

УТВЕРЖДЕНО приказом директора школы от 30.08.2023 №217

Программа основного общего образования бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №4» г. Калачинска Омской области

Калачинск - 2023

СОДЕРЖАНИЕ

1. Целевой раздел	
1.1. Пояснительная записка	3
1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной	7
программы основного общего образования	
1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной	43
образовательной программы ООО	
2. Содержательный раздел	
2.1. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе	56
внеурочной деятельности), учебных модулей	
2.2. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся	57
2.3. Рабочая программа воспитания	
2.4. Программа коррекционной работы	
3. Организационный раздел	
3.1. Учебный план	132
3.2. План внеурочной деятельности	143
3.3. Календарный учебный график	150
3.4. Календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и	151
мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и	
проводятся организацией или в которых организация принимает участие в	
учебном году или периоде обучения	
3.5. Характеристика условий реализации программы ООО в соответствии с	155
требованиями ФГОС	

1. Целевой раздел

1.1. Пояснительная записка

1.1.1. Цели реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной.

Целью реализации программы основного общего образования БОУ «СОШ №4» (далее –ООП ООО) является обеспечение достижения обучающимися планируемых результатов освоения ООП ООО в соответствии с требованиями, установленными Федеральным государственным стандартом основного общего образования (далее - ФГОС ООО).

Целевые ориентиры ООП ОООнаправлены настановление и формирование личности обучающегося (формирование нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладениеосноваминаук,государственнымязыкомРоссийскойФедерации,навыкамиумственног оифизическоготруда,развитие склонностей, интересов, способностей к социальному самоопределению).

Достижение цели реализации ООП ООО предполагает решение следующихосновных залач:

- формирование у обучающихся нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способностей к социальному самоопределению;
 - -обеспечение преемственности основного общего и среднего общего образования;
- -обеспечение доступности получения качественного основного общего образования, достижение планируемых результатов освоения ООП ОООвсеми обучающимися, в том числе детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ;
- -организация социального и учебно-исследовательского проектирования, профессиональной ориентации обучающихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничество с базовыми предприятиями. Организациями профессионального образования, центрами профессиональной работы;
- -обеспечение планируемых результатов по освоению обучающимся целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
- -взаимодействие образовательной организации при реализации ООП ООО с социальнымипартнерами; выявление иразвитие способностейо бучающих ся, втом числедетей, про явивших выдающие ся способности, детей с ОВЗ и инвалидов, их интересов через систему клубов, секций, студий икружков, общественно полезную деятельность, втом числеси спользовани емвозможностей образовательных организаций дополнительного образования;
- -организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества, проектной и учебно-исследовательской деятельности;
- -участиеобучающихся, ихродителей (законных представителей), педагогических работников и общественностивпроектировании иразвити и в нутришкольной социальной социальном социальном социальном социальном социальном социальном социальн

включениеобучающихсявпроцессыпознанияипреобразованиявнешкольной социальной средыд ляприобретения опыта реального управления и действия;

-социальное и учебно-исследовательское проектирование, профессиональная ориентация обучающих сяприподдержке педагогов, психологов, социальных

педагогов, сотрудничество с базовыми предприятиями, организациями профессионального образования, центрамипрофессиональной работы;

-сохранение и укрепление физического, психологического исоциального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

1.1.2. Принципы формирования и механизмы реализации программы основного общего образования, в том числе посредством реализации индивидуальных учебных планов

Восноверазработки ООП ОООлежатследующие принципыи подходы:

- системно-деятельностный подход, предполагающий ориентацию на результаты обучения, на развитие активной учебно-познавательной деятельности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;
- принцип учёта ФГОС ООО: ФОП ООО базируется на требованиях, предъявляемых ФГОС ООО к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения на уровне основного общего образования;
- учетиндивидуальных возрастных, психологических ифизиологических особенностей обучающихся при построении образовательного процесса и определении образовательновоспитательных целей и путей их достижения;
- разнообразиеиндивидуальныхобразовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося, в том числеодаренныхобучающих сячобучающих сясограниченными возможностями здоровья;
- принцип учёта языка обучения: с учётом условий функционирования образовательной организации ФОП ООО характеризует право получения образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации и отражает механизмы реализации данного принципа в учебных планах, планах внеурочной деятельности;
- принципа учета ведущей деятельности обучающегося, обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль);
- принцип индивидуализации обучения предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучения детей с особыми способностями, потребностями и интересами с учетом мнения родителей (законных представителей) обучающегося;
- обеспечениефундаментальногохарактераобразования, учета специфики изучаемых предметов;
- принципинтеграцииобучения и воспитания, предусматривает связь урочной и внеурочной деятельности, предполагающий направленность учебного процесса на достижение личностных результатов освоения образовательной программы;
- принципздоровьесбережения,предусматривающийисключение образовательных технологий, которые могут нанести вредфизическомуипсихическомуздоровьюобучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих

педагогических технологий, приведение объема учебной нагрузкив соответствие с требований действующих санитарных правил и нормативов.

Основная образовательная программа основного общего образования БОУ «СОШ №4» реализуется через организацию образовательной деятельности (урочной и внеурочной) в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Механизмы реализации ООП ООО:

-Применение в образовательном процессе современных педагогических технологий: информационно-коммуникативных; технологии проблемно-диалогического обучения,

технологии развития критического мышления через обучение чтению и письму; обучения; ТРИЗ; развивающего обучения; игровые; разноуровневого обучение проектно-исследовательская; сотрудничестве; технология интегрированного автоматизированная технология контроля и самоконтроля; здоровьесберегающие; технология проблемного обучения; технология оценивания учебных успехов учащегося; опережающего обучения; междисциплинарного обучения; модульное и блочно-модульное обучение; коллективный способ обучения (КСО); медиатехнологии; «Портфолио»; дистанционное обучение.

- Организация предпрофильной ориентации учащихся, состоящая из двух блоков: информационная работа классных руководителей; профконсультирование психологической службы ОО (по договору).
- Реализация Программы психолого-педагогического сопровождения одаренного ребенка, в том числе, деятельность научного общества учащихся.
- Использование внутренних и внешних ресурсов ОО путем организации взаимодействия участников образовательных отношений Внутренние ресурсы:
- кадровые (педагоги основного общего образования, педагоги дополнительного образования, педагог-психолог, социальный педагог, тьюторы);
- финансовые (бюджетные средства, спонсорская помощь);
- материально-технические (оснащение оборудованием, в том числе учебно-методическим, всех помещений образовательной организации, создание специальных условий для обучающихся с OB3);
- информационные (знания о конкретных обучающихся и ученических коллективах, о ходе и результатах процессов, осуществляемых школой в целом и каждым сотрудником в отдельности), а также профессиональный и жизненный опыт педагогов, администрации, прочих работников школы).

Внешние ресурсы, используемые образовательной организацией, представляют собой сторонние образовательные организации, реализующие дополнительные общеобразовательные программы, а также организации, оказывающие психолого-педагогическую, медицинскую и социальную помощь обучающимся, испытывающим трудности в освоении программы основного общего образования, в том числе иадаптированной программы.

Воспитательная работа в школе направлена на развитие творческих, коммуникативных, организационных способностей ученика. Развивается детское самоуправление, активно функционируют детские организации «СУВ», «РДДМ», «СМИД», «Юные карбышевцы», волонтерский отряд «Поколение лучших», спортивный клуб «Дрим тим». Созданы и работают школьные музеи: музей истории школы и музей боевой славы им. Д Карбышева, обеспечивающие решение задачи связи поколений учащихся и выпускников, поддержания ценностных ориентаций школы, традиций.

В школе созданы условия, позволяющие на новом этапе развития решать проблемы обеспечения качества образования и его доступности.

Традиционным является сотрудничество с социальными партнерами: «Детская музыкальная школа им. П. Я. Ковалевского», МКДЦ, ЦКР им. Ф.А. Мазуренко, модельная библиотека, БОУ ДО г. Калачинска «ЦДТ», детская художественная школа, КАТТ, историкокраеведческий музей, БОУДО «ДООФСЦ», БУ КЦСОН Калачинского района.

Эффективным механизмом реализации Программы является использование возможностей Центра образования естественно- научного и технологического профилей «Точка Роста», созданных на базе БОУ «СОШ№4»: кабинет проектной деятельности и кабинет формирования технологических и естественно- научных компетенций. В период каникул используются

возможности организаций дополнительного образования детей, тематических лагерных смен, создаваемых на базе ОО.

1.1.3. Общая характеристика Программы основного общего образования

Основная образовательная программа основного общего образования (далее — ООП ООО) разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (далее — ФГОС ООО) к структуре основной образовательной программы, определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательной деятельности при получении основного общего образования в БОУ «СОШ №4». При разработке ООП ОООучтены результаты самообследования, в том числе функционирования ВСОКО, анализ образовательных потребностей и запросы участников образовательных отношений.

Содержание основной образовательной программы основного общего образования образовательной организации отражает требования ФГОС ООО и группируется в три основных раздела: целевой, содержательный и организационный.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализацииООП ООО, конкретизированные в соответствии с требованиями ФГОС ООО и учитывающие региональные, национальные и этнокультурные особенности контингента, а также способы определения достижения этих целей и результатов.

Целевой раздел включает:

- пояснительную записку;
- планируемые результаты освоения обучающимися ООПООО;
- систему оценки достижения планируемых результатов освоения ООПООО.

Содержательный раздел включает образовательные программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов:

- рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей;
- программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся;
- рабочую программу воспитания;
- программу коррекционной работы собучающимися с ОВЗ.

Организационный раздел устанавливает общие рамки организации образовательного процесса, а также механизмы и условия реализации компонентов Программы основного общего образования.

Организационный раздел включает:

- учебный план;
- план внеурочной деятельности;
- календарный учебный график;
- календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся БОУ «СОШ №4» или в которых она принимает участие в учебном году или периоде обучения;
- характеристику условий реализации ООП ООО в соответствии с требованиями ФГОС ООО.

Программа основного общего образования вляется основным документом, определяющим содержание общегообразования, атакжерегламентирующимобразовательную деятельность БОУ «СОШ №4» в единстве урочной и внеурочной деятельности. Основная образовательная программа основного общего образования, в том числе адаптированная, направлена на формирование общей культуры, личностное развитие обучающихся, их саморазвитие, формирование самостоятельности и самосовершенствования; развитие творческих (в том числе художественных, математических, конструктивно-технических) и физических

способностей, а также сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

Адаптированная программа основного общего образования направлена на коррекцию нарушений развития обучающихся, реализацию их особых образовательных потребностей. Программа основного общего образования, в том числе адаптированная, реализуется на государственном языке Российской Федерации. Срокполучения основного образования составляет неболее пяти лет.

Для обучающихся с OB3 при обучении по адаптированным программам основного общего образования, независимо от применяемых образовательных технологий, срок получения основного общего образования может быть увеличен, но не более чем до шести лет.

Для лиц, обучающихся по индивидуальным учебным планам, срок получения основного общего образования может быть сокращен.

Основная образовательная программа основного общего образования является рабочим документом и подлежит коррекции, внесению изменений.

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования, в том числе и адаптированной

1.2.1. Общая характеристика планируемых результатов освоения ООП ООО

Планируемыерезультатыосвоенияобучающимися основной образовательной программыосновного образования, в том числе адаптированной

- 1) Обеспечивают связьмеждутребованиямиФГОС, образовательной деятельностью и системой оценки результатов освоения программы основного общего образования;
- 2) Является содержательнойикритериальнойосновойдля разработки:
- рабочих программ учебных предметов, учебных
- курсов(втомчислевнеурочной деятельности), учебных модулей, являющихся методическими документами, определяющими организацию образовательного процесса в БОУ «СОШ №4» по определенному учебному предмету, учебному курсу (в том числе внеурочной деятельности), учебному модулю;
- рабочей программы воспитания, являющейся методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в ОО;
- программы формирования универсальных учебных действий обучающихся обобщенных учебных действий, позволяющих решать широкий круг задач в различных предметных областях и являющихся результатами освоения обучающимися программы основного общего образования;
- системы оценки качества освоения обучающимися программы основного общего образования;
 - вцеляхвыборасредствобучения и воспитания, учебно-методической литературы.

Достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы основного общего образования определяется после завершения обучения в процессе государственной итоговой аттестации.

1.2.2. Структура планируемых результатов

Структура и содержание планируемых результатов освоения программы основного общего образования отражают требования ФГОС, передают специфику образовательной деятельности (в частности, специфику целей изучения отдельных учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей), соответствуют возрастным возможностям обучающихся.

В структуре планируемых результатов выделяется следующие группы:

П		v	U	U		
Личностны	- осознаниер	оссиисі	коигражланско	иилент	ичности:	

е	- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению; - ценность самостоятельностиинициативы; наличиемотивациикцеленаправленной социальнозначимой деятельности; - сформированность внутренней позицииличности какособого ценностного отношен ияк себе, окружающим людям и жизни в целом;
Метапредм етные	- освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях и позволяют связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей в целостную научную картину мира) и универсальные учебные действия (познавательные, коммуникативные, регулятивные); -способностьихиспользоватьвучебной,познавательнойисоциальнойпрактике; -готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории; - овладение навыками работы с информацией: восприятие и создание информационных текстов в различных форматах, в том числе цифровых, с учетом назначения информации и ее целевой аудитории;
Предметны е	- освоение обучающимися в ходе изучения учебного предмета научных знаний, умений и способов действий, специфических для соответствующей предметной области; -предпосылкинаучного типа мышления; -виды деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов.

Требования к результатам освоения адаптированной ПООО обучающимися с ОВЗ учитывают в том числе особенности их психофизического развития и их особые образовательные потребности.

Научно-методологической основой для разработки требований к личностным, метапредметным и предметным результатам обучающихся, освоивших программу основного общего образования, является системно-деятельностный подход.

1.2.3. Личностные результаты освоения программы основного общего образования достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности Организации в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения, и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности. Личностные результаты освоения программы основного общего образования отражают готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности

Направления	Планируемые результаты
	·

воспитательной	
деятельности	
Гражданское	- готовность к выполнению обязанностей гражданина и реализации его
воспитание	прав, уважение прав, свобод и законных интересов других людей;
	активноеучастиевжизнисемьи, Организации, местногосообщества, родного края, страны; неприятие любых форм экстремизма, дискриминации; - пониманиеролиразличных социальных институтов вжизничелов ека; представление об основных правах, свободах и обязанностях гражданина, социальных нормах и правилах межличностных отношений в поликультурном и многоконфессиональном обществе; - представление оспособах противодействия коррупции; -готовность к разнообразной совместной деятельности, стремление к взаимопониманию и взаимопомощи, активное участие в школьном самоуправлении; -готовность к участию в гуманитарной деятельности (волонтерство, помощь людям, нуждающимся в ней).
Патриотическое воспитание	- осознание российской гражданской идентичности в поликультурном и многоконфессиональном обществе, проявление интереса к познанию родного языка, истории, культуры Российской Федерации, своего края, народов России; - ценностное отношение к достижениям своей Родины - России, к науке, искусству, спорту, технологиям, боевым подвигам и трудовым достижениям народа; - уважение к символам России, государственным праздникам, историческому и природному наследию и памятникам, традициям разных народов, проживающих в родной стране.
Духовно- нравственное воспитание	- ориентациянаморальныеценностиинормывситуацияхнравственноговыбо ра; -
	готовностьоцениватьсвоеповедениеипоступки,поведениеипоступкидруги хлюдейс позиции нравственных и правовых норм с учетом осознания последствий поступков;
	активноенеприятиеасоциальных поступков, свобода и ответственностьличн остивуеловиях индивидуального и общественного пространства.
Эстетическое воспитание	 восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание эмоционального воздействия искусства; осознание важности художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения; понимание ценности отечественного и мирового искусства, роли этнических культурных традиций и народного творчества; стремлениексамовыражениювразныхвидахискусства
Физическое	- осознаниеценности жизни;
воспитание,	- ответственное отношение к своему здоровью и установка на здоровый
формирование	образ жизни
Tophinpobanine	T of the state of

KVIII TVIDI I 2 II ODODI G	(здоровоепитание,соблюдениегигиеническихправил,сбалансированныйр
культуры здоровья и эмоционального благополучия:	(здоровоепитание, соолюдениет иги енических правил, соалансированный ежимзанятийиотдыха, регулярная физическая активность); - осознаниепоследствийинеприятиевредных привычек (употреблениеалкоголя, наркотиков, курение) и иных форм вреда для физического и психического здоровья;
	соблюдениеправилбезопасности, втомчисленавыковбезопасного поведени яв интернет-среде;
	-способность адаптироваться к стрессовым ситуациям и меняющимся социальным, информационным и природным условиям, в том числе осмысляя собственный опыт и выстраивая дальнейшие цели; -умениеприниматьсебяидругих, неосуждая; -умение осознавать эмоциональное состояние себя и других, умение управлять собственным эмоциональным состоянием;
	-сформированность навыка рефлексии, признание своего права на ошибку и такого же права другого человека.
Трудовое воспитание	-установка на активное участие в решении практических задач (в рамках семьи, Организации, города, края) технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность; -интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода,
	в том числе на основе применения изучаемого предметного знания; -осознание важности обучения на протяжении всей жизни для успешной профессиональной деятельности и развитие необходимых умений для этого;
	-готовность адаптироваться в профессиональной среде; -уважениектрудуирезультатамтрудовойдеятельности; -осознанный выбор и построение индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учетом личных и общественных интересов и потребностей.
Экологическое воспитание	- ориентация на применение знаний из социальных и естественных наук для решения задач в области окружающей среды, планирования поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды; -повышение уровня экологической культуры, осознание глобального характера экологических проблем и путей их решения; - активноенеприятиедействий,приносящихвредокружающейсреде; - осознание своей роли как гражданина и потребителя в условиях
	взаимосвязи природной, технологической и социальной сред; - готовностькучастиювпрактическойдеятельностиэкологическойнаправлен
	ности.
Ценностинаучного познания:	 ориентация в деятельности на современную систему научных представлений об основных закономерностяхразвитиячеловека,природыиобщества,взаимосвязяхчело векасприроднойисоциальнойсредой; овладениеязыковойичитательскойкультуройкаксредствомпознания
	мира; - овладение основными навыками исследовательской деятельности, установка на осмысление опыта, наблюдений, поступков и стремление

совершенствовать пути достижения индивидуального и коллективного благополучия.

Личностные результаты, обеспечивающие адаптацию обучающегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды, включают:

- освоение обучающимися социального опыта, основных социальных ролей, соответствующих ведущей деятельности возраста, норм и правил общественного поведения, форм социальной жизни в группах и сообществах, включая семью, группы, сформированные по профессиональной деятельности, а также в рамках социального взаимодействия с людьми издругой культурной среды;
- способность обучающихся во взаимодействии в условиях неопределенности, открытость опыту и знаниям других;
- способность действовать в условиях неопределенности, повышать уровень своей компетентности через практическую деятельность, в том числе умение учиться у других людей, осознавать в совместной деятельности новые знания, навыки и компетенции из опыта других;
- навык выявления и связывания образов, способность формирования новых знаний, в том числе способность формулировать идеи, понятия, гипотезы об объектах и явлениях, в том числе ранее не известных, осознавать дефициты собственных знаний и компетентностей, планировать свое развитие;
- умение распознавать конкретные примеры понятия по характерным признакам, выполнять операции в соответствии с определением и простейшими свойствами понятия, конкретизировать понятие примерами, использовать понятие и его свойства при решении задач (далее оперировать понятиями), а также оперировать терминами и представлениями в области концепции устойчивого развития;
 - умениеанализироватьивыявлятьвзаимосвязиприроды, обществаи экономики;
- умение оценивать свои действия с учетом влияния на окружающую среду, достижений целей и преодоления вызовов, возможных глобальных последствий;
- способность обучающихся осознавать стрессовую ситуацию, оценивать происходящие изменения и их последствия;
- воспринимать стрессовую ситуацию как вызов, требующий контрмер; оценивать ситуацию стресса, корректировать принимаемые решения и действия;
- формулироватьиоцениватьрискиипоследствия, формироватьопыт, уметьнаходить позитивное в произошедшей ситуации;
 - -бытьготовымдействоватьвотсутствиегарантийуспеха.

1.2.4. Метапредметные результаты

Метапредметные результаты освоения программы основного общего образования, в том числе адаптированной отражаютовладение УУД:

Познавательнымидействиями:

1) Базовыелогическиедействия:

- -выявлятьихарактеризоватьсущественныепризнакиобъектов (явлений);
- Устанавливать существенный признакклассификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа; с учетом

предложеннойзадачивыявлятьзакономерностиипротиворечия

рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях;

- -предлагатькритериидлявыявлениязакономерностейи противоречий;
- -выявлять дефициты информации, данных, необходимых длярешения поставленной задачи;

- -выявлять причинно-следственные связи при изучении явлений и процессов;
- -делатьвыводысиспользованиемдедуктивных ииндуктивныхумозаключений,
- умозаключений по аналогии, формулировать гипотезы о взаимосвязях;
- -самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи (сравнивать несколько вариантов решения, выбирать наиболее подходящий с учетом самостоятельно выделенных критериев);

2) Базовыеисследовательскиедействия:

- -использоватьвопросыкакисследовательскийинструментпознания;
- -формулироватьвопросы, фиксирующие разрывмежду реальным желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное;
- -формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других,
- -аргументировать свою позицию, мнение;
- -проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшоеисследованиепоустановлениюособенностейобъектаизучения, причинноследственных связей и зависимостей объектов между собой;
- -оценивать на применимость и достоверность информации, полученной в ходе исследования (эксперимента);
- -самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений:
- -прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условияхи контекстах;

3) Работас информацией:

- -применятьразличныеметоды, инструментыи запросыприпоиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев;
- -выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать информацию различных видов и форм представления;
- -находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках;
- -самостоятельно выбирать оптимальную форму представления информации и иллюстрировать решаемые задачи несложными схемами, диаграммами, иной графикой и их комбинациями;
- -оценивать надежность информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно;
 - -эффективнозапоминатьисистематизироватьинформацию.

Коммуникативнымидействиями:

1) Общение:

- -восприниматьиформулировать суждения, выражать эмоциив соответствии сцелямии условиями общения;
 - -выражатьсебя (своюточкузрения) вустныхиписьменных текстах;
- -распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, знать и распознавать предпосылки конфликтных ситуаций и смягчать конфликты, вести переговоры;
- -пониматьнамерениядругих,проявлятьуважительноеотношениексобеседникуив корректной форме формулировать свои возражения;
- -входедиалогаи(или)дискуссиизадавать вопросы посуществую б суждаемой темы и высказывать идеи, нацеленные на решение задачи и поддержание благожелательности общения;
- -сопоставлятьсвоисуждения суждения мидругихучастников диалога, обнаруживать различие и сходство позиций;

- -публичнопредставлятьрезультатывыполненногоопыта(эксперимента,исследования, проекта);
- -самостоятельновыбиратьформатвыступления сучетом задач презентации особенностей аудитории и в соответствии с ним составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративных материалов;

2) Совместная деятельность:

- -понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, обосновывать необходимость применения групповых форм взаимодействия при решении поставленной задачи;
- -приниматьцельсовместнойдеятельности, коллективностроитьдействияпоеедостижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
- -уметь обобщать мнения нескольких людей, проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
- -планировать организацию совместной работы, определять свою роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия), распределять задачи между членамикоманды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обменмнений, "мозговые штурмы" и иные);
- -выполнять свою часть работы, достигать качественного результата по своему направлениюи координировать свои действия с другими членами команды;
- -оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия;
- -сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению отчета перед группой.

Регулятивнымидействиями:

1) Самоорганизация:

- -выявлятьпроблемыдлярешениявжизненныхиучебных ситуациях;
- -ориентироваться в различных подходах принятия решений (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений группой);
- -самостоятельно составлять алгоритм решения задачи (или его часть), выбирать способ решения учебной задачи с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений;
- -составлять план действий (план реализации намеченного алгоритма решения), корректировать предложенный алгоритм с учетом получения новых знаний об изучаемом объекте;
 - -делатьвыборибратьответственностьза решение;

2) Самоконтроль:

- -владетьспособамисамоконтроля, самомотивациии рефлексии;
- -даватьадекватную оценку ситуации и предлагать планее изменения;
- -учитыватьконтекстипредвидетьтрудности, которыемогутвозникнуть прирешении учебной задачи, адаптировать решение к меняющимся обстоятельствам;
- -объяснятьпричины достижения (недостижения) результатов деятельности, даватьоценку приобретенному опыту, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации;
- -вноситькоррективывдеятельность на основеновых обстоятельств, изменивших ся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей;
 - -оценивать соответствие результатацелии условиям;

3) Эмоциональный интеллект:

- -различать, называтьи управлять собственными эмоциямии эмоциями других;
- -выявлять и анализировать причины эмоций;

- -ставитьсебянаместодругогочеловека,пониматьмотивыинамерениядругого;
- -регулировать способ выражения эмоций;

Принятиесебяи других:

- осознанно относиться к другому человеку, его мнению;
- -признаватьсвоеправонаошибкуитакоежеправодругого;
- -принимать себя и других, не осуждая;
 - -открытостьсебеи другим;
 - -осознаватьневозможностьконтролироватьвсе вокруг.

Овладение системой универсальных учебных

- -познавательных действий обеспечивает сформированность когнитивных навыков у обучающихся;
- -коммуникативных действий обеспечивает сформированность социальных навыков и эмоционального интеллекта обучающихся;
- -регулятивных действий обеспечивает формирование смысловых установок личности (внутренняя позиция личности) и жизненных навыков личности (управления собой, самодисциплины, устойчивого поведения).
- **.2.5. Предметные результаты**освоения Программы основного общего образования с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение знаний, умений и навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях.

Требования к предметным результатам:

- -определяют минимум содержания гарантированного государством основного общего образования, построенного в логике изучения каждого учебного предмета;
- -определяют требования к результатам освоения программ основного общего образования по учебным предметам;
- -усиливают акценты на изучение явлений и процессов современной России и мира в целом, современного состояния науки.
- 1.2.5.1Предметные результаты по предметной области "Русский язык и литература" обеспечивают

1.2.5.1.1По учебномупредмету «Русскийязык":

- -совершенствование различных видов устной и письменной речевой деятельности (говорения и аудирования, чтения и письма); формирование умений речевого взаимодействия (в том числе общения при помощи современных средств устной и письменной коммуникации):
- -создание устных монологических высказываний на основе жизненных наблюдений, личных впечатлений, чтения учебно-научной, художественной и научно-популярной литературы: монолог- описание; монолог-рассуждение; монолог-повествование; выступление с научным сообщением; участие в диалоге разных видов: побуждение к действию, обмен мнениями, запрос информации, сообщение информации (создание не менее шести реплик); обсуждение и четкая формулировка цели, плана совместной групповой деятельности;
- -овладение различными видами аудирования (выборочным, детальным, ознакомительным) учеб- но-научных, художественных, публицистических текстов различных функционально-смысловых типов речи;
- -овладение различными видами чтения (просмотровым, ознакомительным, изучающим, поисковым);
- -понимание прослушанных или прочитанных учебно-научных, официально-деловых, публицистических, художественных текстов различных функционально-смысловых типов речи: формулирование в устной и письменной форме темы и главной мысли текста; формулирование вопросов по содержанию текста и ответов на них; подробная, сжатая и

выборочная передача в устной и письменной форме содержания текста;

- -овладение умениями информационной переработки прослушанного или прочитанного текста: составление плана текста (простого, сложного; назывного, вопросного, тезисного) с целью дальнейшего воспроизведения содержания текста в устной и письменной форме; выделение главной и второстепенной информации, явной и скрытой информации в тексте;
- -представление содержания прослушанного или прочитанного учебно-научного текста в виде таблицы, схемы; представление содержания таблицы, схемы в виде текста; комментирование текста или его фрагмента;
- -передача в устной или письменной форме содержания прослушанных или прочитанных текстов различных функционально-смысловых типов речи (повествование, описание, рассуждение- доказательство, рассуждение-объяснение, рассуждение-размышление) с заданной степенью свернутости: подробное изложение (исходный текст объемом не менее 280 слов), сжатое и выборочное изложение (исходный текст объемом не менее 300 слов);
- -устный пересказ прочитанного или прослушанного текста объемом не менее 150 слов;
- извлечение информации из различных источников, ее осмысление и оперирование ею, свободное пользование лингвистическими словарями, справочной литературой, в том числе информационно- справочными системами в электронной форме;
- -создание письменных текстов различных стилей и функционально-смысловых типов речи (повествование, описание, рассуждение: рассуждение-доказательство, рассуждение-объяснение, рас- суждение-размышление) с соблюдением норм построения текста: соответствие текста теме и основной мысли; цельность и относительная законченность; последовательность изложения (развертывание содержания в зависимости от цели текста, типа речи); правильность выделения абзацев в тексте; наличие грамматической связи предложений в тексте; логичность;
- -оформление деловых бумаг (заявление, инструкция, объяснительная записка, расписка, автобиография, характеристика);
- -составление тезисов, конспекта, написание рецензии, реферата;
- -осуществление выбора языковых средств для создания устного или письменного высказывания в соответствии с коммуникативным замыслом;
- -анализ и оценивание собственных и чужих письменных и устных речевых высказываний с коммуникативной ситуации и условий точки зрения решения задачи, общения, выразительного употребления, норм словособлюдения современного русского литературного языка; понимание и объяснение основных причин коммуникативных успехов и неудач; корректировка речи;
- -понимание определяющей роли языка в развитии интеллектуальных и творческих способностей личности в процессе образования и самообразования, важности соблюдения норм современного русского литературного языка для культурного человека: осознание богатства, выразительности русского языка, понимание его роли в жизни человека, общества и государства, в современном мире, различий между литературным языком и диалектами, просторечием, профессиональными разновидностями языка;
- -расширение и систематизация научных знаний о языке, его единицах и категориях; осознание взаимосвязи его уровней и единиц; освоение базовых понятий лингвистики:
- -вычленение звуков речи и характеристика их фонетических признаков; распознавание звуков речи по заданным характеристикам; определение звукового состава слова;
- -вычленение морфем в словах; распознавание разных видов морфем;
- -определение основных способов словообразования; построение словообразовательной цепочки, определение производной и производящей основ;
- -определение лексического значения слова разными способами (использование толкового словаря, словарей синонимов, антонимов; установление значения слова по контексту);
- -распознавание однозначных и многозначных слов, омонимов, синонимов, антонимов;

прямого и переносного значений слова;

- -распознавание слов с точки зрения их происхождения, принадлежности к активному или пассивному запасу, сферы употребления (архаизмы, историзмы, неологизмы, заимствованная лексика, профессионализмы, канцеляризмы, диалектизмы, жаргонизмы, разговорная лексика); определение стилистической окраски слова;
- -распознавание по значению и основным грамматическим признакам имен существительных, имен прилагательных, глаголов, имен числительных, местоимений, наречий, предлогов, союзов, частиц, междометий, звукоподражательных слов, причастий, деепричастий;
- определение типов подчинительной связи слов в словосочетании (согласование, управление, примыкание);
- -распознавание основных видов словосочетаний по морфологическим свойствам главного слова (именные, глагольные, наречные);
- -распознавание простых неосложненных предложений; простых предложений, осложненных однородными членами, включая предложения с обобщающим словом при однородных членах, обособленными членами, уточняющими членами, обращением, вводными словами, предложения- ми и вставными конструкциями;
- -распознавание косвенной и прямой речи;
- -распознавание предложений по цели высказывания (повествовательные, побудительные, вопроси- тельные), эмоциональной окраске (восклицательные и невосклицательные), количеству грамматических основ (простые и сложные), наличию главных членов (двусоставные и односоставные), наличию второстепенных членов (распространенные и нераспространенные); предложений полных и неполных;
- -распознавание видов односоставных предложений (назывные, определенно-личные, неопределенно-личные, безличные);
- определение морфологических средств выражения подлежащего, сказуемого разных видов (простого глагольного, составного глагольного, составного именного), второстепенных членов предложения (определения, дополнения, обстоятельства);
- -распознавание бессоюзных и союзных (сложносочиненных и сложноподчиненных) предложений, сложных предложений с разными видами связи; сложноподчиненных предложений с несколькими придаточными (с однородным, неоднородным или последовательным подчинением придаточных);
- -распознавание видов сложносочиненных предложений по смысловым отношениям между его частями;
- -распознавание видов сложноподчиненных предложений (определительные, изъяснительные, обстоятельственные: времени, места, причины, образа действия и степени, сравнения, условия, уступки, следствия, цели);
- -различение подчинительных союзов и союзных слов в сложноподчиненных предложениях; формирование умений проведения различных видов анализа слова, синтаксического анализа словосочетания и предложения, а также многоаспектного анализа текста:
- проведение фонетического, морфемного, словообразовательного, лексического, морфологического анализа слова;
- -проведение орфографического анализа слова, предложения, текста или его фрагмента;
- -проведение пунктуационного анализа предложения, текста или его фрагмента;
- -проведение синтаксического анализа словосочетания, предложения, определение синтаксической роли самостоятельных частей речи в предложении;
- -проведение анализа текста с точки зрения его соответствия основным признакам (наличия темы, главной мысли, грамматической связи предложений, цельности и относительной законченности); проведение смыслового анализа текста;
- -проведение анализа текста с точки зрения его композиционных особенностей, количества микро- тем и абзацев;

- -проведение анализа способов и средств связи предложений в тексте или текстовом фрагменте; проведение анализа текста или текстового фрагмента с точки зрения его принадлежности к функционально-смысловому типу речи и функциональной разновидности языка;
- -выявление отличительных признаков текстов разных жанров (расписка, заявление, инструкция, словарная статья, научное сообщение, реферат, доклад на научную тему, интервью, репортаж, автобиография, характеристика);
- -проведение анализа текста с точки зрения употребления в нем языковых средств выразительности (фонетических, лексических, морфологических, синтаксических);
- обогащение словарного запаса, расширение объема используемых в речи грамматических языковых средств для свободного выражения мыслей и чувств в соответствии с ситуацией и сферой общения:
- -осознанное расширение своей речевой практики;
- -использование словарей синонимов, антонимов, иностранных слов, толковых, орфоэпических, орфографических, фразеологических, морфемных, словообразовательных словарей (в том числе информационно-справочных систем в электронной форме), для осуществления эффективного и оперативного поиска нужной лингвистической информации при построении устного и письменно- го речевого высказывания;
- -овладение основными нормами современного русского литературного (орфоэпическими, лексическими, грамматическими, орфографическими, пунктуационными, стилистическими), нормами речевого этикета; соблюдение их в речевой практике, в том числе: соблюдение основных грамматических (морфологических и синтаксических) норм: словоизменение имен существительных, имен прилагательных, местоимений, имен числительных, глаголов; употребление несклоняемых имен существительных; употребление местоимений 3-го лица в соответствии со смыслом предшествующего текста;употребление имен существительных с предлогами в соответствии с их грамматическим значением; употребление предлогов из - с; в - на в составе словосочетаний; согласование сказуемого с подлежащим, выраженным словосочетанием, сложносокращенными словами, употребление причастного и деепричастного оборотов; построение словосочетаний с несклоняемыми именами существительными, сложносокращенными словами; построение предложения с однородными членами, с прямой и косвенной речью, сложных предложений разных видов; соблюдение основных орфографических норм: правописание согласных и гласных в составе морфем; употребление прописной и строчной букв, графических сокращений слов; слитные, дефисные и раздельные написания слов и их частей;
- -соблюдение основных пунктуационных норм: знаки препинания в конце предложения, в простом неосложненном предложении, в простом осложненном предложении, в сложном предложении, при передаче чужой речи;
- -редактирование собственных и чужих текстов с целью совершенствования их содержания и формы; сопоставление чернового и отредактированного текстов с целью анализа исправленных ошибок и недочетов в тексте.

1.2.5.1.2Поучебномупредмету «Литература":

- 1) понимание духовно-нравственной и культурной ценности литературы и ее роли в формировании гражданственности и патриотизма, укреплении единства многонационального народа Российской Федерации;
- 2) понимание специфики литературы как вида искусства, принципиальных отличий художественного текста от текста научного, делового, публицистического; овладение умениями эстетического и смыслового анализа произведений устного народного творчества и художественной литературы, умениями воспринимать, анализировать, интерпретировать и оценивать прочитанное, понимать художественную картину мира, отраженную в литературных произведениях, с учетом неоднозначности заложенных в них

художественных смыслов: умение анализировать произведение в единстве формы и содержания; определять тематику и проблематику произведения, родовую и жанровую принадлежность произведения; выявлять позицию героя, повествователя, рассказчика, авторскую позицию, учитывая художественные особенности произведения и воплощенные в нем реалии; характеризовать авторский пафос; выявлять особенности языка художественного произведения, поэтической и прозаической речи;

овладение теоретико-литературными понятиями и использование их в процессе анализа, произведений и оформления собственных оценок и наблюдений: интерпретации художественная литература и устное народное творчество; проза и поэзия; художественный образ; факт, вымысел; литературные направления (классицизм, сентиментализм, романтизм, реализм), роды (лирика, эпос, драма), жанры (рассказ, притча, повесть, роман, комедия, драма, трагедия, поэма, басня, баллада, песня, ода, элегия, послание, отрывок, эпиграмма);форма и содержание литературного произведения; тема, идея, проблематика, пафос (героический, трагический, комический); сюжет, композиция, эпиграф; стадии развития действия: экспозиция, завязка, развитие действия, кульминация, развязка, эпилог; авторское отступление; конфликт; система образов; образ автора, повествователь, рассказчик, литературный герой (персонаж), лирический герой, лирический персонаж, речевая характеристика героя; реплика, диалог, монолог; ремарка; портрет, пейзаж, интерьер, художественная деталь, символ, подтекст, психологизм;сатира, юмор, ирония, сарказм, гротеск; эпитет, метафора, сравнение; олицетворение, гипербола; антитеза, аллегория, риторический вопрос, риторическое восклицание; инверсия; повтор, анафора; умолчание, параллелизм, звукопись (аллитерация, ассонанс); стиль; стих и проза; стихотворный метр (хорей, ямб, дактиль, амфибрахий, анапест), ритм, рифма, строфа; афоризм. Знание теоретиколитературных понятий не выносится на промежуточную и государственную итоговую аттестацию;

умение рассматривать изученные произведения в рамках историко-литературного процесса (определять и учитывать при анализе принадлежность произведения к историческому времени, определенному литературному направлению);

выявление связи между важнейшими фактами биографии писателей (в том числе А.С. Грибоедова, А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.В. Гоголя) и особенностями исторической эпохи, авторского мировоззрения, проблематики произведений;

умение сопоставлять произведения, их фрагменты (с учетом внутритекстовых и межтекстовых связей), образы персонажей, литературные явления и факты, сюжеты разных литературных произведений, темы, проблемы, жанры, приемы, эпизоды текста;

умение сопоставлять изученные и самостоятельно прочитанные произведения художественной литературы с произведениями других видов искусства (живопись, музыка, театр, кино);

- 4) совершенствование умения выразительно (с учетом индивидуальных особенностей обучающихся) читать, в том числе наизусть, не менее 12 произведений и (или) фрагментов;
- 5) овладение умением пересказывать прочитанное произведение, используя подробный, сжатый, выборочный, творческий пересказ, отвечать на вопросы по прочитанному произведению и формулировать вопросы к тексту;
- 6) развитие умения участвовать в диалоге о прочитанном произведении, в дискуссии на литературные темы, соотносить собственную позицию с позицией автора и мнениями участников дискуссии; давать аргументированную оценку прочитанному;
- 7) совершенствование умения создавать устные и письменные высказывания разных жанров, писать сочинение-рассуждение по заданной теме с опорой на прочитанные произведения (не менее 250 слов), аннотацию, отзыв, рецензию; применять различные виды цитирования; делать ссылки на источник информации; редактировать собственные и чужие письменные тексты;

- 8) овладение умениями самостоятельной интерпретации и оценки текстуально изученных художественных произведений древнерусской, классической русской и зарубежной литературы и современных авторов (в том числе с использованием методов смыслового чтения, позволяющих воспринимать, понимать и интерпретировать смысл текстов разных типов, жанров, назначений в целях решения различных учебных задач и удовлетворения эмоциональных потребностей общения с книгой, адекватно воспринимать чтение слушателями, и методов эстетического анализа):
- «Слово о полку Игореве»; стихотворения М.В. Ломоносова, Г.Р. Державина; комедия Д.И. Фонвизина «Недоросль»; повесть Н.М. Карамзина «Бедная Лиза»; басни И.А. Крылова; стихотворения и баллады В.А. Жуковского; комедия А.С. Грибоедова «Горе от ума»; произведения А.С. Пушкина: стихотворения, поэма «Медный всадник», роман в стихах «Евгений Онегин», роман «Капитанская дочка», повесть «Станционный смотритель»; произведения М.Ю. Лермонтова: стихотворения, «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова», поэма «Мцыри», роман «Герой нашего времени»; произведения Н.В. Гоголя: комедия
- «Ревизор», повесть «Шинель», поэма «Мертвые души»; стихотворения Ф.И. Тютчева, А.А. Фета, Н.А. Некрасова; «Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил» М.Е. Салтыкова- Щедрина; по одному произведению (по выбору) следующ х писателей: Ф.М. Достоевский, И.С. Тургенев, Л.Н. Толстой, Н.С. Лесков; рассказы А.П. Чехова; стихотворения И.А. Бунина, А.А. Блока, В.В. Маяковского, С.А. Есенина, А.А. Ахматовой, М.И. Цветаевой, О.Э. Мандельштама, Б.Л. Пастернака; рассказ М.А. Шолохова «Судьба человека»; поэма А.Т. Твардовского «Василий Теркин» (избранные главы); рассказы В.М. Шукшина: «Чудик», «Стенька Разин»; рассказ А.И. Солженицына «Матренин двор», рассказ В.Г. Распутина «Уроки французского»; по одному произведению (по выбору) А.П. Платонова, М.А. Булгакова; произведения литературы второй половины XX - XXI в.: не менее чем трех прозаиков по выбору (в том числе Ф.А. Абрамов, Ч.Т. Айтматов, В.П. Астафьев, В.И. Белов, В.В. Быков, Ф.А. Искандер, Ю.П. Казаков, В.Л. Кондратьев, Е.И. Носов, А.Н. и Б.Н. Стругацкие, В.Ф. Тендряков);не менее чем трех поэтов по выбору (в том О.Ф. Берггольц, И.А. Бродский, А.А. Вознесенский, Гамзатов, В.С.Высоцкий, E.A. Ю.П. Кузнецов, А.С. Кушнер, Б.Ш. Окуджава, Р.И. Евтушенко, Н.А. Заболоцкий, Рождественский, Н.М. Рубцов), Гомера, М. Сервантеса, У. Шекспира;
- 9) понимание важности чтения и изучения произведений устного народного творчества и художественной литературы как способа познания мира, источника эмоциональных и эстетических впечатлений, а также средства собственного развития;
- 10) развитие умения планировать собственное досуговое чтение, формировать и обогащать свой круг чтения, в том числе за счет произведений современной литературы;
- 110 формирование умения участвовать в проектной или исследовательской деятельности (с приобретением опыта публичного представления полученных результатов);
- 11) овладение умением использовать словари и справочники, в том числе информационно-справочные системы в электронной форме, подбирать проверенные источники в библиотечных фондах, сети Интернет для выполнения учебной задачи; применять ИКТ, соблюдать правила ин- формационной безопасности.
- **1.2.5.1.3.** Предметные результаты по учебному предмету «Иностранный язык» предметной области «Иностранные языки» ориентированы на применение знаний, умений и навыков в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, должны отражать сформированность иноязычной коммуникативной компетенции на допороговом уровне в совокупности ее составляющих речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, метапредметной (учебно-познавательной) и обеспечивают:
- 1) овладение основными видами речевой деятельности в рамках следующего тематического

содержания речи: Моя семья. Мои друзья. Свободное время современного подростка. Здоровый образ жизни. Школа. Мир современных профессий. Окружающий мир. Средства массовой информации и Интернет. Родная страна и страна/страны изучаемого языка. Выдающиеся люди родной страны и страны/стран изучаемого языка:

говорение: уметь вести разные виды диалога в стандартных ситуациях общения (диалог этикетного характера, диалог-побуждение к действию, диалог-расспрос, диалог-обмен мнениями, комбинированный диалог) объемом до 8 реплик со стороны каждого собеседника в рамках тематического содержания речи с вербальными и (или) невербальными опорами или без них с соблюдением норм речевого этикета, принятых в стране/странах изучаемого языка; создавать устные связные монологические высказывания (описание/характеристика, повествование/сообщение) объемом 10- 12 фраз с вербальными и (или) невербальными опорами или без них в рамках тематического со- держания речи; передавать основное содержание прочитанного/прослушанного текста; представлять результаты выполненной проектной работы объемом 10-12 фраз;

аудирование: воспринимать на слух и понимать звучащие до 2 минут несложные аутентичные тексты, содержащие отдельные незнакомые слова и неизученные языковые явления, не препятствующие решению коммуникативной задачи, с разной глубиной проникновения в их содержание: с пониманием основного содержания текстов, пониманием нужной/интересующей/запрашиваемой информации;

смысловое чтение: читать про себя и понимать несложные аутентичные тексты разного вида, жанра и стиля объемом 450-500 слов, содержащие незнакомые слова и отдельные неизученные языковые явления, не препятствующие решению коммуникативной задачи, с различной глубиной проникновения в их содержание: с пониманием основного содержания (определять тему, главную идею текста, цель его создания), пониманием нужной/интересующей/запрашиваемой информации (в том числе выявлять детали, важные для раскрытия основной идеи, содержания текста), полным пониманием содержания; читать несплошные тексты (таблицы, диаграммы, схемы) и понимать представленную в них информацию;

письменная речь: заполнять анкеты и формуляры, сообщая о себе основные сведения, в соответствии с нормами, принятыми в стране/странах изучаемого языка; писать электронное сообщение личного характера объемом 100-120 слов, соблюдая речевой этикет, принятый в стране/странах изучаемого языка; создавать небольшие письменные высказывания объемом 100-120 слов с опорой на план, картинку, таблицу и (или) прочитанный/прослушанный текст; преобразовывать предложенные схематичные модели (таблица, схема) в текстовой вариант представления информации; представлять результаты выполненной проектной работы объемом 100-120 слов;

- 2) овладение фонетическими навыками (различать на слух и адекватно, без ошибок, ведущих к сбою коммуникации, произносить слова с правильным ударением и фразы с соблюдением их ритмико-интонационных особенностей, в том числе применять правила отсутствия фразового ударения на служебных словах; владеть правилами чтения и осмысленно читать вслух небольшие аутентичные тексты объемом до 120 слов, построенные в основном на изученном языковом мате- риале, с соблюдением правил чтения и соответствующей интонацией); орфографическими (при- менять правила орфографии в отношении изученного лексико-грамматического материала) и пунктуационными навыками (использовать точку, вопросительный и восклицательный знаки в конце предложения, апостроф, запятую при перечислении; пунктуационно правильно оформлять прямую речь; пунктуационно правильно оформлять электронное сообщение личного характера);
- 3) знание и понимание основных значений изученных лексических единиц (слова, словосочетания, речевые клише), основных способов словообразования (аффиксация, словосложение, конверсия) и особенностей структуры простых и сложных предложений и

различных коммуникативных типов предложений изучаемого иностранного языка; выявление признаков изученных грамматических и лексических явлений по заданным существенным основаниям; овладение логическими операциями по установлению существенного признака классификации, основания для сравнения, а также родовидовых отношений, по группировке понятий по содержанию; овладение техникой дедуктивных и индуктивных умозаключений, в том числе умозаключений по аналогии в отношении грамматики изучаемого языка;

- 4) овладение навыками употребления в устной и письменной речи не менее 1350 изученных лексических единиц (слов, словосочетаний, речевых клише), включая 500 лексических единиц, освоенных на уровне начального общего образования, образования родственных слов с использованием аффиксации, словосложения, конверсии;
- 5) овладение навыками распознавания и употребления в устной и письменной речи изученных морфологических форм и синтаксических конструкций изучаемого иностранного языка в рамках тематического содержания речи в соответствии с решаемой коммуникативной задачей;
- б) овладение социокультурными знаниями и умениями: знать/понимать речевые различия в ситуациях официального и неофициального общения в рамках тематического содержания речи и использовать лексико-грамматические средства с учетом этих различий; знать/понимать и использовать в устной и письменной речи наиболее употребительную тематическую фоновую лексику и реалии страны/стран изучаемого языка (основные национальные праздники, проведение досуга, система образования, этикетные особенности посещения гостей, традиции в питании); иметь элементарные представления о различных вариантах изучаемого иностранного языка; иметь базовые знания о социокультурном портрете и культурном наследии родной страны и страны/стран изучаемого языка; представлять родную страну и культуру на иностранном языке; проявлять уважение к иной культуре и разнообразию культур, соблюдать нормы вежливости в межкультурном общении;
- 7) овладение компенсаторными умениями: использовать при говорении переспрос; при говорении и письме перифраз/толкование, синонимические средства, описание предмета вместо его названия; при чтении и аудировании языковую, в том числе контекстуальную, догадку;
- 8) развитие умения классифицировать по разным признакам (в том числе устанавливать существенный признак классификации) названия предметов и явлений в рамках изученной тематики;
- 9) развитие умения сравнивать (в том числе устанавливать основания для сравнения) объекты, явления, процессы, их элементы и основные функции в рамках изученной тематики;
- 10) формирование умения рассматривать несколько вариантов решения коммуникативной задачи в продуктивных видах речевой деятельности;
- 11) формирование умения прогнозировать трудности, которые могут возникнуть при решении коммуникативной задачи во всех видах речевой деятельности;
- 120 приобретение опыта практической деятельности в повседневной жизни:
- участвовать в учебно-исследовательской, проектной деятельности предметного и межпредметного характера с использованием иноязычных материалов и применением ИКТ; соблюдать правила информационной безопасности в ситуациях повседневной жизни и при работе в сети Интернет; использовать иноязычные словари и справочники, в том числе информационно-справочные системы в электронной форме;

знакомить представителей других стран с культурой родной страны и традициями народов России;

достигать взаимопонимания в процессе устного и письменного общения с носителями иностранного языка, людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе национальных ценностей современного российского общества: гуманистических и демократических ценностей, идей мира и взаимопонимания между народами, людьми разных

1.2.5.1.4. Предметные результаты по предметной области "Математика и информатика" должны обеспечивать:

- 1.1.1. По учебному предмету "Математика" (включая учебные курсы "Алгебра", "Геометрия", "Вероятность и статистика") (на базовом уровне):
- 1) Умение оперировать понятиями: множество, подмножество, операции над множествами; умение оперировать понятиями: граф, связный граф, дерево, цикл, применять их при решении задач; умение использовать графическое представление множеств для описания реальных процессов и явлений, при решении задач из других учебных предметов;
- 2) Умение оперировать понятиями: определение, аксиома, теорема, доказательство; умение распознавать истинные и ложные высказывания, приводить примеры и контрпримеры, строить высказывания и отрицания высказываний;
- 3) Умение оперировать понятиями: натуральное число, простое и составное число, делимость натуральных чисел, признаки делимости, целое число, модуль числа, обыкновенная дробь и десятичная дробь, стандартный вид числа, рациональное число, иррациональное число, арифметический квадратный корень; умение выполнять действия с числами, сравнивать и упорядочиватьчисла, представлятьчисланакоординатной прямой, округлятьчисла; умение делать прикидкуиоценкурезультатавычислений;
- 4) Умение оперировать понятиями: степень с целым показателем, арифметический квадратный корень, многочлен, алгебраическая дробь, тождество; знакомство с корнемнатуральной степени больше единицы; умение выполнять расчеты по формулам, преобразования целых, дробно-рациональных выражений и выражений с корнями, разложение многочлена на множители, в том числе с использованием формул разности квадратов и квадрата суммы и разности;
- 5) Умение оперировать понятиями: числовое равенство, уравнение с одной переменной, числовое неравенство, неравенство с переменной; умение решать линейные и квадратные уравнения, дробно-рациональные уравнения с одной переменной, системы двух линейных уравнений, линейные неравенства и их системы, квадратные и дробно-рациональные неравенства с одной переменной, в том числе при решении задач из других предметов и практических задач; умение использовать координатную прямую и координатную плоскость для изображения решений уравнений, неравенств и систем;
- 6) Умение оперировать понятиями: функция, график функции, нули функции, промежутки знакопостоянства, промежутки возрастания, убывания, наибольшее и наименьшее значения функции; умение оперировать понятиями: прямая пропорциональность, линейная функция, квадратичная функция, обратная пропорциональность, парабола, гипербола; умение строить графики функций, использовать графики для определения свойств процессов и зависимостей, для решения задач из других учебных предметов и реальной жизни; умение выражать формулами зависимости между величинами;
- 7) Умение оперировать понятиями: последовательность, арифметическая и геометрическая прогрессии; умение использовать свойства последовательностей, формулы суммы и общего члена при решении задач, в том числе задач из других учебных предметов и реальной жизни;
- 8) Умение решать задачи разных типов (в том числе на проценты, доли и части, движение, работу, ценутоваров и стоимость покупок и услуг, налоги, задачи из области управления личными и семейными финансами); умение составлять выражения, уравнения, неравенства и системы по условию задачи, исследовать полученное решение и оценивать правдоподобность полученных результатов;
 - 9) Умение оперировать понятиями: фигура, точка, отрезок, прямая, луч, ломаная,

угол, многоугольник, треугольник, равнобедренный и равносторонний треугольники, прямоугольный треугольник, медиана, биссектриса и высота треугольника, четырехугольник, параллелограмм, ромб, прямоугольник, квадрат, трапеция; окружность, круг, касательная; знакомство с пространственными фигурами; умение решать задачи, в том числе из повседневной жизни, на нахождение геометрических величин с применением изученных свойств фигур и фактов;

- 10) Умение оперировать понятиями: равенство фигур, равенство треугольников; параллельность и перпендикулярность прямых, угол между прямыми, перпендикуляр, наклонная, проекция, подобие фигур, подобные треугольники, симметрия относительно точки и прямой; умение распознавать равенство, симметрию и подобие фигур, параллельность и перпендикулярность прямых в окружающем мире;
- 11) Умение оперировать понятиями: длина, расстояние, угол (величина угла, синус и косинус угла треугольника), площадь; умение оценивать размеры предметов и объектов в окружающем мире; умение применять формулы периметра и площади многоугольников, длины окружности и площади круга, объема прямоугольного параллелепипеда; умение применять признаки равенства треугольников, теорему о сумме углов треугольника, теорему Пифагора, тригонометрические соотношения для вычисления длин, расстояний, площадей;
- 12) Умение изображать плоские фигуры и их комбинации, пространственные фигуры от руки, спомощью чертежных инструментови электронных средствпотекстовому или символьному описанию;
- 13) Умениеоперироватьпонятиями:прямоугольнаясистемакоординат;координатыточк и, вектор, сумма векторов, произведение вектора на число, скалярное произведение векторов; умение использовать векторы и координаты для представления данных и решения задач, в том числе из других учебных предметов и реальной жизни;
- 14) Умение оперировать понятиями: столбиковые и круговые диаграммы, таблицы, среднее арифметическое, медиана, наибольшее и наименьшее значения, размах числового набора; умение извлекать, интерпретировать и преобразовывать информацию, представленную в таблицах и на диаграммах, отражающую свойства и характеристики реальных процессов и явлений; умение распознавать изменчивые величины в окружающем мире;
- 15) Умение оперировать понятиями: случайный опыт (случайный эксперимент), элементарное событие (элементарный исход) случайного опыта, случайное событие, вероятность события; умение находить вероятности случайных событий в опытах с равновозможными элементарными событиями; умение решать задачи методом организованного перебора и с использованием правила умножения; умение оценивать вероятности реальных событий и явлений, понимать роль практически достоверных и маловероятных событий в окружающем мире и в жизни; знакомство с понятием независимых событий; знакомство с законом больших чисел и его ролью в массовых явлениях;
- 16) Умение выбирать подходящий изученный метод для решения задачи, приводить примеры математических закономерностей в природе и жизни, распознавать проявление законов математики в искусстве, описывать отдельные выдающиеся результаты, полученные в ходе развития математики как науки, приводить примеры математических открытий и их авторов в отечественной и всемирной истории.

1.2.5.1.4. По учебному предмету "Математика" (включая учебные курсы "Алгебра", "Геометрия", "Вероятность и статистика") (на углубленном уровне):

- 1) Умение свободно оперировать понятиями: множество, подмножество, операции над множествами; умение использовать графическое представление множеств для описания реальных процессов и явлений, при решении задач из других учебных предметов;
 - 2) Умение свободно оперировать понятиями: высказывание, истинность и ложность

высказываний, операции над высказываниями, таблицы истинности; умение строить высказывания и рассуждения на основе логических правил, решать логические задачи;

- 3) Умениесвободнооперироватьпонятиями:определение, аксиома, теорема, доказательст во, равносильные формулировки утверждений, обратное и противоположное утверждение; умение приводить примеры и контрпримеры; умение выводить формулы и приводить доказательства, втом числе методом "от противного" и методом математической индукции;
- 4) Умение свободно оперировать понятиями: граф, степень (валентность) вершины, связный граф, дерево, цикл, планарный граф; умение задавать и описывать графы разными способами;
- 5) Умение свободно оперировать понятиями: перестановки и факториал, число сочетаний, треугольник Паскаля; умение применять правило комбинаторного умножения и комбинаторные формулы для решения задач;
- 6) Умение свободно оперировать понятиями: натуральное число, простое и составное число, целое число, модуль числа, обыкновенная дробь и десятичная дробь, стандартный вид числа, рациональное и иррациональные числа; множества натуральных, целых, рациональных, действительных (вещественных) чисел; умение сравнивать и упорядочивать числа, представлять числа на координатной прямой, округлять числа, делать прикидку и оценку результатавычислений;
- 7) Умение доказывать и использовать признаки делимости на 2, 4, 8, 5, 3, 6, 9, 10, 11, признаки делимости суммы и произведения целых чисел при решении задач; умение находить наибольший общий делитель и наименьшее общее кратное чисел и использовать их при решении задач, применять алгоритм Евклида; умение свободно оперировать понятием остатка по модулю, находить остатки суммы и произведения по данному модулю; умение записывать натуральные

числавразличных позиционных системах счисления, преобразовывать записьчислаи зодной системы счисления в другую;

- 8) Умение свободно оперировать понятиями: числовое и алгебраическое выражение, алгебраическая дробь, степень с целым показателем, арифметический квадратный корень, корень
- натуральнойстепенибольшеединицы, степень срациональным показателем, одночлен, многочлен; умениевыполнять расчеты поформулам, преобразования целых, дробно-рациональных выражений и выражений с корнями; умение выполнять преобразования многочленов, в том числе разложение на множители;
- 9) Умение свободно оперировать понятиями: тождество, тождественное преобразование, числовое равенство, уравнение с одной переменной, линейное уравнение, квадратное уравнение, неравенство; умение решать линейные и квадратные уравнения, дробно-рациональные уравнения однойпеременной, системы уравнений, линейные, квадратные идробнорациональные неравенства с одной переменной и их системы; умение составлять и решать уравнения, неравенства и их системы (в том числе с ограничениями, например, в целых числах) при решении математических задач, задач из других учебных предметов и реальной жизни; умение решать уравнения, неравенства и системы графическим методом; знакомство с уравнениями и неравенствами с параметром;
- 10) Умение свободно оперировать понятиями: зависимость, функция, график функции, выполнять исследование функции; умение свободно оперировать понятиями: прямая пропорциональность, линейная функция, квадратичная функция, обратная пропорциональность, парабола, гипербола, кусочно-заданная функция; умение строить графики функций, выполнять преобразования графиков функций; умение использовать графики для исследования процессов и зависимостей; при решении задач из других учебных предметов и реальной жизни; умение выражать формулами зависимости между величинами;

- 11) Умение свободно оперировать понятиями: последовательность, ограниченная последовательность, возрастающая монотонно (убывающая) последовательность, арифметическаяи геометрическая прогрессии; умение описывать последовательности, в том числе с помощью рекуррентных формул; умение использовать свойства последовательностей, формулы суммы и общего члена при решении задач, в том числе задач из других учебных предметов и реальной жизни; знакомство со сходимостью последовательностей; умение суммировать бесконечно убывающие геометрические прогрессии;
- 12) Умение решать задачи разных типов, в том числе на проценты, доли и части, движение, работу, цену товаров и стоимость покупок и услуг, налоги, задачи из области управления личными и семейными финансами; умение составлять выражения, уравнения, неравенства и системы по условию задачи, исследовать полученное решение и оценивать правдоподобность полученных результатов;
- 13) Умениесвободнооперироватьпонятиями:столбиковыеикруговыедиаграммы,таблицы, среднее значение, медиана, наибольшее и наименьшее значение, рассеивание, размах, дисперсия и стандартное отклонение числового набора, статистические данные, статистическая устойчивость, группировка данных; знакомство со случайной изменчивостью в природе и обществе; умение выбирать способ представления информации, соответствующий природе данных и целям исследования; анализировать и сравнивать статистические характеристики числовых наборов, втом числе при решении задач из других учебных предметов;
- 14) Умение свободно оперировать понятиями: случайный опыт (случайный эксперимент), элементарное случайное событие (элементарный исход) опыта, случайное событие, частота и вероятность случайного события, условная вероятность, независимые события, дерево случайного эксперимента; умение находить вероятности событий в опытах с равновозможнымиэлементарными событиями; знакомство с ролью маловероятных и практически достоверных событий в природных и социальных явлениях; умение оценивать вероятности событий и явлений в природе и обществе; умение выполнять операции над случайными событий, находить вероятностисобытий, втомчислесприменениемформулиграфических схем (диаграмм Эйлера, графов); умение приводить примеры случайных величин и находить их числовые характеристики; знакомство с понятием математического ожидания случайной величины; представление о законе больших чисел и о роли закона больших чисел в природе и в социальных явлениях;
- 15) Умение свободно оперировать понятиями: точка, прямая, отрезок, луч, угол, длина отрезка, параллельность и перпендикулярность прямых, отношение "лежать между", проекция, перпендикуляр и наклонная; умение свободно оперировать понятиями: треугольник, равнобедренный треугольник, равносторонний (правильный) треугольник, прямоугольный треугольника, угол треугольника, внешний угол треугольника, медиана, высота, биссектриса треугольника, ломаная, многоугольник, четырехугольник, параллелограмм, ромб, прямоугольник, трапеция, окружность и круг, центральный угол, вписанный угол, вписанная в многоугольник окружность, описанная около многоугольника окружность, касательная к окружности;
- 16) Умениесвободно оперировать понятиями:равныефигуры, равныеотрезки, равные углы, равные треугольники, признаки равенства треугольников, признаки равенства прямоугольных треугольников;
- 17) Умение свободно оперировать понятиями: длина линии, величина угла, тригонометрические функции углов треугольника, площадь фигуры; умение выводить и использовать формулы для нахождения длин, площадей и величин углов; умение свободно оперировать формулами, выражающими свойства изученных фигур; умение использовать

свойства равновеликих и равносоставленных фигур, теорему Пифагора, теоремы косинусов и синусов, теорему о вписанном угле, свойства касательных и секущих к окружности, формулы площади треугольника, суммы углов многоугольника при решении задач; умение выполнять измерения, вычисления и сравнения длин, расстояний, углов, площадей; умениеоценивать размеры объектов в окружающем мире;

- 18) Умение свободно оперировать понятиями: движение на плоскости, параллельный перенос, симметрия, поворот, преобразование подобия, подобие фигур; распознавать равные и подобные фигуры, в том числе в природе, искусстве, архитектуре и среди предметов окружающей обстановки; умение использовать геометрические отношения для решения задач, возникающих в реальной жизни;
- Умение свободно оперировать свойствами 19) геометрических фигур, самостоятельно формулировать определения изучаемых фигур, выдвигать гипотезы о свойствах признаках геометрических фигур, обосновыватьилиопровергатьих; умениепроводить классификацию фигур различным признакам; умение выполнять необходимые дополнительные построения, исследовать возможность применения теорем и формул для решения задач;
- 20) Умение свободно оперировать понятиями: вектор, сумма, разность векторов, произведение вектора на число, скалярное произведение векторов, координаты на плоскости, координаты вектора, ориентированная площадь параллелограмма; умение пользоваться векторным и координатным методом на плоскости для решения задач; умение находить уравнения прямой и окружности по данным элементам, использовать уравнения прямой и окружности для решения задач, использовать векторы и координаты для решения математических задач и задач из других учебных предметов;
- 21) Умение выбирать подходящий метод для решения задачи, приводить примеры математических закономерностей в природе и общественной жизни, распознавать проявление законов математики в искусстве; умение описывать отдельные выдающиеся результаты, полученные в ходе развития математики как науки; приводить примеры математических открытий и их авторов в отечественной и всемирной истории.

1.2.5.1.6. Поучебномупредмету"Информатика"(набазовомуровне):

- 1) Владение основными понятиями: информация, передача, хранение и обработка информации, алгоритм, модель, цифровой продукт и их использование для решения учебных и практических задач; умение оперировать единицами измерения информационного объема и скорости передачи данных;
- 2) Умение пояснять на примерах различия между позиционными и непозиционными системамисчисления;записыватьисравниватьцелыечислаот0до1024вразличныхпозиционных системах счисления с основаниями 2, 8, 16, выполнять арифметические операции над ними;
- 3) Умение кодировать и декодировать сообщения по заданным правилам; понимание основных принципов кодирования информации различной природы: текстовой (на углубленном уровне: в различных кодировках), графической, аудио;
- 4) Владение понятиями: высказывание, логическая операция, логическое выражение; умение записывать логические выражения с использованием дизъюнкции, конъюнкции и отрицания, определять истинность логических выражений, если известны значения истинности входящих в него переменных, строить таблицы истинности для логических выражений; записывать логические выражения на изучаемом языке программирования;
- 5) Развитие алгоритмического мышления как необходимого условия профессиональной деятельности в современном обществе; понимание сущности алгоритма и его свойств;
- 6) Умение составлять, выполнять вручную и на компьютере несложные алгоритмы для управления исполнителями (Черепашка, Чертежник); создавать и отлаживать программы на одном из языков программирования (Python, C++, Паскаль, Java, C#, Школьный

Алгоритмический Язык), реализующие несложные алгоритмы обработки числовых данных с использованием циклов и ветвлений; умение разбивать задачи на подзадачи, использовать константы, переменные и выражения различных типов (числовых, логических, символьных); анализировать предложенный алгоритм, определять, какие результаты возможны при заданном множестве исходных значений;

- 7) Умение записать на изучаемом языке программирования алгоритмы проверки делимости одного целого числа на другое, проверки натурального числа на простоту, выделения цифр из натурального числа, поиск максимумов, минимумов, суммы числовой последовательности;
- Сформированность представлений o назначении основных компонентов компьютера; использование различных программных систем и сервисов компьютера, программного обеспечения; умение соотносить информацию o характеристиках персонального компьютера с решаемыми задачами; представление об истории и тенденциях развития информационных технологий, в том числе глобальных сетей; владение умением ориентироваться в иерархической структуре файловой системы, работать с файловой системой персонального компьютера с использованием графического интерфейса, а именно: создавать, копировать, перемещать, переименовывать, удалять и архивировать файлы и каталоги:
- 9) Владение умениями и навыками использования информационных и коммуникационных технологий для поиска, хранения, обработки и передачи и анализа различных видов информации, навыками создания личного информационного пространства; владение умениями пользования цифровыми сервисами государственных услуг, цифровыми образовательными сервисами;
- 10) Умение выбирать способ представления данных в соответствии с поставленной задачей (таблицы, схемы, графики, диаграммы) с использованием соответствующих программных средств обработкиданных; умениеформализоватьи структурировать информацию, используя электронные таблицы для обработки, анализа и визуализации числовых данных, в том числе с выделением диапазона таблицы и упорядочиванием (сортировкой) его элементов; умение применять в электронных таблицах формулы для расчетов с использованием встроенных функций, абсолютной, относительной, смешанной адресации; использовать электронные таблицы для численного моделирования в простых задачах из разных предметных областей;
- 11) Сформированность представлений о сферах профессиональной деятельности, связанных с информатикой, программированием и современными информационно-коммуникационными технологиями, основанными на достижениях науки и IT-отрасли;
- 12) Освоение и соблюдение требований безопасной эксплуатации технических средств информационно-коммуникационных технологий;
- 13) Умение соблюдать сетевой этикет, базовые нормы информационной этики и права при работе с приложениями на любых устройствах и в сети Интернет, выбирать безопасные стратегии поведениявсети:
- 14) Умение использовать различные средства защиты от вредоносного программного обеспечения, умение обеспечивать личную безопасность при использовании ресурсов сети Интернет, в том числе умение защищать персональную информацию от несанкционированного доступа и его последствий (разглашения, подмены, утраты данных) с учетом основных технологических и социально-психологических аспектов использования сети Интернет (сетевая анонимность, цифровой след, аутентичность субъектов и ресурсов, опасность вредоносного кода);
- 15) умение распознавать попытки и предупреждать вовлечение себя и окружающих в деструктивные и криминальные формы сетевой активности (в том числе кибербуллинг,

фишинг).

1.2.5.1.7. Предметные результаты по предметной области "Общественно-научные предметы" должны обеспечивать:Поучебномупредмету"История":

- 1) Умениеопределятьпоследовательностьсобытий, явлений, процессов; соотноситьсобы тия истории разных стран и народов с историческими периодами, событиями региональной и мировой истории, события истории родного края и истории России; определять современниковисторических событий, явлений, процессов;
- 2) Умение выявлять особенности развития культуры, быта и нравов народов в различные исторические эпохи;
- 3) Овладение историческими понятиями и их использование для решения учебных и практических задач;
- 4) Умение рассказывать на основе самостоятельно составленного плана об исторических событиях, явлениях, процессах истории родного края, истории России и мировой истории и их участниках, демонстрируяпонимание исторических явлений, процессовизнание необходимых фак тов, дат, исторических понятий;
- 5) Умение выявлять существенные черты и характерные признаки исторических событий, явлений, процессов;
- 6) Умение устанавливать причинно-следственные, пространственные, временные связи исторических событий, явлений, процессов изучаемого периода, их взаимосвязь (при наличии) с важнейшими событиями XX начала XXI вв. (Февральская и Октябрьская революции 1917 г., Великая Отечественная война, распад СССР, сложные 1990-е годы, возрождение страны с 2000-х годов, воссоединение Крыма с Россией 2014 года); характеризовать итоги и историческое значение событий;
- 7) Умениесравниватьисторическиесобытия, явления, процессыв различные исторические обытия.
- 8) Умениеопределятьиаргументироватьсобственную илипредложенную точку зрения с опоройнафактический материал, втом числе использу учисточники разных типов;
- 9) Умение различать основные типы исторических источников: письменные, вещественные, аудиовизуальные;
- 10) Умение находить и критически анализировать для решения познавательной задачи исторические источники разных типов (в том числе по истории родного края), оценивать их полноту и достоверность, соотносить с историческим периодом; соотносить извлеченную информацию с информацией из других источников при изучении исторических событий, явлений, процессов; привлекать контекстную информацию при работе с историческими источниками;
- 11) Умение читать и анализировать историческую карту/схему; характеризовать на основе анализа исторической карты/схемы исторические события, явления, процессы; сопоставлять информацию, представленную на исторической карте/схеме, с информацией из других источников;
- 12) Умение анализировать текстовые, визуальные источники исторической информации; представлять историческую информацию в форме таблиц, схем, диаграмм;
- 13) Умение осуществлять с соблюдением правил информационной безопасности поиск исторической информации в справочной литературе, сети Интернет для решения познавательных задач, оценивать полноту и достоверность информации;
- 14) Приобретение опыта взаимодействия с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе национальных ценностей современного российского общества: гуманистических и демократических ценностей, идей мира и взаимопонимания между народами, людьми разных культур; уважения к историческому наследию народов России.

1.2.5.1.7.2. По учебномукурсу"История России":

Знание ключевых событий, основных дат и этапов истории России и мира с древности до 1914 года; выдающихся деятелей отечественной и всеобщей истории; важнейших достижений культуры и систем ценностей, сформировавшихся в ходе исторического развития, в том числе по истории России:

РольиместоРоссиивмировойистории. Периодизациянисточникироссийскойистории. Народы и государства на территории нашей страны в древности.

Образование Руси: Исторические условия образования государства Русь. Формирование территории. Внутренняя и внешняя политика первых князей. Принятие христианства и его значение. Византийское наследие на Руси.

Русь в конце X - начале XII в.: Территория, органы власти, социальная структура, хозяйственный уклад, крупнейшие города. Новгород как центр освоения Севера Восточной Европы, колонизация Русской равнины. Территориально-политическая структура Руси. Внутриполитическое развитие. Общественный строй Руси. Древнерусское право. Внешняя политика и международные связи. Древнерусская культура.

Русь в середине XII - начале XIII в.: Формирование системы земель - самостоятельных государств. Эволюция общественного строя и права. Внешняя политика русских земель в евразийском контексте. Формирование региональных центров культуры.

Русские земли в середине XIII - XIV в.: Борьба Руси против монгольского нашествия. Судьбы русских земель после монгольского завоевания. Система зависимости русских земель от ордынских ханов. Политический строй Новгорода и Пскова. Борьба с экспансией крестоносцев на западных границах Руси. Возвышение Московского княжества. Московское княжество во главе героической борьбы русского народа против ордынского господства. Православная церковь в ордынский период русской истории. Культурное пространство русских земель. Народы и государства степной зоны Восточной Европы и Сибири. Золотая Орда. Межкультурные связи и коммуникации.

Формирование единого Русского государства в XV веке: Объединение русских земель вокруг Москвы. Междоусобная войнавМосковскомкняжестве. Новгород и ПсковвXVв. Падение Византии и рост церковно-политической роли Москвы в православном мире. Ликвидация зависимости от Орды. Расширение международных связей Московского государства. Принятие общерусского Судебника. Формирование единого аппарата управления. Культурное пространство единого государства.

Россия в XVI веке: Завершение объединения русских земель вокруг Москвы. Отмирание удельной системы. Укрепление великокняжеской власти. Сопротивление удельных князей. Органы государственной власти. Унификация денежной системы. Местничество. Государство и церковь.

Реформы середины XVI в. Земские соборы. Формирование органов местного самоуправления.

ВнешняяполитикаРоссиивXVI в.

Социальнаяструктурароссийскогообщества. Началозакрепощения крестьян.

Формированиевольногоказачества. Многонациональный составна селения.

КультурноепространствоРоссиивXVI в.

Опричнина: сущность, результаты и последствия. Россия в конце XVI в. Пресечение династии Рюриковичей.

Смута в России: Смутное время начала XVII в., дискуссия о его причинах, сущности и основных этапах. Самозванцы и самозванство. Перерастание внутреннего кризиса в гражданскую войну.ВступлениеввойнупротивРоссииРечиПосполитой.Подъемнационально-освободительного движения. Освобождение Москвы в 1612 году. Земский собор 1613 года и его роль в укреплении государственности. Итоги и последствия Смутного времени.

Россия в XVII веке: Россия при первых Романовых. Укрепление самодержавия. Церковный

раскол. Экономическое развитие России в XVII в. Социальная структура российского общества. Русская деревня в XVII в. Юридическое оформление крепостного права. Социальные движения. Внешняя политика России в XVII в. Культурное пространство. Эпоха Великих географических открытий и русские географические открытия. Начало освоения Сибири и Дальнего Востока. Межэтнические отношения. Формирование многонациональной элиты. Развитие образования и научных знаний.

Россия в эпоху преобразований Петра I: Причины и предпосылки преобразований. Экономическая политика Петра I. Роль государства в создании промышленности. Социальная политика. Консолидация дворянского сословия, повышение его роли в управлении страной. Реформы управления. Создание регулярной армии, военного флота. Церковная реформа. Упразднение патриаршества. Оппозиция реформам Петра I. Социальные движения. Внешняя политика. Северная война. Преобразования Петра I в области культуры. Итоги, последствия и значение петровских преобразований.

Эпоха "дворцовых переворотов": Причины и сущность дворцовых переворотов. Внутренняя и внешняя политика России в 1725-1762 гг.

Россия в 1760-1790-х гг.: "Просвещенный абсолютизм", его особенности в России. Политическое развитие. Промышленность. Финансы. Сельское хозяйство. Внутренняя и внешняя торговля. Социальный строй. Народы России. Национальная политика. Обострение социальных противоречий, их влияние на внутреннюю политику и развитие общественной мысли. Внешняя политика России в период правления Екатерины II, ее основные задачи, направления, итоги.

Влияние идей Просвещения на культурное пространство Российской империи в XVIII в. Русская культура и культура народов России. Культура и быт российских сословий. Российская наука. Отечественное образование.

ВнутренняяивнешняяполитикаПавлаІ.Ограничениедворянских привилегий.

Российская империя в XIX - начале XX вв.: Внутренняя политика Александра I в начале царствования. Проекты либеральных реформ. Негласный комитет. Реформы государственного управления. Внешняя политика России. Отечественная война 1812 года - важнейшее событие отечественной и мировой истории XIX в. Россия - великая мировая держава. Либеральные и охранительные тенденции во внутренней политике. Движение и восстание декабристов.

ВнутренняяполитикаНиколая I:реформаторские иконсервативные тенденции. Социальноэкономическое развитие России в первой половине XIX в. Рост городов. Начало промышленного переворота и его особенности в России. Кодификация права. Оформление официальной идеологии. Сословная структура российского общества. Крестьянский вопрос. Общественная жизнь в 1830-1850-е гг. Этнокультурный облик страны. Национальная политика. Кавказская война. Внешняя политика России в период правления Николая I. Крымская война. Культурное пространство империи в первой половине XIX в.

Социальнаяиправоваямодернизациястраныпри Александре II. Великиереформы 1860-1870-х гг. - движение к правовому государству и гражданскому обществу. Национальная и религиозная политика. Общественное движение в период правления. Многовекторность внешней политики империи.

Внутренняя политика Александра III. Реформы и "контрреформы". Национальная и религиозная политика. Экономическая модернизация через государственное вмешательство в экономику. Промышленный подъем на рубеже XIX - XX вв. Индустриализация и урбанизация. Пореформенный социум: идейные течения и общественные движения в 1880-1890-х гг. Основные регионы Российской империи и их роль в жизни страны. Внешняя политика Александра III. Культура и быт народов России во второй половине XIX в.

Россия на пороге XX в.: динамика и противоречия развития. Демография, социальная стратификация. Разложение сословных структур. Формирование новых социальных страт. Имперскийцентринациональные регионы. Системавласти. Николай II.

Общественно-

политические движения и политические партии в начале XX в. Политический терроризм. Первая российская революция 1905-1907 гг. Начало парламентаризма в России. "Основные Законы Российской империи" 1906 г. Общественное и политическое развитие России в 1907-1914 гг. Россия в системе международных отношений. Внешняя политика Николая II. "Серебряный век" российской культуры: основные тенденции развития русской культуры начала XX в. Развитие науки и образования. Вклад России начала XX в. в мировую культуру.

1.2.5.1.7.3. Поучебномукурсу"Всеобщаяистория":

Происхождениечеловека. Первобытное общество.

История Древнего мира: Периодизацияи характеристика основных этапов. Древний Восток. Зарождениепервых цивилизацийнаберегах великих рек. Древний Египет, Месопотамия, Финикия, Палестина, Персидская держава, Древняя Индия, Древний Китай. Культура и религия стран Древнего Востока.

Античность. Древняя Греция. Эллинизм. Культура и религия Древней Греции. Культура эллинистического мира.

ДревнийРим. Культураирелигия ДревнегоРима. Возникновение иразвитие христианства.

История Средних веков и раннего Нового времени: Периодизация и характеристика основных этапов. Социально-экономическое и политическое развитие стран Европы в Средние века. Страны и народы Азии, Америки и Африки в Средние века. Международные отношения в Средние века. Культура Средневековья. Возникновение и развитие ислама. Великие географические открытия. Возникновение капиталистических отношений в Западной Европе. Становление абсолютизма в европейских странах.

Реформацияиконтрреформацияв Европе.

Политическоеисоциально-экономическоеразвитиеИспании, Φ ранции,AнглиивконцеXV-XVIIвв.

ВнутриполитическоеразвитиеОсманскойимперии,Индии,Китая,ЯпониивконцеXV- XVII вв. БорьбахристианскойЕвропысрасширениемгосподстваОсманскойимперии.Политические и религиозные противоречия начала XVII в. Тридцатилетняя война.

Международные отношения в конце XV - XVII вв.Культураи картинамирачеловекараннего Нового времени.

ИсторияНовоговремени:Периодизацияихарактеристикаосновных этапов. Эпоха Просвещения. Просвещенный абсолютизм: общее и особенное.

Социально-экономическое развитие Англии в XVIII в. Промышленный переворот. Развитие парламентской монархии в Англии в XVIII в.

АбсолютнаямонархиявоФранции. Особенностиположениятретьего сословия.

ФранцузскаяреволюцияXVIIIв.

Своеобразие Священной Римской империи германской нации и государств, входивших в ее состав. Создание королевства Пруссия.

Характерные черты международных отношений XVIII в. Война за независимость британских колоний в Северной Америке и образование США.

Создание колониальных империй. Внутренняя и внешняя политика Османской империи, Индии, Китая, Японии. Колониальный период в Латинской Америке.

Политическое и социально-экономическое развитие европейских стран в XIX - начале XX в. Европейские революции XIX в. Утверждение конституционных и парламентских монархий. Создание Германской империи. Образование единого государства в Италии.

СШАвХІХ-началеХХв.Гражданскаявойна вСША.

Борьбазаосвобождениеи образованиенезависимыхгосударстввЛатинской АмерикевXIX

Политическое и социально-экономическое развитие Османской империи, Индии, Китая, Японии в XIX-начале XX в.

Колониальный раздел Африки. Антиколониальные движения. Международные отношения в

XIX B.

Развитиенауки, образования и культуры в Новоевремя.

1.2.5.1.7.4. Поучебномупредмету"Обществознание":

- 1) Освоение и применение системы знаний о социальных свойствах человека, особенностях его взаимодействия с другими людьми, важности семьи как базового социального института; характерных чертах общества; содержании и значении социальных норм, регулирующих общественные отношения, включая правовые нормы, регулирующие типичные для несовершеннолетнего и членов его семьи общественные отношения (в том числе гражданского, трудовогои нормы семейного права, основы налогового законодательства);процессах и явлениях в экономической (в области макромикроэкономики), социальной, духовной и политической сферах жизни общества; основах конституционного строя и организации государственной власти в Российской Федерации, правовом статусе гражданина Российской Федерации (в том числе несовершеннолетнего); системе образования в Российской Федерации; основах государственной бюджетной и денежно-кредитной, социальной политики, политики в сферекультуры и образования, противодействии коррупции вРоссийской Федерации, обеспечении безопасности личности, общества и государства, в том числе от терроризма и экстремизма;
- 2) Умение характеризовать традиционные российские духовно-нравственные ценности (в томчислезащитачеловеческойжизни,прависвободчеловека,семья,созидательный труд,служение Отечеству, нормы морали и нравственности, гуманизм, милосердие, справедливость, взаимопомощь, коллективизм, историческое единство народов России, преемственность истории нашей Родины); государство как социальный институт;
- 3) Умение приводить примеры (в том числе моделировать ситуации) деятельности людей, социальных объектов, явлений, процессов определенного типа в различных сферах общественной жизни, их структурных элементов и проявлений основных функций; разного типа социальных отношений; ситуаций, регулируемых различными видами социальных норм, втом числесвязанных с правонарушениями и наступлением юридической ответственности; связи политических потрясений и социально-экономического кризиса в государстве;
- 4) Умение классифицировать по разным признакам (в том числе устанавливать существенный признак классификации) социальные объекты, явления, процессы, относящиеся к различным сферам общественной жизни, их существенные признаки, элементы и основные функции;
- 5) Умение сравнивать (в том числе устанавливать основания для сравнения) деятельность людей, социальные объекты, явления, процессы в различных сферах общественной жизни, их элементы и основные функции;
- 6) Умение устанавливатьиобъяснятьвзаимосвязисоциальныхобъектов, явлений, процессов в различных сферах общественной жизни, их элементов и основных функций, включая взаимодействия общества и природы, человека и общества, сфер общественной жизни, гражданина и государства; связи политических потрясений и социально-экономических кризисов вгосударстве;
- 7) Умение использовать полученные знания для объяснения (устного и письменного) сущности, взаимосвязей явлений, процессов социальной действительности, в том числе для аргументированного объяснения роли информации и информационных технологий в современном мире; социальной и личной значимости здорового образа жизни, роли непрерывного образования, опасности наркомании и алкоголизма для человека и общества; необходимости правомерного налогового поведения, противодействия коррупции; проведения в отношении нашей страны международной политики "сдерживания"; для осмысления личного социального опыта при исполнении типичных для несовершеннолетнего

социальных ролей;

- 8) Умение с опорой на обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный социальныйопытопределять иаргументировать сточкизрения социальных ценностейинормсвое отношение к явлениям, процессам социальной действительности;
- 9) Умение решать в рамках изученного материала познавательные и практические задачи, отражающие выполнение типичных для несовершеннолетнего социальных ролей, типичные социальные взаимодействия в различных сферах общественной жизни, в том числе процессы формирования, накопления и инвестирования сбережений;
- 10) Овладение смысловым чтением текстов обществоведческой тематики, позволяющим воспринимать, понимать и интерпретировать смысл текстов разных типов, жанров, назначений в целях решения различных учебных задач, в том числе извлечений из КонституцииРоссийской Федерации и других нормативных правовых актов; умение составлять на их основе план, преобразовывать текстовую информацию вмодели (таблицу, диаграмму, схему)и преобразовывать предложенные модели в текст;
- 11) Овладение приемами поиска и извлечения социальной информации (текстовой, графической, аудиовизуальной) по заданной теме из различных адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций средств массовой информации (далее СМИ) с соблюдением правил информационной безопасности при работе в сети Интернет;
- 12) Умение анализировать, обобщать, систематизировать, конкретизировать и критически оценивать социальную информацию, включая экономико-статистическую, из адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций СМИ, соотносить ее с собственными знаниямиоморальномиправовомрегулированииповедениячеловека,личнымсоциальнымопыто м; используя обществоведческие знания, формулировать выводы, подкрепляя их аргументами;
- 13) Умение оценивать собственные поступки и поведение других людей с точки зрения их соответствия моральным, правовым и иным видам социальных норм, экономической рациональности (включая вопросы, связанные с личными финансами и предпринимательской деятельностью, для оценки рисков осуществления финансовых мошенничеств, применения недобросовестных практик); осознание неприемлемости всех форм антиобщественного поведения;
- 14) Приобретение опыта использования полученных знаний, включая основы финансовой грамотности, в практической (включая выполнение проектов индивидуально и в группе) деятельности, в повседневной жизни для реализации и защиты прав человека и гражданина, прав потребителя (в том числе потребителя финансовых услуг) и осознанного выполнения гражданских обязанностей; для анализа потребления домашнего хозяйства; для составления личного финансового плана; для выбора профессии и оценки собственных перспектив в профессиональной сфере; для опыта публичного представления результатов своей деятельности в соответствии с темой и ситуацией общения, особенностями аудитории и регламентом;
- 15) Приобретение опыта самостоятельного заполнения формы (в том числе электронной) и составления простейших документов (заявления, обращения, декларации, доверенности, личного финансового плана, резюме);
- 16) Приобретение опыта осуществления совместной деятельности, включая взаимодействие слюдьмидругой культуры, национальнойи религиознойпринадлежностинаосновенациональных ценностей современного российского общества: гуманистических и демократических ценностей, идей мира и взаимопонимания между народами, людьми разных культур; осознание ценности культуры и традиций народов России.

1.2.5.1.8.Поучебномупредмету"География":

- 1) Освоение и применение системы знаний о размещении и основных свойствах географических объектов, понимание роли географии в формировании качества жизни человека и окружающей его среды на планете Земля, в решении современных практических задач своего населенногопункта, Российской Федерации, мировогосообщества, втомчислезадачи устойчивого развития; понимание роли и места географической науки в системе научных дисциплин;
- 2) Освоение и применение системы знаний об основных географических закономерностях, определяющих развитие человеческого общества с древности до наших дней в социальной, экономической, политической, научной и культурной сферах;
- 3) Овладение базовыми географическими понятиями и знаниями географической терминологии и их использование для решения учебных и практических задач;
- 4) Умение сравнивать изученные географические объекты, явления и процессы на основе выделения их существенных признаков;
- 5) умение классифицировать географические объекты и явления на основе их известных характерных свойств;
- 6) Умение устанавливать взаимосвязи между изученными природными, социальными и экономическими явлениями и процессами, реально наблюдаемыми географическими явлениями и процессами;
- 7) Умение использовать географические знания для описания существенных признаков разнообразных явлений и процессов в повседневной жизни, положения и взаиморасположения объектов и явлений в пространстве;
- 8) Умение объяснять влияние изученных географических объектов и явлений на качество жизни человека и качество окружающей его среды;
- 9) Умение выбирать и использовать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для решения учебных, практико-ориентированных задач, практических задач в повседневной жизни;
- 10) Умение представлять в различных формах (в виде карты, таблицы, графика, географического описания) географическую информацию, необходимую для решения учебных и практико-ориентированных задач;
- 11) Умение оценивать характер взаимодействия деятельности человека и компонентов природы в разных географических условиях с точки зрения концепции устойчивого развития;
- 12) Умение решать практические задачи геоэкологического содержания для определения качества окружающей среды своей местности, путей ее сохранения и улучшения, задачи в сфере экономической географии для определения качества жизни человека, семьи и финансового благополучия.

1.2.5.1.8.Предметные результаты по предметной области "Естественнонаучные предметы" должны обеспечивать:

1.2.5.1.8.1 Поучебномупредмету" Физика" (на базовом уровне):

- 1) Понимание роли физики в научной картине мира, сформированность базовых представлений о закономерной связи и познаваемости явлений природы, о роли эксперимента в физике, о системообразующей роли физики в развитии естественных наук, техники и технологий, обэволюциифизических знаний иих роливцелостной естественнона учной картинемира, овкладе российских и зарубежных ученых физиков в развитие науки, объяснение процессов окружающего мира, развитие техники и технологий;
- 2) Знания о видах материи (вещество и поле), о движении как способе существования материи, об атомно-молекулярной теории строения вещества, о физической сущности явлений природы (механических, тепловых, электромагнитных и квантовых); умение

неравномерное различать явления (равномерное И движение, равноускоренное прямолинейное движение, равномерное движение по окружности, инерция, взаимодействие тел, равновесие материальной точки и твердого тела, передача давления твердыми телами, жидкостями и газами, плавание тел, колебательное движение, резонанс, волновое движение, тепловое движение частиц вещества, диффузия, тепловое расширение и сжатие, теплообмен и тепловое равновесие, плавление и кристаллизация, парообразование (испарение и кипение) и конденсация. электризациятел, взаимодействие электрических зарядов, электрического тока, короткое замыкание, взаимодействие магнитов, электромагнитная индукция, действие магнитного поля на проводник с током, прямолинейное распространение, отражение и преломление света, дисперсия света, разложение светового излучения в спектр, естественная радиоактивность, радиоактивные превращения атомных ядер, возникновение линейчатого спектра излучения) по описанию их характерных свойств и на основе опытов, демонстрирующих данное физическое явление; умение распознавать проявление изученных физических явлений в окружающем мире, выделяя их существенные свойства/признаки;

- 3) Владение основами понятийного аппарата и символического языка физики и использование их для решения учебных задач, умение характеризовать свойства тел, физические явления и процессы, используя фундаментальные и эмпирические законы (закон Паскаля, закон Архимеда, правило рычага, золотое правило механики, законы изменения и сохранения механической энергии, уравнение теплового баланса, закон сохранения импульса, законсохранения электрического заряда, принцип относительности Галилея, принцип суперпозиции сил, законы Ньютона, закон всемирного тяготения, теорема о кинетической энергии, закон Гука, основные положения молекулярно-кинетической теории строения вещества, закон Кулона,принцип суперпозиции электрических полей, закон Ома для участка цепи, закон Джоуля-Ленца, законы прямолинейного распространения, отражения и преломления света); умение описывать изученные свойства тел и физические явления, используя физические величины;
- 4) Умение проводить прямые и косвенные измерения физических величин (расстояние, промежутоквремени, массатела, объем, сила, температура, относительная влажность воздуха, сила тока, напряжение, сопротивление) с использованием аналоговых и цифровых измерительных приборов; пониманиене избежности погрешностей физических измерений; умение находить значе ние измеряемой величины с помощью усреднения результатов серии измерений и учитывать погрешность измерений;
- 5) Владениеосновамиметодовнаучногопознаниясучетомсоблюденияправилбезопасно готруда:наблюдениефизическихявлений:умениесамостоятельнособиратьэкспериментальнуюу становку из данного набора оборудования по инструкции, описывать ход опыта и записывать его результаты, формулировать выводы;
- 6) проведение прямых и косвенных измерений физических величин: умение планировать измерения, самостоятельно собирать экспериментальную установку по инструкции, вычислять значение величины и анализировать полученные результаты с учетом заданной погрешности результатов измерений;
- 7) проведение несложных экспериментальных исследований; самостоятельно собирать экспериментальную установкуипроводитьисследованиепоинструкции,представлятьполученные зависимости физических величин в виде таблиц и графиков, учитывать погрешности, делать выводы по результатам исследования;
- 8) Понимание характерных свойств физических моделей (материальная точка, абсолютно твердое тело, модели строения газов, жидкостей и твердых тел, планетарная модель атома, нуклонная модель атомного ядра) и умение применять их для объяснения физических процессов;

- 9) Умение объяснять физические процессы и свойства тел, в том числе и в контексте ситуаций практико-ориентированного характера, в частности, выявлять причинно-следственные связи и строить объяснение с опорой на изученные свойства физических явлений, физические законы, закономерности и модели;
- 10) Умение решать расчетные задачи (на базе 2-3 уравнений), используя законы и формулы, связывающие физические величины, в частности, записывать краткое условие задачи, выявлять недостающие данные, выбирать законы и формулы, необходимые для ее решения, использовать справочные данные, проводить расчеты и оценивать реалистичность полученного значения физической величины; умение определять размерность физической величины, полученной при решении задачи;
- 11) Умениехарактеризовать принципыдействиятехнических устройств, втомчислебытовых приборов, и промышленных технологических процессов по их описанию, используя знания о свойствах физических явлений и необходимые физические закономерности;
- 12) Умение использовать знания о физических явлениях в повседневной жизни для обеспечения безопасности при обращении с бытовыми приборами и техническими устройствами, сохранения здоровья и соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде; понимание необходимости применения достижений физики и технологий для рационального природопользования;
- 13) Опыт поиска, преобразования и представления информации физического содержания с использованием информационно-коммуникативных технологий; в том числе умение искать информацию физического содержания в сети Интернет, самостоятельно формулируя поисковый запрос; умение оценивать достоверность полученной информации на основе имеющихся знаний и дополнительныхисточников; умение использовать привыполнении учебных заданий на учество популярную литературу физического содержания, справочные материалы, ресурсы сети Интернет; владение приемами конспектирования текста, базовыми навыками преобразования информации из одной знаковой системы в другую; умение создавать собственные письменные и устные сообщения на основе информации из нескольких источников;
- 14) Умение проводить учебное исследование под руководством учителя, в том числе понимать задачи исследования, применять методы исследования, соответствующие поставленной цели, осуществлять в соответствии спланом собственную деятельность исовместную деятельность в группе, следить за выполнением плана действий и корректировать его;
- 15) Представленияосферахпрофессиональнойдеятельности, связанных сфизикой и современными технологиями, основанными на достижениях физической науки, позволяющие обучающимся рассматривать физико-техническую область знаний как сферу своей будущей профессиональной деятельности.

1.2.5.1.9. По учебномупредмету"Химия"(на базовомуровне):

- 1) Представление о закономерностях и познаваемости явлений природы, понимание объективной значимости основ химической науки как области современного естествознания, компонента общей культуры и практической деятельности человека в условиях современного общества; понимание места химии среди других естественных наук;
- 2) Владениеосновамипонятийногоаппаратаисимволическогоязыкахимиидлясоставлен ия формул неорганических веществ, уравнений химических реакций; владение основами химической номенклатуры(IUPAСитривиальной)иумениеиспользоватьеедлярешения учебнопознавательных задач; умение использовать модели для объяснения строения атомов и молекул;
- 3) Владение системой химических знаний и умение применять систему химических знаний, которая включает:

важнейшие химические понятия: химический элемент, атом, молекула, вещество, простое и однородная и неоднородная смесь, относительные сложное вещество, молекулярная массы, количество вещества, моль, молярная масса, молярный объем, оксид, кислота, основание, соль(средняя),химическая реакции, реакциисоединения, реакцииразложения, реакциизамещения, реакции обмена, тепловой эффект реакции, экзо- и эндотермические реакции, раствор, массовая доля химического элемента в соединении, массовая доля и процентная концентрация вещества в растворе, ядро атома, электрический слой атома, атомная орбиталь, радиус атома, окисления, химическая связь, электроотрицательность, полярнаяи валентность, степень неполярнаяковалентная связь, ионная связь, металлическая связь, кристаллическая решетка (атомная, ионная, металлическая, молекулярная), ион, катион, анион, электролит и неэлектролит, электролитическая диссоциация, реакции ионного обмена, окислительновосстановительные реакции, окислитель и восстановитель, окисление и восстановление, электролиз, химическое равновесие, обратимые и необратимые реакции, скорость химической реакции, катализатор, предельно допустимая концентрация (ПДК), коррозия металлов, сплавы;

основополагающиезаконыхимии:законсохранениямассы, периодический закон Д.И. Менделеева, закон постоянства состава, закон Авогадро;

теории химии: атомно-молекулярная теория, теория электролитической диссоциации, представления о научных методах познания, в том числе экспериментальных и теоретических методах исследования веществ и изучения химических реакций;

- 4) Представление о периодической зависимости свойств химических элементов (радиус атома, электроотрицательность), простых и сложных веществ от положения элементов в Периодическойсистеме(вмалыхпериодахиглавныхподгруппах)иэлектронногостроения атома; умение объяснять связь положения элемента в Периодической системе с числовыми характеристиками строения атомов химических элементов (состав и заряд ядра, общее число электронов), распределением электронов по энергетическим уровням атомов первых трехпериодов, калия и кальция; классифицировать химические элементы;
- 5) Умение классифицировать химические элементы, неорганические вещества и химические реакции; определять валентность и степень окисления химических элементов, вид химической связи и тип кристаллической структуры в соединениях, заряд иона, характер среды в водных растворах веществ (кислот, оснований), окислитель и восстановитель;
- 6) Умение характеризовать физические и химические свойства простых веществ (кислород, озон, водород, графит, алмаз, кремний, азот, фосфор, сера, хлор, натрий, калий, магний, кальций, алюминий, железо) и сложных веществ, в том числе их водных растворов (вода, аммиак, хлороводород, сероводород, оксиды и гидроксиды металлов I IIA групп, алюминия, меди (II), цинка, железа (II и III), оксиды углерода (II и IV), кремния (IV), азотаи фосфора (III и V), серы (IVи VI), сернистая, серная, азотистая, азотная, фосфорная, угольная, кремниевая кислота и их соли); умение прогнозировать и характеризовать свойства веществ в зависимости от их состава и строения, применение веществ в зависимости от их свойств, возможность протекания химических превращений в различных условиях, влияние веществ и химических процессов на организм человека и окружающую природную среду;
- 7) Умение составлять молекулярные и ионные уравнения реакций (в том числе реакций ионного обмена и окислительно-восстановительных реакций), иллюстрирующих химические свойства изученных классов/групп неорганических веществ, в том числе подтверждающих генетическую взаимосвязь между ними;
- 8) Умение вычислять относительную молекулярную и молярную массы веществ, массовую долю химического элемента в соединении, массовую долю вещества в растворе, количество вещества и его массу, объем газов; умение проводить расчеты по уравнениям

химических реакцийи находить количество вещества, объем и массу реагентов или продуктов реакции;

- 9) Владение основнымиметодами научного познания (наблюдение, измерение, эксперимент, моделирование) при изучении веществ и химических явлений; умение сформулировать проблемуи предложить пути ее решения; знание основ безопасной работы с химическими веществами, химической посудой и лабораторным оборудованием;
- 10) Наличие практических навыков планирования и осуществления следующих химических экспериментов:

изучение и описание физических свойств веществ; ознакомлениесфизическимиихимическимиявлениями;

опыты,иллюстрирующиепризнакипротеканияхимическихреакций; изучение способов разделения смесей;

получение кислорода и изучение его свойств; получение водорода и изучение его свойств; получениеуглекислогогазаиизучениеегосвойств; получение аммиака и изучение его свойств; приготовлениерастворовсопределенноймассовойдолейрастворенноговещества; исследование и описание свойств неорганических веществ различных классов;

применениеиндикаторов (лакмуса, метилоранжаифенолфталеина) для определения характера среды в растворах кислот и щелочей;

изучениевзаимодействиякислотсметаллами, оксидамиметаллов, растворимымиинерастворим ЫМИ основаниями, солями;получениенерастворимых оснований; вытеснение одногометалладругими зраствора соли;исследованиеамфотерных свойств гидрок сидовалюминия ицинка; решение эксперименталь ныхзадачпотеме"Основныеклассынеорганических соединений";решение экспериментальных теме "Электролитическая диссоциация"; решениеэкспериментальных задачпотеме "Важнейшиенеметаллыиих соединения"; решение экспериментальных задач по теме "Важнейшие металлы и их соединения";химические эксперименты, иллюстрирующие признаки протекания реакций ионногообмена;качественные реакции на присутствующие в водных растворах ионы: хлорид-, бромид-, иодид-, сульфат-, фосфат-, карбонат-, силикат-анионы, гидроксид-ионы, катионы аммония, магния, кальция, алюминия, железа (2+) и железа (3+), меди (2+), цинка; умение представлять результаты эксперимента в форме выводов, доказательств, графиков и таблиц и выявлять эмпирические закономерности;

- 11) Владение правилами безопасного обращения с веществами, используемыми в повседневнойжизни,правиламиповедениявцеляхсбереженияздоровьяиокружающейприродной среды; понимание вреда (опасности) воздействия на живые организмы определенных веществ, способов уменьшения и предотвращения их вредного воздействия; понимание значения жиров, белков, углеводов для организма человека;
- 12) Владение основами химической грамотности, включающей умение правильно использовать изученные вещества и материалы (в том числе минеральные удобрения, металлы и сплавы, продукты переработки природных источников углеводородов (угля, природного газа, нефти) в быту, сельском хозяйстве, на производстве;
- 13) Умение устанавливать связи между реально наблюдаемыми химическими явлениями и процессами, происходящими в макро- и микромире, объяснять причины многообразия веществ; умение интегрировать химические знания со знаниями других учебных предметов;
- 14) Представление о сферах профессиональной деятельности, связанных с химией и современными технологиями, основанными на достижениях химической науки, что позволит обучающимся рассматривать химию как сферу своей будущей профессиональной деятельности и сделать осознанный выбор химии как профильного предмета при переходе на уровень среднего общего образования;

15) Наличие опыта работы с различными источниками информации по химии (научная и научно-популярная литература, словари, справочники, интернет-ресурсы); умение объективно оценивать информацию о веществах, их превращениях и практическом применении.

1.2.5.10. Поучебномупредмету"Биология" (набазовом уровне):

- 1) Формирование ценностного отношения к живой природе, к собственному организму; понимание роли биологии в формировании современной естественнонаучной картины мира;
- 2) Умение применять систему биологических знаний: раскрывать сущность живого, называть отличия живого от неживого, перечислять основные закономерности организации, функционирования объектов, явлений, процессов живой природы, эволюционного развития органического мира в его единстве с неживой природой; сформированность представлений о современной теории эволюции и основных свидетельствах эволюции;
- 3) Владение основами понятийного аппарата и научного языка биологии: использование изученных терминов, понятий, теорий, законов и закономерностей для объяснения наблюдаемых биологических объектов, явлений и процессов;
- 4) Понимание способов получения биологических знаний; наличие опыта использования методов биологии с целью изучения живых объектов, биологических явлений и процессов: наблюдение, описание, проведение несложных биологических опытов и экспериментов, в томчисле с использованием аналоговых и цифровых приборов и инструментов;
- 5) Умение характеризовать основные группы организмов в системе органического мира (в том числе вирусы, бактерии, растения, грибы, животные): строение, процессы жизнедеятельности, их происхождение, значение в природе и жизни человека;
- 6) Умение объяснять положение человека в системе органического мира, его происхождение, сходства и отличия человека от животных, характеризовать строение и процессы жизнедеятельности организма человека, его приспособленность к различным экологическим факторам;
- 7) Умение описывать клетки, ткани, органы, системы органов и характеризовать важнейшие биологические процессы в организмах растений, животных и человека;
- 8) Сформированность представлений о взаимосвязи наследования потомством признаков от родительских форм с организацией клетки, наличием в ней хромосом как носителей наследственной информации, об основных закономерностях наследования признаков;
- 9) Сформированность представлений об основных факторах окружающей среды, их роли в жизнедеятельности и эволюции организмов; представление об антропогенном факторе;
- 10) Сформированность представлений об экосистемах и значении биоразнообразия; о глобальных экологических проблемах, стоящих перед человечеством и способах их преодоления;
- 11) Умение решать учебные задачи биологического содержания, в том числе выявлять причинно-следственные связи, проводить расчеты, делать выводы на основании полученных результатов;
- 12) Умение создавать и применять словесные и графические модели для объяснения строения живых систем, явлений и процессов живой природы;
 - 13) Пониманиевкладароссийскихизарубежных ученыхвразвитиебиологическихнаук;
- 14) Владение навыками работы с информациейбиологического содержания, представленной в разной форме (в виде текста, табличных данных, схем, графиков, диаграмм, моделей, изображений), критического анализа информации и оценки ее достоверности;
- 15) Умение планировать под руководством наставника и проводить учебное исследование или проектную работу в области биологии; с учетом намеченной цели

формулировать проблему, гипотезу, ставить задачи, выбирать адекватные методы для их решения, формулировать выводы; публично представлять полученные результаты;

- 16) Умениеинтегрироватьбиологическиезнаниясознаниямидругихучебных предметов;
 - 17) Сформированность основ экологической грамотности: осознание необходимости действий по сохранению биоразнообразия и охране природных экосистем, сохранению и укреплению здоровья человека; умение выбирать целевые установки в своих действиях ипоступках по отношению к живой природе, своему здоровью и здоровью окружающих;
 - 18) Умение использовать приобретенные знания и навыки для здорового образа жизни, сбалансированного питания и физической активности; неприятие вредных привычек и зависимостей; умение противодействовать лженаучным манипуляциям в области здоровья;
 - 19) Овладение приемами оказания первой помощи человеку, выращивания культурных растений и ухода за домашними животными.

1.2.5.11. Предметные результаты по предметной области "Основы духовнонравственной культуры народов России" должны обеспечивать:

- 1) Понимание вклада представителей различных народов России в формирования ее цивилизационного наследия;
- 2) Пониманиеценностимногообразиякультурныхукладовнародов, Российской Федера ции;
- 3) Поддержку интереса к традициям собственного народа и народов, проживающих в Российской Федерации;
- 4) Знание исторических примеров взаимопомощи и сотрудничества народов Российской Федерации;
- 5) Формирование уважительного отношения к национальным и этническим ценностям, религиозным чувствам народов Российской Федерации;
 - 6) Осознаниеценностимежнациональногоимежрелигиозногосогласия;
- 7) Формированиепредставленийобобразцахипримерахтрадиционногодуховногонаслед ия народов Российской Федерации.

Предметные результаты по предметной области "Основы духовно-нравственной культуры народов России" конкретизируются ОО с учетом выбранного по заявлению обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся из перечня,предлагаемого ОО, учебногокурса (учебногомодуля) поуказанной предметной области, предусматривающего региональные, национальные и этнокультурные особенности региона.

Предметныерезультатыпопредметнойобласти"Искусство"должны обеспечивать: 1.2.5.12. Поучебномупредмету"Изобразительное искусство":

- 1) Сформированность системы знаний: в области основ изобразительной грамоты (конструктивныйрисунок;перспективноепостроениеизображения;передачаформыпредметасве том и тенью; основы цветоведения; пропорции человеческой фигуры и головы); о различных художественных материалах в изобразительном искусстве; о различных способах живописного построения изображения; о стилях и различных жанрах изобразительного искусства; овыдающихся отечественных и зарубежных художниках, скульпторах и архитекторах; о создании выразительного художественного образа и условности языка изобразительного искусства; о декоративно-прикладном искусстве (народное искусство и произведения современных художников декоративно-прикладногоискусства);оразличныхвидахдизайна;оразличныхспособахпроектной графики;
- 2) Сформированность умений: создавать выразительные декоративно-обобщенные изображения на основе традиционных образов; владеть практическими навыками выразительного использования формы, объема, цвета, фактуры и других средств в процессе создания в конкретном материале плоскостных или объемных декоративных композиций; выбирать характер линий для создания ярких, эмоциональных образов в рисунке; воспроизводить с натуры предметы окружающей реальности, используя различные

художественные материалы;создавать образы, используя все выразительные возможности цвета; изображать сложную форму предмета (силуэт) как соотношение геометрических фигур с соблюдением их пропорций; строить изображения простых предметов по правилам линейной перспективы; передавать с помощью света характер формы и эмоциональное напряжение в композиции; воспроизводить предметы и явления окружающей реальности по памяти и представлению (в доступной форме); выбирать и использовать различные художественные материалы ДЛЯ передачи художественного замысла; создавать творческие работы в материале; выражать свои мысли изобразительными средствами: выполнять эскизы дизайнерских разработок (эскизы объектов малых архитектурных форм, эскизы художественного решения различных предметов, эскизы костюмов, эскизы графическихкомпозиций, эскизыдекоративных панно); использовать информационно-коммуникационные технологии в создании художественных проектов;

- 3) Выполнениеучебно-творческихработсприменениемразличныхматериаловитехник. **1.2.5.13. Поучебномупредмету"Музыка":**
- 1) Характеристику специфики музыки как вида искусства, значения музыки в художественной культуре и синтетических видах творчества, взаимосвязи между разными видами искусства на уровне общности идей, тем, художественных образов;
- 2) Характеристику жанров народной и профессиональной музыки, форм музыки, характерных черт и образцов творчества русских и зарубежных композиторов, видов оркестров и инструментов;
- 3) Умение узнаватьнаслух ихарактеризоватьпроизведениярусскойизарубежнойклассики, образцы народного музыкального творчества, произведения современных композиторов;
- 4) Умение выразительно исполнять народные песни, песни композиторов- классиков и современных композиторов (в хоре и индивидуально), воспроизводить мелодии произведений инструментальных и вокальных жанров;
- 5) Умение выявлять особенности интерпретации одной и той же художественной идеи, сюжета в творчестве различных композиторов;
- 6) Умение различать звучание отдельных музыкальных инструментов, виды хора и оркестра. Достижение результатов освоения программы основного общего
- образования обеспечивается посредством включения в указанную программу предметных результатовос воения модулей предметов предметной области "Искусство".

Организация вправе самостоятельно определять последовательность модулей и количество часов для освоения обучающимися модулей предметов предметной области "Искусство" (с учетом возможностей материально-технической базы Организации).

1.2.5.14. Предметные результаты по учебному предмету "Технология" предметной области "Технология" должны обеспечивать:

- 1) Сформированностьцелостногопредставления отехносфере, сущноститехнологическ ойкультуры и культуры труда; осознание роли техники и технологий для прогрессивного развития общества; понимание социальных и экологических последствий развития технологий промышленного и сельскохозяйственного производства, энергетики и транспорта;
- 2) Сформированность представлений о современном уровне развития технологий и понимания трендов технологического развития, в том числе в сфере цифровых технологий и искусственного интеллекта, роботизированных систем, ресурсосберегающей энергетики и другим приоритетным направлениям научно-технологического развития Российской Федерации; овладение основами анализа закономерностей развития технологий и навыками синтеза новых технологических решений;
- 3) Овладение методами учебно-исследовательской и проектной деятельности, решения творческих задач, моделирования, конструирования и эстетического оформления

изделий, обеспечения сохранности продуктов труда;

- 4) Овладение средствами и формами графического отображения объектов или процессов, знаниями правил выполнения графической документации;
- 5) Сформированность умений устанавливать взаимосвязь знаний по разным учебным предметам для решения прикладных учебных задач;
- 6) Сформированность умений применять технологии представления, преобразования и использования информации, оценивать возможности и области применения средств иинструментов ИКТ в современном производстве или сфере обслуживания;
- 7) Сформированность представлений о мире профессий, связанных с изучаемыми технологиями, их востребованности на рынке труда.

Достижение результатов освоения программы основного общего образования обеспечивается посредством включения в указанную программу предметных результатов освоения модулей учебного предмета "Технология".

ОО вправе самостоятельно определять последовательность модулей и количество часов для освоения обучающимися модулей учебного предмета "Технология" (с учетом возможностей материально-технической базы ОО).

1.2.5.15. Предметные результаты по предметной области "Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности" должны обеспечивать:Поучебномупредмету"Физическаякультура":

- 1) Формированиепривычкикздоровомуобразужизниизанятиямфизическойкультурой;
- 2) Умение планировать самостоятельные занятия физической культурой и строить индивидуальные программы оздоровления и физического развития;
- 3) Умение отбирать физические упражнения и регулировать физические нагрузки для самостоятельных систематических занятий с различной функциональной направленностью с учетом индивидуальных возможностей и особенностей обучающихся, планировать содержание этих занятий, включать их в режим учебного дня и учебной недели;
- 4) Организацию самостоятельных систематических занятий физическими упражнениями с соблюдением правил техники безопасности и профилактики травматизма;
- 5) Умение оказывать первую помощь при травмах (например: извлечение и перемещение пострадавших, проведение иммобилизации с помощью подручных средств, выполнение осмотра пострадавшего на наличие наружных кровотечений и мероприятий по их остановке);
- 6) Умение проводить мониторинг физического развития и физической подготовленности, наблюдение за динамикой развития своих физических качеств и двигательных способностей, оценивать состояние организма и определять тренирующее воздействие занятий физическими упражнениями, определять индивидуальные режимы физической нагрузки, контролировать направленность ее воздействия на организм во время самостоятельных занятий физическими упражнениями;
 - 7) Умениевыполнятькомплексыобщеразвивающихикорригирующихупражнений;
- 8) Владениеосновамитехнических действий и приемамиразличных видовспорта, ихиспользование вигровой и соревновательной деятельности;
- 9) Умение повышать функциональные возможности систем организма при подготовке к выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО).

Достижение результатов освоения программы основного общего образования обеспечивается посредством включения в указанную программу предметных результатов освоения модулей учебного предмета "Физическая культура".

Организация вправе самостоятельно определять последовательность модулей и количество часов для освоения обучающимися модулей учебного предмета "Физическая культура" (с учетом возможностей материально-технической базы Организации и природно-

климатических условий региона).

1.2.5.16. Поучебномупредмету" Основыбезопасности жизнедеятельности":

- 1) Сформированность культуры безопасности жизнедеятельности на основе освоенных знаний и умений, системного и комплексного понимания значимости безопасного поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций для личности, общества и государства;
- 2) Сформированность социально ответственного отношения к ведению здорового образа жизни, исключающего употребление наркотиков, алкоголя, курения и нанесения иного вреда собственному здоровью и здоровью окружающих;
- 3) Сформированность активной жизненной позиции, умений и навыков личного участия в обеспечении мер безопасности личности, общества и государства;
- 4) Понимание и признание особой роли России в обеспечении государственной и международной безопасности, обороны страны, в противодействии основным вызовам современности: терроризму, экстремизму, незаконному распространению наркотических средств;
- 5) Сформированность чувства гордости за свою Родину, ответственного отношения к выполнению конституционного долга защите Отечества;
- 6) Знание и понимание роли государства и общества в решении задачи обеспечения национальной безопасности и защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуацийприродного, техногенного и социального (в том числе террористического) характера;
- 7) Понимание причин, механизмов возникновения и последствий распространенных видов опасных и чрезвычайных ситуаций, которые могут произойти во время пребывания в различных средах (в помещении, на улице, на природе, в общественных местах и на массовых мероприятиях, при коммуникации, при воздействии рисков культурной среды);
- 8) Овладение знаниями и умениями применять и (или) использовать меры и средства индивидуальной защиты, приемы рационального и безопасного поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях;
- 9) Освоение основ медицинских знаний и владение умениями оказывать первую помощь пострадавшим при потере сознания, остановке дыхания, наружных кровотечениях, попадании инородных тел в верхние дыхательные пути, травмах различных областей тела, ожогах, отморожениях, отравлениях;
- 10) Умение оценивать и прогнозировать неблагоприятные факторы обстановки и принимать обоснованные решения в опасной (чрезвычайной) ситуации с учетом реальных условий и возможностей;
- 11) Освоение основ экологической культуры, методов проектирования собственной безопасной жизнедеятельности с учетом природных, техногенных и социальных рисков на территории проживания;
- 12) Овладениезнаниямииумениямипредупрежденияопасныхичрезвычайных ситуаций,во

времяпребываниявразличных средах (впомещении, наулице, наприроде, вобщественных местах и на массовых мероприятиях, при коммуникации, при воздействии рисков культурной среды).

Достижение результатов освоения программы основного общего образования обеспечиваетсяпосредствомвключения вуказанную программу предметных результатовосвоения модулей учебного предмета "Основы безопасности жизнедеятельности".

Организация вправе самостоятельно определять последовательность модулей для освоения обучающимися модулей учебного предмета "Основы безопасности жизнедеятельности".

Планируемые результаты детализированы в рабочих программах по годам обучения.

1.3.Система оценки достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования

1.3.1. Общие положения

Система оценки достижения планируемых результатов (далее — система оценки) является частью системы оценки и управления качеством образования в школе. Основными **направлениями и целями** оценочной деятельности в образовательной организации в соответствии с требованиями ФГОС ООО являются:

- оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего мониторинга образовательной организации, мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней;
- оценка результатов деятельности педагогических кадров как основа аттестационных процедур;
- оценка результатов деятельности образовательной организации как основа аккредитационных процедур.

Основным **объектом** системы оценки, ее **содержательной и критериальной базой** выступают требования ФГОС, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися основной образовательной программы образовательной организации.

Системаоценкивключаетпроцедурывнутреннейивнешнейоценки.

Внутренняяоценкавключает:

- стартовуюдиагностику,
- текущуюитематическуюоценку,
- психолого-педагогическое наблюдение.
- портфолио,
- внутришкольный мониторинго бразовательных достижений,
- промежуточную интоговую аттестацию обучающихся.

Квнешнимпроцедурам относятся:

- всероссийскиепроверочныеработы(ВПР),
- диагностическиеконтрольныеработы(ДКР),
- государственнаяитоговаяаттестация,
- независимаяоценкакачестваобразования,
- мониторинговые исследованиямуниципального, регионального и федерального уровней. Особенности каждой из указанных процедур описаны в п.1.3.3 ООП.

В соответствии с ФГОС ООО система оценки образовательной организации реализует системно-деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных постижений

Системно-деятельностный подходкоценке образовательных достижений проявляется в оценке способности учащихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности учащихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

Уровневый подход служит важнейшей основой для организации индивидуальной работы с учащимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлениюи интерпретации результатов измерений.

Уровневый подход к представлению и интерпретации результатов реализуется за счетфиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов: базовогоуровня и уровней выше и ниже базового. Достижение базового свидетельствует способности обучающихся решать типовые vчебные 0 целенаправленно отрабатываемые совсеми учащимися в ходе учебного процесса. Овладение базовым уровнем является достаточнымдля продолженияобучения иусвоения последующегоматериала.

Комплексный подходкоценке образовательных достижений реализуется путем оценки предметных и метапредметных (регулятивных, коммуникативных и познавательных) результатов;

- использования комплекса оценочных процедур (стартовой, текущей, тематической, промежуточной) как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений (индивидуального прогресса) идляитоговой оценки;
- использования контекстной информации (об особенностях обучающихся, условиях ипроцессе обучения и др.) для интерпретации полученных результатов в целях управления качествомобразования;
- использования разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих другдруга (стандартизированных устных и письменных работ, проектов, практических работ, командных,исследовательских,творческихработ,самоанализаисамооценки,взаимооценки,наблюдения и др.), динамических показателей усвоения знаний и развитие умений, в том числеформируемых сиспользованиемцифровыхтехнологий.

При оценке результатов деятельности педагоговОО основным объектом оценки, её содержательной и критериальной базой выступают планируемые результаты освоения основной образовательной программы всех изучаемых предметов. Основными процедурами этойоценки в ОО выступает аттестация педагогических кадров, внешней оценки - аккредитацияОО, атакже мониторинговыеисследования разногоуровня.

При оценке состояния и тенденций развития ОО основным объектом оценки, еёсодержательной и критериальной базой выступают ведущие целевые установки и основныеожидаемые результаты основного общего образования, составляющие содержание первых, целевых блоков планируемых результатов всех изучаемых предметов. Основными процедурамиэтой оценки служат мониторинговые исследования разного уровня. При этом дополнительноиспользуются обобщённые данные, полученные по результатам итоговой оценки, аккредитациии аттестациипедагогическихкадров.

Система оценки предусматривает уровневый подход к содержанию оценки и инструментарию для оценки достижения планируемых результатов, а также к представлению и интерпретации результатов измерений. Одним из проявлений уровневого подхода является оценка индивидуальных образовательных достижений на основе «метода сложения», при котором фиксируется достижение уровня, необходимого для успешного продолжения образования и реально достигаемого большинством обучающихся, и его превышение, что позволяет выстраивать индивидуальные траектории движения с учётом зоны ближайшего развития, формировать положительную учебную и социальную мотивацию.

Ккомпетенции ОО относится:

- 1) описаниеорганизацииисодержания:
- промежуточной аттестации обучающих сяврамках урочной ивнеурочной деятельности;
- итоговой оценки по предметам, не выносимым на государственную итоговую аттестацию обучающихся;
- оценкипроектнойдеятельностиобучающихся;
- 2) адаптация инструментария для итоговой оценки достижения планируемых результатов, разработанного нафедеральномуровне, вцеляхорганизации:
- оценкидостиженияпланируемыхрезультатовврамках текущегоитематическогоконтроля;
- промежуточнойаттестации;
- 3) адаптация (при необходимости разработка) инструментария для итоговой оценки достижения планируемых результатов по предметам и/или междисциплинарным программам, вводимымОО;
- 4) адаптация или разработка модели и инструментария для организации стартовой диагностики;
- 5) адаптация или разработка модели и инструментария для оценки деятельности

1.3.2 Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов

1.3.2.1 Особенностиоценки метапредметныхрезультатов

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатовосвоения основной образовательной программы, которые представлены впрограмме формирования универсальных учебных действий обучающихся и отражают совокупность познавательных, коммуникативных ирегулятивных универсальных учебных действий, атакже систем умеждисциплинарных (межпредметных) понятий.

Формирование метапредметных результатов обеспечивается совокупностьювсех учебных предметов и внеурочной деятельности.

Основнымобъектомипредметомоценкиметапредметныхрезультатовявляетсяовладение:

универсальнымиучебнымипознавательнымидействиями(замещение,моделирование,

кодирование и декодирование информации, логические операции, включая общие приемы решениязадач);

универсальнымиучебнымикоммуникативнымидействиями(приобретениеуменияучитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять сотрудничество, взаимодействие с педагогическими работниками и со сверстниками, адекватно передавать информацию иотображать предметное содержание и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения иинтересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые дляорганизациисобственнойдеятельностиисотрудничества спартнером);

универсальными учебными регулятивными действиями (способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать своидействия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и способу действия, актуальный контрольнауровнепроизвольного внимания).

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется администрацией ОО в ходе внутреннего мониторинга. Инструментарийстроитсяна межпредметнойосновеиможетвключать диагностические материалы пооценке читательской и цифровой грамотности, ИКТ-компетентности, сформированности регулятивных, коммуникативных ипознавательных универсальных учебных действий.

Наиболееадекватнымиформамиоценкиявляются:

дляпроверкичитательскойграмотности-письменнаяработанамежпредметнойоснове;

для проверки цифровой грамотности – практическая работа в сочетании с письменной (компьютеризованной)частью;

для проверки сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных учебныхдействий — экспертная оценка процесса и результатов выполнения групповых и индивидуальныхучебныхисследованийи проектов.

Каждый из перечисленных видов диагностик проводится с периодичностью не менее,чем один раз в год при выполнении комплексной работы, при подготовке группового и индивидуальногопроекта.

Основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов являетсязащитаитоговогоиндивидуального проекта.

Дополнительным источником данных о достижении отдельных метапредметных результатов могут служить результаты выполнения проверочныхработ (как правило, тематических)повсемпредметам.

В ходе текущей, тематической, промежуточной оценки может быть оценено достижениетаких коммуникативных и регулятивных действий, которые трудно или нецелесообразно проверять

в ходе стандартизированной итоговой проверочной работы, например уровень сформированностинавыков сотрудничестваили самоорганизации.

Оценка достижения метапредметных результатов ведётся также в рамках системы промежуточной аттестации. Для оценки динамики формирования и уровня сформированности метапредметных результатов в системе мониторинга все вышеперечисленные данные (способность к сотрудничеству и коммуникации, решению проблем и др.) фиксируетсяи анализируетсявсоответствиисразработаннымОО:

программойформированияпланируемых результатово своения междисциплинарных программ; системой промежуточной аттестации обучающих сяврамках урочной ивнеурочной деятельности; инструментарием для оценки достижения планируемых результатов в рамках текущего и тематического контроля, промежуточной аттестации.

При этом обязательными составляющими системы мониторингаобразовательных достижений являются материалы:

- стартовойдиагностики;
- текущеговыполненияучебныхисследованийи учебныхпроектов;
- промежуточных и итоговых комплексных работ на межпредметной основе, направленных наоценку сформированности познавательных, регулятивных и коммуникативных действий прирешении учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на работе с текстом;
- текущего выполнения выборочных учебно-практических и учебно-познавательных заданий наоценку способности и готовности обучающихся к освоению систематических знаний, их самостоятельному пополнению, переносу и интеграции; способности к сотрудничеству и коммуникации, к решению личностно и социально значимых проблем и воплощению решений в практику; способности и готовности к использованию ИКТ в целях обучения и развития; способностиксамоорганизации, саморегуляции и рефлексии;
- защитыитоговогоиндивидуальногопроекта.
 - **Итоговой проект** представляет собой учебный проект, выполняемый обучающимся врамках одного или нескольких учебных предметов с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания и методов избранных областей знаний и/или видов деятельности и способность проектировать и осуществлять целесообразную и результативнуюдеятельность(учебно-

познавательную, конструкторскую, социальную, художественно-творческую, иную). Выполнение индивидуального итогового проекта обязательно для каждогообучающегося, егоневыполнениеравноценнополучению неудовлетворительной оценки по любому учебному предмету. Выбор темы итогового проекта осуществляется обучающимся. Результатом (продуктом) проектной деятельностиможет быть однаизследующих работ:

- а)письменнаяработа(эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчеты опроведенных исследованиях, стендовый докладидр.);
- б) художественная творческая работа (в области литературы, музыки, изобразительногоискусства, экранных искусств), представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения,компьютернойанимации и др.;
- в) материальный объект, макет, иноеконструкторское изделие;
- г) отчетные материалы по социальному проекту, которые могут включать как тексты, такимультимедийныепродукты.
- Организационнаяструктурапроектнойиучебно-исследовательской деятельностивОО:
- в 1 классе обучающиеся учатся решать проектные задания, используемые учителем наурокахи вовнеурочной деятельности;
- во 2 4классах обучающиеся решают проектные задачи, согласно, составленному научебный год, Графику Дней проектных задач;допускается использованиекраткосрочных групповых и

индивидуальных проектов. Индивидуальные проекты обучающиеся 1-4 классоввыполняютпо желанию.

- в 5 6 классах в учебнойдеятельности используется специальный тип задач проектная задачас несколькими вариантами правильных решений, допускается использованиекраткосрочных групповых и индивидуальных проектов. В 5 классе учащиеся выполняют групповой проект, в 6 классе -индивидуальный информационный проект «Моё электронное портфолио».
- в 7 классеобязательна работанад групповым проектом; каждый член группыдействует самостоятельно, но члены группы совместно распределяют функции, совместно планируют работу каждого, обмениваются результатами, контролируют, оценивают икорректируютдруг друга. Важное условие- самостоятельность выполнения учебных задач.
- в8 классе обязательнаработа надиндивидуальнымпроектом, представляющим собой самостоятельную работу, осуществляемую на протяжении длительного периода. В ходе такойработыавторпроектасамостоятельноиспомощьюпедагогаруководителяполучаетвозможность научиться планировать и работать по плану это один из важнейших не только учебных, но исоциальных навыков, которымидолжен овладеть ученик.
- дляобучающихся 9 классаявляется обязательным Индивидуальный итоговый проект, который представляет собой учебный проект в рамках одного или нескольких учебных предметов с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания иметодов избранных областей знаний и видов деятельности, способность проектировать и осуществлять целесообразную и результативную деятельность (учебно-познавательную, конструкторскую, социальную, художественно-творческую).

В проектную деятельность включаются учащиеся 5-9 классов.

Учащиеся сами выбирают как тему проекта, так и руководителя проекта (Руководителем проекта может быть как педагог школы, так и сотрудник иной организации или иного образовательного учреждения, в том числе высшего).

Направление и содержание проектной и учебно-исследовательской деятельности определяется учащимися совместно с руководителем проектной деятельности.

Процесс подготовки проектов является планомерным и регулируемым. Общее руководство проектной работой в школе, ее координация, контроль за выполнением этапов, а также методическая и организационная помощь на каждом этапе осуществляются заместителем директора по учебной и методической работе (учебно-воспитательной) работе. Процесс работы над проектом осуществляется через ряд последовательных этапов (подготовительный, технологический, презентативный, заключительный этапы).

Типология форм организации проектной деятельности (проектов) учащихся в школе может быть представлена по следующим основаниям:

- видам проектов: информационный (поисковый), исследовательский, творческий, социальный, прикладной (практико-ориентированный), игровой (ролевой), инновационный (предполагающий организационно-экономический механизм внедрения);
- содержанию: монопредметный, метапредметный, относящийся к области знаний (нескольким областям), относящийся к области деятельности и пр.;
- количеству участников: индивидуальный, парный, малогрупповой (до 5 человек), групповой (до 15 человек), коллективный (класс и более в рамках школы). Формы проектов:
- -информационно-реферативная работа, написанная на основе нескольких литературных источников с целью наиболее полного освещения какой-либо проблемы;
- проблемно-реферативная творческая работа, предполагающая сопоставление данных нескольких литературных источников, их анализ, на основе которого дается собственная трактовка поставленной проблемы;
- экспериментальная описывает научный эксперимент, имеющий известный результат;

- натуралистические и описательные, направлены на наблюдение и качественное описание какого-либо явления;
- исследовательская творческая работа, выполненная при помощи корректной, с научной точки зрения, методики, имеющая собственный экспериментальный материал, на основании которого дается анализ и выводы о характере исследуемого явления;
- практическая работа, основной целью которой является не только разработка проблемы, но и ее реализация;
- изобретение или создание макета какого-либо объекта или системы;
- -презентация плана проведения какого-либо мероприятия или новой общественной организации.

Проект может быть по содержанию как предметным, так и межпредметным, социальным и др. Тема проекта должна быть сформулирована грамотно с литературной точки зрения, и отражать содержание проекта.

Результатом (продуктом) проектной деятельности может быть любая из следующих работ:

- а) письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчёты о проведённых исследованиях, стендовый доклад и др.);
- б) художественная творческая работа (в области литературы, музыки, изобразительного искусства, экранных искусств), представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и др.;
- в) материальный объект, макет, иное конструкторское изделие;
- г) от включать как тексты, так и мультимедийные продукты.

1.3.2.2 Специфика учебно-исследовательской деятельности

Формы организации учебно-исследовательской деятельности на урочных занятиях:

- урок-исследование, урок-лаборатория, урок творческий отчёт, урок изобретательства, урок «Удивительное рядом», урок рассказ об учёных, урок защита исследовательских проектов, урок-экспертиза, урок «Патент на открытие», урок открытых мыслей;
- учебный эксперимент, который позволяет организовать освоение таких элементов исследовательской деятельности, как планирование и проведение эксперимента, обработка и анализ его результатов;
- домашнее задание исследовательского характера может сочетать в себе разнообразные виды, причём позволяет провести учебное исследование, достаточно протяжённое во времени. Формы организации учебно-исследовательской деятельности на внеурочных занятиях могут быть следующими:
 - исследовательская практика учащихся;
- образовательные экспедиции походы, поездки, экскурсии с чётко обозначенными образовательными целями, программой деятельности, продуманными формами контроля. Образовательные экспедиции предусматривают активную образовательную деятельность школьников, в том числе и исследовательского характера;
- факультативные занятия, предполагающие углублённое изучение предмета, дают большие возможности для реализации на них учебно-исследовательской деятельности учащихся;
- ученическое научно-исследовательское общество форма внеурочной деятельности, которая сочетает в себе работу над учебными исследованиями, коллективное обсуждение промежуточных и итоговых результатов этой работы, организацию круглых столов, дискуссий, дебатов, интеллектуальных игр, публичных защит, конференций и др., а также встречи с представителями науки и образования, экскурсии в учреждения науки и образования.

• участие учащихся в олимпиадах, конкурсах, конференциях, в том числе дистанционных, предметных неделях, интеллектуальных марафонах предполагает выполнение ими учебных исследований или их элементов в рамках данных мероприятий.

Индивидуальный проект

Выполнение индивидуального итогового проекта обязательно для каждого учащегося 9 класса Индивидуальный итоговой проект представляет собой учебный проект, выполняемый обучающимся в рамках одного или нескольких учебных предметов с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания и методов избранных областей знаний и/или видов деятельности и способность проектировать и осуществлять целесообразную и результативную деятельность (учебно-познавательную, конструкторскую, социальную, художественно-творческую, иную).

Не позднее сентября текущего учебного года руководителем проектной деятельности разрабатывается план (форма прилагается) реализации проектной, исследовательской работы для каждого класса, который рассматривается на научно-методическом совете и утверждается директором школы. Этот документ является приложением к Основной образовательной программе основного общего образования школы. С момента утверждения директором школы перечня проектных работ, принятых к разработке в текущем учебном году, руководитель проектной деятельности несёт ответственность за выполнение проектной работы обучающимися.

Учащиеся 9 класса ведут дневник выполнения проекта. В журнале руководителем проекта фиксируются этапы выполнения проектов, согласно утвержденному календарнотематическому плану. Отметки выставляются по завершению каждого этапа индивидуально (если данный курс реализуется в объеме не менее 34 часов).

Структура проекта определяется требованиями.

Не позднее, чем за две недели до установленного срока проект предоставляется руководителю проекта.

При наличии подтверждающих документов возможен перезачет индивидуального проекта решением педагогического совета по заявлению учащихся, родителей (их законных представителей) у учащихся 9 класса :победители и призеры муниципальной, региональной или всероссийской конференции НОУ и других НПК учащихся 5-9 классов; по состоянию здоровья (дети - инвалиды, учащиеся, находящиеся по состоянию здоровья на обучении на дому в течение учебного года, а также учащиеся, заболевшие в период защиты проектов) на основании представленных медицинских документов.

Для заболевших или имеющих иные уважительные причины предусматриваются резервные сроки защиты проектов (не в каникулярное время).

Отметка за выполнение индивидуального проекта выставляется в классный журнал на страницу предмета, в рамках которого выполнялся проект.

Результаты выполнения индивидуального проекта рассматриваются как дополнительное основание при зачислении выпускника 9 класса на избранное им направление профильного образования.

Система оценки проекта

Защита индивидуальных проектов носит публичный характер.

Процедура защиты состоит в 6-8 минутном выступлении учащегося, который раскрывает актуальность, поставленные задачи, суть проекта и выводы. Далее следуют ответы на вопросы комиссии. Выступление автора проекта может сопровождаться мультимедийной презентацией.

Индивидуальный проект оценивается в два этапа: промежуточная оценка и итоговая оценка. Промежуточная оценка-это оценка процесса подготовки и реализации проекта. Она выставляется в дневнике проекта руководителем проекта.

Для промежуточной оценки проекта используется следующие критерии:

- способность к самостоятельному приобретению знаний и решению проблем;
- сформированность предметных знаний и способов действий;
- сформированность регулятивных действий;
- сформированность коммуникативных действий.

Максимальный балл промежуточной оценки составляет 8

Уровень	Баллы	Оценка
сформированности		
умений и действий		
Базовый уровень	4-5 баллов	Удовлетворительно
Повышенный уровень	6-7 баллов	Хорошо
8 баллов		Отлично

Критерий	Оценка (в баллах)
Способность	0 – учащийся не может самостоятельно приобрести
самостоятельному	знания и решить проблемы
приобретению знаний и	1 – учащийся приобретает знания и решает проблемы,
решению проблем	частично консультируется с руководителем проекта
	2 - учащийся самостоятельно приобретает знания и
	решает проблемы
Сформированность	0 – предметные знания и способы действия не
предметных знаний и	сформированы
способов действий	1 – предметные знания и способы действия
	сформированы частично
	2 – предметные знания и способы действия
	сформированы
Сформированность	0 – регулятивные действия не сформированы
регулятивных действий;	1 – регулятивные действия сформированы частично
	2 – регулятивные действия сформированы
Сформированность	0 – коммуникативные действия не сформированы
коммуникативных действий.	1 – коммуникативные действия сформированы частично
	2- коммуникативные действия сформированы

Максимальное количество баллов за проект и его публичную защиту — 16. Достижение базового уровня (отметка «удовлетворительно») соответствует получению 8-11 первичных баллов, а достижение повышенных уровней соответствует получению 12 — 14 первичных баллов (отметка «хорошо») или 15 - 16 первичных баллов (отметка «отлично»).

Критерии оценки солержания проекта:

ритерии оценки содержания проекта:		
Критерий	Оценка (в баллах)	
Авторство (проверка на плагиат)	0 –уникальность работы менее 30%;	
	1 – уникальность работы от 31% до 70%;	
	2 - уникальность работы от 71% до 100%.	
Актуальность проекта	0 – проект не актуален;	
	1 – актуальность проекта условная;	
	2 – проект актуален.	
Положительные эффекты от	0 – проект не имеет положительных эффектов;	
реализации проекта, важные как	1 – положительные эффекты от реализации проекта	
для самого автора, так для других	раскрыты частично;	
людей	2 – эффекты от проекта важны для автора и других	

	людей.
Ресурсы материальные и	0 – использованы ресурсы Интернет;
нематериальные, которые были	1 –привлечены различные ресурсы;
привлечены для реализации	2-использованы уникальные ресурсы.
проекта, а также источники этих	
ресурсов	
Риски реализации проекта и	0 – не владеет навыками определения сложности работы
сложности, которые учащемуся	над проектом;
удалось преодолеть в ходе работы	1 –определил и учёл риски реализации проекта
над проектом	самостоятельно.
Оформление проекта	0 – оформление проекта не соответствует требованиям.
	1 -проект оформлен аккуратно, описание четко,
	понятно, грамотно,
	2 - проект оформлен изобретательно, применены
	приемы и средства, повышающие презентабельность
	работы, описание четко, понятно, грамотно
Защита проекта	1 - доклад зачитывает,
	2 - доклад рассказывает, но не объяснена суть работы,
	3 - доклад рассказывает, суть работы объяснена,
	4 - кроме хорошего доклада владеет иллюстративным
	материалом,
	5 - доклад производит очень хорошее впечатление

Итоговая оценка по результатам защиты проекта осуществляется экспертной комиссией и является суммированным результатом коллегиального решения всех членов комиссии Полученные баллы переводятся в отметку в соответствии с таблицей

Баллы	Итоговая отметка
23-24	5 «отлично»
20- 22	4 «хорошо»
12 -19	3 «удовлетворительно»
0 - 11	2 «неудовлетворительно»

1.3.3. Организация и содержание оценочных процедур

Стартовая диагностика представляет собой процедуру оценки готовности к обучению на данном уровне образования. Проводится администрацией образовательной организации в начале 5-го класса и выступает как основа (точка отсчета) для оценки динамики образовательных достижений. Объектом оценки являются: структура мотивации, сформированность учебной деятельности, владение универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знако-символическими средствами, логическими операциями. Стартовая диагностика может проводиться также учителями с целью оценки готовности к изучению отдельных предметов (разделов). Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

Текущая оценка представляет собой процедуру **оценки индивидуального продвижения** в освоении программы учебного предмета. Текущая оценка может быть формирующей, т.е. поддерживающей и направляющей усилия учащегося, и диагностической, способствующей выявлению и осознанию учителем и учащимся существующих проблем в обучении. Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании. В текущей оценке

используется весь арсенал форм и методов проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и др.) с учетом особенностей учебного предмета и особенностей контрольно-оценочной деятельности учителя. Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса; при этом отдельные результаты, свидетельствующие об успешности обучения и достижении тематических результатов в более сжатые (по сравнению с планируемыми учителем) сроки могут включаться в систему накопленной оценки и служить основанием, например, для освобождения ученика от необходимости выполнять тематическую проверочную работу.

Тематическая оценка представляет собой процедуру **оценки уровня достижения** тематических планируемых результатов по предмету, которые фиксируются в учебных методических комплектах, рекомендованных Министерством образования и науки РФ. Тематическая оценка может вестись как в ходе изучения темы, так и в конце ее изучения. Оценочные процедуры подбираются так, чтобы они предусматривали возможность оценки достижения всей совокупности планируемых результатов и каждого из них. Результаты тематической оценки являются основанием для коррекции учебного процесса и его индивидуализации.

Портфолио представляет собой процедуру оценки динамики учебной и творческой активности учащегося, направленности, широты или избирательности интересов, выраженности проявлений творческой инициативы, а также уровня высших достижений, демонстрируемых данным учащимся. В портфолио включаются как работы учащегося (в том числе — фотографии, видеоматериалы и т.п.), так и отзывы на эти работы (например, наградные листы, дипломы, сертификаты участия, рецензии и проч.). Отбор работ и отзывов для портфолио ведется самим обучающимся совместно с классным руководителем и при участии семьи. Включение каких-либо материалов в портфолио без согласия обучающегося не допускается. Портфолио в части подборки документов формируется в электронном виде в течение всех лет обучения в основной школе. Результаты, представленные в портфолио, используются при выработке рекомендаций по выбору индивидуальной образовательной траектории на уровне среднего общего образования и могут отражаться в характеристике.

ВСОКОпредставляет собой процедуры:

- оценки уровня достижения предметных и метапредметных результатов;
- оценки уровня достижения той части личностных результатов, которые связаны с оценкой поведения, прилежания, а также с оценкой учебной самостоятельности, готовности и способности делать осознанный выбор профиля обучения;
- оценки уровня профессионального мастерства учителя, осуществляемого на основе административных проверочных работ, анализа посещенных уроков, анализа качества учебных заданий, предлагаемых учителем обучающимся.

Содержание и периодичность ВСОКО устанавливается ежегодно в плане работы школы. Результаты ВСОКО являются основанием для рекомендаций как для текущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации, так и для повышения квалификации учителя. Результаты ВСОКО в части оценки уровня достижений учащихся обобщаются и отражаются в их характеристиках.

Промежуточная аттестация — это форма контроля предметных знаний, умений, навыков учащихся по итогам учебных периодов учебного года и оценки достижения планируемых результатов учащимися.

Промежуточная аттестация проводится, начиная со второго класса.

Освоение образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины, модуля образовательной программы сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся, проводимой в формах, определенных учебным планом и в порядке, установленном образовательной организацией.

Промежуточная аттестация осуществляется на основе накопительной оценки.

Накопительная оценка выставляется как среднеарифметическое с последующим округлением до целого числа и фиксируется в журнале в столбике «оценка за год» Для промежуточной аттестации предметных курсов или курсов по выбору (элективных, факультативных) используется бинарная система (зачёт\незачёт) Оценку зачет учащиеся получают при изучении курса, если учащийся посетил не менее 70% занятий по курсу и выполнил итоговую работу, оценка фиксируется в электронномжурнале

При наступлении обстоятельств, делающих невозможным определить отметку за четверть или полугодие, промежуточная аттестация производится по результатам имеющихся отметок.

Итоговая контрольная работа проводится в соответствии с графиком, утверждённым директором ОО. КИМы для проведения итоговой контрольной работы составляют учителя ОО, рассматривают ШМО, согласовывает МС и утверждается приказом директора школы.

Итоговые контрольные работы проводятся в апреле-мае текущего года во 2-11 классах по предметам учебного плана. Количество учебных предметов, формы проведения итоговых контрольных работ отражаются в учебном плане и прописываются в рабочих программах педагогов. Формы итоговых контрольных работ:

- письменная проверка письменный ответ учащегося на один или систему вопросов (заданий);
- -письменные контрольные работы; сочинения, изложения, диктанты (могут содержать творческие задания);
- устная проверка устный ответ учащегося на один или систему вопросов в форме ответа на билеты, беседы, собеседования, защиты проекта, рефератов, творческих работ, учебно-исследовательских работ (предполагает предварительный выбор учащимся интересующей его темы работы с учетом программы курса предмета, глубокое изучение избранной проблемы, изложение выводов по теме);
- комбинированная проверка сочетание письменных и устных форм проверок;
- -сдача нормативов;
- -тестирование, в том числе с использованием контрольно-измерительных материалов, в том числе с использованием ИКТ;
- -всероссийская проверочная работа (ВПР) контрольная работа с использованием вариантов заданий, разрабатываемых на федеральном уровне в соответствии с ФГОС по предметам определенным нормативными актами Рособрнадзора и Минпросвещения России текущего учебного года.

Для учащихся, обучающихся по индивидуальному учебному плану, сроки и порядок проведения промежуточной аттестации определяются индивидуальным учебным планом. Промежуточная аттестация для учащихся с ограниченными возможностями здоровья проводится в соответствии с их психофизиологическим состоянием и возможностями. Письменные работы могут быть заменены на устные формы.

Для заболевших учащихся или имеющих иные уважительные причины предусматриваются резервные сроки прохождения промежуточной аттестации (не в каникулярное время).

Результаты текущего оценивания и результаты итоговых контрольных работ фиксируются в документах: электронных журналах и дневниках учащихся.

Классные руководители доводят до сведения родителей (законных представителей) сведения о результатах текущего контроля успеваемости, результаты итоговых контрольных работ и итоги промежугочной аттестации учащихся.

Порядок проведения промежуточной аттестации регламентируется Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 58) и иными нормативными актами.

Государственная итоговая аттестация

В соответствии со статьей 59 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» государственная итоговая аттестация (далее – ГИА) является обязательной

процедурой, завершающей освоение основной образовательной программы основного общего образования. Порядок проведения ГИА регламентируется Законом и иными нормативными актами.

	Учебныепредметы		
ФормыГИА	Обязательные	Предметыповыбору обучающегося	Категорияучастников
ОГЭ	Русский языкМатематика	Литература Иностранные языкиИнформатика Химия Биология Физика География История Обществознание	Обучающиеся, неимеющиеакадемическ ой задолженности и в полном объемевыполнившие учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отметки по всем предметам учебногопланаза 9 класснениже удовлет ворительных). Пожеланию: Обучающиеся с ОВЗ, дети-инвалиды, инвалиды, неимеющие академической за долженности и в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отметки повсем предметаму чебногопланаза 9 класснениже удовлетворительных).
ГВЭ	Русский языкМатематика	Пожеланиюобучающихся: Литература Иностранные языкиИнформатика Химия Биология Физика География История Обществознание	Обучающиеся с ОВЗ, дети-инвалиды, инвалиды, не имеющие академическойзадолженности и в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план индивидуальный учебный план (имеющиего довые отметки повсем предметам учебного планаза 9 класснени же удовлетво рительных).

Итоговая оценка (итоговая аттестация) по предмету складывается из результатов внутренней и внешней оценки. К результатам внешней оценки относятся результаты ГИА. К результатам внутренней оценки относятся предметные результаты, зафиксированные в системенакопленной оценки и результаты выполнения итоговой работы по предмету. Такой подходпозволяет обеспечить полноту охвата планируемых результатов и выявить кумулятивный эффект обучения, обеспечивающий прирост в глубине понимания изучаемого материала и свободе оперирования им. По предметам, не вынесенным на ГИА, итоговая оценка ставится на основерезультатов только внутренней оценки.

Итоговая оценка по предмету фиксируется в документе об уровне образования

государственногообразца – аттестатеоб основномобщемобразовании.

Итоговая оценка по междисциплинарным программам ставится на основе результатовВСОКОификсируетсявхарактеристике учащегося.

Характеристикаготовитсянаосновании:

- объективных показателей образовательных достижений обучающегося на уровне основногообразования,
- портфолиовыпускника;
- экспертных оценок классного руководителя и учителей, обучавших данного выпускниканауровнеосновногообщегообразования. Вхарактеристикевыпускника:
- отмечаются образовательные достижения обучающегося по освоению личностных метапредметных ипредметныхрезультатов;
- даются педагогические рекомендации к выбору индивидуальной образовательной траектории
 на уровне среднего общего образования с учетом выбора учащимся направлений
 профильногообразования, выявленных проблемиотмеченных образовательных достижений.
 Рекомендации педагогического коллектива к выбору индивидуальной
 образовательной траектории доводятся досведения выпускника и егородителей (законных представ
 ителей)

2. Содержательный раздел программы основного общего образования

Содержательный раздел программыосновного общего образования включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностныхрезультатов:

- рабочиепрограммыучебныхпредметов, учебных курсов (втомчислевнеурочной деятельности), учебных модулей;
- программуформирования универсальных учебных действий уобучающихся;
- рабочуюпрограммувоспитания;
- программукоррекционнойработы.

2.1. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочнойдеятельности), учебных модулей

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей обеспечивают достижение планируемых результатовосвоенияООП ООО и разработаны на основе требований ФГОС ООО к результатам ООП ООО и с учетом примерных рабочих программ, разработанных Федеральным государственным бюджетнымнаучным учреждением «Институтом стратегии развития образования Российской академии образования».

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебныхмодулей включают:

Содержание учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля;

Планируемыерезультатыосвоенияучебногопредмета, учебногокурса (втомчислевнеурочной деятельности), учебного модуля;

Тематическое планирование с указанием количества академических часов, отводимых на освоение каждой учебного предмета, учебного темы курса числе внеурочнойдеятельности), учебного модуля и возможность использования по этой теме электронных (цифровых) образовательных ресурсов, учебноявляющихся методическимиматериалами (мультимедийные программы, электронные задачники, электронные библиотеки, виртуальные лаборатории, игровые программы, коллекции цифровых образовательных ресурсов),используемыми для обучения и воспитания различных групп пользователей, представленными вэлектронном (цифровом) виде и реализующими дидактические возможности ИКТ, содержаниекоторых соответствует законодательствуоб образовании.

Рабочиепрограммыучебныхкурсоввнеурочнойдеятельностисодержатуказаниенаформупроведе ния занятий.

Рабочиепрограммыучебныхпредметов, учебных курсов (втомчислевнеурочной деятельности), учебных модулей формируются сучетом рабочей программы воспитания.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей могут быть реализованы с применением электронного обучения идистанционных образовательных технологий. Формы электронного обучения и цифровых образовательных технологий, используемых в образовательном процессе, указаны в разделе «Тематическое планирование» рабочей программы по каждому учебному предмету, учебному курсу(втомчислевнеурочной деятельности), учебномумодулю.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей являются приложениемк ООП ООО и имеют сквозную нумерацию.

Вприложениипредставленыпрограммыучебныхпредметов

Предметныеобласти	Учебныепредметы
Русскийязыкилитература	Русскийязык5-9
	Литература
Иностранныеязыки	Иностранныйязык(английский)
Общественно-научныепредметы	Всеобщаяистория. История России
	Обществознание
	География
Математикаиинформатика	Математика
	Алгебра
	Геометрия
	Вероятностьистатистика
	Информатика
Естественнонаучныепредметы	Физика
	Биология
	Химии
Основыдуховно-нравственной	Основыдуховно-нравственной
культурынародовРоссии	культурынародовРоссии
Искусство	Изобразительноеискусство
	Музыка
Технология	Технология
Физическаякультураиосновыбезопасности	Физическаякультура
жизнедеятельности	Основыбезопасностижизнедеятельности

Содержание рабочих программ части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений, определяется вжегоднопозапросамобучающих сяиих родителей.

2.2. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся

Программаформирования универсальных учебных действий у обучающихся

Универсальные учебные действия (далее-

УУД)этообобщенныеучебныедействия,позволяющиерешатьширокийкругзадачвразличныхпре дметныхобластяхиявляющиесярезультатамиосвоенияобучающимисяосновнойобразовательной программыосновногообщегообразования.

Согласно стандарту основного общего образования программа формирования универсальных учебных действий у обучающих ся обеспечивает:

- развитиеспособностиксаморазвитиюисамосовершенствованию;
- формирование внутренней позиции личности, регулятивных, познавательных, коммуникативныхуниверсальныхучебных действийуобучающихся;
- формирование опыта применения универсальных учебных действий в жизненных ситуациях для решения задач общекультурного, личностного и познавательного развития обучающихся, готовностикрешению практических задач;
- повышение эффективности усвоения знаний и учебных действий, формирования компетенций впредметныхобластях, учебно-исследовательской ипроектной деятельности;
- формированиенавыкаучастиявразличныхформахорганизацииучебно-исследовательской и проектной деятельности, в том числе творческих конкурсах, олимпиадах, научных обществах, научно-практических конференциях, олимпиадах;
- овладениеприемамиучебногосотрудничестваисоциальноговзаимодействиясосверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста и взрослыми в совместной учебно-исследовательскойи проектной деятельности;
- формирование и развитие компетенцийобучающихся в областииспользования ИКТ на уровне общего пользования, включая владение ИКТ, поиском, анализом и передачей информации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умениембезопасного использования средств ИКТ и информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее —Интернет), формирование культуры пользования ИКТ;
- формирование области финансовой знаний И навыков В грамотности устойчивогоразвитияобщества. Достиженияобучающихся, полученные врезультате изучения учебных предметов, учебных курсов, модулей, характеризующие совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий, сгруппированы во ФГОС по трем направлениям и способность обучающихся использовать отражают на практике универсальные учебныедействия, составляющие умение овладевать учебными знаково-символическими средствами, направленнымина:
 - овладениеумениямизамещения, моделирования, кодированияидекодированияинформации, логическими операциями, включая общие приемы решения задач (универсальные учебные познавательные действия);
 - приобретениеимиуменияучитыватьпозицию собеседника, организовыватьио существлять сотрудничество, коррекцию спедагогическимира бот никамии сосверстниками, адекватно передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества спартнером (универсальные учебные коммуникативные действия);
 - включающими способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий

контроль порезультату и способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания (универсальныерегулятивныедействия).

СогласноФГОСПрограммаформирования универсальных учебных действий у обучающих сясоде ржит:

- описаниевзаимосвязиуниверсальныхучебных действий ссодержаниемучебных предметов;
- описание особенностей реализации основных направлений форм учебно- исследовательской деятельности в рамках урочной и внеурочной работы.

2.2.1. ОписаниевзаимосвязиУУДссодержаниемучебныхпредметов

Содержаниеосновногообщегообразования определяется программой основного общегообразования. Предметное учебное содержание фиксируется в рабочих программах.

Разработанные по всем учебным предметам рабочие программы отражают определенныевоФГОСОО универсальные учебные действиявтрех своихкомпонентах:

- какчастьметапредметныхрезультатовобучениявразделе«Планируемыерезультаты освоенияучебного предмета науровнеосновногообщегообразования»;
- всоотнесенииспредметнымирезультатамипоосновнымразделамитемамучебногосо держания;
- вразделе«Основныевидыдеятельности» тематическогопланирования.

Описаниереализациитребований формирования УУДв предметных результатахитематиче скомпланировании по отдельным предметным областям:

Русскийязыкилитература

Формированиеуниверсальных учебных познавательных действий

Формированиебазовыхлогическихдействий

- Анализировать, классифицировать, сравниватья зыковые единицы, атакжетекстыраз личных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типовречии жанров.
- Выявлять и характеризовать существенные признаки классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа языковых единиц, текстов различных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типовречии жанров.
- Устанавливать существенный признак классификации и классифицировать литературные объекты, устанавливать основания для их обобщения и сравнения, определять критерии проводимогоанализа.
- Выявлять и комментировать закономерности при изучении языковых процессов; формулировать выводы с использованием дедуктивных и индуктивныхумозаключений, умозаключенийпо аналогии.
- Самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи при работе с разными единицамиязыка, разнымитипамитекстов, сравнивая вариантырешения ивыбирая оптимальный вариантс учётом самостоятельно выделенных критериев.
- Выявлять (в рамках предложенной задачи) критерии определения закономерностей и противоречийврассматриваемых литературных фактахинаблюденияхнадтекстом.
- Выявлять дефицит литературной и другой информации, данных, необходимых для решенияпоставленной задачи.
- Устанавливатьпричинноследственныесвязиприизучениилитературныхявленийипроцессов,формулироватьгипотезы об ихвзаимосвязях.

Формированиебазовыхисследовательскихдействий

- Самостоятельноопределятьиформулироватьцелилингвистическихмини-исследований,формулироватьииспользоватьвопросыкакисследовательскийинструмент.

- Формулировать в устной и письменной форме гипотезу предстоящего исследования (исследовательского проекта) языкового материала; осуществлять проверку гипотезы; аргументироватьсвоюпозицию, мнение.
- Проводить посамостоятельносоставленномуплануне большое исследование поустановлению осо бенностей языковых единиц, языковых процессов, особенностей причинно-следственных связей изависимостей объектов междусобой.
 - Самостоятельно формулировать обобшения И результатам выводы ПО наблюдения за языковым материалом явлениями, проведённого И языковыми лингвистического мини-исследования,представлять результаты исследования в устной и письменной форме, в виде электронной презентации, схемы, таблицы, диаграммы и т. п.
- Формулировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других,

аргументироватьсвою позицию выборешинтерпретациили тературного объекта исследования.

- Самостоятельно составлять план исследования особенностей литературного объекта изучения, причинно-следственных связей изависимостей объектовмеждусобой.
- Овладетьинструментамиоценкидостоверностиполученныхвыводовиобобщений.
- Прогнозировать возможное дальнейшее развитие событий и их последствия в аналогичныхили сходных ситуациях, а также выдвигать предположения об их развитии в новых условиях иконтекстах, втом числевлитературных произведениях.
- Публично представлять результаты учебного исследования проектной деятельности на урокеили во внеурочной деятельности (устный журнал, виртуальная экскурсия, научная конференция, стендовый доклад идр.).

Работасинформацией

- выбирать, анализировать, обобщать, систематизировать интерпретировать и комментироватьинформацию, представленную в текстах, таблицах, схемах; представлять текст в виде таблицы,графики; извлекать информацию из различных источников (энциклопедий, словарей, справочников; средств массовой информации, государственных электронных ресурсов учебного назначения), передавать информацию в сжатом и развёрнутом виде в соответствии с учебной задачей
- использовать различные виды аудирования (выборочное, ознакомительное, детальное) и чтения (изучающее, ознакомительное, просмотровое, поисковое) в зависимости от поставленнойучебной задачи (цели); извлекать необходимую информацию из прослушанных и прочитанных текстов различных функциональных разновидностей языка и жанров; оценивать прочитанный прослушанный текст с точки зрения использованных в нем языковых средств; оцениватьдостоверностьсодержащейся втекстеинформации
- выделять главную и дополнительную информацию текстов; выявлять дефицит информациитекста, необходимой для решения поставленной задачи, и восполнять его путем использования другихисточников информации
- в процессе чтения текста прогнозировать его содержание (по названию, ключевым словам, попервому и последнему абзацу и т. п.), выдвигать предположения о дальнейшем развитии мыслиавтораи проверять ихвпроцессечтениятекста, вести диалогстекстом.
- находить и формулировать аргументы, подтверждающую или опровергающую позицию автора текста и собственную точку зрения на проблему текста, в анализируемом тексте и других источниках
- самостоятельно выбирать оптимальную форму представления литературной и другой информации(текст,презентация,таблица,схема)взависимостиоткоммуникативнойустановки
- оценивать надежность литературной и другой информации по критериям, предложеннымучителем или сформулированным самостоятельно; эффективно запоминать и систематизироватьэтуинформацию.

Формированиеуниверсальныхучебныхкоммуникативныхдействий

- Владетьразличнымивидамимонологаидиалога, формулировать вустной иписьменной форме суждения на социально-культурные, нравственно-этические, бытовые, учебные темы в соответствии с темой, целью, сферой и ситуацией общения; правильно, логично, аргументированноизлагатьс воюточку зрения попоставленной проблеме.
 - Выражать свою точку зрения и аргументировать ее в диалогах и дискуссиях; сопоставлятьсвои суждения с суждениями других участников диалога и полилога, обнаруживать различие исходствопозиций; корректновыражать свое отношение к суждениям собе седников.
 - Формулировать цель учебной деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию; объяснять причины достижения (недостижения) результата деятельн
 - Осуществлять речевую рефлексию (выявлять коммуникативные неудачи и их причины, уметьпредупреждатьих), даватьоценкуприобретенномуречевомуопытуикорректировать собстве нную речь с учетом целей и условий общения; оценивать соответствие результата поставленной целии условия мобщения.
- Управлятьсобственнымиэмоциями, корректновыражать их впроцессеречевого общения.

Формированиеуниверсальныхучебныхрегулятивныхдействий

- Владеть социокультурными нормами и нормами речевого поведения в актуальных сферах речевого общения, соблюдать нормы современного русского литературного языка и нормы речевогоэтикета; уместнопользоватьсявнеязыковымисредствамиобщения(жестами,мимикой).
- Публично представлять результаты проведенного языкового анализа, выполненного лингвистического эксперимента, исследования, проекта; самостоятельно выбирать формат выступления с учетом цели презентации и особенностей аудитории и в соответствии с этим составлятьустные иписьменные текстыси спользованиемиллюстративногоматериала.

Иностранныйязык(английскийязык)

ости.

Формированиеуниверсальныхучебныхпознавательныхдействий

Формированиебазовыхлогическихдействий

- Выявлятьпризнакиисвойстваязыковыхединициязыковыхявленийиностранногоязы ка;применятьизученныеправила, алгоритмы.
- Анализировать, устанавливать аналогии, междус пособамивыражения мысли средств амиродного и иностранного языков.
- Сравнивать, упорядочивать, классифицировать языковые единицыи языковые явлени яиностранного языка, разныетипы высказывания.
- Моделировать отношения между объектами (членами предложения, структурными единицамидиалогаи др.).
- Использоватьинформацию, извлеченную изнесплошных текстов (таблицы, диаграм мы), всобственных устных иписьменных высказываниях.
- Выдвигатьгипотезы(например,обупотребленииглагола-связкивиностранномязыке);обосновывать,аргументироватьсвои суждения,выводы.
- Распознаватьсвойстваипризнакиязыковыхединициязыковыхявлений (например, спомощью словообразовательных элементов).
- Сравниватьязыковыеединицыразногоуровня(звуки,буквы,слова,речевыеклише,гр амматическиеявления, тексты ит. п.).
- Пользоватьсяклассификациями (потипучтения, потипувысказыванияит.п.).
- Выбирать, анализировать, интерпретировать, систематизировать информацию, представленную в разных формах: сплошных текстах, иллюстрациях, графически (в таблицах,

диаграммах).

Работасинформацией

- Использовать в соответствии с коммуникативной задачей различные стратегии чтения и аудирования для получения информации (с пониманием основного содержания, с пониманием запрашиваемойинформации, сполнымпониманием).
- Прогнозировать содержание текста по заголовку; прогнозировать возможное дальнейшее развитие событий по началу текста; устанавливать логическую последовательность основных фактов;восстанавливать текст изразрозненныхабзацев.
- Полно и точно понимать прочитанный текстна основе его информационной переработки(смысловогоиструктурногоанализаотдельных частейтекста, выборочного перевода);
- Использоватьвнешниеформальныеэлементытекста (подзаголовки, иллюстрации, сноски) дляпонимания егосодержания.
- Фиксироватьинформациюдоступнымисредствами (ввидеключевых слов, плана).
- Оценивать достоверность информации, полученной из иноязычных источников.
- Находить аргументы, подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, в различныхинформационных источниках;
- Выдвигатьпредположения(например,означениисловавконтексте)иаргументироватьего.

Формированиеуниверсальныхучебныхкоммуникативныхдействий

- Восприниматьисоздаватьсобственные диалогические имонологические высказыва ния, участвуя в обсуждениях, выступлениях; выражать эмоции в соответствии с условиями и пелямиобшения.
- Осуществлять смысловое чтение текста с учетом коммуникативной задачи и вида текста, используя разные стратегии чтения (с пониманием основного содержания, с полным пониманием, снахождениеминтересующей информации).
- Анализироватьивосстанавливатьтекстсопущеннымивучебныхцеляхфрагментами.
- Выстраиватьипредставлятьвписьменнойформелогикурешениякоммуникативнойза дачи(например,ввидепланавысказывания, состоящегоиз вопросовилиутверждений).
- Публичнопредставлятьнаиностранномязыкерезультатывыполненнойпроектнойра боты, самостоятельно выбирая формат выступления с учетом особенностей аудитории. **Формирование универсальных учебных регулятивных действий**
- Удерживатьцельдеятельности;планироватьвыполнениеучебнойзадачи,выбиратьиа ргументироватьспособ деятельности.
- Планироватьорганизациюсовместнойработы, определять своюроль, распределять за дачимеждучленами команды, участвовать вгрупповых формах работы.
- Оказыватывлияние наречевое поведение партнера (например, поощря я егопродолжат ыпоиск совместного решения поставленной задачи).
- Корректировать деятельность сучетом возникших трудностей, ошибок, новых данных илиинформации.
- Оцениватьпроцессиобщийрезультатдеятельности;анализироватьиоцениватьсобств еннуюработу:мерусобственнойсамостоятельности,затруднения,дефициты,ошибкиипр.

Математикаиинформатика

Формированиеуниверсальныхучебныхпознавательных действий

Формированиебазовыхлогическихдействий

- Выявлятькачества, свойства, характеристикиматематических объектов.
- Различатьсвойстваипризнакиобъектов.
 - Сравнивать, упорядочивать, классифицировать числа, величины, выражения, формул ы, графики, геометрические фигуры и т. п.
- Устанавливатьсвязииотношения, проводитьаналогии, распознавать

зависимостимеждуобъектами.

- Анализироватьизмененияинаходитьзакономерности.
- Формулироватьииспользоватьопределенияпонятий, теоремы; выводить следствия, с троитьотрицания, формулировать обратные теоремы.
- Использоватьлогическиесвязки«и», «или», «если..., то...».
- Обобщатьиконкретизировать; строить заключения отобщегок частному и отчастного кобщему.
- Использоватькванторы«все», «всякий», «любой», «некоторый», «существует»; прив одитьпримери контрпример.
- Различать, распознавать верные иневерные утверждения.
- Выражатьотношения, зависимости, правила, закономерностиспомощью формул.
- Моделироватьотношениямеждуобъектами, использовать символьные играфические модели.
- Воспроизводитьистроитьлогическиецепочкиутверждений,прямыеиотпротивного.
- Устанавливатьпротиворечияврассуждениях.
- Создавать,применятьипреобразовыватьзнакиисимволы,моделиисхемыдлярешени яучебных ипознавательных задач.
- Применятьразличныеметоды, инструментыи запросыприпоиске и отборе и нформаци и илиданных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев. **Формирование базовых исследовательских действий**
- Формулировать вопросы исследовательского характера о свойствах математических объектов, влиянии на свойства отдельных элементов и параметров; выдвигать гипотезы, разбирать различныеварианты; использовать пример, аналогию и обобщение.
- Доказывать, обосновывать, аргументировать свои суждения, выводы, закономерности и результаты.
- Дописывать выводы, результаты опытов, экспериментов, исследований, используя математическийязык исимволику.
- Оценивать надежность информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно.

Работасинформацией

- Использовать таблицы и схемы для структурированного представления информации, графическиеспособы представления данных.
- Переводить вербальную информацию в графическую форму ина оборот.
- Выявлять недостаточность и избыточность информации, данных, необходимых для решенияучебнойилипрактической задачи.
- Распознавать неверную информацию, данные, утверждения; устанавливать противоречия вфактах, данных.
- Находитьошибкивневерных утверждениях иисправлятьих.
- Оценивать надежность информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно.

Формированиеуниверсальныхучебныхкоммуникативныхдействий

- Выстраивать и представлять в письменной форме логику решения задачи, доказательства,

исследования, подкрепляя пояснениями, обоснованиямивтекстовомиграфическом виде.

- Владеть базовыми нормами информационной этики и права, основами информационной безопасности, определяющими правила общественного поведения, формы социальнойжизни вгруппахисообществах, существующих ввиртуальном пространстве.
- Понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решенииконкретнойпроблемы, втомчислепри созданииинформационного продукта.
- Принимать цель совместной информационной деятельности по сбору, обработке, передаче, формализациинформации.

- Коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждатьпроцесси результат совместной работы.
- Выполнять свою часть работы с информацией или информационным продуктом, достигая качественного результата по своему направлению и координируя свои действия с другими членамикоманды.
- Оценивать качество своего вклада в общий информационный продукт по критериям, самостоятельносформулированнымучастниками взаимодействия.

Формированиеуниверсальныхучебныхрегулятивных действий

- Удерживатьцельдеятельности.
- Планироватьвыполнениеучебнойзадачи, выбирать и аргументировать способдеятельности.
 - Корректировать деятельность сучетом возникших трудностей, ошибок, новых данных илиинформации.
- Анализироватьиоцениватьсобственнуюработу:мерусобственнойсамостоятельност и,затруднения,дефициты,ошибкии пр.

Естественно-научныепредметы

Формированиеуниверсальных учебных познавательных действий

Формированиебазовыхлогическихдействий

- Выдвигатьгипотезы, объясняющие простые явления, например:
- почемуостанавливаетсядвижущеесяпогоризонтальной поверхноститело;
 - —почемувжаркую погодувсветлой одеждепрохладнее, чемвтемной.
 - Строитьпростейшиемоделифизическихявлений (ввидерисунковилисхем), наприме р:падениепредмета; отражениесветают зеркальной поверхности.
 - Прогнозироватьсвойствавеществнаосновеобщиххимическихсвойствизученныхкл ассов/группвеществ,к которымони относятся.
 - Объяснять общности происхождения и эволюции систематических групп растений на примересопоставления биологических растительных объектов.

Формированиебазовыхисследовательскихдействий

- Исследованиеявлениятеплообменаприсмешиваниихолоднойигорячейводы.
- Исследованиепроцессаиспаренияразличных жидкостей.
 - Планирование и осуществление на практике химических экспериментов, проведение наблюдений, получение выводов по результатам эксперимента: обнаружение сульфатионов, взаимодействиеразбавленнойсерной кислоты сцинком.

Работасинформацией

- Анализировать оригинальный текст, посвященный использованию звука (или ультразвука) втехнике(эхолокация, ультразвук вмедицинеидр.).
- Выполнять задания потексту (смысловоечтение).
- Использование при выполнении учебных заданий и в процессе исследовательской деятельности научно-популярную литературу химического содержания, справочные материалы, ресурсыИнтернета.
- Анализировать современные источники о вакцинах и вакцинировании. Обсуждать роли вакцинилечебных сывороток для сохранения здоровья человека.

Формированиеуниверсальныхучебныхкоммуникативныхдействий

- Сопоставлять свои суждения с суждениями других участников дискуссии, при выявлении различийисходствапозицийпоотношениюкобсуждаемойестественно-научнойпроблеме.
- Выражать свою точку зрения на решение естественно-научной задачи в устных и письменныхтекстах.
- Публично представлять результаты выполненного естественно-научного исследования илипроекта, физического илихимического опыта, биологическогонаблюдения.

- Определять и принимать цель совместной деятельности по решению естественно-научнойпроблемы, организация действий по ее достижению: обсуждение процесса и результатов совместнойработы; обобщениемненийнесколькихлюдей.
- Координировать свои действия с другими членами команды при решении задачи, выполненииестественно-научногоисследования илипроекта.
- Оценивать свой вклад в решение естественно-научной проблемы по критериям, самостоятельносформулированнымучастниками команды.

Формированиеуниверсальныхучебныхрегулятивных действий

- Выявление проблем в жизненных и учебных ситуациях, требующих для решения проявленийестественно-научнойграмотности.
- Анализ и выбор различных подходов к принятию решений в ситуациях, требующихестественно-научной грамотности и знакомства с современными технологиями (индивидуальное,принятиерешения вгруппе, принятиерешенийгруппой).
- Самостоятельное составление алгоритмов решения естественно-научной задачи или планаестественно-научногоисследования сучетом собственных возможностей.
- Выработка адекватной оценки ситуации, возникшей при решении естественно-научной задачи, и при выдвижении планаизменения ситуации вслучаене обходимости.
- Объяснение причин достижения (недостижения) результатов деятельности по решению естественно-научнойзадачи, выполнении естественно-научногоисследования.
- Оценка соответствия результата решения естественно-научной проблемы поставленным целямиусловиям.
- Готовность ставить себя на место другого человека в ходе спора или дискуссии по естественно-научной проблеме, интерпретации результатов естественно-научного исследования; готовность понимать мотивы, намерения илогикудругого.

Общественно-научныепредметы

Формированиеуниверсальныхучебныхпознавательныхдействий

Формированиебазовыхлогическихдействий

- Систематизировать, классифицировать и обобщать исторические факты.
- Составлятьсинхронистическиеисистематическиетаблицы.
- Выявлятьихарактеризоватьсущественныепризнакиисторическихявлений,процессов.
 - Сравнивать исторические явления, процессы (политическое устройство государств, социально-экономические отношения, пути модернизации и др.) по горизонтали (существовавшие синхронно в разных сообществах) и в динамике («было стало») по заданным или самостоятельноопределеннымоснованиям.
- Использовать понятия и категории современного исторического знания (эпоха, цивилизация, исторический исторический факт, историзмидр.).
- Выявлятьпричиныиследствияисторических событийипроцессов.
- Осуществлять посамостоятельносоставленномуплануучебный исследовательский проектпоисто рии (например, по истории своего края, города, села), привлекая материалы музеев, библиотек, средствмассовой информации.
- Соотносить результаты своего исследования с уже имеющимися данными, оценивать их значимость.
- Классифицировать (выделять основания, заполнять составлять схему, таблицу) виды деятельности человека: виды юридической ответственности по отраслям права, механизмы государственного регулирования экономики: современные государства по форме правления, государственно-территориальному устройству, типы политических партий, общественно-политическихорганизаций.
- Сравнивать формы политического участия (выборы и референдум), проступок и преступление, дееспособность малолетних в возрасте от 6 до 14 лет и несовершеннолетних в

возрасте от14до 18лет, моральиправо.

- Определять конструктивные модели поведения в конфликтной ситуации, находить конструктивноеразрешениеконфликта.
- Преобразовыватьстатистическую информацию одостижениях России втекст.
 - Вносить коррективы в моделируемую экономическую деятельность на основе изменившихсяситуаций.
- Использовать полученные знания для публичного представления результатов своей деятельностивсфередуховнойкультуры.
- Выступатьссообщениями всоответствии сособенностями аудиторииирегламентом.
- Устанавливать и объяснять взаимосвязи между правами человека и гражданина и обязанностямиграждан.
- Объяснятьпричинысменыдняиночиивременгода.
- Устанавливать эмпирические зависимости между продолжительностью дня и географическойширотой местности, между высотой Солнца над горизонтом и географической широтой местностинаосновеанализаданных наблюдений.
- Классифицировать формырельефасуши повысотеи повнешнемуоблику.
- Классифицироватьостровапопроисхождению.
 - Формулировать оценочные суждения о последствиях изменений компонентов природы в результате деятельности человека с использованием разных источников географической информации.
- Самостоятельносоставлятьпланрешения учебной географической задачи.

Формированиебазовыхисследовательскихдействий

- Проводить измерения температуры воздуха, атмосферного давления, скорости и направленияветра с использованием аналоговых и (или) цифровых приборов (термометр, барометр,

анемометр, флюгер) ипредставлять результаты наблюдений втабличной и (или) графической форме

- Формулировать вопросы, поиск ответов на которые необходим для прогнозирования изменения численности населения Российской Федерации в будущем.
- Представлять результаты фенологических наблюдений и наблюдений за погодой в различнойформе(табличной, графической, географического описания).
- Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование роли традиций вобществе.
- Исследоватьнесложныепрактическиеситуации, связанные сиспользованием различных способов повышения эффективностипроизводства.

Работасинформацией

- Проводитьпоискнеобходимойисторическойинформациивучебнойинаучнойлитературе,
 - аутентичных источниках (материальных, письменных, визуальных), публицистике и др. в соответствииспредложеннойпознавательной задачей.
 - Анализировать и интерпретировать историческую информацию, применяя приемы критикиисточника, высказывать суждение о его информационных особенностях и ценности (по заданнымилисамостоятельно определяемымкритериям).
 - Сравнивать данные разных источников исторической информации, выявлять их сходство иразличия,втомчисле,связанныесо степеньюинформированностиипозициейавторов.
 - Выбирать оптимальную форму представления результатов самостоятельной работы с исторической информацией (сообщение, эссе, презентация, учебный проекти др.).
 - Проводить поиск необходимой исторической информации в учебной и научной литературе, аутентичных источниках (материальных, письменных, визуальных), публицистике и др. в соответствииспредложенной познавательной задачей.
 - Анализировать и интерпретировать историческую информацию, применяя

приемы критикиисточника, высказывать суждение о его информационных особенностях и ценности (по заданнымилисамостоятельно определяемымкритериям).

- Выбирать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для изученияособенностейхозяйстваРоссии.
- Находить, извлекать и использовать информацию, характеризующую отраслевую, функциональную и территориальную структуру хозяйства России, выделять географическую информацию,которая является противоречивойили может быть недостоверной.
- Определятьинформацию, недостающую для решения той или иной задачи.
- Извлекать информацию о правах и обязанностях учащегося из разных адаптированных источников(втомчисле учебныхматериалов):заполнятьтаблицуисоставлятьплан.
- Анализировать и обобщать текстовую и статистическую информацию об отклоняющемся поведении, его причинах и негативных последствиях из адаптированных источников (в том числеучебных материалов)и публикаций СМИ.
- Представлятьинформациюввидекраткихвыводовиобобщений.
 - Осуществлятьпоискинформацииоролинепрерывногообразованиявсовременномоб ществев разных источниках информации: сопоставлять и обобщать информацию, представленную вразныхформах(описательную,графическую,аудиовизуальную).

Формированиеуниверсальныхучебныхкоммуникативныхдействий

- Определять характер отношений между людьми в различных исторических и современных ситуациях, событиях.
- Раскрыватьзначениесовместнойдеятельности, сотрудничествалюдей вразных сфера хвразличные исторические эпохи.
- Приниматьучастиевобсужденииоткрытых(втомчиследискуссионных)вопросовист ории,высказываяи аргументируя свои суждения.
- Осуществлятьпрезентациювыполненнойсамостоятельнойработыпоистории,прояв ляяспособность кдиалогусаудиторией.
- Оценивать собственные поступки и поведение других людей сточки зрения их соответс твия правовыми нравственным нормам.
- Анализироватьпричины социальных имежличностных конфликтов, моделировать ва риантывых одаизконфликтной ситуации.
- Выражатьсвоюточкузрения, участвовать в дискуссии.
- Осуществлятьсовместнуюдеятельность, включаявзаимодействие слюдьмидругойкультуры, национальной и религиозной принадлежности на основе гуманистических ценностей, взаимопонимания между людьми разных культур с точки зрения их соответствия духовным традициямобщества.
 - Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей иоценивать вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности.
 - Планировать организацию совместной работы при выполнении учебного проекта о повышении уровня Мирового кеанавсвязистлобальными изменениями климата.
 - При выполнении практической работы «Определение, сравнение темпов изменения численности населения отдельных регионов мира по статистическим материалам» обмениваться с партнеромважной информацией, участвовать вобсуждении.
 - Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей ивкладкаждого членакоманды вдостижениерезультатов.
- Разделятьсферуответственности.

Формированиеуниверсальныхучебныхрегулятивныхдействий

- Раскрывать смысл и значение целенаправленной деятельности людей в истории на уровнеотдельно взятых личностей (правителей, общественных деятелей, ученых, деятелей культуры идр.) и общества в целом (при характеристике целей и задач социальных движений, реформ иреволюцийи т. д.).
- Определять способрешения поисковых, исследовательских, творческих задачпоистории (включая использование на разных этапах обучения сначала предложенных, а затем самостоятельноопределяемых планаи источников информации).
- Осуществлять самоконтроль и рефлексию применительно к результатам своей учебной деятельности, соотнося их с исторической информацией, содержащейся в учебной и историческойлитературе.
- Самостоятельно составлять алгоритм решения географических задач и выбирать способ ихрешения с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемыеварианты решений.

2.2.2.Особенности реализации основных направлений и форм учебно-исследовательской и проектнойдеятельностиврамках урочнойивнеурочной деятельности

Одним из важнейших путей формирования универсальных учебных действий (УУД) восновной школе является включение обучающихся в учебно-исследовательскую и проектнуюдеятельность (УИПД). Организация УИПД призвана обеспечивать формирование у обучающихся опыта применения УУД в жизненных ситуациях, навыков учебного сотрудничества исоциального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста, взрослыми. УИПД обучающихся должна быть сориентирована на формирование и развитие ушкольников научного способа мышления, устойчивого познавательного интереса, готовности кпостоянному саморазвитию и самообразованию, способности к проявлению самостоятельностии творчества при решении личностно и социально значимых проблем. УИПД может осуществлятьсяобучающимисяиндивидуальноиколлективно (всоставемалых групп, класса).

Результаты учебных исследований и проектов, реализуемых обучающимися в рамкахурочной и внеурочной деятельности, являются важнейшими показателями уровня сформированности у школьников комплекса познавательных, коммуникативных и регулятивных учебных действий, исследовательских и проектных компетенций, предметных и междисциплинарных знаний. Входеоценивания учебно-

исследовательской и проектной деятельности универсальные учебные действия оцениваются напротяжении в сегопроцесса их формирования.

Сучетом вероятностивозникновения особыхусловийорганизацииобразовательногопроцесса (сложные погодные условия эпидемиологическая обстановка; удаленность образовательной организации от места проживания обучающихся; возникшие у обучающегося проблемы со здоровьем; выбор индивидуальной траектории или заочной формыобучения) исследовательская проектная деятельность обучающихся реализованавдистанционномформате.

Одним из путей повышения мотивации и эффективности учебной деятельности в основной школе является включение обучающихся в учебно-исследовательскую и проектную деятельность, имеющую следующие особенности:

- 1) цели и задачи этих видов деятельности обучающихся определяются как их личностными, так и социальными мотивами. Это означает, что такая деятельность направлена не только на повышение компетентности подростков в предметной области определённых учебных дисциплин, на развитие их способностей, но и на создание продукта, имеющего значимость длядругих;
 - 2) учебно-исследовательскаяи

проектнаядеятельностьорганизованатакимобразом, чтобы обучающиеся смогли реализовать свои потребности в общении со значимыми, референтнымигруппами одноклассников, учителейи т. д.

Строя различного рода отношения в ходе целенаправленной, поисковой, творческой ипродуктивнойдеятельности,подросткиовладеваютнормамивзаимоотношенийсразнымилюдьм и, умениями переходить от одного вида общения к другому, приобретают навыки индивидуальнойсамостоятельной работыисотрудничествавколлективе;

3) организация учебно-исследовательских и проектных работ школьников обеспечиваетсочетание различных видов познавательной деятельности. В этих видах деятельности

востребованыпрактическилюбыеспособностиподростков, реализованыличныепристрастияктом уилииномувидудеятельности.

Припостроенииучебно- исследовательскогопроцессапедагоги ООучитываютследующие факторы:

- темаисследованиядолжнабытьнасамомделеинтереснадляученикаисовпада тьскругоминтересаучителя;
- обучающийсядолженхорошоосознаватьсутьпроблемы, иначевесьходпоиск аеёрешения будет бессмыслен, дажееслион будет проведёнучителем безукоризненноправильно;
- организацияходаработынадраскрытиемпроблемыисследованиядолжнастр оитьсянавзаимоответственностиучителяиученикадругпереддругомивзаимопомощи;
- раскрытиепроблемывпервуюочередьдолжноприноситьчтотоновоеученику, аужепотомнауке.

Учебно-

исследовательская и проектная деятельность и меютка кобщие, таки специфические характеристик и.

Проектнаядеятельность	Учебно-исследовательскаядеятельность
Общиехарактеристики	
 практически значимые цели и 	задачи учебно-исследовательской и проектной
деятельности;	
- структурупроектнойиучебно-	
исследовательской деятельности, которая	включаетобщие компоненты: анализ актуальности
проводимого исследования; целеполагание, формулировкузадач, которые следует решить	
выбор средствиметодов, адекватных пост	гавленным
	овательностиисроковработ;проведениепроектных
работ или исследования;	
-	
оформлениерезультатовработвсоответст	виисзамысломпроектаилицелямиисследования;пре
дставлениерезультатов;	
компетентностьввыбраннойсфер	еисследования, творческую активность, собранность
аккуратность, целеустремлённость, высс	окуюмотивацию.
Специфическиечертыразличия	
Проект направлен на получение	Входеисследования организуется поисквка кой-
конкретногозапланированногорезультата	а— то области, формулируются
продукта, обладающего определённымися	войс отдельные характеристикии того вработ. Отрица
твамиинеобходимогодляконкретногоисп	ольз тельныйрезультатесть тожерезультат.
ования.	

Реализацию проектных работ предваряет предс Погика построения исследовательской деятельн тавление о будущем проекте, планирование процесса создания продукта и реализации этого плана. Результат проекта истиками, сформулированнымивегозамысле. винутых предположений.

остивключаетформулировкупроблемы исследования. выдвижение (длярешенияэтойпроблемы)ипоследующуюэк долженбытьточносоотнесёнсовсемихарактер спериментальнуюилимодельнуюпроверкувыд

Итогами проектной и учебно-исследовательской деятельности в школе считаются предметные результаты, сколько интеллектуальное, личностное развитие обучающихся, рост их компетентности в выбранной для исследования или проекта сфере, формированиеумения сотрудничать в коллективе и самостоятельно работать, уяснение сущности творческойисследовательской и проектной работы, которая рассматривается как показатель успешности(неуспешности) исследовательской деятельности. В решении задач развития универсальных учебных действий большоез начение придаётся проектным формамработ ы,где,помимонаправленностинаконкретную проблему

(задачу), создания определённого продукта, межпредметных связей, соединения теории и практики, обеспечивается совместное планированиедеятельности учителем и обучающимися. Существенно, что необходимые для решения задачиили создания продукта конкретные сведения или знания должны быть найдены самими обучающимися. При этом изменяется роль учителя в школе— из простого транслятора знаний онстановится действительным организатором совместной работы с обучающимися, способствуяпереходу к реальному сотрудничеству в ходе овладения знаниями. При вовлечении обучающихся в проектную деятельность учителя школы осознают, что проект - это форма организации совместной деятельности учителя и обучающихся, совокупность приёмов и действий в ихопределённой последовательности, направленной на достижение поставленной цели - решениеконкретной проблемы, значимой для обучающихся и оформленной в виде некоего конечногопродукта.

Особенностиреализацииучебно-исследовательскойдеятельности

Особенность учебно-исследовательской деятельности (далее — УИД) состоит в том, что онанацелена на решение обучающимися познавательной проблемы, носит теоретический характер, ориентирована на получение обучающимися субъективно нового знания (ранее неизвестногоили мало известного), на организацию его теоретической экспериментальной проверки. Исследовательские задачи представляют собой особый вид педагогической установки, ориентированной:

на формирование и развитие у школьников навыков поиска ответов на проблемные

вопросы,предполагающиенеиспользованиеимеющихсяушкольниковзнаний,аполучениеновых посредствомразмышления, рассуждений, предположений,

экспериментирования;

- на овладение школьниками основными научно-исследовательскими умениями (умения формулировать гипотезу и прогноз, планировать и осуществлять анализ, опыт и эксперимент, делать обобщенияиформулировать выводынаосновеанализаполученных данных).

Ценность учебно-исследовательской работы определяется возможностью обучающихся посмотреть на различные проблемы с позиции ученых, занимающихся научным исследованием. Осуществление УИД обучающимися включает всебя ряд этапов:

- 1. обоснованиеактуальностиисследования;
 - 2. планирование/проектирование исследовательских работ (выдвижение гипотезы, постановкацелиизадач),выборнеобходимыхсредств/инструментария;
 - 3. собственно проведение исследования с обязательным поэтапным контролем и коррекцией результатовработ, проверкагипотезы;
 - 4. описание процесса исследования, оформление результатов учебно-исследовательской деятельностиввидеконечногопродукта;
 - 5. представление результатов исследования, где в любое исследование может быть включенаприкладная составляющая в виде предложений и рекомендаций относительно того, как полученныевходеисследованияновыезнаниямогутбытьпримененынапрактике.

Особенности организации учебно-исследовательской деятельности в рамках урочной деятельности

Особенность организации УИД обучающихся в рамках урочной деятельности связана с тем, чтоучебное время, которое может быть специально выделено на осуществление полноценной исследовательской работы в классе и в рамках выполнения домашних заданий, крайне ограниченоиориентировано впервуюочередь нареализациюзадачпредметногообучения.

С учетом этого при организации УИД обучающихся в урочное время целесообразно ориентироватьсянареализациюдвухосновныхнаправленийисследований:

- предметные учебные исследования;
- междисциплинарныеучебныеисследования.

В отличие от предметных учебных исследований, нацеленных на решение задач связанных сосвоением содержания одного учебного предмета, междисциплинарные учебные исследования ориентированы на интеграцию различных областей знания об окружающем мире, изучаемых нанескольких учебных предметах.

УИД в рамках урочной деятельности выполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов (курсов) в любой избранной области учебной деятельности в индивидуальном и групповомформатах.

ФормыорганизациивООисследовательскойдеятельностиобучающихся:

- урок-исследование, урок-лаборатория, урок-творческий отчёт, урокизобретательства, урок
 - «Удивительное рядом», урок-рассказ об учёных, урок-защита исследовательских проектов, урок-экспертиза, урок «Патентнаоткрытие», урок открытыхмыслей;
- уроксиспользованиеминтерактивной беседывисследовательскомключе;
 - урок-эксперимент, позволяющий освоить элементы исследовательской деятельности (планированиеи проведениеэксперимента, обработкаи анализего результатов);
- урок-консультация;
- домашнее задание исследовательского характера может сочетать в себе разнообразные
- виды, причёмпозволяет провестиучебное исследование, достаточно протяжённое вовремени.
- В связи с недостаточностью времени на проведение развернутого полноценного исследованияна уроке наиболее целесообразным с методической точки зрения и оптимальным

с точки зрениявременных затрат является использование:

- учебных исследовательских задач, предполагающих деятельность учащихся в проблемной

ситуации,поставленнойпереднимиучителемврамкахследующихтеоретическихвопросов:

- -Как(вкакомнаправлении)...вкакойстепени...изменилось?
- -Как(какимобразом)...вкакой степениповлияло...на?
- -Какой (вчемпроявилась)... наскольковажной.былароль?
- -Каково(вчемпроявилось)...какможнооценить.значение?
- -Чтопроизойдет...какизмениться...,если?Ит.д.;
- мини-исследований, организуемых педагогом в течение одного или двух уроков («сдвоенныйурок») и ориентирующих обучающихся на поиск ответов на один или несколько проблемныхвопросов.

Основнымиформамипредставленияитоговучебныхисследованийявляются:

- доклад, реферат;
- статьи, обзоры, отчеты и заключения по итогам исследований по различным предметным областям.

Особенности организации учебной исследовательской деятельности в рамках внеурочнойдеятельности

Особенность УИД обучающихся в рамках внеурочной деятельности связана с тем, что в данномслучае имеется достаточно времени на организацию и проведение развернутого и полноценногоисследования.

С учетом этого при организации УИД обучающихся во внеурочное время в ОО ориентируютсянареализациюнесколькихнаправлений учебныхисследований, основнымиявляются:

- социально-гуманитарное;
- филологическое;
- естественно-научное;
- информационно-технологическое;
- междисциплинарное.

Формы организации в ОО учебно-исследовательской деятельности на внеурочных занятиях:

- исследовательскаяпрактикаобучающихся;
 - образовательные экспедиции походы, поездки, экскурсии с чётко обозначенными
 - образовательнымицелями,программойдеятельности,продуманнымиформамиконтроля.

Образовательные экспедиции предусматривают активную образовательную деятельностышкол ьников, втомчисле и исследовательского характера;

- факультативные занятия, предполагающие углублённое изучение предмета, дают большиевозможностидляреализациинанихучебно-исследовательскойдеятельностиобучающихся;
- ученическое научно-исследовательское общество форма внеурочной деятельности, которая сочетает в себе работу над учебными исследованиями, коллективное обсуждение промежуточных и итоговых результатов этой работы, организацию круглых столов, дискуссий, дебатов, интеллектуальных игр, публичных защит, конференций и др., а также встречи с представителями науки и образования, экскурсии в учреждения науки и образования, сотрудничество сдругимишколами;
- участие обучающихся в олимпиадах, конкурсах, конференциях, в том числе дистанционных, предметных неделях, интеллектуальных марафонах предполагает выполнение ими учебныхисследований илиихэлементовврамкахданныхмероприятий.

Среди возможных форм представления результатов проектной деятельности можно

выделитьследующие:

- макеты, модели, рабочие установки, схемы, план-карты;
- постеры,презентации;
- альбомы,буклеты,брошюры,книги;
- реконструкциисобытий;
- эссе, рассказы, стихи, рисунки;
- результатыисследовательскихэкспедиций, обработки архивовимемуаров;
- документальныефильмы, мультфильмы;
- выставки, игры, тематические вечера, концерты;
- сценариимероприятий;
- веб-сайты, программное обеспечение, компакт-диски (или другие цифровые носители) и др.Результаты также могут быть представлены в ходе проведения конференций, семинаров и круглых столов. Итоги учебно-исследовательской деятельности могут быть, в том числе представленыввидестатей, обзоров, отчетовизаключений поитогамисследований, проводимых в рамках исследовательских экспедиций, обработки архивов и мемуаров, исследований по различным предметным областям, а также в виде прототипов, моделей, образцов. Многообразиеформ учебно-исследовательской деятельности позволяет обеспечить подлинную интеграцию урочной ивнеурочной деятельностиобучающихся по развитию учих УУД.

Стержнем этой интеграции является системно-деятельностный подход как принцип организацииобразовательногопроцессавосновнойшколе. Ещёоднойособенностью учебно-исследовательской деятельности в ОО является её связь с проектной деятельностью обучающихся. Условия использования в Гимназии учебного исследования как вида учебного проекта:

- проект или учебное исследование должны быть выполнимыми и соответствовать возрасту, способностями возможностямобучающегося;
- для выполнения проекта должны быть все условия информационные ресурсы, мастерские, клубы, научные общества;
- обучающиеся должны быть подготовлены к выполнению проектов и учебных исследованийкак в части ориентации при выборе темы проекта или учебного исследования, так и в частиконкретных приёмов, технологий и методов, необходимых для успешной реализации выбранноговидапроекта;
- необходимо обеспечить педагогическое сопровождение проекта как в отношении выбора темы и содержания (научное руководство), так и в отношении собственно работы и используемыхметодов(методическоеруководство);
- необходимо использовать для начинающих дневник самоконтроля, в котором отражаются элементы самоанализа в ходе работы и который используется при составлении отчётов и вовремя собеседований сруководителями проекта;
- необходимо наличие ясной и простой критериальной системы оценки итогового результатаработы по проекту и индивидуального вклада (в случае группового характера проекта или исследования) каждого участника;
- результаты и продукты проектной или исследовательской работы должны быть презентованы, получить оценку и признание достижений в форме общественной конкурсной защиты, проводимой в очной форме или путём размещения в открытых ресурсах Интернета для обсуждения.

Общиерекомендациипооцениваниюучебнойисследовательскойдеятельности

При оценивании результатов УИД следует ориентироваться на то, что основными критериямиучебного исследования является то, насколько доказательно и корректно решена поставленнаяпроблема, насколько полно и последовательно достигнуты сформулированные

цель, задачи, гипотеза.

ОценкарезультатовУИДдолжнаучитыватьто, насколькообучающимсяврамкахпроведенияисс ледованияудалосьпродемонстрироватьбазовыеисследовательские действия:

- использовать в опросыка кисследовательский инструмент познания;
- формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состояниемситуации, объекта, самостоятельноустанавливать искомое иданное;
- формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументироватьсвою позицию, мнение;
- проводить посамостоятельносоставленномуплануопыт, несложный эксперимент, небольшое исследование;
- оцениватьнаприменимостьидостоверностьинформацию,полученнуювходеисследования(э ксперимента);
- самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводови обобщений;
- прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условияхиконтекстах.
- **2.2.3.**С целью разработки и реализации программы развития УУД в ОО создана рабочая группа, реализующая свою деятельность последующим направлениям:
- разработка плана координации деятельности учителей-предметников, направленной на формирование универсальных учебных действий на основе ООП ООО и РП; выделение общих длявсех предметов планируемых результатов в овладении познавательными, коммуникативными,регулятивнымиучебными действиями; определение образовательной предметности, котораяможетбытьположенавосновуработы по развитию УУД;
- определениеспособовмежпредметнойинтеграции, обеспечивающей достижение данных результа тов (междисциплинарный модуль, интегративные уроки ит. п.);
- определение этаповиформпостепенного усложнения деятельности учащих сяпоовладению универ сальными учебными действиями;
- разработка общегоалгоритма (технологическойсхемы) урока, имеющего двацелевых фокуса: предметный иметапредметный;
- разработкаосновных подходовкконструированию задачна применение универсальных учебных действий;
- конкретизацияосновных подходов корганизации учебноисследовательской и проектной деятельности обучающих сяврам кахурочной деятельности; ивнеурочной
- разработкаосновных подходовкорганизации учебной деятельности поформированию иразвитию ИКТ-компетенций:
- разработкакомплексамерпоорганизациисистемыоценкидеятельностиобразовательнойорганиза циипоформированию универсальных учебных действий уобучающихся;
- разработкаметодикииинструментариямониторингауспешностиосвоенияипримененияобучающ имисяуниверсальныхучебныхдействий;
- организацияипроведение серии семинаров сучителями, работающими на уровненачального общего бразования целях реализации принципа преемственностив планеразвития УУД;
- организация и проведение систематических консультаций с педагогами-предметниками попроблемам, связанным с развитием универсальных учебных действий в образовательном процессе;

- организация и проведение методических семинаров с педагогами-предметниками и школьнымпсихологомпоанализуиспособамминимизациирисков развитияУУДуучащихся;
- организация разъяснительной/просветительской работы с родителями по проблемам развития УУД уучащихся;
- организация отражения результатов работы по формированию УУД учащихся на сайте ОО.

Рабочей группой может быть реализовано несколько этапов с соблюдением необходимых процедур контроля, коррекции и согласования (конкретные процедуры разрабатываютсярабочейгруппой иутверждаютсядиректором школы).

На подготовительном этапе рабочей группе ОО необходимо провести следующие аналитическиеработы:

- рассмотреть, какие рекомендательные, теоретические, методические материалы могут бытьиспользованывОО длянаиболееэффективноговыполнениязадачпрограммы;
- определять состав детей с особыми образовательными потребностями, в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, детей с OB3, а также возможности построения их индивидуальныхобразовательных траекторий;
- проанализироватьрезультатыучащихсяполинииразвитияУУДнапредыдущемуровне;
- обсудить опыт применения успешных практик, в том числе с использованием информационных ресурсовОО.

На основном этапе проводится работа по разработке общей стратегии развития УУД, организации и механизма реализации задач программы, проводится описание специальных требований кусловиямреализации программы развития УУД.

На заключительном этапе проводится обсуждение хода реализации программы на методических семинарах (возможно, с привлечением внешних консультантов из других образовательных, научных, социальных организаций).

2.3. Рабочая программа воспитания

1. Целевой раздел

Рабочая программа воспитания БОУ «СОШ №4» входит в состав основной образовательной программы общеобразовательной организации.

Программа разработана с учётом Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р) и Плана мероприятий по её реализации в 2021 — 2025 гг. (распоряжение Правительства Российской Федерации от 12 ноября 2020 г. № 2945-р), Стратегии национальнойбезопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400), приказ Министерства Просвещения РФ от 31 мая 2021г. №286 (с изменениями от 18.07.2022 г. №569) приказ Министерства Просвещения РФ от 31 мая 2021г. №287 (с изменениями от 18.07.2022 г. №568), приказ Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012г. № 413 (с изменениями от 2014г., 2015г.,2017г., 2020 г., 12.08.2022 г. №732), приказ Министерства Просвещения РФ от 16 ноября 2022г. №993, приказ Министерства Просвещения РФ от 16 ноября 2022г. №993, приказ Министерства Просвещения РФ от 23 ноября 2022г. №1014

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования. Рабочая программа воспитания предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности; разработана и утверждена с участием коллегиальных органов управления общеобразовательной организацией, в том числе советов обучающихся, советов родителей (законных представителей); реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности,

осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей; историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный. Приложение - календарный план воспитательной работы.

Одним из результатов реализации программы школы станет приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе. Программа призвана обеспечить достижение учащимися личностных результатов, указанных во ФГОС: формирование у обучающихся основ российской идентичности; готовность обучающихся к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установки и социально-значимые качества личности; активное участие в социально-значимой деятельности. Данная программа воспитания показывает систему работы с детьми в школе.

При разработке или обновлении рабочей программы воспитания ее содержание, за исключением целевого раздела, может изменяться в соответствии с особенностями общеобразовательной организации: организационно-правовой формой, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, в том числе предусматривающей углубленное изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и укорененный будущее страны, духовных культурных В И традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе традиционных российских ценностей (жизни, достоинства, прав свобод человека, патриотизма, гражданственности, служения Отечеству и ответственности за его судьбу, высоких нравственных идеалов, крепкой семьи, созидательного труда, приоритета духовного над материальным, гуманизма, милосердия, справедливости, коллективизма, взаимопомощи и взаимоуважения, исторической памяти и преемственности поколений, единства народов России) социокультурных, духовно- нравственных ценностей принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в общеобразовательной организации на уровне ООО:

- усвоение обучающимися знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных социальных отношений, применения полученных знаний;
- достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС OOO.

Личностные результаты освоения:

- осознание российской гражданской идентичности;
- сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;
- наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;;
- сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в БОУ «СОШ №4» планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системнодеятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

1.2 Направления воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности:

- гражданское воспитание формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;
- *патриотическое воспитание* воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- духовно-нравственное воспитание воспитание на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям;
- эстетическое воспитание формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- физическое воспитание формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учётом

возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;

- *трудовое воспитание* воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- экологическое воспитание формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
- *ценности научного познания* воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования.

образования.	
Целевые	Результаты
ориентиры	
Гражданско-	• Знающий и принимающий свою российскую гражданскую
патриотическое	принадлежность (идентичность) в поликультурном,
воспитание	многонациональном и многоконфессиональном российском обществе,
	в мировом сообществе.
	• Понимающий сопричастность к прошлому, настоящему и будущему
	народа России, тысячелетней истории российской государственности
	на основе исторического просвещения, российского национального
	исторического сознания.
	• Проявляющий уважение к государственным символам России,
	праздникам. Проявляющий готовность к выполнению обязанностей
	гражданина России, реализации своих гражданских прав и свобод при
	уважении прав и свобод, законных интересов других людей.
	• Выражающий неприятие любой дискриминации граждан,
	проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе.
	• Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной
	организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на
	участие в социально значимой деятельности, в том числе гуманитарной.
	• Сознающий свою национальную, этническую принадлежность,
	любящий свой народ, его традиции, культуру.
	• Проявляющий уважение к историческому и культурному наследию
	своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам,
	традициям народов, проживающих в родной стране.
	• Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории и
	культуры своего края, своего народа, других народов России.
	• Знающий и уважающий достижения нашей Родины — России в
	науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые
	достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и
	современности.

	• Принимающий участие в мероприятиях патриотической направленности.
Духовно- нравственное	• Знающий и уважающий духовно-нравственную культуру своего народа, ориентированный на духовные ценности и нравственные
воспитание	нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственного выбора (с
	учётом национальной, религиозной принадлежности). • Выражающий готовность оценивать своё поведение и поступки,
	поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с учётом осознания последствий поступков.
	• Выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-
	нравственным нормам и ценностям.Сознающий соотношение свободы и ответственности личности в
	условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов,
	вероисповеданий.
	• Проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей.
	• Проявляющий интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.
Эстетическое	• Выражающий понимание ценности отечественного и мирового
воспитание	искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.
	• Проявляющий эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведение людей.
	• Сознающий роль художественной культуры как средства
	коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.
	• Ориентированный на самовыражение в разных видах искусства, в
	художественном творчестве.
Физическое воспитание,	• Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знающий и соблюдающий
формирование	правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в
культуры	информационной среде.
здоровья и	• Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое
эмоционального	питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим
благополучия	занятий и отдыха, регулярную физическую активность).
	• Проявляющий неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, игровой и иных форм зависимостей), понимание
	их последствий, вреда для физического и психического здоровья.
	• Умеющий осознавать физическое и эмоциональное состояние (своё
	и других людей), стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием.
	• Способный адаптироваться к меняющимся социальным,

	информационным и природным условиям, стрессовым ситуациям.
Трудовое	• Уважающий труд, результаты своего труда, труда других людей.
воспитание	• Проявляющий интерес к практическому изучению профессий и
	труда различного рода, в том числе на основе применения предметных
	знаний.
	• Сознающий важность трудолюбия, обучения труду, накопления
	навыков трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной
	профессиональной самореализации в российском обществе.
	• Участвующий в решении практических трудовых дел, задач (в
	семье, общеобразовательной организации, своей местности)
	технологической и социальной направленности, способный
	инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода
	деятельность.
	• Выражающий готовность к осознанному выбору и построению
	индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учётом
	личных и общественных интересов, потребностей.
Эколомичаског	
Экологическое	• Понимающий значение и глобальный характер экологических
воспитание	проблем, путей их решения, значение экологической культуры
	человека, общества.
	• Сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя в
	условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред.
	• Выражающий активное неприятие действий, приносящих вред
	природе.
	• Ориентированный на применение знаний естественных и
	социальных наук для решения задач в области охраны природы,
	планирования своих поступков и оценки их возможных последствий
	для окружающей среды.
	• Участвующий в практической деятельности экологической,
7.7	природоохранной направленности.
Ценности	• Выражающий познавательные интересы в разных предметных
научного	областях с учётом индивидуальных интересов, способностей,
познания	достижений.
	• Ориентированный в деятельности на систему научных
	представлений о закономерностях развития человека, природы и
	общества, взаимосвязях человека с природной и социальной средой.
	• Развивающий навыки использования различных средств познания,
	накопления знаний о мире (языковая, читательская культура,
	деятельность в информационной, цифровой среде).
	• Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов,
	осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях
	познания, исследовательской деятельности.

2.Содержательный раздел

2.1 Уклад общеобразовательной организации

БОУ «СОШ №4» основана в 1972 году и выстраивает свою миссию в образовательном пространстве малого города как культурно-образовательный центр микрорайона с определенной спецификой социального заказа, объема и качества образовательных услуг, определив направление своего развития как создание демократического креативного школьного детско-взрослого сообщества, в котором каждый его

представитель может самоопределиться, найти себя в деле, почувствовать и прожить «ситуацию успеха» в решении образовательных проблем.

Деятельность общеобразовательной организации осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации в области образования и Уставом школы.

Общеобразовательная организации реализует: 1) основную общеобразовательную программу начального общего образования; 2) основную общеобразовательную программу основного общего образования; 3) основную общеобразовательную программу общего образования; 4) адаптированную среднего общеобразовательную программу 5) образовательные программы дополнительного образования. Профильное обучение реализуется в 10-11 классах, а углубленное изучение предмета «Математика» начинается с 7 класса, так же реализуются программы по работе с одаренными детьми.

Для развития и функционирования школы созданы все условия: 32 оборудованных кабинетов, мастерская, кабинет домоводства, столовая, БИЦ, 2 школьных музея: Музей боевой славы им. Д. Карбышева, музей истории школы, детский центр и центр инициатив, кабинеты дополнительного образования, лицензированный медицинский кабинет, тренажерный и спортивный залы, зал гимнастики. На улице есть стадион, спортивное ядро с крамповым покрытием, беговыми дорожками. В зимний период используется как хоккейная коробка или освещенный каток. Установлена детская игровая площадка, имеется поле для мини-футбола, в СП ООШ5 установлены антивандальные тренажеры. Школа располагает современной материально-технической базой, развитой информационно-коммуникативной инфраструктурой, позволяющей обеспечить достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы.

В школе работают: 4 администратора, 45 педагогов, обучается 966 детей. Школа дает возможность получения образования в разных формах: очное, заочное, семейное, обучение на дому с использованием дистанционных технологий.

Количество учащихся за последние три года увеличилось. Увеличение численности учащихся в старшей школе произошло за счет переход учащихся из других школ г. Калачинска и сел Калачинского района (Воскресенка, Глуховка, Сорочино, Стародубка). В последнее время контингент учащихся пополнился детьми из соседних районов – Оконешниковского и Горьковского.

Режим работы школы - понедельник — пятница 8.00-19.00; суббота 8.00-16.00. В воскресенье и праздничные дни образовательное учреждение не работает. На период школьных каникул приказом директора устанавливается особый график работы образовательного учреждения.

Сменность занятий -1 смена 1-2, 5, 8, 9-11 классы; подвесная смена — 3-4, 7 классы, вторая смена- 6 классы. В СП ООШ №5 - 1 смена 1- 9 классы. Продолжительность уроков 40 минут. Все дополнительные занятия проводятся с перерывом 40 минут после окончания последнего урока. 1-8 классы — пятидневная учебная неделя; 9-11 класс — шестидневная учебная неделя.

Питание обучающихся в БОУ «СОШ №4» организуется в соответствии с требованиями Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 27.10.2020 № 32 «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил и норм СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения» (Санитарно-эпидемиологические правила и нормы СанПиН 2.3/2.4.3590-20) к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального и среднего профессионального образования».

Питание обучающимся предоставляется в учебные дни и часы работы школы - пять дней в неделю – с понедельника по пятницу включительно. Питание не предоставляется в дни каникул и карантина, выходные и праздничные дни.

Предоставление горячего питания производится на добровольной основе с письменного заявления родителей (законных представителей) обучающегося, поданного на имя директора школы. Горячее питание предоставляется в зависимости от режима обучения и продолжительности нахождения обучающегося в школе.

Право на льготное питания имеют обучающиеся из числа:

- а) Обучающиеся 1-4 классов получают дотацию из областного бюджета
- б) Обучающиеся, проживающие в семьях, в которых средний доход на каждого члена семьи ниже полуторной величины прожиточного минимума в Омской области в расчете на душу населения в целях использования дотации на горячее питание, которые представили пакет документов, необходимый для получения льготного питания:
- справка о составе семьи;
- справки о доходах всех членов семьи за последние 3 месяца

Питание для этой категории детей организуется по направлениям:

- За счет дотации на горячее питание.
- В полном объеме, согласно меню, за счет доплаты и дотации на горячее питание.
- За счет оплаты в размере дотации на горячее питание.
- в) Освобождения от взимаемой платы за присмотр и уход за ребенком (усыновленным, удочеренным, подопечным ребенком) мобилизованного гражданина.

На бесплатное двухразовое горячее питание (завтрак и обед) имеют право обучающиеся, отнесенные к категории: детей с ограниченными возможностями здоровья и инвалиды.

Пакет документов, необходимый для получения льготного питания:

- -паспорт;
- заключение психолого-медико-педагогической комиссии;
- сведения о банковских реквизитах и номере лицевого счета банковского счета заявителя.

На возмещение расходов на горячее питание имеют право обучающиеся, имеют право обучающиеся, отнесенные к категории: детей с ограниченными возможностями здоровья и инвалиды, обучающиеся на дому.

Одно из важнейших направлений работы – формирование безопасной образовательной среды. В рамках обеспечения безопасности в школе осуществляется пропускной режим. В ночное время здания общеобразовательной организации охраняются сторожами. В общеобразовательной организации установлены видеокамеры наблюдения. Записи хранятся в течение 30 дней на видеорегистраторе в общеобразовательной организации и предоставляются по запросу правоохранительных органов. В действии 1 кнопка тревожной сигнализации. Во время образовательного процесса дежурство представлено дежурным администратором, дежурными учителями (поэтажно), предметниками. общеобразовательной организации В имеются необходимые инструкции, приказы, схемы по осуществлению комплекса оперативных долговременных мер по предупреждению и нейтрализации разного рода ЧС. Имеются информационные стенды по вопросам безопасности и противодействия терроризму, по правилам дорожного движения, пожарной безопасности.

Школа находится в центре большого микрорайона, где функционируют Центр социальной помощи населения, детские сады №2 и №5, Центральная районная больница, Калачинский аграрно – технический техникум, библиотека №2.

БОУ «СОШ №4» накопила определённый опыт установления связей с внешней средой. Целенаправленно выстраивается школьная система внешних связей, что закреплено договором о сотрудничестве и совместной деятельности.

Воспитательная деятельность школы реализуется в трёх сферах: в процессе обучения, во внеурочной и во внешкольной деятельности — все это создает условия для свободного развития личности. Организация индивидуальных выставок, спектакли, соревнования, исследовательские проекты, образовательное событие — всё это реализация содержания работы школы во второй половине дня.

Сохранение традиций школы является важной задачей воспитания:

К традиционным образовательным событиям, где школьники, их родители и учителя объединяются в содружество можно отнести: педагогические гостиные — встречи с ветеранами педагогического труда, семейный фестиваль «Сердце под крышей», «Фронтовая землянка», «Школьный Арбат» - индивидуальные выставки учащихся, выборы президента школы «Я голосую», проведение ролевой профориентационной игры «Я - учитель», «Посвящение в первоклассники, пятиклассники и десятиклассники»», «Осенний бал»», «Новый год стучится в двери», «Вечер встречи выпускников», «Фестиваль профессий», КТД «Эврика развития» - День науки в «Точке роста».

Поддержка творческой активности обучающихся во всех сферах деятельности осуществляется за счёт вовлечения обучающихся в различные конкурсы, викторины. Показателем эффективности гражданско-патриотического воспитания является формирование и развитие у школьников социальной активности, которая проявляется в социальных и гражданских акциях милосердия: «Дети — детям», «Протяни руку помощи», «Подари цветок», «Витамины наши друзья», «Добрые письма», «Культурная суббота», «Неделя без турникетов», «Бессмертный полк», «Ветеран живет рядом», «Георгиевская ленточка», «Лица и окна Победы», акция «Зебра пришла в школу», «Антинаркотический классный час», «Бумажный бум».

Разнообразные творческие, патриотические, духовно — нравственные конкурсы, мероприятия: «День героев Отечества», «День Конституции Российской Федерации», «День музеев», «День памяти Карбышева», «День воссоединения Крыма с Россией», «День солидарности в борьбе с терроризмом», «Классные встречи с известными людьми и спортсменами района», а так же с родительской общественностью.

К традиционным мероприятиям так же можно отнести:

Торжественная линейка 1 сентября

Юбилей школы

Волонтерские акции

Предметные недели

НПК «Научно-практическая конференция»

Вахта памяти

Конкурс «Смотр песни и строя»

Сплав на байдарках и походы выходного дня

В школе присутствуют традиции, ритуалы и символика. Еженедельное поднятие и спуск флага $P\Phi$, а так же вынос флага знаменной группой во время особо важных мероприятий, исполнение Гимна $P\Phi$ и гимна школы, проведение занятия «Разговор о важном», Парадная школьная форма, Награждение победителей конкурсов, проведение школьного конкурса «Ученик года», «Учитель года», Изготовление памятных подарков и поздравление ветеранов педагогического труда, Вручение звоночков 11 - классникам от первоклассников, защита портфолио, проведение и защита проектной идеи, проведение пятиминуток (Итоги дня), еженедельное заседание дежурных командиров,

ежемесячное проведение «Школы классных руководителе», «Школы молодого педагога и педагогического класса», «Парта героя».

Школьная символика - это Герб, Гимн. Школьный Герб утвержден в 2021 году. Школьный Гимн был создан в 2017 году. Гимн исполняется на особо торжественных школьных мероприятиях и создает настроение и указывает на все достоинства школы.

Школа активно принимает участие в значимых для воспитания проектах программах, федерального, муниципального, регионального, международного уровня: Всероссийский профориентационный проект «Билет в будущее». "Билет в будущее" это Всероссийский проект ранней профессиональной ориентации школьников, который реализуется при поддержке государства в рамках национального Участие принимают учащиеся 6-11 классов, в том числе с «Образование». ограниченными возможностями здоровья, родители, педагоги, специалисты, представители профессионального и дополнительного образования. В этом проекте школа принимает участие уже второй год.

Кроме этого, мы принимаем участие:

- проект «Успех каждого ребенка».
- проект «Разговоры о важном»;
- проект «Киноуроки в школах России»;
- «Молодые профессионалы»
- -проект «Проектория», уроки финансовой грамотности, Дол игра
- -проект «Урок в городе!,
- -«Орлята России», «Я, ты, он, она», «РДДМ движение первых»
- «Субботняя школа для родителей», «Раскрой свой талант», «Улица героя»
- -«Цифровая образовательная среда»,
- «Большая перемена», региональный проект «Шар», муниципальный проект «Шанс»
- проект «Точка роста».

В школе разработаны и апробированы инновационные, перспективные воспитательные практики.

В 2020 — 2021 учебном году в школе начал функционировать центр естественнонаучного цикла «Точка роста». За время его работы школа принимала участие в региональных и Всероссийских конкурсах. Представляет свою работу ребятам Калачинского района, проводя занятия Агрокласса, Дни науки.

Одним из направлений деятельности школы является духовно - нравственное, экологическое и трудовое воспитание школьников. Школьный двор и школьная территория - эффективное средство формирования экологической культуры обучающихся, становления их нового гражданского сознания. Эту работу можно рассматривать, как часть системы социального становления личности. Становясь участниками проекта, учащиеся пробуют себя в различных социальных ролях, что содействует их успешной социализации в обществе. Это все можно увидеть в воспитательной практике по реализации школьного референдума «Мой школьный дворик».

Алгоритм реализации школьного референдума

- -принятия решения о проведении проекта «Мой школьный дворик», «Школьного референдума»
- выбор темы проекта «Мой школьный дворик»
- формирование творческой группы (учащиеся, классные руководители, родители (законные представители), администрация, работники школы)
- -работа над проектом:
- 1. Выбор названия проекта
- 2. Цель проекта

- 3. Задачи проекта
- 4. Участники проекта
- 5. Предполагаемый результат проекта
- 6. Сроки реализации проекта
- 7. Экономический расчет проекта
- 8. Необходимое оборудование
- 9. Приложение (схемы, расчеты, макеты, буклеты, рисунки, фото, графики, эскизы, результаты анкетирования и т.д.)
- -разработка и изготовление бланков для проведения референдума (Ф.И.О., класс)
- -объявление родителям (законным представителям), учащимся школы, работникам школы, общественности о проведении школьного референдума и работе комиссии (через учеников, социальные сети, сайт школы, объявления на информационных досках, родительские собрания). Объявление должно содержать: время и место проведения референдума, указание место проведения, перечень вопросов, порядок регистрации участников референдума (иметь с собой паспорт или пропуск), место осуществления регистрации
- регистрация участников школьного референдума
- -проведение школьного референдума (выбор проекта «Мой школьный дворик»)защита проектов каждым классным коллективом, голосование всех участников школьного референдума.
- -Подсчет голосов
- -Объявления победителя

Школа реализует и другие практики:

- Самоуправление
- Раскрой свой талант
- Профпробы
- «Экскурсии, походы выходного дня, сплав на байдарках»
- Профилактика

Воспитательная практика «Наследники Победы», «Парта героя», проектная деятельность, защита портфолио, «Семейная радость»

В школе существует практика создания творческих групп педагогов, которые оказывают консультативную, психологическую, информационную и технологическую поддержку своим коллегам в вопросах организации воспитательных мероприятий. Организовано единое с родителями образовательное пространство для обмена опытом, знаниями, идеями, для обсуждения и решения конкретных воспитательных задач

В школе разработаны вариативные учебные курсы, практики гражданской, духовнонравственной, социокультурной, экологической и другой воспитательной направленности:Юнармия, Школьный спортивный клуб, Школьный театр, Волонтерский отряд, Юные карбышевцы.

Включение детей в работу в рамках деятельности музея боевой славы имени Д. Карбышева позволяет реализовать несколько важных воспитательных задач:

- 1 Работа с архивными материалами позволяет обучить ребенка методам и приемам самостоятельного поиска информации, методикам работы с печатными и электронными документами, позволяет сформировать навык работы с различными видами документов.
- 2 Поисковая работа в рамках музея позволяет сформировать у ребенка не только умение ставить цели и задачи, но и реализовывать их. Сформировать у учащихся устойчивый интерес к предметам
- 3 Приобрести опыт публичных выступлений в рамках экскурсионной и проектной работы.

4 Сформировать четкую и обоснованную гражданскую позицию, научить понимать важность изучения истории страны.

Работа учащихся в рамках деятельности музея и детского объединения «Юные карбыевцы» показывает очень хорошие результаты: ребята участвуют в городских, областных и всероссийских конкурсах и конференциях, занимая победные и призовые места.

Из этого можно сделать вывод, что уклад школьной жизни действительно оказывает огромное влияние на процесс воспитания, получения положительного опыта социализации и развития

2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности с учетом специфики организации, интересов субъекта воспитания, тематики учебных модулей

Достижение цели и решение задач воспитания в «БОУ СОШ № 4» осуществляется в рамках всех направлений деятельности общеобразовательной организации. Каждый из модулей обладает воспитательным потенциалом с особыми условиями, средствами, возможностями воспитания. Содержание, виды и формы воспитательной деятельности представлены в соответствующих модулях.

2.2.1. Модуль «Урочная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала уроков предусматривает:

- -максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных предметов для формирования у обучающихся российских традиционных духовнонравственных и социокультурных ценностей, российского исторического сознания на основе исторического просвещения; подбор соответствующего содержания уроков, заданий, вспомогательных материалов, проблемных ситуаций для обсуждений;
- -включение учителями в рабочие программы по учебным предметам, курсам, модулям целевых ориентиров результатов воспитания, их учёт в определении воспитательных задач уроков, занятий;
- -включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы;
- -выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания; реализацию приоритета воспитания в учебной деятельности;
- -привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов, явлений и событий, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам;
- -применение интерактивных форм учебной работы интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию, игровых методик, дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы, которая учит строить отношения и действовать в команде, способствует развитию критического мышления;
- -побуждение обучающихся соблюдать нормы поведения, правила общения со сверстниками и педагогами, соответствующие укладу общеобразовательной организации, установление и поддержку доброжелательной атмосферы;
- -организацию шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспевающими одноклассниками, в том числе с особыми образовательными потребностями, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;

-инициирование и поддержку исследовательской деятельности обучающихся, планирование и выполнение индивидуальных и групповых проектов воспитательной направленности.

Реализация воспитательного потенциала урока педагогами - предметниками предполагает создание атмосферы доверия к учителю, интереса к предмету; отбор воспитывающего содержания урока.

Создание атмосферы доверия к учителю, интереса к предмету:

- неформальное общение учителя и ученика вне урока;
- использование на уроках знакомых детям актуальных примеров из книг, мультфильмов, игр;
- использование потенциала юмора;
- обращение к личному опыту обучающихся;
- внимание к интересам, увлечениям, позитивным особенностям, успехам обучающихся;
- проявление участия, заботы к обучающемуся;
- создание фантазийных миров и воображаемых ситуаций на уроке;
- создание привлекательных традиций класса/кабинета/урока;
- признание ошибок учителем;
- тщательная подготовка к уроку.

2.2.2. Модуль «Внеурочная деятельность»

Внеурочная деятельность организуется в целях формирования единого образовательного пространства школы для повышения качества образования и реализации процесса становления личности учащихся школы в разнообразных развивающих средах и достижениях планируемых результатов. Внеурочная деятельность является равноправным, взаимодополняющим компонентом базового образования.

Модель организации внеурочной деятельности в БОУ «СОШ № 4» Преобладание педагогической поддержки обучающихся.

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся осуществляется в рамках выбранных обучающимися курсов, занятий:

- курсы, занятия духовно-нравственной направленности по религиозным культурам народов России, основам духовно-нравственной культуры народов России, духовно-историческому краеведению:

Наименование программы	Класс
Курс «Разговоры о важном»	1-11
Курс «Познаю себя»	7-8

- курсы, занятия познавательной, научной, исследовательской, просветительской направленности:

Наименование программы	Класс
Курс «Логика и олимпиадная математика»	5-8
Курс «Раскрываем тайну русского языка»	5-8
Курс «На пути к ОГЭ по информатики»	9
Курс «Сложные вопросы в ОГЭ по русскому языку»	9
Курс «Вопросы биологии в ОГЭ»	9
Курс «Решение задач средствами электронных	9
таблиц»	

Курс «Алгоритм и исполнители»	9
Курс «Электронное портфолио»	6
Курс «Химия в задачах»	9
Курс «Чтение с увлечением»	5-8
Курс «Креативное мышление»	5-9
Курс «Финансовая грамотность»	5-9

- курсы занятия экологической, природоохраняемой направленности:

Наименование программы	Класс
Курс «Мир биологии»	5

- курсы социальной, профориентационной направленности:

Наименование программы				Класс	
Курс «Выбор профессии» или Курс				5	
-	- «Профориентация», включающий профессиональные				
пробы, экскурсии, открытые уроки Проектории					
Курс «Россия – мои горизонты»			6-9		
Курс «Познаю себя»			7-9		

курсы, занятия оздоровительной и спортивной направленности:

Наименование программы	Класс
Курс «Физическая культура» Модуль «Спорт»	5-9

2.2.3. Модуль «Классное руководство»

Реализация воспитательного потенциала классного руководства как деятельности педагогических работников, осуществляющих классное руководство в качестве особого вида педагогической деятельности, направленной, в первую очередь, на решение задач воспитания и социализации обучающихся.

Классный руководитель организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с обучающимися вверенного ему класса; работу с учителями-предметниками в данном классе; работу с родителями (законными представителями) обучающихся.

Работа с классом:

- инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе, создание творческой группы для подготовки участия в общешкольном деле.
- на основе программы развития классного коллектива организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности) с вовлечением в них детей с самыми разными потребностями;
- проведение классных часов согласно плана школы (тематика определена для каждого класса) и приказа Министерства образования как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения.
- сплочение коллектива класса через:игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления,

сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.

• выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе.

Индивидуальная работа с учащимися:

- изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом.
- поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживания взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбора профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемости и т.п.) через индивидуальные беседы, привлечения его к делам класса.
- индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых учащиеся фиксируют свои достижения; в начале каждого года при проведении индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи, используя методики «Бриллиант», «Пьедестал успехов», заполняя рейтинговую таблицу.
- коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

Работа с учителями, преподающими в классе:

- регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;
- привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями учащихся или их законными представителями:

- регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом через дневники учащихся, образовательную платформу «Дневник.ру», индивидуальные беседы;
- помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками через проведение бесед, посещение уроков;
- организация родительских собраний согласно плану работы школы (тематика определена для каждого класса) и приказа Министерства образования, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;

- привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса, создания уюта в учебном кабинете;
- организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

2.2.4. Модуль «Основные школьные дела»

Основные школьные дела – это главные традиционные общешкольные дела.

Вне образовательной организации:

- 1. Социальные проекты ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогами школы дела благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности.
- 2.Открытые дискуссионные площадки комплекс открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских, совместных), на которые приглашаются представители других школ, деятели науки и культуры, представители власти, общественности, в рамках которых обсуждаются насущные поведенческие, нравственные, социальные проблемы, проблемы, касающиеся жизни школы, города, страны.

Проект «От сердца к сердцу» – участие обучающихся в различных социальных проектах, благотворительных акциях:

- волонтерская акция «Дети детям»;
- благотворительная акция «Подари книгу»;
- акция «Успей сказать СПАСИБО»!;
- акция «Подари улыбку миру!»;
- часы общения, посвященные Международному Дню инвалида «Нет чужой боли»;
- акция «Цветик-семицветик» (изготовление цветка с пожеланиями добра).

Обучающиеся получают опыт дел, направленных на заботу о близких, семье, понимают ценность жизни в семье, поддержки родственников, получают опыт дел, направленных на пользу другим, опыт деятельностного выражения своей позиции, помощи окружающим, заботы о малышах, волонтерский опыт, получают опыт организаторской деятельности и проектного управления. Учатся продуктивнее сотрудничать с людьми разных возрастов и разного социального положения.

Проект Вахты Памяти «Наследники Великой Победы» – проект проходит ежегодно с сентября по май и включает в себя акции, встречи с ветеранами, митинги, благоустройство мемориала, концерт, информационные сообщения, программу экскурсий по теме Великой Отечественной войны. В проект принимают участие обучающиеся 1–11-х классов, родители, учителя

школы. Основные мероприятия проекта:

- уроки Мужества «Нам 45-й не забыть, нам 41-й вечно помнить...»;
- операция «С добрым утром, ветеран!»;
- акция «Открытка ветерану»;
- операция «Обелиск»;
- акция «Лица победы»;
- акция «свеча памяти»;
- участие в митинге у памятника Вечной славы;
- участие в литературно музыкальной композиции «Фронтовая землянка»;
- несение почетного караула у мемориала и памятной стелы;
- возложение цветов к мемориалу Вечной Славы, к памятным местам;
- экскурсии в музеи по теме Великой Отечественной войны.

У обучающихся формируется отношение к миру как главному принципу человеческого общежития, к своему Отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором

человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать, к самим себе как к личностям, отвечающим за свое собственное будущее, осознающим свои гражданские права и обязанности, получают опыт дел, направленных на пользу своему родному краю, опыт изучения, защиты и восстановления исторического наследия страны, будет способствовать формированию российской гражданской идентичности школьников, развитию ценностных отношений подростков к вкладу советского народа в Победу над фашизмом, к исторической памяти о событиях тех трагических лет.

На уровне образовательной организации:

- 1. Еженедельная церемония подъема/спуска Государственного флага $P\Phi$ в рамках общешкольной организационной линейки.
- 2. Общешкольные праздники ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т. п.) дела, связанные со значимыми для обучающихся и педагогических работников знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы. • общешкольные праздники проводимые ежегодно (театрализованные: музыкальные, литературные, спортивные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы:праздник «Первый звонок», литературно – музыкальная композиция «Фронтовая землянка», концерт, посвященный Дню матери, Новогодние праздники, семейный фестиваль «Сердце под крышей», фестиваль детского творчества «Школьный Арбат», КТД «День рождения РДШ», День героев Отечества, Всероссийская акция «Час кода», Вечер встречи выпускников, Фестиваль конкурс проектов «Мы за здоровый образ жизни!», военно-спортивная игра «Победа», «Выбор профессии — выбор судьбы».

Технологическая цепочка коллективного творческого дела:

Для учителя:

Выбор цели деятельности--Планирование деятельности--Организация деятельности--Подготовка и реализация цели (самособытие)--Рефлексия (самооценка собственной роли участниками процесса, значимости для себя)--Наблюдение за изменениями в позиции и поведении детей.

Для ученика: (по схеме «6 П»)

Поиск дела--Планирование--Подготовка--Проведение--Подведение итогов--Поиск нового дела.

Технология работы по КТД:

Первая неделя месяца. Реализуются две функции: планирование и организация. Проводится заседание Большого совета, на котором «запускается», конкретизируется, детализируется тематический период «ЧТО? и КОГДА?». Затем на заседании СУВа решается «КАК? и КТО?». Далее проводится учеба дежурных командиров, доводится «КАК? и КТО?», «С КЕМ? ГДЕ?». На организационных классных часах распределяется все на уровне каждого ученика.

Вторая неделя месяца. Реализуются функции: контроль, самоконтроль и регулирование. Все учащиеся включаются в подготовку: репетируют, оформляют, подбирают материал, тематические выставки. Классные руководители, творческие группы контролируют процесс подготовки.

Третья неделя месяца. Реализуется функция: контроль и организация. Проходит событие. Как правило, это три дня в неделю, по потокам.

Четвертая неделя месяца. Реализуется функция анализа и коррекции. Первая неделя наоборот. Заполняются рейтинговые карты в классах, проводятся классные часы «Итоги месяца». Затем Дежурные командиры на заседании СУВа готовятся предложения на Большой Совет. Заполняются листы самооценки классных

руководителей. Заместители директора проводят совещание по анализу прошедшего тематического периода. Проводится итоговые линейки по вручению сертификатов, благодарственных писем, грамот. Проводятся радиопередачи по итогам месяца. Выпускаются буклеты, молнии. Наиболее ценный материал передается в музей школы.

- 3. Торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом обучающихся на следующий уровень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность обучающихся:
- торжественные ритуалы-посвящения, связанные с переходом учащихся на следующий уровень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей: «Посвящение в первоклассники», «Посвящение в пятиклассники», «Посвящение в десятиклассники», посвящение учащихся 5 классов в «Юные карбышевцы», «Посвящение в юные читатели»;
- церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу: итоговое образовательное событие «Союз ума, добра и красоты», на данном образовательном событии проходит награждение по итогам года по номинациям: «Отличники учебы», «Победители и призеры предметных и интернет олимпиад, интеллектуальных конкурсов», «Победители и призеры творческих конкурсов» «Лучшие дежурные командиры», «Лучшие спортсмены школы», вручение сертификата «Ассистент учителя» «Активисты СУВ», «Волонтер года»; праздник «Последний звонок», «Выпускной вечер».

4. На уровне классов:

- выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел избрание дежурного командира. Дежурный командир подготавливает и проводит заседания актива класса, круглых столов, контролирует работу класса, распределяет обязанности при проведении КТД; участвует в собраниях Совета Старшеклассников, так же на месяц выбирается творческая группа. В каждом классе для подготовки и проведения КТД создаётся творческая группа, количество её определяется в зависимости от важности КТД. Творческая группа вместе с классным руководителем планирует подготовку КТД, изучает вопрос об условиях проведения КДТ, об оформлении КТД, о приглашении гостей, о фотографировании КТД. Творческая группа заботится о том, чтобы вовлечь в работу наибольшее количество учащихся. Учащиеся учатся таким образом участвовать в КТД и руководить его подготовкой в дальнейшем.
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела. Заполняются рейтинговые карты в классах, проводятся классные часы «Итоги месяца».

С целью поддержка творческой инициативы учащихся и их учителей в школе выпускаются «Лист успешности» ученика и учителя. Ученики и родители имеют возможность получить сборник с дарственной надписью директора школы на память.

5. На индивидуальном уровне:

• вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);

- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы

Программа воспитательной работы школы ориентирована на создание условий для каждого учащегося. Воспитательная система школы выстраивается по тематическим интенсивам, их 7:

- Интенсив «Школа наш общий дом» (сентябрь октябрь)
- Интенсив «Эрудит» (ноябрь)
- Интенсив «Новый год стучится в двери» (декабрь)
- Интенсив «В мире профессий» (январь)
- Интенсив «Олимпийцы среди нас» (февраль март)
- Интенсив «СемьЯ» (апрель)
- Интенсив «Я помню! Я горжусь», «Союз ума» (май)

2.2.5. Модуль «Внешкольные дела»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнёрами общеобразовательной организации;
- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в общеобразовательной организации учебным предметам, курсам, модулям;
- экскурсии, походы выходного дня (в музей, технопарк, на предприятие и так далее), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия. Экскурсии, походы помогают обучающемуся расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. Походы, организуемые учителем ОБЖ, через реализацию программы дополнительной программы «Азбука туризма» (разработка маршрута, расчет времени на месте и т.д.), участие в туристических слетах, которые включают в себя спортивное ориентирование
- -литературные, исторические, экологические экскурсии, экспедиции, организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны. На экскурсиях, в походах создаются благоприятные условия для воспитания у обучающихся формирования самостоятельности ответственности, навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, имущества.

- регулярные тематические экскурсии, музейные уроки, организуемые в классах классными руководителями и родителями обучающихся Калачинским краеведческим музеем;
- выходы на мастер-классы в Калачинский театр кукол «Сказка»;
- выезды в технопарк г. Омска, в Омский краеведческий музей, музей им. Врубеля, Омский ТЮЗ, музыкальный театр и другие учреждения культуры на экскурсии, спектакли, исторические презентации, выезд в Depos и СУЗы г. Омска и выход в КАТТ.
- организованные выходы на природу (лыжные походы, сплавы на байдарке, катание на катке);
- образовательные литературные экскурсии и поездки, организуемые учителями, классными руководителями и родителями обучающихся в другие города для углубленного изучения биографий российских исторических личностей, произошедших исторических событий, имеющихся природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны;
- тематические экскурсии на предприятия и в учреждения города Калачинска в рамках проффесиональных проб;
- многодневные походы, организуемые учителем ОБЖ, через реализацию программы дополнительной программы «Азбука туризма» (разработка маршрута, расчет времени на месте и т.д.)
- участие в туристических слетах, которые включают в себя спортивное ориентирование.

2.2.6. Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Окружающая ребенка предметно-пространственная среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: ежегодно в нашей школе проводится конкурс «Лучшая десятка» в номинациях: «Лучший учитель года», «Лучший ученик года», «Отличник школы».
- Оцениванию подлежат индивидуальные образовательные достижения учащихся на основании экспертизы портфолио и учета среднего балла успеваемости по трем возрастным категориям: 2-4 классы, 5-7 классы, 8-10 классы. Оцениваются профессиональные достижения педагогов в профессиональном сообществе, включая достижения учащихся. Раз в три года ученики школы собирают информацию о выпускниках школы, выпускники школы, которые добились высоких результатов в жизни, представлены в экспозиции «Персона», ежемесячно в школе проходят конкурсы рисунков: «Зебра пришла в школу», «Электробезопасность», «Космос глазами детей», «Осторожно, тонкий лед»;
- Ежегодно проходит конкурс среди классов на разработку проекта по озеленению пришкольной территории, оборудование во дворе школы беседок, спортивных и игровых площадок «Школьный дворик» по итогам которого проводится референдум;
- Ученики начального общего образования приобщаются чтению художественных произведений через изготовление книжек-малышек. Дети сочиняют тексты, оформляют уже знакомые произведения и отдают на выставку «Мастерим сами–книжки-малышки», понравившуюся книжку ребенок может взять почитать;
- ежегодно проходит конкурс на «Лучший уголок класса»;

- оформление пространства проведения конкретных школьных событий: «1 сентября», «День учителя», оформление кабинетов, вестибюля и витражей окон школы к новому году, оформление витражей окон к 1 мая, 9 мая, оформление актового зала к 9 мая «Фронтовая землянка», тематическое оформление школы к выпускным вечерам в начальной, средней и старшей школе;
- организация и проведение конкурса творческих проектов «Ландшафтный дизайн» по благоустройству школьного двора и огорода;
- акцентирование внимания школьников на стенды «Движение Первых» «Юнармейцы», «Весь мир после уроков», «История школы в лицах», «Медиация», «Для вас, родители», «Орлята России».
- размещение карт России, регионов, муниципальных образований (современных и исторических, точных и стилизованных, географических, природных, культурологических, художественно оформленных, в том числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона;
- изготовление, размещение, обновление художественных изображений (символических, живописных, фотографических, интерактивных аудио и видео) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России;
- организация и поддержание звукового пространства позитивной духовнонравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (звонкимелодии, музыка, информационные сообщения), исполнение гимна Российской Федерации;
- оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (фойе первого этажа, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчёты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся и т. п.;
- разработка и популяризацию символики школы (Гимн, Герб, бренд) используемой как повседневно, так и в торжественные моменты;
- подготовка и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;
- создание и поддержание в библиотеке школы стеллажа свободного книгообмена. Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для обучающихся с особыми образовательными потребностями.

2.2.7. Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

Работа с родительской общественность осуществляется на принципах партнерства в целях максимального удовлетворения образовательных запросов учащихся и повышения качества образовательного процесса, а также формирования и развития у родителей управленческой инициативы.

Задачи работы с родителями:

- 1. Организация конструктивного общения педагогов с родителями.
- 2. Привлечение родителей к участию в организации деятельности школьников.
- 3. Повышение педагогической грамотности родителей

Работа с родителями занимает в воспитательной системе школы важное место. Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

На групповом уровне:

- 1. Общешкольный родительский комитет избирается один раз в год (один представитель от класса) принимает участие в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей (выдвигает инициативы, участвует в формировании учебного плана, принимает участие в обсуждениях вопросов образования и воспитательной работы). Это помощь и содействие в проведении экскурсий, общешкольных мероприятий, встреч с интересными людьми, проведение образовательных событий, детско-взрослое проектирование, совместное анализ и планирование с использованием таких деятельностных методов, как мозговой штурм, дерево целей, внутренний мониторинг качества образования (опросы родителей об удовлетворенности качеством образовательных услуг; выявление и обсуждение социального заказа родителей). Общешкольный родительский комитет принимает решения:
- -о введении (отмене) школьной формы для учащихся;
- -об исключении учащегося из учреждения за совершение противоправных действий, грубое и неоднократное нарушение Устава (совместно с педагогическим советом Учреждения)
- -о внесении изменений и дополнений в ООП;
- -о режиме работы школы на учебный год, принятие календарного учебного графика 2.Родительские гостиные, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с детьми, проводятся мастер—классы «Образовательные возможности YouTube», «Портфель достижений ученика», семинары—практикумы «Готовимся к школе вместе», «Наказания и поощрения в семье», круглые столы с приглашением специалистов, дискуссионные встречи, вечера «Вопросов и ответов», тренинги «Я хороший родитель!», «Воспоминания детства», родительские вечера «Семейные традиции нашей семьи», игровыеупражнения «Самолетик», «Машинка», «Шапка вопросов», проигрывание проблемных ситуаций, тренинги, анкетирование, тестирование;
- 3. Родительская суббота (индивидуальные консультирования): 1 неделя классные руководители, директор школы; 2 неделя учителя предметники, заместитель директора по УР; 3 неделя советник, педагог организатор, заместитель директора по ВР; 4 неделя социальный педагог, педагог организатор, педагог медиатор. Для получения представления об организации образовательного процесса в школе: «День открытых дверей», «Для родителей будущих первоклассников»;
- 4. Общешкольные и единые областные родительские собрания, проходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников: «Психологические трудности детей в образовательном процессе. Проблемы учебной мотивации, дисциплины, адаптации», «Коммуникативная компетентность родителей и детей. Способы и приемы конструктивного общения. Профилактика конфликтности», «Семейное воспитание и развитие личности ребенка. Стиль семейного воспитания, психологический климат в семье», «ВПР всероссийские проверочные работы. Я знаю. Я смогу», «Психологические особенности каждого возрастного этапа. Развитие эмоционально-волевой и познавательной сфер ребенка», «Сдам экзамен успешно. Процедура проведения ОГЭ и ЕГЭ». В школе разработана тематика обязательных родительских собраний по уровням (4 собрания в год).

На индивидуальном уровне:

• работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций. Осуществляется социальное партнерство с консультационным центром поддержки семей, имеющих детей от 0 до 18 лет и «Комплексным центром социального обслуживания населения Калачинского района». Работники центров

оказывают помощь в работе с семьями, попавшими в трудную жизненную ситуацию, а так же оказывают консультации по обучению и воспитанию с учетом индивидуальных особенностей конкретных детей. На базе школы создана социально-психологическая и служба школьной медиации, в составе которой работает социальный педагог, педагог – психолог, педагоги-медиаторы, старшеклассники.

- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка. Раз в четверть в школе проходит профилактическая комиссия для работы с детьми «группы риска» и их родителями (законными представителями), в состав которой входят специалисты различных служб: психолог (школьный или комплексного центра), инспектор ОДН и ПДН, социальный педагог школы, администрация школы, классный руководитель. Родители участвуют в разработке и проведении оперативнопрофилактических мероприятий по профилактике правонарушений несовершеннолетних.
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности. Родители классных коллективов организуют и принимают участия в общешкольных культурнообразовательных событиях: «Мама, папа, я дружная семья», «Есть такая профессия», «Семья это дом», семейный фестиваль «Сердце под крышей», «Выпускные вечера», «День знаний», походы и экскурсии, образовательные экскурсии на предприятия города, проводят профессиональные пробы, участие в классных часах «Мир профессий»;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей. Еженедельно родители (законные представители) по договоренности могут обратиться за консультацией к педагогу—предметнику, классному руководителю, администрации школы и психологической службы школы. На сайте школы представлен перечень тем консультаций для родителей детей разного возраста, памятки, анкетирование.

2.2.8. Модуль «Самоуправление»

Поддержка и развитие детской управленческой инициативы является одной из приоритетных задач воспитания. Включение учащихся в самоуправление способствует воспитанию инициативности, самостоятельности, ответственности, трудолюбия, самоуважения, а также предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Поскольку учащимся начальных классов, а также обучающимся основной школы не всегда удается проявлять самостоятельность и ответственность в организации деятельности детских сообществ, поэтому ученическое самоуправление сочетается с педагогическим управлением.

Организация самоуправления – один из эффективных способов осуществления гражданского становления личности.

Ученическое самоуправление строится на трех уровнях:

- 1) На индивидуальном уровне «ученик» первый уровень дает возможность ученику раскрыться как личности, побывав в роли, как лидера, так и подчиненного. Через систему этих ролей у подростков формируется разнообразный опыт общественных отношений.
- 2) На уровне классов «ученик-класс» <u>второй уровень</u> предполагает ученическое самоуправление на уровне классного коллектива. Высший орган классного самоуправления —собрание. В его работе участвуют все учащиеся класса и классный руководитель, а в случае рассмотрения особо важных вопросов привлекаются родители учащихся. В компетенцию классного собрания входят следующие вопросы:

- избрание дежурного командира. Дежурный командир подготавливает и проводит заседания актива класса, круглых столов, контролирует работу класса, распределяет обязанности при проведении КТД; участвует в собраниях Совета Старшеклассников. исполнительных органов классного самоуправления: оздоровительный центр: подготовка и проведение физминуток на уроках; пропаганда ЗОЖ (сообщение на пятиминутках, выпуск листовок); учебный центр: организация консультационных групп для помощи отстающим ученикам; проверка дневников и учебников; вести учет участия в интеллектуальных конкурсах; центр правопорядка: контроль за посещаемостью; контроль за выполнением режима дня и Устава школы, правил поведения для учащихся; контроль внешнего вида; контроль за культурой питания в столовой; творческий центр: подготовка и помощь в проведении КТД класса и школы; подготовка оформления реквизита к праздникам и вечерам; оформление классного уголка; информационный центр: выпуск тематических листовок, газет; освещение жизни класса (заметки на сайт школы, в СМИ); трудовой центр: организация дежурства по классу, по школе; организация школьных акций «Мой школьный двор», «Уютный класс»; центр временных поручений: исполнение кратковременных поручений.
- установление форм поощрения и порицания в классном коллективе; внесение предложений в администрацию школы и органы школьного самоуправления об улучшении жизнедеятельности своего коллектива.
- В конце учебного дня все учащиеся класса собираются в своей классной комнате на итоги дня. Учащиеся в присутствии классного руководителя подводят итоги дня, начиная с положительного. Прежде всего, отмечаются учебные успехи (оценки по предметам, участие в познавательных конкурсах, олимпиадах), затем поднимаются вопросы подготовки КТД класса, школы. Итоги подводят классный руководитель и ДК.
- 3) ученик-школа третий уровень предполагает самоуправление коллектива учащихся школы школьное самоуправление. Высший орган школьного самоуправления Совет увлечённых (СУВ). В его работе участвуют активисты школы, заместитель директора по ВР, педагог организатор, классные руководители, руководители направлений. В случае рассмотрения особо важных вопросов обращаются к администрации школы. В компетенцию СУВ входят вопросы:
- планирование и обсуждение работы на месяц;
- анализ работы прошлого месяца;
- разработка сценариев образовательных событий;
- участие в образовательных событиях.

Функции Большого совета

- обсуждение заданий СУВ, дополнение, внесение изменений, доведение заданий до дежурных командиров

Функции Учёбы дежурных командиров

- получить задание, донести до актива класса, внести свои предложения.

Обязанности активистов центров по направлениям

Обще интеллектуальное направление

- разработка сценариев интеллектуальных игр: «Завалинка», «Что? Где? Когда?»; КТД «День науки», Фестиваль «По следам научно - практической конференции», участие в олимпиадной деятельности и исследовательской работе; размещение информации на сайте «Вундеркинд».

Спортивно-оздоровительное направление

- пропаганда ЗОЖ через акции и тренинги: «Брось сигарету, надуй шарик», «Я за здоровый образ жизни», «Победим диабет», «Антинаркотический классный час», РК-

акция «Витамины — наши друзья», «Школа — территория здоровья», «Неделя иммунизации»; тренинг здорового образа жизни «21 день здоровья», агитбригады «Мы новое здоровое поколение».

- организация динамических перемен и физкультминуток на уроках;
- организация и участия спортивных событий: «Фестиваль ГТО», «Встречи со спортсменами города», соревнования по мини футболу, волейболу, баскетболу, скиппингу, «Шашечный турнир», «День здоровья», «Кросс Нации».

Общекультурное направление

- подготовка и проведение общешкольных образовательных событий: «Школьный Арбат», Новогоднее шоу «К нам приходит Новый год», «Танцы народов мира», «Широкая Масленица», КТД «День рождения РДШ», Молодежный форум «Будущее-это мы»
 - размещение информации о школьных событиях на сайте школы,
- подготовка и проведение тематических радиопередач

Духовно-нравственное направление

- подготовка и проведение общешкольных образовательных событий: семейный фестиваль «Сердце под крышей», «Фронтовая землянка», «День героя», игра «Победа», акции: «Ветеран живет рядом», «Снег», «Георгиевская ленточка», «Памятник героя», КТД «День Сибири», «День героев Отечества», «Уроки мужества», Смотр песни и строя, в честь дня Защитника Отечества «Служу России»
- реализация проекта «Улица героя»
- проведение лекций в музеях школы
- выпуск брошюр, буклетов, оформление выставок, радиопередачи к памятным датам Направление социального проектирования
- реализация школьных превентивных программ: «Полезные привычки», «Все цвета кроме черного». «Путь к успеху», «Мир без наркотиков»
- оказание социальной помощи через проект «Протяни руку помощи»
- организация школьных акций: «Мы вместе», «Дети детям», референдума «Мой школьный дворик»
- пропаганда ЗОЖ, (агитбригады, акции)

2.2.9. Модуль «Профилактика и безопасность»

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в школе направлена на:

- организацию деятельности педагогического коллектива по созданию эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, выделение и психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и др.);
- -проведение коррекционно-воспитательной работы с обучающимся групп риска силами педагогического коллектива и с привлечением сторонних специалистов (педагоговпсихологов, социального педагога, работников социальных служб, правоохранительных органов, опеки и т. д.);
- разработка и реализация профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственного взаимодействия;
- вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков в общеобразовательной организации и в социокультурном окружении с педагогами,

родителями, социальными партнёрами (антинаркотические, антиалкогольные, против курения; безопасность в цифровой среде; профилактика вовлечения в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодёжные, религиозные объединения, культы, субкультуры; безопасность дорожного движения; безопасность на воде, безопасность на транспорте; противопожарная безопасность; гражданская оборона; антитеррористическая, антиэкстремистская безопасность и т. д.);

- -организация превентивной работы с обучающимися со сценариями социально одобряемого поведения, по развитию навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативным воздействиям, групповому давлению;
- -профилактика правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиозно-духовной, благотворительной, художественной и др.);
- предупреждение, профилактика и целенаправленная деятельность в случаях появления, расширения, влияния в общеобразовательной организации маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, с агрессивным поведением и др.);
- профилактика расширения групп, семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально запущенные, социально неадаптированные дети-мигранты, обучающиеся с ОВЗ и т. д.) Модуль реализуется через следующие направления профилактической работы:
- -профилактика детского дорожно-транспортного травматизма;
- -профилактика пожарной безопасности;
- профилактика экстремизма;
- интернет-безопасность профилактика употребления ПАВ, алкоголя, табакурения;
- -профилактика здорового образа жизни;
- ранее профилактика семейного неблагополучия
- профилактика правонарушений;
- профилактика суицидального поведения

Работа школы в профилактическом направлении осуществляется в рамках различных форм деятельности, представленных в таблице:

Формы работы:

Popmor p	tto ontott			
	<u>Уровни</u>	Формы деятельности		
<u>1</u>	На уровне школы	-организация школы Совета профилактики		
		- организация профилактических мероприятий		
		совместно с субъектами профилактики		
		-организация деятельности Социально-		
		психологической службы школы		
<u>2</u>	На уровне класса	- организация работы Школьной службы		
		примирения, организация и проведение		
		общешкольных профилактических мероприятий в		
		рамках недель, декад профилактики.		
<u>3</u>	На индивидуальном	- для каждого класса разработан перечень		
	уровне	мероприятий в рамках каждого направления данного		
		модуля, который представлен в индивидуальных		
		планах воспитательной работы классных		
		руководитель		
4	Организация	Социально- психологическое сопровождение		
	индивидуальной			
	профилактической			

деятельности классным	
руководителем,	
социальным педагогом,	
педагогом-психологом	

План мероприятий по профилактике и безопасности

Мероприятие	Месяц	Ответственные
Основное общее образование:	сентябрь	Классные
1. Игра ПДД-кафе «У Перекрёстка»		руководители
2.Анкетирование учащихся по правилам		Рябченко О.М.
дорожного движения		
3.Встреча с инспектором по пропаганде		
ОГИБДД УМВД России по г. Калачинску		
Старшее звено:		
1.Акция «Письмо пешеходу», «Письмо		
водителю»		
2. Диспут «Причины и условия,		
способствующие возникновению ДТП»		
Основное общее образование:	(октябрь -	Классные
1.Тематическая викторина, мастер – класс по	ноябрь)	руководители
пожарной безопасности.		Социальный
2.Игра-квест «Мы знаем все про пожарную		педагог
безопасность»		Педагог-психолог
3. Диагностика адаптация пятиклассников при		Директор, завуч по
переходе из начальной школы в среднюю		учебно-
школу. (Социометрия 5-е классы; работа по		воспитательной
сплочению коллективов)		работе, социальный
		педагог, педагог-
		психолог
Основное общее образование:	ноябрь	Классные
1.Видео-лекторий «Мифы о СПИДе»		руководители
2.Встреча со специалистами ЦРБ		Социальный педагог
		Педагог-психолог
Основное общее образование:	декабрь	Классные
1.Тематическая беседа «Осторожно, зима»		руководители
2.Профилактическая беседа «Безопасное		Социальный педагог
использование пиротехнических средств»		Педагог-психолог
Среднееобщее образование:	январь	Классные
1.Профилактическая беседа «Табакокурение,		руководители
алкоголизм, употребление ПАВ, основа личной		Социальный педагог
гигиены».		Педагог-психолог
2.Проект «Плечом к плечу по профилактике		
употребления ПАВ с участием подростков»	dones	V подолуга
Основное общее образование:	февраль	Классные
1. Интерактивное занятие «Права и обязанности		руководители
подростков»		Социальный
2.Беседа инспектора на тему «Правовая		педагог Педагог-
ответственность несовершеннолетних»	More	ПСИХОЛОГ
Основное общее образование:	март	Классные
1.Диспут «Можно ли прожить без ссор и обид»		руководители

2.Оформление стендов, бюллетеней «Легче		Социальный
предупредить, чем тушить»		педагог Педагог-
		психолог
Основное общее образование:	Апрель	Классные
1.Тематический классный час «Ложное		руководители
сообщение по террористической угрозе- шутка,		Социальный
смех или слезы?		педагог
2.Встреча с сотрудниками правоохранительных		Педагог-психолог
органов		
Основное общее образование:	Май	Рябченко О.М.
1.Тематическая игра «Внимание, дети»		Классные
2.Квест по соблюдению ПДД		руководители

2.2.10. Модуль «Социальное партнёрство»

Социальное партнерство— это сотрудничество образовательного учреждения и различных общественных институтов и структур, местного сообщества ради достижения общественно значимого результата.

Расширяя круг социальных партнёров, мы ориентируемся на общность форм, видов и содержани

е деятельности; на совпадение интересов в образовательной политике и ее результатов.

Результат социального партнёрства - создание благоприятных условий для самореализации воспитанников и учащихся путем взаимодействия и сотрудничества всех сторон, участвующих в процессе воспитания. Таким образом, целью является воспитание активной гражданской и жизненной позиции, создание условий для социализации детей школьного возраста.

Основные задачи социального партнёрства:

- совершенствование отношений между субъектами образовательного пространства;
- -формирование активной жизненной позиции школьника;
- социализация личности;
- создание условий для привлечения инвестиционных средств в образовательное учреждение;

Общеинтеллектуальное направление:

- Образовательные учреждения г. Калачинска.
- МБУ «Калачинский краеведческий музей».
- МБУК «Центральная районная библиотека».
- Совет ветеранов ВОВ и воинов-интернационалистов.
- Калачинский аграрный техникум.
- Предприятия Калачинского МР.
- Центр культурного развития им.Ф.А.Мазуренко.
- 48 пожарная часть Государственной противопожарной службы по охране Калачинского района Главного управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Омской области.

Спортивно – оздоровительное направление

- Комитет по делам молодежи и спорта Калачинского МР.
- Образовательные учреждения г. Калачинска.
- БУЗОО «ЦРБ Калачинская».
- Военный комиссариат г. Калачинска.
- ГОВД Калачинского МР.
- КОУ «Центр психолого-медицинского сопровождения».

Общекультурное направление

- БОУ ДОД «Центр детского творчества».
- МБОУ ДОД «Центр детского творчества».
- МКДЦ «Межпоселенческий культурно досуговый центр».
- МБУК «Центральная районная библиотека».
- БУ «Центр занятости населения по Калачинскому району».
- БУЗОО «ЦРБ Калачинская».
- Военный комиссариат г. Калачинска.
- Совет ветеранов ВОВ и воинов-интернационалистов.
- Предприятия Калачинского МР.
- ГОВД Калачинского МР.
- Центр культурного развития им.Ф.А.Мазуренко.
- Детская музыкальная школа имени П.Я.Ковалевского.
- Детская художественная школа.

Духовно – нравственное направление

- МБУ «Калачинский краеведческий музей».
- Комитет по делам молодежи и спорта Калачинского МР.
- КМОО Центр «Радовесть».
- МБУК «Центральная районная библиотека».
- Совет ветеранов ВОВ и воинов-интернационалистов.
- КОУ «Центр психолого-медицинского сопровождения».
- Центр культурного развития им.Ф.А.Мазуренко.
- Детская художественная школа.

Направление социального проектирования

- Образовательные учреждения г. Калачинска.
- БУ «Центр занятости населения по Калачинскому району».
- БУЗОО «ЦРБ Калачинская»
- Калачинский аграрный техникум.
- Предприятия Калачинского МР
- ГОВД Калачинского МР.
- Центр культурного развития им.Ф.А.Мазуренко.
- 48 пожарная часть Государственной противопожарной службы по охране Калачинского района Главного управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Омской области.
- БОУ «Детский сад № 2,3,6.

Формы работы:

- совместное проведение акций, конференций, семинаров и других воспитательных мероприятий;
- сотрудничество с правоохранительными органами по предупреждению правонарушений среди обучающихся;
- создание в образовательной организации музеев, историко-патриотических клубов, литературно-творческих объединений, научных обществ с привлечением ветеранов труда, деятелей науки, культуры и искусства;
- создание ассоциации выпускников образовательной организации, продвижение образовательной организации на уровне города, региона.
- проведение на базе организаций-партнеров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности.

2.2.11. Модуль «Профориентация»

Профессиональная ориентация в школе - это система учебно-воспитательной работы, направленная на усвоение учащимися необходимого объёма знаний о социально-экономических и психофизических характеристиках профессий.

Реализация профориентационного плана предусматривает активное участие педагогов, родителей учащихся общеобразовательного учреждения, работодателей, сотрудников центра занятости населения и иных заинтересованных лиц в проведении профориентационных мероприятий, направленных на подготовку востребованных в регионе профессиональных кадров.

Цели профориентационной работы

- оказания профориентационной поддержки учащимся в процессе выбора профиля обучения и сферы будущей профессиональной деятельности.
- выработка у школьников сознательного отношения к труду, профессиональное самоопределение в условиях свободы выбора сферы деятельности в соответствии со своими возможностями, способностями и с учетом требований рынка труда.

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка-подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности.

Эта работа осуществляется через:

- циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего: музейные встречи с ветеранами педагогического труда, проведение встреч с интересными и знаменитыми людьми-выпускниками школы, профориентационные встречи с представителями различных профессий-родителями учащихся, организация образовательного события «Семейный фестиваль», проведение серий классных часов «Уважайте чужой труд», «Кто работы не боится, у того она и спорится», «Мир моих увлечений», «Что нужно знать при выборе профессии. Интересы, склонности, способности, здоровье и выбор профессии. Востребованность профессии на рынке труд», «Как правильно выбирать профессию», «Трудности профессионального самоопределения» (классификация профессий для ориентации в мире труда, алгоритм выбора профессии.), «Профессиональное самоопределение, его связь с выбором пути продолжения образования» (многоступенчатость образования, подготовительные курсы), «Выбор профессии ответственное дело выпускника», «Какие профессии будут востребованы на рынке труда через 5 лет?»
- профориентационные игры: «Цепочка профессий», «Угадай профессию», «Профессия –специальность», «Кто есть кто», « Профессия на букву», конкурс видеороликов «Мир в радуге профессий», деловые игры: «Биржа труда» (защита профессий), «Кадровый вопрос», практическая работа в группах «Деловые качества», игра-путешествие «Мир профессий»
- -Организация общественно-полезного труда школьников, как проба сил для выбора будущей профессии (общественные поручения и т.д.).
- экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии: проведение мастер-классов и профпроб вКалачинском аграрно-техническом техникуме,

детских садах города, Центре детского творчества, театре кукол сказка, налоговой инспекции, АО «Омский бекон», «Калачинский механический завод».

- посещение дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах Калачинского района и г. Омска
- организация на базе пришкольного детского лагеря отдыха профориентационных смен, в работе которых принимают участие эксперты в области профориентации и где школьники могут глубже познакомиться с теми или иными профессиями, получить представление об их специфике, попробовать свои силы в той или иной профессии, развивать в себе соответствующие навыки: курс «Азбука туризма», «Оказание первой помощи», «Юные инспектора движения», «Экологический отряд»
- совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн—уроков финансовой грамотности по интересующим профессиям и направлениям образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: участие в онлайн-уроках финансовой грамотности, просмотр лекций, использование электронного ресурса «Атлас новых профессий», «Профнавигатор-55», Профориентационное мероприятие «Электропоезд Знания», «ПроекториЯ», совместное проведение уроков со студентами Калачинского аграрно-технического техникума, курс внеурочной деятельности «10 шагов в профессию»;
- индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии: профессиональные тесты по Е. А. Климову, тест «Профессиональный тип личности»,
- организация встреч со специалистами «Центра занятости» г. Омска, проведение онлайн-тестирования по выявлению профнаправленности, заполнение профориентационной карты учащихся
- освоение школьниками основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включенных в основную образовательную программу школы, или в рамках курсов дополнительного образования: реализация курсов внеурочной деятельности «10 шагов к профессии», «Психология человека», Модульная программа по профориентации «Профпробы», «Путешествие в мир профессий»
- оформление информационного стенда по профориентации с целью ознакомления школьников с учреждениями области и района, с проведением дней открытых дверей, включая рубрики: «Твоя профессиональная карьера», «В мире профессий», «Слагаемые выбора профессии», «В помощь выпускнику», «Куда пойти учиться»
- Совместная работа с родителями учащихся: родительский лекторий по теме «Роль семьи в правильном профессиональном самоопределении», организация родительских собраний: «Труд в почете любой! Мир профессий большой!», «Склонности и интересы подростков в выборе профессии», «Как помочь ребенку в выборе профессии»
- -Изучение читательских интересов школьников, составления индивидуальных планов чтения, обсуждение книг, имеющих профориентационное значение: организация выставок книг о профессиях, конкурс рисунков «Профессии моих родителей», конкурс стихов «Все работы хороши, выбирай на вкус», конкурс сочинений «Выбирая профессию».

2.2.12. Модуль «Школьные медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых обучающимися и педагогическими работниками средств распространения текстовой, аудио видео информации) – развитие коммуникативной культуры обучающихся, формирование

навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации обучающихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

- школьная интернет-группа в социальной сети разновозрастное сообщество обучающихся и педагогических работников, поддерживающее группу в социальной сетях ВКонтакте, с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой обучающимися, педагогическими работниками и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы;
- школьный медиацентр созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая при сопровождении куратора из состава педагогических работников видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, капустников, вечеров, дискотек.
- Реализация модуля через дополнительную общеобразовательную общеразвивающую программу.

2.2.13. Модуль «Детские общественные объединения»

В образовательной организации действует первичное отделение РДДМ.

Деятельность школьного отделения РДДМ направлена на воспитание подрастающего поколения, развитие детей на основе их интересов и потребностей, а также организацию досуга и занятости школьников. Участником школьного отделения РДДМ может стать любой школьник старше 8 лет. Дети и родители самостоятельно принимают решение об участии в проектах РДДМ.

РДДМ развивает социальную направленность личности обучающегося, привлекает школьников к различным видам активности, формирует благоприятный микроклимат для детей в школе, семье, ближайшем социальном окружении.

Воспитание в РДШ осуществляется через:

- участие в городских, региональных или российских творческих конкурсах: рисунка, вокала, ораторского мастерства, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других; на популяризацию профессий направлены уроки «ПроеКТОрия»; любовь к здоровому образу жизни, сдаче норм ГТО.
- воспитанники участвуют в мероприятиях, посвященных Великой Победе и другим событиям, отправляются в социальные и экологические рейды и десанты; оказывают посильную помощь пожилым людям; осуществляют совместную работу учреждениями социальной (проведение культурно-просветительских сферы развлекательных мероприятий ДЛЯ посетителей этих учреждений, благоустройстве территории данных учреждений и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения.
- деятельность отрядов Юнармии, волонтеров, отряда юных инспекторов дорожного движения и юных пожарных.
- объединяет ребят, участвующих в работе школьных редакций; создании и поддержке интернет-странички школы и РДДМ в соцсетях, организации деятельности школьного медиа центра, в рамках Всероссийской медиа-школы они учатся писать статьи, собирать фотоматериалы, вести блоги и сообщества в соцсетях.
- участие в днях единых действий и в совместных социально значимых мероприятиях;

- коллективно-творческая деятельность; забота о старших и младших; информационно-просветительские мероприятия.

В школе ведут свою работу и другие детские общественные объединения

	ис детекие общественные объединения	
Наименование	Направление деятельности	
СУВ – союз увлеченных	Реализация системы школьного самоуправления	
волонтерскии отряд «поколение	Развитие волонтерского движения в школе,	
	формирование позитивных установок учащихся на	
	добровольческую деятельность	
	Самореализация подростков. Воспитание общественно	
	активной личности, патриота своей Родины.	
	Участие в слетах	
	- лекторская работа	
	- проведение Дня музея	
	- организация акции «Улица героя», «Лица Победы»,	
	«Ветеран живет рядом»	
	-Проведение образовательных событий, акций:	
	«Посвящение в юные карбышевцы», «Фронтовая	
	землянка», «Встреча трех поколений», Брейн-ринг	
	«Быть патриотом – значит», квест – игры «Памятные	
	места нашего города»	
	- Организация флешмоба «Фото моего прадеда»	
«Юнармейцы»	Участвуют в культурных и спортивных мероприятиях,	
	учатся оказывать первую помощь. Участие в движении	
	помогает ребенку приобрести важнейший опыт	
	взаимодействия в команде. Деятельность в жизни	
	школьного юнармейского отряда означает развитие	
	ребенка по многим направлениям обучения, накопление	
	образовательных результатов по итогам пройденных	
	курсов, личных спортивных достижений, результатов	
	качественного участия в мероприятиях разного уровня.	
	Юнармейский отряд принимает участие в	
	патриотических конкурсах «Юнармейская краса»,	
	«Равнение на знамя», «Знаменная группа», «Мастер	
	оружейник», спортивное ориентирование на Кубок	
	Победы. Участвуют в региональных, муниципальных	
	конкурсах спортивного ориентирования, лыжных	
	гонках и так далее.	
«Юные знатоки ПДД»	- изучение ПДД, овладение практическими навыками	
	безопасного поведения на улицах и дорогах и оказания	
	первой помощи пострадавшим при дорожно-	
	транспортных происшествиях;	
	- участие в соревнованиях, конкурсах, фестивалях и	
	мероприятиях, проводимых в рамках детского	
	творчества;	
	- проведение массово-разъяснительной работы по	
	пропаганде безопасности дорожного движения;	
	- участие в патрулировании на дорогах с целью	
	выявления среди детей и подростков правонарушителей	
	в сфере дорожного движения.	

В сентябре 2014 года в школе создан волонтерский отряд «Поколение лучших» из числа ребят 6-9 классов. В рамках проекта реализуется 4 подпрограммы:

«Дом без одиночества».

Цель подпрограммы — окружение заботой и вниманием, помощь ветеранам и одиноким престарелым людям. В рамках данной подпрограммы проводятся акции «Ветеран живет рядом», «Руки сердечного тепло», «Снег», «Чистый двор». Сегодня мы помогаем 2 ветеранам Великой Отечественной войны, сотрудничаем с 25 ветеранами педагогического труда. Так же волонтеры организуют и участвуют в образовательном событии «Фронтовая землянка», ведется работа в рамках школьного проекта «Улица героя».

«Мы твои старшие друзья».

Цель подпрограммы забота о младших учащихся, стремление увлекательной сделать ИХ жизнь интересной. Данное направление включает в себя игры: «Город мастеров», «Следопыт», «Рыцарский турнир», «Умелые ручки», друзей». Членами «В кругу волонтерского отряда организуется и проводится для своих сверстников уроки добра: «Кто, если не ты», «Жизнь дана на добрые дела», «Сила настроения». Организуются динамические перемены, также Волонтерский отряд «Поколение новогодние угренники и тематические дни.

Волонтерский отряд «Поколение лучших»

Волонтерами школы провидится большая информационно-разъяснительная работа с молодежью по здоровому образу жизни. Они организаторы акций и конкурсов: «Мы за здоровый образ жизни», «Неделя добра». «Витамины — наши лучшие друзья», «Поменяй сигарету на конфету», «В здоровом теле — здоровый дух», «Спорт в моей семье».

«Шаг на встречу».

Основной целью является - организация и проведение:детям», «Милосердие»:

- праздников, игровых программ, концертов;
- операций «Письмо любимой мамочке», «Семена», «Зеленная;
- благотворительных акций «Протяни руку помощи»,
 «Дети школа», «Обелиск», в рамках реализации школьного проекта «Я помню! Я горжусь!».

«ЭТОШ»

«ЭТОШ» - экологический трудовой отряд школьников. Цель подпрограммы – формирование социальнотрудовой компетенции в рамках трудового и экологического воспитания, через реализацию школьного проекта «Мой школьный дворик».

Волонтеры проводят различные дела и акции, направленные на сохранение чистоты в окружающей среде — экологические патрули по прилегающей

	территории, выпуск листовок и газет, изготовление				
	кормушек и их содержание.				
	В школе создано первичное отделение российского				
	движения детей и молодежи. Движение объединяет				
	активных ребят: юнармейцев, волонтеров, юных				
	инспекторов дорожного движения, музееведов,				
	активистов союза увлеченных. «Движение первых» призвано помочь каждому				
	«Движение первых» призвано помочь каждому школьнику внести большой вклад в развитие нашей				
	страны и реализовать свои проекты по 12 направлениям:				
	Образование и знания. "УЧИСЬ И ПОЗНАВАЙ!"				
	Наука и технологии. "ДЕРЗАЙ И ОТКРЫВАЙ!"				
	Труд, профессия и своё дело. "НАЙДИ ПРИЗВАНИЕ!"				
РДДМ	Культура и искусство. "СОЗДАВАЙ И ВДОХНОВЛЯЙ!"				
	Волонтёрство и добровольчество. "БЛАГО ТВОРИ!"				
	Патриотизм и историческая память. "СЛУЖИ				
	ОТЕЧЕСТВУ!"				
	Спорт. "ДОСТИГАЙ И ПОБЕЖДАЙ!"				
	Здоровый образ жизни. "БУДЬ ЗДОРОВ!"				
	Медиа и коммуникации. "РАССКАЖИ О ГЛАВНОМ!"				
	Дипломатия и международные отношения. "УМЕЙ				
	ДРУЖИТЬ!"				
	Экология и охрана природы. "БЕРЕГИ ПЛАНЕТУ!"				
	Туризм и путешествия. "ОТКРЫВАЙ СТРАНУ!"				
	- оказание помощи ОО в воспитании у учащихся чувства				
	личной ответственности за сохранность жизни и				
10	здоровья людей, материальных ценностей от пожаров;				
«Юные пожарные»	- противопожарная пропаганда и агитация, пожарно-				
	профилактическая работа среди детей и подростков;				
	- пропаганда традиций и истории пожарной охраны и				
	добровольного общества пожарных.				
	- участие в организации спортивных событий и				
Школьный спортивный клуб	соревнований;				
	- представление школы на соревнованиях различного				
	уровня				

2.2.14. Модуль «Школьный музей»

В школе ведут свою работу два музея: паспортизированный музей боевой славы им. Д. Карбышева и музей истории школы, главной ценностью которых является система патриотического воспитания. Музейная работа реализуется через духовно-нравственное и патриотическое воспитание, направленное на формирование общечеловеческих ценностей, а также на возрождение исторической памяти и преемственности. Цели:

- -вовлечение детей в общественно полезную научно-исследовательскую деятельность по изучению, охране и популяризации историко-культурного и природного наследия родного края средствами краеведения и музейного дела.
- развитие творческих способностей детей, формирование их гражданского сознания и патриотизма на основе краеведения и музееведения.
- личностное развитие каждого ребенка.

Задачи:

- 1. Сформировать на основе исторических и культурных традиций семьи, школы, родного края образовательную среду, способствующую формированию гармоничной личности.
- 2. Стимулировать интеллектуальное развитие и формирование познавательного интереса школьников.
- 3. Содействовать воспитанию культуры взаимоотношений школьников с людьми разных поколений, уважительного отношения друг к другу у членов группы.

Реализация модуля «Школьный музей» возможна на разных уровнях взаимодействия. Внешкольный уровень:

- Участие в конкурсах различных уровней, подготовка научно-исследовательских проектов
- Участие во всероссийских слетах им Карбышева Школьный уровень:
- Организация и проведение Уроков Мужества
- Организация и проведение мероприятий, посвященных Памятным датам в истории
- -Проведение экскурсий с гостями школы; с учащимися Классный уровень:
- Организация и проведение Музейных уроков
- Подготовка и проведение междисциплинарных, интегрированных уроков, уроков в трансформированном пространстве
- Подготовка и проведение классных часов на базе музея, либо с использование материалов музея.

2.2.15. Модуль «Наставничество»

Наставничество в системе образования - это разновидность учебной или воспитательной работы с наставляемыми. В числе самых распространяемых форм наставничества могут быть выделены пять: «ученик — ученик», «учитель-учитель», «студент — ученик», «работодатель — студент». В РВП отразим формы наставничества, связанные с воспитательной работой школы. Это формы «ученик — ученик» или «учитель - ученик»

«Ученик — ученик»:

- вожатые в летнем лагере;
- работа в СУв, РДДМ; «Орлята России»;

«Учитель — ученик»:

- руководитель проекта ученик;
- учитель одарённый ребёнок;
- учитель предметник ученик;
- классный руководитель ученики;
- классный руководитель родители.

Проблемы учащегося общеобразовательного учреждения, решаемые с помощью наставничества:

- низкая мотивация к учебе и саморазвитию, неудовлетворительная успеваемость, отсутствие качественной саморегуляции;
- отсутствие осознанной позиции, необходимой для выбора образовательной траектории и будущей профессиональной реализации;
- невозможность качественной самореализации в рамках стандартной школьной программы;
- отсутствие условий для формирования активной гражданской позиции;

- низкая информированность о перспективах самостоятельного выбора векторов творческого развития, карьерных и иных возможностей;
- кризис идентификации, разрушение или низкий уровень сформированности ценностных и жизненных позиций и ориентиров;
- конфликтность, неразвитые коммуникативные навыки, затрудняющие горизонтальное и вертикальное социальное движение;
- отсутствие условий для формирования метапредметных навыков и метакомпетенции;
- - высокий порог вхождения в образовательные программы, программы развития талантливых школьников;
- падение эмоциональной устойчивости, психологические кризисы, связанные с общей трудностью подросткового периода на фоне отсутствия четких перспектив будущего и регулярной качественной
- поддержки;
- проблемы адаптации в (новом) учебном коллективе: психологические, организационные и социальные.

Отдельным блоком можно выделить проблемы детей с ограниченными возможностями здоровья. Их включение в систему наставнических отношений будет способствовать качественному развитию систем инклюзивного образования в общеобразовательных учреждениях с привлечением обыкновенных учеников.

Форма наставничества «ученик-ученик»

Предполагает взаимодействие учащихся одной образовательной организации, при котором один из учащихся находится на более высокой ступени образования и обладает организаторскими и лидерскими качествами, позволяющими ему оказать весомое влияние на наставляемого, лишенное, тем не менее, строгой субординации.

Цели и задачи.

Целью такой формы наставничества является разносторонняя поддержка обучающегося с особыми образовательными / социальными потребностями либо временная помощь в адаптации к новым условиям обучения (включая адаптацию детей с OB3).

Среди основных задач взаимодействия наставника с наставляемым: помощь в реализации лидерского потенциала, развитие гибких навыков и метакомпетенций, оказание помощи в адаптации к новым условиям среды, создание комфортных условий и экологичных коммуникаций внутри образовательной организации, формирование устойчивого школьного сообщества и сообщества благодарных выпускников.

Ожидаемые результаты

Результатом правильной организации работы наставников будет высокий уровень включенности наставляемых во все социальные, культурные и образовательные процессы организации, что окажет несомненное положительное влияние на эмоциональный фон в коллективе, общий статус организации, лояльность учеников и будущих выпускников к школе. Подростки-наставляемые получат необходимый в этом возрасте стимул к культурному, интеллектуальному, физическому совершенствованию, самореализации, а также развитию необходимых компетенций.

- Среди оцениваемых результатов:
- повышение успеваемости и улучшение психоэмоционального фона внутри образовательной организации;
- численный рост посещаемости творческих кружков, объединений, спортивных секций;

- количественный и качественный рост успешно реализованных образовательных и культурных проектов;
- снижение числа подростков, состоящих на учете в полиции и психоневрологических диспансерах;
- снижение числа жалоб от родителей и учителей, связанных с социальной незащищенностью и конфликтами внутри класса и школы.

Портрет участников

Наставник

Активный учащийся старшей ступени, обладающий лидерскими и организаторскими качествами, нетривиальностью мышления, демонстрирующий высокие образовательные результаты, победитель школьных и региональных олимпиад и соревнований, лидер класса/параллели, принимающий активное участие в жизни школы (конкурсы, театральные постановки, общественная деятельность, внеурочная деятельность). Возможный участник всероссийских организаций или объединений с активной гражданской позицией.

Наставляемый

Социально/ценностно дезориентированный учащийся низшей по отношению к наставнику ступени, демонстрирующий неудовлетворительные образовательные результаты или проблемы с поведением, не принимающий участие в жизни школы, отстраненный от коллектива. Учащийся с особыми образовательными потребностями — например, увлеченный определенным предметом ученик, нуждающийся в профессиональной поддержке или ресурсах для обмена мнениями и реализации собственных проектов.

Процесс построения наставнических отношений

Наставнические отношения – сложная система, от качества функционирования которой зависит итоговый результат, включающий психологическое и компетентностное состояние и наставляемых, и наставников. Для создания изначально экологических коммуникаций и максимально эффективного расходования образовательного ресурса необходимо заранее и со всей ответственностью подойти к процессам отбора и подготовки наставников.

Хороший наставник должен обладать профессиональной компетенцией (за исключением формы «ученик-ученик») — набором знаний и конкретных навыков, формирующих его роль «эксперта», и одновременно с этим — способностью качественно передавать эти знания и навыки, т.е. умением слушать, слышать, взаимодействовать, эмоциональным интеллектом, навыками систематизации и планирования, эмпатией. Научить «эмпата» быть хорошим профессионалом для включения его в систему «ученик —работодатель» представляется гораздо более сложной задачей, чем передать

хорошему профессионалу необходимые для общения с наставляемым –подростком и студентом – навыки.

Возможные варианты взаимодействия:

Вариации ролевых моделей внутри формы «ученик – ученик» могут различаться в зависимости от потребностей наставляемого и ресурсов наставника. Учитывая опыт образовательных организаций, основными вариантами могут быть:

- -«отличник двоечник», классический вариант поддержки для достижения лучших образовательных результатов;
- -«лидер тихоня/скромник», психоэмоциональная поддержка с адаптацией в коллективе или развитием коммуникационных, творческих, лидерских навыков;
- «равный равному», в течение которого происходит обмен навыками, например, когда наставник обладает критическим мышлением, а наставляемый креативным; взаимная поддержка, совместная работа над проектом.

Область применения в рамках образовательной программы

Взаимодействие наставника и наставляемого ведется в режиме внеурочной деятельности. Возможна интеграция в классные часы, организация совместных конкурсов и проектных работ, совместные походы на спортивные/культурные мероприятия, способствующие развитию чувства сопричастности, интеграции в сообщество (особенно важно для задач адаптации), волонтерство.

Процесс наставнического взаимодействия следует этапам:

- 1. Проведение мотивационной встречи с наиболее активными учениками образовательной организации, на которой руководители программы куратор, директор, завуч рассказывают о наставничестве и его истории, формате, планах и возможных результатах.
- 2. Сбор заявок от желающих попробовать себя в роли наставника.

Анкетирование включает вопросы о ресурсах потенциальных наставников: навыки, знания, возможная частота встреч. Тестирование — вопросы о реальных коммуникационных возможностях и уровнях эмпатии. Возможна встреча со школьным психологом.

- 3. Обучение наставников происходит в формате регулярных встреч (около 3-4) с куратором программы, на которых учащимся-наставникам предлагаются ситуации («отличник двоечник», «лидер тихоня» и т.д.), которые необходимо проиграть и обсудить с последующей рефлексией.
- 4. Формирование пар/групп наставник-наставляемый(е) происходит по одной из трех схем, в зависимости от конкретной ситуации в образовательном учреждении:
- групповая встреча, на которой наставники и наставляемые рассказывают о себе, своих навыках / проблемах. Может производиться в формате «быстрых встреч» с чередованием наставляемых, которые переходят от одного наставника к другому. По окончании встречи наставники и наставляемые изъявляют желание составить с кем-то наставническую пару, при совпадении желаний пара организовывается;
- дистанционное анкетирование (наставники заполняют анкеты, посвященные их возможностям, наставляемые их проблемам), по результатам которого куратор составляет пары.
- 5. Этапу работы по решению поставленной перед парой / группой задачи предшествует этап самоанализа и совместного анализа компетенций, талантов и умений как наставника, так и наставляемого.
- 6. Куратор контролирует ход работы наставнических пар, не вмешиваясь во внутренние взаимоотношения наставника и наставляемого, если от участников взаимодействия не поступит соответствующая обратная связь, следит за организационными моментами и системностью встреч. После каждой встречи / серии встреч наставник и наставляемый устно обсуждают результаты и проводят рефлексию.
- 7. После того как проблема наставляемого (адаптация, поведение, успеваемость, особые образовательные потребности) решена, наставник и наставляемый представляют свои выводы, результаты и обратную связь куратору, либо на общей встрече другим парам.
- 8. Лучшие наставники по результатам обратной связи от кураторов и наставляемых поощряются за активную общественную и культурную работу, награждаются грамотами / памятными сертификатами / значками наставников, признаются активными участниками школьного сообщества, информация о них размещается на сайте школы. Осуществляяклассноеруководство,педагогорганизуетработусклассом;индивидуальну ю работу с обучающимися вверенного ему класса; работу с учителями,преподающимивданномклассе;работусродителямиучащихсяилиихзаконны мипредставителями.

2.2.16. Модуль «Школьный театр»

Театр – искусство коллективное. Спектакль – результат творческих усилий коллектива. Занятия в школьном театре воспитывают у школьников такие ценные качества, как коллективизм, способность чувствовать и ценить красоту настоящей дружбы и товарищества, требовательность к себе и другим.

Влияние любого вида искусства, в том числе и театрального, на личность ребенка неоспоримо. Формирование нравственных начал происходит через работу и в качестве самодеятельного исполнителя, и в качестве активного театрального зрителя. Это в свою очередь способствует саморазвитию личности ребенка, обогащает его духовный и нравственный мир, формирует активную жизненную позицию.

Театральная деятельность, органично включенная в воспитательный процесс, — универсальное средство развития личностных способностей человека. Школьный театр — это особый мир в пространстве образовательного учреждения. Театральная деятельность в школе — путь ребёнка в общечеловеческую культуру, к нравственным ценностям своего народа.

Основным предназначением театра в школе является воспитание творчески активной и гармонично развитой личности.

Цель: развитие творческих, духовно-нравственных, интеллектуальных, физических качеств детей, обогащение знаниями, повышающими внутреннюю и внешнюю культуру, через приобщение к миру театра.

Задачи:

- развитие творческого мышления;
- развитие художественно-творческих способностей учащихся;
- воспитание любви и интереса к культуре Отечества и мировой культуре;
- создание условий, позволяющих детям найти свое место в творчестве;
- воспитание эстетической культуры учащихся; развитие навыков общения.

В школе действует школьный театральный кружок «Три маски», программа которого размещена в системе дополнительного образования «Навигатор». Театральный кружок представляет свои постановки на общешкольных праздничных мероприятиях. Также в рамках уроков внеклассного чтения готовит постановки русских народных сказок. Учащиеся кружка участвуют в литературных муниципальных и региональных конкурсах.

Основные виды театральной деятельности, используемые при работе с учащимися:

- театрализация и ролевая игра;
- культура и техника речи;
- сценические движения;
- хореография;
- вокал;
- основы театральной культуры;
- создание спектакля.

Кроме того, театрализованная деятельность может быть на любом уроке, в любом школьном деле. Основные приемы театральной педагогики:

- активные действенные формы подачи и усвоения материала;
- сюрпризность в подаче материала, что способствует формированию положительной установки на восприятие материала и активизирует возможности восприятия;
- эмоциональная значимость материала для ученика и учителя;
- сюжетное построение урока.
- ролевая игра;
- ориентация на коллективное творчество.

Школьный театр, использование приемов театральной педагогики предполагают проблемно-тематическую и целевую интеграцию дисциплин естественно-научного, социогуманитарного и художественно-эстетического циклов.

Работа школьного театра и использование приемов театральной педагогики может рассматриваться как универсальный способ интеграции. Все виды театральной деятельности используются классными руководителями при подготовке общешкольных концертов (День учителя, день Матери, Новогодний карнавал, «Защитникам посвящается», «Весенняя капель», «Мы помним, мы гордимся», а также при подготовке творческих конкурсов).

2.2.17 Модуль «Школьный спортивный клуб»

Школьный спортивный клуб «**Dreamteam**» создан на базе школы в 2011 учебном году. В состав клуба входит 263 учащихся.

Клуб имеет страницу на школьном сайте, свое название, символику, атрибутику, единую спортивную форму или другие знаки отличия.

Школьный спортивный клуб — добровольное общественное объединение, способствующее развитию физической культуры и спорта в школе. Общее руководство клубом осуществляется Советом клуба.

Пели:

- организация и проведение спортивно-массовой работы в образовательном учреждении во внеурочное время;
- формирование у обучающихся ценностного отношения к своему здоровью, привычки к активному и здоровому образу жизни;
- приобщение обучающихся к спорту.

Задачи:

- привлечь обучающихся школы, педагогов и родителей к систематическим занятиям физической культурой и спортом для укрепления их здоровья и формирования здорового стиля жизни;
- обеспечить внеурочную занятость детей «группы риска»;
- развивать у школьников общественную активность и трудолюбие, творчество и организаторские способности;
- привлекать к спортивно-массовой работе в клубе известных спортсменов, ветеранов спорта, родителей обучающихся школы, общественные организации.

Основными направлениями деятельности школьного спортивного клуба являются:

- Проведение внутришкольных спортивных соревнований (товарищеских встреч между классами, спортивными командами, школами, РОДИТЕЛЯМИ И УЧЕНИКАМИ, педагогами);
- Формирование сборной команды школы и участие в соревнованиях по видам спорта различного уровня;
- Обеспечение систематического посещения занятий физической культурой и спортом обучающимися 1-11-х классов школы;
- Организация спортивно-массовой работы с детьми младшего школьного возраста;
- Проведение конкурсов на лучшую постановку массового культурно-оздоровительного мероприятия;
- Выявление лучшего спортсмена класса, школы, а также лучшего спортивного класса школы;
- Награждение грамотами, дипломами, жетонами, значками лучших спортсменов, команд победителей в школьных соревнованиях по видам спорта;
- Поощрение лучших спортсменов и активистов клуба;
- Пропаганда физической культуры и спорта в техникуме;

- Участие в спортивных конкурсах и реализации проектов: «Здоровье», «Динамическая перемена», «Самый спортивная группа», «День здоровья», Президентские состязания, Президентские спортивные игры среди техникума, Конкурс–игры по физической культуре, Фестивале ГТО, во всероссийском конкурсе «Футбол в школу».

Проведение внутришкольных физкультурно-спортивных и оздоровительных мероприятий:

- -Спортивно-массовое мероприятие «День здоровья»
- Открытие и закрытие школьных олимпийских игр
- Викторина «Олимпийцы среди нас»
- -Спортивная эстафета «Зов джунглей»
- Игра по станциям «Путешествие в Спортландию»
- Спортивное мероприятие «В здоровом теле здоровый дух»
- Конкурс «Лучший спортсмен школы»
- Викторина «Олимпионик»
- Спортивное массовое мероприятие «Папа, мама, я спортивная семья»
- Соревнования по параллелям по мини футболу, волейболу, баскетболу «Вперед к Олимпийским вершинам»
- Соревнования по шахматам и шашкам, настольному теннису
- Соревнования по лыжным гонкам
- Игра «Безопасное колесо»
- Единый день ГТО

Организация деятельности спортивных секций:

- секция «Мини футбол»
- секция «Белая лалья»
- секция «Волейбол»
- секция «Баскетбол»

3. Организационный раздел

3.1. Кадровое обеспечение

В воспитательный процесс включен весь педагогический коллектив школы — 50 педагогов. Педагоги систематически повышают свой профессиональный уровень в сфере воспитания путем самообразования, прохождения курсов повышения квалификации, участия в вебинарах по воспитательной работе.

Администрация (директор школы, заместители директора) - 4 человека;

Классные руководители- 38 человек;

Социальный педагог-1 человек;

Педагог-психолог- 1 человек;

Педагоги-организаторы-2 человека;

Советник директора по воспитанию-1 человек;

Педагог – библиотекарь – 1 человек

3.2. Нормативно – методическое обеспечение

Нормативно-методическим обеспечением реализации Программы воспитания являются: *На федеральном уровне:*

- Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р);

- Стратегия национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400);
- Федеральные государственные образовательные стандарты (далее ФГОС) начального общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 286), основного общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 287), среднего общего образования (Приказ Минобрнауки России от 17.05.2012 № 413):
- приказ Министерства Просвещения РФ от 16 ноября 2022г. № 99
- приказ Министерства Просвещения РФ от 16 ноября 2022г. № 993
- приказ Министерства Просвещения РФ от 23 ноября 2022г. №1 014

На школьном уровне:

- Устав школы
- Рабочая программа воспитания
- должностная инструкция педагога-психолога
- должностная инструкция социального педагога
- должностная инструкция классного руководителя
- должностная инструкция педагога-организатора
- Положения

3.3. Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

В школе обучаются дети- инвалиды и дети с ограниченными возможностями здоровья; Дети OB3

- Дети инвалиды Дети
- ОВЗ и Инвалид Из них: с нарушениями зрения (слепые, слабовидящие), с нарушениями опорно- двигательного аппарата, с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)

Помещение библиотеки и спортивный зал приспособлены для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, передвигающимися на креслах — колясках, имеющими нарушения опорно-двигательного аппарата, нарушения умственного развития.

Здание оборудовано пандусами; в библиотеке располагает учебно — методическими комплектами для обучения и воспитания обучающихся с нарушениями умственного развития. В школе имеется аппарат для слабовидящих, в здании школы есть указатели, желтая лента и кнопка вызова.

Общеобразовательная организация осуществляет дистанционное обучение детей – инвалидов с использованием специальных электронных ресурсов

В соответствии с ФГОС реализуются:

- адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования для обучающихся с задержкой психического развития:
- адаптированная основная общеобразовательная программа для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

На уровне воспитывающей среды: во всех локальных составляющих строится как максимально доступная для детей с OB3; событийная воспитывающая среда обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между обучающимися,

родителями (законными представителями), педагогами. Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностий: педагогическое проектирование совместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов учебной работы, отдыха, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка с ОВЗ обеспечивает возможность его участия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах.

Особыми задачами воспитания обучающихся с ОВЗ являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с OB3 с окружающими для их успешной адаптации и интеграции в школе;
- формирование доброжелательного отношения к детям с OB3 и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого обучающегося с ОВЗ;
- активное привлечение семьи и ближайшего социального окружения к воспитанию обучающихся с OB3;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьей обучающихся с ОВЗ в развитии и содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности;
- индивидуализация в воспитательной работе с обучающимися с OB3.

3.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности *для обучающихся* призвана способствовать формированию ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях.

Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичность, открытость поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся на итоговых линейках);
- соответствие процедур награждения укладу жизни школы, качеству воспитывающей среды, специфической символике, выработанной и существующей в укладе школы;
- прозрачность правил поощрения (наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
- сочетание индивидуального и коллективного поощрения (использование и индивидуальных наград, и коллективных дает возможность стимулировать как индивидуальную, так и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими награду и не получившими ее);

• привлечение к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонние организации, их статусных представителей;

Система поощрения обучающихся состоит из нескольких элементов: индивидуальные и групповые портфолио, рейтинги, стипендии, торжественные образовательные события

Портфолио — формирование портфолио в качестве способа организации поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся - деятельность по собиранию (накоплению) артефактов, символизирующих достижения обучающихся. Портфолио включает: грамоты, дипломы, поощрительные письма, фотографии призов и т.д.), может включать - исключительно рефераты, доклады, статьи, чертежи или фото изделий и т.д., или может иметь смешанный характер. Кроме индивидуального портфолио возможно ведение портфолио класса. Защита индивидуального портфоли проходит в конце учебного года во время праздников «Звездный час».

Рейтинг — как способ организации поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся представляет собой размещение обучающихся или групп в последовательности, определяемой их успешностью в чемлибо (достижениями). Рейтинги оказывают ощутимое стимулирующее воздействие на поведение ученических коллективов и отдельных школьников. Это размещение обучающихся или групп в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями в чем-либо.

Рейтинг отражается в «Листах успешности», которые издаются к концу учебного года, их представляют в ходе творческого отчета классных коллективов на итоговом образовательном событии «Союз ума, добра, красоты». Данные листы хранятся в школьном музее истории школы

Так же данные «Листа успешности» отражаются в сборнике «Лучшая десятка» по номинациям:

«Лучший ученик», «Лидеры», «Спортсмены».

Ежегодно выпускается «Книга рекордов Гиннесса», в которой запечатлены выпускники школы.

Вручение сертификатов «**Accucmeнт учителя**» - присвоение статуса «Ассистент учителя» является результатом участия обучающихся в подпроекте и присваивается с целью:

- создания условий для профессионального самоопределения обучающихся;
- повышения мотивации обучающихся к получению педагогического образования;
- содействия формированию портфолио обучающегося для последующего представления в организации профессионального образования;
- формирования позитивного социального и профессионального имиджа современного педагога;
- повышения престижа и интереса школьников к современной сфере образования как высокотехнологичной и наукоемкой отрасли.

Стипендии — современный способ поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся, когда за те или иные успехи устанавливается регулярная денежная выплата. Стипендии выплачиваются ежегодно отличникам учебы, активистам, победителям олимпиад, лучшим спортсменам школы. Выплаты производят шефы школы, администрация района.

Торжественные образовательные события «Союз ума, добра и красоты» проводится по окончанию учебного года — награждение лучших учащихся школы по

номинациям: «Отличники учебы», «Победители НПК, олимпиад», «Победители творческих конкурсов», «Активисты СУВ и РДШ», «Лучшие спортсмены». Это яркое событие, на котором в разных формах происходит награждение по итогам работы за учебный год.

Большим воспитательным потенциалом обладают торжественные итоговые линейки, на которых чествуют призеров и победителей различных конкурсов, состязаний, олимпиад, спортивных соревнований и фестивалей.

3.5. Анализ воспитательного процесса

В 2022-2023 учебном году проводился самоанализ реализации рабочей программы воспитания. Задачи воспитания решались в соответствии с основными мероприятиями, традиционными событиями. Основой воспитательной системы школы являются ее воспитательные традиции: праздник «День Знаний»; месячник «Зебра пришла в школу», интеллектуальные игры, семейный фестиваль «Сердце под крышей», литературно - музыкальная композиция «Фронтовая землянка», акции «Мы за здоровый образ жизни», «Протяни руку помощи», «Ветеран живет рядом», «Спот СПИД», «День дублера», посвящение в первоклассник, в пятиклассники в десятиклассники, посвящение в юные карбышевцы, образовательное событие «Новый год стучится в двери», защита портфолио учащихся и индивидуальных проектов, итоговое образовательное событие «Союз ума, добра и красоты». Это событие способствует сплочению детско-взрослого коллектива, а также мотивирует на участие в олимпиадах, фестивалях, в конкурсах, в детском самоуправлении.

Анализ Рабочей программы воспитания проводился в соответствии с реализацией инвариантных и вариативных модулей. Модуль «Классное руководство». Анализ эффективности деятельности классных руководителей проводился на основании двух групп критериев оценки ее эффективности: критерии оценки процесса деятельности и критерии оценки результативности. Каждый классный руководитель вносит коррективы в рабочие программы развития классного коллектива в соответствии с теми установками, которые приходят свыше (тематические классные часы, онлайн-уроки, онлайн-мероприятия, конкурсы и др.). Классные руководители стараются включить учеников своего класса в участие всех онлайн мероприятий и мероприятий, проводимых в классном сообществе. Все воспитательные события направлены на получение личностных результатов.

Воспитательный потенциал урока в *модуле «Школьный урок»* четко прослеживался на уроках учителей-предметников, активно использующих такие технологии, как технология обучения в сотрудничестве, технология проблемного обучения, технология проектного обучения, технология LS. Среди воспитательных событий учебно-познавательная деятельность реализовывалась посредством участия в интеллектуальных конкурсах и соревнованиях, региональных играх «Что? Где? Когда?» и «Функциональная грамотность».

Модуль «Курсы внеурочной деятельности». Внеурочная деятельностьна уровне НОО: было представлена 21 курсом, из них 10 курсов по 1 часу, остальные куры по 17 часов в год и по 0, 2 и 0,3 часа в неделю. Так же внеурочная деятельность была представлена ученическим сообществом - интеллектуальным клубом «Совенок» и планом воспитательных мероприятий

Наиболее востребованными были курсы внеурочной деятельности: «Путь к грамотности», «Веселый счет», «Занимательная математика», «Логические орешки для ума», «Готовимся к мониторингу», «Декоративно-прикладное искусство», «Развивай-ка каллиграфию», «Уголок живой природы». Внеурочная деятельность на уровне ООО: было представлена 22 курсами и ученическим сообществом - клуб

«Эрудит». Наиболее востребованные курсы в поддержку учебных предметов по биологии, химии, физики, математики, информатики. А так же краткосрочные курсы: «Мир под микроскопом», «Логика и олимпиадная математика», «Создаем электронное портфолио», «Лингвистические игры». Внеурочная деятельность на уровне СОО: было представлена 10 курсами внеурочной деятельностью. План организации деятельности ученических сообществ был реализован через демократические проекты. Наиболее востребованные курсы в поддержку учебных предметов: обществознание, биология, химия, физика и математика.

Модуль «Работа с родителями» охватывает не только воспитательные мероприятия в классном сообществе, но и включает результаты диагностики родителей на определение степени удовлетворенности деятельности. Для определения степени удовлетворенности образовательных услуг получателями родителям была предложена анкета, которой приняли участие родители (законные представители) учащихся с 1 по 11 классы. Общий охват составил 78%. Анкета состояла из 5 вопросов. В каждом вопросе был вариант выбора ответа. Результаты обработки ответов показали, что родителей удовлетворяет образовательный процесс, проходящий в школе.

Модуль «Детское школьное самоуправление» - это одно из составляющих звеньев развития общественной деятельности учащихся. Развитие ученического самоуправления рассматривается как часть системы гражданского воспитания, которое стало актуальным. Высшим органом детского самоуправления является СУВ (Союз увлеченных). Выборы Президента Союза увлеченных – дело весьма серьезное. Стать президентом (премьер министром или губернатором) имеют право учащиеся с 9 по 11 класс. Выборы проходят ежегодно в сентябре месяце путем открытого голосования. Все кандидаты имеют равные возможности к проведению предвыборной кампании: кандидаты создают свои программы. В прошлом учебном году президентом школы стал ученик 11 класса - Горев Владимир. Совместно с ребятами были обозначены основные направления деятельности объединения, намечены планы для дальнейшей реализации. В каждом детском классном сообществе по традиции проводятся выборы органов классного самоуправления. П

Модуль «Профориентация» - одно из ключевых направлений воспитательной работы школы. Учащиеся с 7 по 11 классы стали участниками он-лайн уроков «ПроеКТОрия», «Билет в будущее». Учащиеся 9-х классов стали участниками профпробы на базе Калачинского аграрно-технического техникума. В целях профессиональной ориентации школьников и их подготовки к продолжению образования, повышение престижа педагогической профессии, ее популяризация среди старшеклассников, в рамках развития системы социального партнерства с БПОУ «Калачинский аграрно-технический техникум» был проведен муниципальный чемпионат «Юные профессионалы» по компетенциям «Преподавание в младших классах». На уровне начального и основного общего образования классные руководители проводили классные часы о новых современных востребованных профессиях, реализовывались курсы внеурочной деятельности проводился интенсив «В мире профессий», во время которого учащиеся школы познакомились с профессиями Калачинского района и своих родителей. Учащимся школы были вручены сертификаты «Ассистент учителя».

Модуль «Ключевые общешкольные дела» реализовался через разнообразные формы работы с учащимися в соответствии с календарными планами воспитательной работы. В течение года были реализованы не только традиционные события, но и все многочисленные мероприятия по линии Министерства Образования Омской области и календаря образовательных событий на учебный год. Среди них: Урок Цифры; Уроки

финансовой грамотности; тематические классные часы, связанные с военными действиями (Герои нашего времени, Военные врачи, Единый урок, посвященный Дню памяти о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны, Ценности и героизм, Антироссийские экономические санкции и их влияние на отечественную экономику и др.), проект «Без срока давности». Патриотическое направление реализовывалось через такие формы работы с учащимися, как акции «Окна Победы», «Бессмертный полк», конкурсы рисунков, диктант Победы, региональный этап Всероссийского конкурса «Я - гражданин России» и другие. Учащиеся школы принимают участие в спортивных соревнованиях.

Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой образовательной организации с привлечением (при необходимости и по самостоятельному решению администрации образовательной организации) внешних экспертов.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в БОУ «СОШ №4», являются:

- -принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение, как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между обучающимися и педагогами;
- -принцип развивающего характера осуществляемого анализа,
- ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с обучающимися деятельности;
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников это результат как социального воспитания (в котором образовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития обучающихся.

Основными направлениями анализа организуемого в образовательной организации воспитательного процесса являются:

1 Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников. Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся каждого класса. Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете образовательной организации.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение. Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах:

- какие прежде существовавшие проблемы личностного развития обучающихся удалось решить за минувший учебный год;
- какие проблемы, решить не удалось и почему;
- какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

Крит	герии оценки	Инструментарий	Пок	IЬ	
Динамика личностного		Портфолио ученика	Наличие гра	імот,	сертификатов
развития	школьников		участника	В	портфолио

каждого класса		учащихся класса
Активность класса в общешкольных делах	Справки по итогам проведенных школьных дел, планы классных руководителей	± .
Удовлетворенность обучающихся организацией воспитательного процесса Анкета «Исследование удовлетворенности учащихся школьной жизнью» (Автор А.А. Андреев).	Анкетирование опрос	Справка
интересной, событийно	Оценка школьной мотивации учащихся начальной школы (методика Н. Лускановой)	Справка

2 Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в образовательной организации интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, активом старшеклассников и представителями родительских комитетов, хорошо знакомыми с деятельностью образовательной организации и класса.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости — их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- качеством проводимых общешкольных образовательных событий;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классных коллективов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроках;
- качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством проводимых в образовательной организации экскурсий, походов;
- качеством профориентационной работы;
- качеством работы медиа образовательной организации;
- качеством организации предметно-эстетической среды школы;
- качеством взаимодействия образовательной организации и семей обучающихся.

Критерии оценки		Инструментарий		Показатель		
Наличие	мероприятий	Планы	классных	Качество	дел,	количество

проведенных совместно с	руководителей,	участников родителе
родителями	аналитические справки по	
	итогам мероприятий	
Деятельность классного	Анализ мероприятий,	Вовлеченность родителей
руководителя по вовлечению	наблюдения, справки	класса в воспитательную
родителей к		деятельность
воспитательному процессу в		
классе		
Анкета «Исследование	Анкетирование опрос	
удовлетворенности		
родителей школьной		
жизнью» (Автор		
А.А.Андреев).		
Наличие отзывов	Письма, отзывы на	Имеются Не имеются
общественности, населения,	бумажном носителе или в	
благодарственных писем от	электронном виде	
организаций, других		
сообществ		

Методологический инструментарий самоанализа воспитания учащихся предусматривает использование следующих методов:

- Тестирование (метод тестов) исследовательский метод, позволяющий выявить степень соответствия планируемых и реально достигаемых результатов воспитания; и социализации учащихся путём анализа результатов и способов выполнения учащимися ряда специально разработанных заданий.
- Опрос получение информации, заключённой в словесных сообщениях учащихся. Для оценки эффективности деятельности образовательного учреждения по воспитанию учащихся используются следующие виды опроса:
- *анкетирование эмпирический, социально-психологический метод получения информации на основании ответов учащихся на специально подготовленные вопросы анкеты;
- *интервью вербально-коммуникативный метод, предполагающий проведение разговора между исследователем и учащимися по заранее разработанному плану, составленному в соответствии с задачами исследования процесса воспитания учащихся;
- *беседа специфический метод исследования, заключающийся в проведении тематически направленного диалога между исследователем и учащимися с целью получения сведений об особенностях процесса воспитания учащихся.
- Психолого-педагогическое наблюдение описательный психолого-педагогический метод исследования, заключающийся в целенаправленном восприятии и фиксации особенностей, закономерностей развития и воспитания учащихся. В рамках анализа предусматривается использование следующих видов наблюдения:
- *включённое наблюдение наблюдатель находится в реальных деловых или неформальных отношениях с учащимися, за которыми он наблюдает и которых он оценивает;
- *узкоспециальное наблюдение направлено на фиксирование строго определённых параметров (психолого-педагогических явлений) воспитания учащихся.
- Итогом самоанализа организуемой в образовательной организации воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.

2.4. Программа коррекционной работы

Программа коррекционной работы (ПКР) является неотъемлемым структурным компонентом основной образовательной программы образовательной организации. ПКР разрабатывается для учащихся с ограниченными возможностями здоровья (далее – OB3).

Учащийся с OB3 — физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и (или) психологическом развитии, подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией и препятствующие получению образования без создания специальных условий.

Содержание образования и условия организации обучения и воспитания учащихся с OB3 определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов — индивидуальной программой реабилитации инвалида. Адаптированная образовательная программа — образовательная программа, адаптированная для обучения лиц с OB3 с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.

ПКР вариативна по форме и по содержанию в зависимости от состава учащихся с OB3, региональной специфики и возможностей образовательной организации.

ПКР уровня основного общего образования непрерывна и преемственна с другими уровнями образования (начальным, средним); учитывает особые образовательные потребности, которые не являются едиными и постоянными, проявляются в разной степени при каждом типе нарушения у учащихся с ОВЗ. Программа ориентирована на развитие их потенциальных возможностей и потребностей более высокого уровня, необходимых для дальнейшего обучения и успешной социализации.

2.4.1. Цель, задачи и принципы программы коррекционной работы с учащимися при получении основного общего образования

Цель программы коррекционной работы заключается в определении комплексной системы психолого-медико-педагогической и социальной помощи учащимся с ОВЗ для успешного освоения основной образовательной программы на основе компенсации первичных нарушений и пропедевтики производных отклонений в развитии, активизации ресурсов социально-психологической адаптации личности ребенка.

Задачи программы:

- определение особых образовательных потребностей учащихся с ОВЗ и оказание им специализированной помощи при освоении основной образовательной программы основного общего образования;
- определение оптимальных специальных условий для получения основного общего образования учащимися с ОВЗ, для развития их личностных, познавательных, коммуникативных способностей;
- разработка и использование индивидуально-ориентированных коррекционных образовательных программ, учебных планов для обучения школьников с ОВЗ с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей;
- реализация комплексного психолого-медико-социального сопровождения учащихся с ОВЗ (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК), психолого-медико-педагогического консилиума образовательной организации (ПМПк));
- реализация комплексной системы мероприятий по социальной адаптации и профессиональной ориентации учащихся с ОВЗ;
- обеспечение сетевого взаимодействия специалистов разного профиля в комплексной работе с учащимися с ОВЗ;
- осуществление информационно-просветительской и консультативной работы с родителями (законными представителями) учащихся с ОВЗ. Программа разработана на основе следующих принципов:

- *Соблюдение интересов ребёнка*. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребёнка с максимальной пользой и в интересах ребёнка.
- Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ограниченными возможностями здоровья, а также все сторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребёнка; участие в данном процессе всех участников образовательного процесса.
- *Непрерывность*. Принцип гарантирует ребёнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к её решению.
- *Вариативность*. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) психическом развитии.
- Рекомендательный характер оказания помощи. Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ограниченными возможностями здоровья выбирать формы получения детьми образования, образовательные учреждения, защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями) вопроса о направлении (переводе) детей с ограниченными возможностями здоровья в специальные (коррекционные) образовательные учреждения (классы, группы).
- *Принцип обходного пути* формирование новой функциональной системы в обход пострадавшего звена, опоры на сохранные анализаторы;
- *Принцип комплексности* преодоление нарушений должно носить комплексный медико-психолого-педагогический характер и включать совместную работу педагогов и ряда специалистов (учитель-логопед, учитель-дефектолог (олигофренопедагог), педагог-психолог, медицинские работники, социальный педагог и др.).
- **2.4.2.**Перечень и содержание индивидуально ориентированных коррекционных направлений работы, способствующих освоению обучающимися с особыми образовательными потребностями основной образовательной программы основного общего образования

Направления	Характеристика содержания направлений коррекционной работы					
Диагностическая	• выявление особых образовательных потребностей учащихся					
работа	с ОВЗ при освоении основной образовательной программы основного					
	общего образования;					
	• проведение комплексной социально-психолого-					
	педагогической диагностики нарушений в психическом и(или)					
	физическом развитии обучающихся с ОВЗ;					
	• определение уровня актуального и зоны ближайшего					
	развития обучающегося с ОВЗ, выявление его резервных					
	возможностей;					
	• изучение развития эмоционально-волевой, познавательной,					
	речевой сфер и личностных особенностей обучающихся;					
	• изучение социальной ситуации развития и условий					
	семейного воспитания ребенка;					
• изучение адаптивных возможностей и уровня соц						
	ребенка с ОВЗ;					
	• мониторинг динамики развития, успешности освоения					
	образовательных программ основного общего образования.					

Коррекционно-	• разработку и реализацию индивидуально ориентированных
развивающая работа	коррекционных программ; выбор и использование специальных
	методик, методов и приемов обучения в соответствии с особыми
	образовательными потребностями обучающихся с ОВЗ;
	• организацию и проведение индивидуальных и групповых
	коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления
	нарушений развития и трудностей обучения;
	• коррекцию и развитие высших психических функций,
	эмоционально-волевой, познавательной и коммуникативно-речевой
	сфер;
	• развитие и укрепление зрелых личностных установок,
	формирование адекватных форм утверждения самостоятельности,
	личностной автономии;
	• формирование способов регуляции поведения и
	эмоциональных состояний;
	• развитие форм и навыков личностного общения в группе
	сверстников, коммуникативной компетенции;
	• развитие компетенций, необходимых для продолжения
	образования и профессионального самоопределения;
	• совершенствование навыков получения и использования
	информации (на основе ИКТ), способствующих повышению
	социальных компетенций и адаптации в реальных жизненных
	условиях;
	• социальную защиту ребенка в случаях неблагоприятных
	условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.
Консультативная	• выработку совместных обоснованных рекомендаций по
работа	основным направлениям работы с учащимися с ОВЗ, единых для всех
	участников образовательного процесса;
	• консультирование специалистами педагогов по выбору
	индивидуально ориентированных методов и приемов работы с
	обучающимися с ОВЗ, отбора и адаптации содержания предметных
	программ;
	• консультативную помощь семье в вопросах выбора
	стратегии воспитания и приемов коррекционного обучения ребенка с
	OB3;
	• консультационную поддержку и помощь, направленные на
	содействие свободному и осознанному выбору обучающимися с ОВЗ
	профессии, формы и места обучения в соответствии с
	профессиональными интересами, индивидуальными способностями и
	психофизиологическими особенностями.
Информационно-	• информационную поддержку образовательной деятельности
просветительская	обучающихся с особыми образовательными потребностями, их
работа	родителей (законных представителей), педагогических работников;
	• различные формы просветительской деятельности (лекции,
	беседы, информационные стенды, печатные материалы),
	направленные на разъяснение участникам образовательного процесса
	– обучающимся (как имеющим, так и не имеющим недостатки в
	развитии), их родителям (законным представителям), педагогическим
	работникам – вопросов, связанных с особенностями образовательного

процесса и сопровождения учащихся с ОВЗ;

• проведение тематических выступлений для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуальнотипологических особенностей различных категорий детей с OB3.

2.4.3.Система комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки учащихся с ограниченными возможностями здоровья, включающая комплексное обследование, мониторинг динамики развития, успешности освоения основной образовательной программы основного общего образования

Комплексное сопровождение и поддержка учащихся с OB3 обеспечиваются специалистами образовательной организации (социальным педагогом, учителем-логопедом), реализуется преимущественно во внеурочной деятельности.

Социально-педагогическое сопровождение школьников с OB3 осуществляет социальный педагог. Социальный педагог (совместно с классным руководителем) участвует в изучении особенностей школьников с OB3, их условий жизни и воспитания, социального статуса семьи; выявлении признаков семейного неблагополучия; своевременно оказывает социальную помощь и поддержку учащимся и их семьям в разрешении конфликтов, проблем, трудных жизненных ситуаций, затрагивающих интересы подростков с OB3, проводит профилактическую и информационно-просветительскую работу по защите прав и интересов школьников с OB3; оказывает помощь в выборе профессиональных склонностей и интересов.

Основными формами работы социального педагога являются: урок (за счет классных часов), внеурочные индивидуальные (подгрупповые) занятия; беседы (со школьниками, родителями, педагогами), индивидуальные консультации (со школьниками, родителями, педагогами). Возможны также выступления специалиста на родительских собраниях, на классных часах в виде информационно-просветительских лекций и сообщений.

В реализации диагностического направления работы принимают участие как учителя класса (аттестация учащихся в начале, середине и конце учебного года, проведение диагностики в начале, середине и в конце учебного года), так и специалисты (проведение диагностики в начале, середине и в конце учебного года).

Данное направление осуществляется ПМПк.

ПМПк является внутришкольной формой организации сопровождения детей с OB3, порядок работы разработан и утвержден локальным актом.

Цель работы ПМПк: выявление особых образовательных потребностей учащихся с ОВЗ и оказание им помощи (выработка рекомендаций по обучению и воспитанию; составление, в случае необходимости, индивидуальной программы обучения; выбор и отбор специальных методов, приемов и средств обучения). Специалисты консилиума проводят мониторинг и следят за динамикой развития и успеваемости школьников, своевременно вносят коррективы в программу обучения и в рабочие коррекционные программы; рассматривают спорные и конфликтные случаи, предлагают и осуществляют отбор необходимых для школьника (школьников) дополнительных дидактических материалов и учебных пособий.

В состав ПМПк образовательной организации входят педагог-психолог по согласованию с КЦСО, учитель-логопед, педагог (учитель-предметник), социальный педагог, медицинский работник, администрация. Родители уведомляются о проведении ПМПк.

Реализация системы комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки учащихся с OB3 предусматривает создание специальных условий.

Для сопровождения и поддержки учащихся с OB3 организуется сетевое взаимодействие с различными организациями: медицинскими учреждениями; центрами психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи; образовательными организациями, реализующими адаптированные основные образовательные программы и др.

2.4.4.Механизм взаимодействия, предусматривающий общую целевую и единую стратегическую направленность работы с учетом вариативно-деятельностной тактики учителей, специалистов в области коррекционной педагогики, специальной психологии, медицинских работников организации, осуществляющей образовательную образовательных организаций институтов общества, деятельность, других И реализующийся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности

Коррекционная работа в обязательной части (70 %) реализуется в учебной урочной деятельности при освоении содержания основной образовательной программы. На каждом уроке учитель-предметник может поставить и решить коррекционно-развивающие задачи. Содержание учебного материала отбирается и адаптируется с учетом особых образовательных потребностей учащихся с ОВЗ. Освоение учебного материала этими школьниками осуществляется с помощью специальных методов и приемов.

Возможно проведение уроков специалистами с учащимися со сходными нарушениями из разных классов параллели по специальным предметам (разделам), отсутствующим в учебном плане нормально развивающихся сверстников. Например, «Развитие речи» для обучающихся с нарушениями речи, слуха, задержкой психического развития и т. п.

Также эта работа осуществляется в учебной внеурочной деятельности в группах класса, в группах на параллели, в группах на уровне образования по специальным предметам.

В учебной внеурочной деятельности планируются коррекционные занятия со специалистами (учитель-логопед) по индивидуально ориентированным коррекционным программам.

Во внеучебной внеурочной деятельности коррекционная работа осуществляется по адаптированным программам дополнительного образования разной направленности (художественно-эстетическая, оздоровительная, ритмика и др.), опосредованно стимулирующих и корригирующих развитие школьников с ОВЗ.

Для развития потенциала учащихся с OB3 специалистами и педагогами с участием самих учащихся и их родителей (законных представителей) разрабатываются индивидуальные учебные планы.

Реализация индивидуальных учебных планов для детей с OB3 осуществляется педагогами и специалистами и сопровождаться дистанционной поддержкой, а также поддержкой тьютора образовательной организации.

При обучении детей с OB3 учитываются образовательные потребности этих детей, разрабатываются индивидуальные коррекционные программы, специальные учебные и дидактические, технические средства обучения, проводится мониторинг динамики развития и т. д. Результаты рассматриваются на ПМПк .

Этапы реализации программы.

Коррекционная работа реализуется поэтапно. Последовательность этапов и их адресность создают необходимые предпосылки для устранения дезорганизующих факторов.

Этап сбора и анализа информации (информационно-аналитическая деятельность). Результатом данного этапа является оценка контингента обучающихся для учёта особенностей развития детей, определения специфики и их особых образовательных потребностей; оценка образовательной среды с целью соответствия требованиям программнометодического обеспечения, материально-технической и кадровой базы учреждения.

Этап планирования, организации, координации (организационно-исполнительская деятельность). Результатом работы является особым образом организованный образовательный процесс, имеющий коррекционно-развивающую направленность и процесс специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья при

специально созданных (вариативных) условиях обучения, воспитания, развития, социализации рассматриваемой категории детей.

Этап диагностики коррекционно-развивающей образовательной среды (контрольно-диагностическая деятельность). Результатом является констатация соответствия созданных условий и выбранных коррекционно-развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребёнка.

Этап регуляции и корректировки (регулятивно-корректировочная деятельность). Результатом является внесение необходимых изменений в образовательный процесс и процесс сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья, корректировка условий и форм обучения, методов и приёмов работы.

Механизм реализации программы.

No	Мероприятия	Сроки
1.	Формирование банка данных детей с OB3, проживающих на участке школы, находящихся на домашнем обучении по медицинским показателям и детей относящихся к категории «необучаемые», изучение их потребностей в получении услуг в сфере образования.	Март
2.	Обновление банка данных детей с ОВЗ, уже обучающихся в школе и вновь пришедших в учебном году	Сентябрь
3.	Анализ личностного и познавательного развития детей с OB3	Сентябрь
4.	Организация ПМП сопровождения детей с OB3. Разработка индивидуальных планов работы с детьми с OB3, в соответствии со специальными образовательными потребностями, индивидуальными особенностями обучающихся , а так же рекомендациями индивидуальной программы реабилитации каждого ребенка.	Сентябрь
5.	Организация дистанционного обучения через сайт школы, электронную почту, через использование программы skype для детей с OB3, в том числе для детей на очной форме обучения, временно отсутствующих в школе по болезни	В течение года
	Проведение ежегодного медицинского осмотра, прививок; осмотр врачами-специалистами детей, находящихся под опекой и попечительством	По графику
	Привлечение детей с OB3, в т.ч. обучающихся на дому в классных, школьных, внешкольных мероприятиях.	
	Организация и работа службы волонтеров для посещения детей с OB3 на дому.	
	Организация и проведение индивидуально-групповых занятий с учащимися с OB3.	

T T		
	Проведение дистанционных олимпиад по школьным предметам для детей с OB3 находящихся на индивидуальном обучении на дому. Проведение консультаций для родителей (законных представителей) детей с OB3 по вопросам социализации, информирование об организациях, занимающихся реабилитацией детей-инвалидов. Проведение консультаций для родителей (законных представителей) детей с OB3 по вопросам дистанционного обучения Профориентационная работа детьми с OB3. Приглашение специалистов из центра профориентации для определения профессиональной направленности детей с OB3	В течение года
	Организация курсовой подготовки по вопросам работы с детьми с ОВЗ	По графику
•	Приглашение детей с OB3 в лагеря отдыха в период каникул.	Каникулы
•	Методическое сопровождение работы учителей, осуществляющих обучение детей с OB3 на дому.	В течение года
	Проведение круглых столов, семинаров, совещаний по вопросам обучения, психолого-педагогического сопровождения детей с OB3 и для их родителей.	В течение года
•	Оценка результатов обучения детей с ОВЗ	Май
	Анализ работы с детьми с ОВЗ всеми участниками учебного процесса, коррекция результатов и определение дальнейшей перспективы развития ребенка Анализ соответствия созданных условий и выбранных коррекционно-развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребёнка	Май
	Корректировка условий и форм обучения, методов и приёмов работы	Август
	Создание материально-технических условий, обеспечивающих возможность для беспрепятственного доступа детей с недостатками физического и психического развития в здание и помещения школы (при необходимости)	По мере поступлен ия средств
	Сотрудничество с учреждениями образования и другими ведомствами по вопросам преемственности обучения, развития и адаптации, социализации, здоровьесбережения детей с ограниченными возможностями здоровья; с общественными объединениями инвалидов, организациями родителей детей с ограниченными возможностями здоровья	В течение года

2.4.5.Планируемые результаты коррекционной работыПрограмма коррекционной работы предусматривает выполнение требований к результатам, определенным ФГОС ООО.

1 2 1 1		
Планируемые результаты	коррекционной работы	
Личностные	Метапредметные	Предметные

Индивидуальное Овладение Определяются совместно общеучебными продвижение учителем - овладение содержанием обучающегося умениями ООП ООО (конкретных предметных c учетом областей; подпрограмм) личностном развитии индивидуальных c учетом (расширение возможностей; освоение индивидуальных возможностей разных круга социальных действий, категорий детей контактов, умственных стремление направленных на анализ индивидуальные достижения собственной управление своей отдельным учебным предметам результативности и др.) деятельностью; (умение учащихся нарушенным сформированность слухом обшаться на темы. коммуникативных соответствующие их возрасту; умение действий, направленных выбирать речевые средства адекватно сотрудничество коммуникативной ситуации; получение конструктивное общение опыта решения проблем и др.). ит. д.

Достижения учащихся с OB3 рассматриваются с учетом их предыдущих индивидуальных достижений, а не в сравнении с успеваемостью учащихся класса. Это может быть накопительная оценка (на основе текущих оценок) собственных достижений ребенка, а также оценка на основе его портфеля достижений.

3. Организационный раздел

Организационный раздел программы основного общего образования определяет общиерамки организации образовательной деятельности ОО, организационные механизмы иусловияреализациипрограммы основногообщего образованияи включает:

- учебныйплан;
- планвнеурочнойдеятельности;
- календарныйучебныйграфик;
- календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятийвоспитательнойнаправленности;
- характеристику условий реализации программы основного общего образования в соответствиистребованиямиФГОС.

3.1. Учебный план

Учебный план БОУ «СОШ№4», (далее - учебный план), обеспечивает реализацию требований ФГОС ООО, определяет общие рамки отбора учебного материала, формирования перечня результатов образования и организации образовательной деятельности.

Учебный план: фиксирует максимальный объем учебной нагрузки обучающихся; определяет (регламентирует) перечень учебных предметов, курсов и время, отводимое на их освоение и организацию; распределяет учебные предметы, курсы, модули по классам и учебным годам.

Учебный план обеспечивает преподавание и изучение государственного языка Российской Федерации.

Вариативность содержания образовательных программ основного общего образования реализуется через возможность формирования программ основного общего образования различного уровня сложности и направленности с учетом образовательных потребностей и способностей обучающихся, включая одаренных детей и детей с ОВЗ.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных для всех имеющих по данной программе государственную аккредитацию образовательных организаций, реализующих образовательную программу основного общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение учебных предметов, учебных курсов, учебных модулей по выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, в том числе предусматривающие углубленное изучение учебных предметов, с целью удовлетворения различных интересов обучающихся, потребностей в физическом развитии и совершенствовании, а также учитывающие этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся с OB3.

Время, отводимое на данную часть федерального учебного плана, использовано на: увеличение учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных учебных предметов обязательной части, в том числе на углубленном уровне; введение специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательных отношений, в том числе этнокультурные; другие виды учебной, воспитательной, спортивной и иной деятельности обучающихся.

В интересах обучающихся с участием обучающихся и их семей могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируется индивидуальная траектория развития обучающегося (содержание учебных предметов, курсов, модулей, темп и формы образования). Реализация индивидуальных учебных планов, программ сопровождается тьюторской поддержкой.

Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом - не менее 8 недель.

Продолжительность урока на уровне основного общего образования составляет 40 минут. Во время занятий необходим перерыв для гимнастики не менее 2 минут.

Учебный год в ОО начинается **01.09.2022**, дата окончания учебных занятий — **25.05.2024**. Для профилактики переутомления обучающихся в календарном учебном графике предусмотрено равномерное распределение периодов учебного времени и каникул.

Учебный период	Количество учебных недель	Начало учебной четверти	Окончание учебной четверти
1 четверть	8 недель	01.09.2023	27.10.2023
2 четверть	8 недель	06.11.2023	30.12.2023
3 четверть	11 недель	09.01.2024	24.03.2024
4 четверть для 9,11 классов	7 недель	03.04.2024	18.05.2024
4 четверть для 1-8, 10 классов	7 недель 4 дня	03.04.2024	25.05.2024
ИТОГО	34 учебные недели		

Продолжительность учебного года основного общего образования составляет 34 недели.

Учебный план составлен с максимальной нагрузкой для обучающихся – 5440 часов за 5 лет обучения.

Трудоемкость учебного плана основного общего образования БОУ «СОШ №4»

l	5	5 класс 6 класс		класс 6 класс 7 класс		8 класс		9 класс		
ſ	год	неделя	год	неделя	год	неделя	год	неделя	год	неделя
	986	29	1020	30	1088	32	1122	33	1224	36

Количество часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, в совокупности не превышает величину недельной образовательной нагрузки, установленную СанПин 1.2.3685-21 максимальное для всех классов.Количество учебных занятий за 5 лет не может составлять менее 5058 академических часов и более 5848 академических часов. Максимальное число часов в неделю в 5, 6 и 7 классах при 5-дневной учебной неделе и 34 учебных неделях составляет 29, 30 и 32 часа соответственно. Максимальное число часов в неделю при 6-дневной учебной неделе в 5, 6, 7 классах - 32, 33, 35 часов соответственно, в 9 классах - 36 часов.

Образовательная недельная нагрузка равномерно распределяется в течение учебной недели, при этом объем максимально допустимой аудиторной недельной нагрузки в течение дня составляет: для обучающихся 5-6 классов – не более 6 уроков; для обучающихся 7-9 классов – не более 7 уроков.

Объем домашних заданий Суммарный объем домашнего задания по всем предметам для каждого класса не должен превышать продолжительности выполнения 2 часа - для 5 класса, 2,5 часа - для 6 - 8 классов, 3,5 часа - для 9 классов. Образовательной организацией осуществляется координация и контроль объема домашнего задания учеников каждого класса по всем предметам в соответствии с санитарными нормами.

В целях реализации основных общеобразовательных программ в соответствии с образовательной программой ОО осуществляется деление классов на две группы: при реализации основных общеобразовательных программ основного общего образования при проведении учебных занятий по «Технологии» (5-9 классы), а также по «Информатике» (7-9 классы) при наполняемости 25 и более человек;

Учебно-методический комплект сформирован в соответствии с федеральным перечнем учебников (<u>Приказ Министерства просвещения РФ от 21.09.22 года №858 "О федеральном перечне учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования")</u>

Трудоёмкость изучения учебных предметов за период освоения ООП ООО

Предмет	Количество часов за период освоения ООП ООО
Русский язык	714
Литература	442
Иностранный язык	510
Математика	340
Алгебра	Не менее 306 и не более 408
Геометрия	Не менее 204и не более 306
Вероятность и статистика	102
Информатика	102
История России. Всеобщая история	357
Обществознание	136
География	272
Физика	238
Химия	136
Биология	238
Основы духовно нравственной культуры народов России	85
Изобразительное искусство	102
Музыка	136
Технология	272
Физическая культура	374

Основы безопасности жизнедеятельности	68
Учебный модуль «Право»	17\17
Читательская грамотность	102
Математическая грамотность	136
Практикум по подготовке к ОГЭ по математике	17
Практикум по подготовке к ОГЭ по русскому языку	17
Практикум по подготовке к ОГЭ по биологии	17
Практикум по подготовке к ОГЭ по обществознанию	17

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Русский язык и литература. Предметная область включает два учебных предмета: русский язык, литература.

На изучение русского языка отводится в 5 классе – 5 часов, в 6 классе – 6 часов, в 7 классе – 4 часа, в 8-9 классах – 3 часа в неделю.

На изучение учебного предмета литература отводится 3 часа в неделю в 5, 6, 9 классах, 2 часа в неделю в 7, 8 классах.

Иностранные языки. Предметная область реализуется по программе английский язык в 5-9 классах - 3 часа в неделю.

Математика и информатика. Предметная область реализуется по программам *математика* в 5-6 классах - 5 часов в неделю, в 7 - 9 классах *алгебра* - 3 часа в неделю, в **9а,б,в, (модульная группа)** классах, нацеленных на повышенный уровень математической подготовки - 4 часа в неделю, *геометрия* - 3 часа в неделю, в **9а,б,в, 8а,б,в, (модульная группа)**

«Вероятность и статистика» в 7-9 классах -1 час в неделю, при изучении которого у обучающихся формируется понимание роли статистики как источника социально значимой информации и закладываются основы вероятностного мышления; В модульных группах предмет «Вероятность и статистика» изучается на повышенном уровне за счёт углубления содержания учебного курса.

Общественно-научные предметы. Предметная область представлена предметом История. Реализуется в 5-8 классах- 2 часа в неделю. При реализации модуля "Введение в Новейшую историю России" в курсе "История России" количество часов на изучение учебного предмета "История" История России в 9 классе увеличено на 17 учебных часов в 9 классе -2,5 часа в неделю, в 5-9 классах осуществляется по линейной модели исторического образования. Увеличение часов проведено за счет части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений для изучения образовательного модуля «Введение в Новейшую историю России»

Oбществознание в 6-9 классах изучается -1 часа в неделю, $ho eoepa d\mu g$ в 5-6 классах -1 час в неделю, в 7-9 классах 2 часа в неделю.

Основы духовно-нравственной культуры народов России. Предметная область реализуется по программе учебного курса *основы духовно-нравственной культуры народов России* в 5, -1 час в неделю, в 6 классе-1, 5 часа в неделю, (34 часа-программа 6 класса,17 часов-программа 5 класса) является логическим продолжением предметной области «Основы религиозной культуры и светской этики» на уровне начального общего образования и в соответствии с ФГОС основного общего образования является обязательным. В рамках данного предмета реализуется курс который предусматривает знание основных норм морали, культурных традиций народов России, способствует формированию моральных устоев, понятий, нравственного выбора, способствует самостоятельному выбору моральных поступков;

Естественно-научные предметы. Предметная область реализуется по программам *физика* в 7 -8 классах - 2 часа в неделю, в 9 классах - 3 часа в неделю, *биология* в 5-7 классах - 1 час в неделю, в 8-9 классах - 2 часа в неделю, *химия* в 8-9 классах - 2 часа в неделю.

Искусство. Предметная область реализуется по программам: *музыка* в 5-8 классах - 1 час в неделю, *изобразительное искусство* в 5-7 классах - 1 час в неделю.

Технология. Предметная область реализуется по программе *технология* в 5-7 классах – 2 часа в неделю, в 8-9 классах - 1 час в неделю.

Физическая культура и Основы безопасности жизнедеятельности. Предметная область реализуется по программам *основы безопасностии* жизнедеятельности в 8-9 классах – 1 час в неделю, физическая культура в 5-8 классах – 2 часа в неделю, в 9 классе-3 часа в неделю. При разработке содержания учебного предмета "Физическая культура" учитывается состояние здоровья обучающихся и деление их в зависимости от состояния здоровья на три группы: основную, подготовительную и специальную медицинскую. Для реализации программ по физической культуре во внеурочную деятельность включен модуль «Спорт» в 5-8 классах

На основании ст. 34, п. 1, п.п. 5 273 — ФЗ содержание части, формируемой участниками образовательных отношений, направлено на реализацию социального заказа родителей (законных представителей) (Протокол общешкольного родительского собрания от 19.05.23 № 12) . Не включать в учебный план на 2023-2024 учебный год изучение учебных предметов: «Родной язык», «Родная литература», «Второй иностранный язык» в 5-9 классах. С учетом мнения участников образовательных отношений, возможностями ОО, потребностями введения обновленных ФГОС ООО, часы данной части распределены следующим образом:

Класс	Обязательная часть	Часть, формируемая участниками образовательных отношений
5	93%	7%
6	98%	2%
7	94%	6%
8	94\88%	6\12%
9	93%	7%

- в 5,7,8б,в классах с целью формирования математической грамотности введен курс « математическая грамотность»,на который выделен 1 час учебного времени, в 6 классах-0,5 часа . Данный курс является предметно—ориентированным и предназначен для расширения теоретических и практических учебных знаний учащихся. Он расширяет и углубляет базовую программу по математике, не нарушая ее целостности, способствует формированию у учащихся умения решать практические задачи в различных сферах деятельности человека; развитию математических, интеллектуальных способностей.
- в 5, 7, 8 б,ввведен курс « читательская грамотность », на который выделен 1 час учебного времени Курс введен с целью формирования у обучающихся полноценного устойчивого навыка смыслового чтения текстов различных видов, получения, анализа, обработки и использования информации. Данный курс способствует формированию и развитию основ читательской компетенции, способствующей достижению результативности обучения по всем предметам образовательной программы.

В 9 классах введен курс «учебный модуль «Право»

Курсы «Практикум по подготовке к ОГЭ по математике» «Практикум по подготовке к ОГЭ по русскому языку» «Практикум по подготовке к ОГЭ по биологии» «Практикум по подготовке к ОГЭ по обществознанию» в 96,в классах, направлены на подготовку учащихся к ОГЭ

Часы части, формируемой участниками образовательных отношений, направлены на увеличение учебных часов, отводимых на изучение предметов обязательной части учебного плана: 8а,б,в,9а,б,в (модульная группа) алгебра—1 час, в 8а,б,в,9а,б,в (модульная группа)-1 час геометрии. Все вводимые курсы выполняют и дополнительную предпрофильную функцию: способствуют самоопределению обучающихся, более осмысленного выбора профиля и направления дальнейшего образования.

Часы части, формируемой участниками образовательных отношений	5абв	бабв	7а, б,в	8 а, б,в(модуль математика)	86	8в	9а(модуль математика)	96	9в		
Алгебра				100%			100%				
Геометрия				100%			100%		_		
Учебный модуль «Право»							100%				
Читательская грамотность	100%		100%	10	0%						
Математическая грамотность	100%	100%	100%	10	0%						
Практикум по подготовке ОГЭ по математике								100%			
Практикум по подготовке ОГЭ по русскому языку								100%			
Практикум по подготовке ОГЭ по биологии								100%			
Практикум по подготовке ОГЭ по обществознанию								100%			

При составлении графика итоговых контрольных работ учитывается единый график проведения всероссийских проверочных работ (далее – ВПР) и по решению педагогического совета определяются формы, основанные на принципе единообразия форм проведения в параллелях. Результаты ВПР в 5-8 классах могут засчитываться как итоговая контрольная работа по соответствующему учебному предмету. Итоговые контрольные работы проводятся по всем предметам в конце учебного года

Формы проведения итоговых контрольных работ учащихся основного общего образования

Наименование учебных	Периоды освоения С	000 ПОО						
предметов, курсов, модулей	5 класс	6 класс	7 класс	8 класс	9 класс			
Русский язык	ВПР, диктант с грамматическим заданием	ВПР, диктант с грамматическим заданием	ВПР, тестирование	ВПР, тестирование	Контрольная работа в формате ОГЭ			
Литература		чинение, изложение, эссе						
Иностранный язык		удирования, чтения, пись	ма, говорения, лексико-	грамматических нав	ыков			
Математика	ВПР, контрольная работа	ВПР, контрольная работа						
Алгебра			ВПР, контрольная работа	ВПР, контрольная работа	Контрольная работа в формате ОГЭ			
Геометрия			Тестирование					
Вероятность и статистика			Тестирование	Тестирование	Тестирование			
История	ВПР, тестирование	ВПР, тестирование	ВПР, тестирование	ВПР, тестирование	Тестирование			
Обществознание		ВПР, тестирование	ВПР, тестирование	ВПР, тестирование	Тестирование			
География	ВПР, тестирование	ВПР, тестирование	ВПР, тестирование	ВПР, тестирование	Тестирование			
Информатика	-		Тестирование					
Физика	-	-	ВПР, контрольная работа	ВПР, контрольная работа	Контрольная работа			
Химия	-	-	-	ВПР, контрольная работа	Контрольная работа			
Биология	ВПР, тестирование	ВПР, тестирование	ВПР, тестирование	ВПР, тестирование	Тестирование			
ОДНКНР	Защита творческих пр	ооектов			-			
Музыка	Творческая работа							
Изобразительное искусство	Творческая работа			-	-			
Технология	Защита проекта	Защита проекта						
ОБЖ	-	Защита рефератов						
Физическая культура	Сдача контрольных н	ормативов, защита рефера	атов	* * *				
Метапредметные результаты (министративные контрольна	Комплексная работа			-				

Административные контрольные работы по русскому языку и математике проводятся на начало учебного года, по итогам 1 полугодия

В рамках промежуточной аттестации независимо от формы получения образования и формы обучения учащиеся имеют право на объективную оценку и основой этой оценки служат федеральные государственные образовательные стандарты.

Промежуточная аттестация учащихся организуется согласно ст. 58 «Закона об образовании в РФ». Положение о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной и итоговой аттестации учащихся (Приказ №110 от «08» июня 2022г)

Учебный план определяет формы проведения промежуточной аттестации отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы, в соответствии с порядком, установленным образовательной организацией.

Промежуточная аттестация осуществляется на основе результатов текущего контроля успеваемости и результатов тематических, административных, итоговых контрольных и тестовых работ, защиты проектов, сдачи нормативов по предметам учебного плана как среднее

арифметическое контроля по итогам учебных периодов с последующим округлением до целого числа.

Годовой график распределения форм промежуточной аттестации учащихся основного общего образования

Наименование учебных		Пер	оиоды освоения ООП	000	
предметов, курсов, модулей	5 класс	6 класс	7 класс	8 класс	9 класс
Русский язык	Итоговая от	гметка за год как средн	ее арифметическое кон	троля по итогам учебнь	их периодов
Литература	Итоговая от	гметка за год как средн	ее арифметическое кон	троля по итогам учебнь	их периодов
Иностранный язык.		*		троля по итогам учебнь	
История	Итоговая от	гметка за год как средн	ее арифметическое кон	троля по итогам учебнь	ах периодов
Обществознание		Итоговая отметка	за год как среднее ариф	ометическое контроля п	о итогам учебных
Г 1	11		пери		
География Математика			тее арифметическое кон	троля по итогам учебнь	ах периодов
Математика		а за год как среднее			
		контроля по итогам периодов			
Алгебра	j reenzan	Перподов	Итоговая отметка за	год как среднее арифмо	етическое контрол
•				итогам учебных период	
Геометрия				год как среднее арифмо	
D				итогам учебных период	
Вероятность и статистика				год как среднее арифмо итогам учебных период	
Информатика				год как среднее арифмо	
				итогам учебных период	
Основы духовно-нравственной	По результатам о	своения программы	-	-	-
культуры народов России					
Физика	-	-		 год как среднее арифм	
Химия			ПО	итогам учебных период Итоговая отметка з	
кимих	-	-	-	арифметическое ко	
				учебных п	
Биология				троля по итогам учебнь	их периодов
Музыка	Итоговая отметка		ифметическое контроля	по итогам учебных	-
Изобразительное искусство	Итоговая отметка з	пер ва год как среднее ариф	ометическое контроля	_	_
пооризительное некусство	TITOT OBAN OTMOTRA		ам учебных периодов		
Технология	Итоговая отметка		ифметическое контроля риодов	по итогам учебных	-
Основы безопасности	-	-		Итоговая отметка з	а год как среднее
жизнедеятельности				арифметическое ко	
<i>a</i> b.	***		1	учебных п	
Физическая культура Учебный модуль «Право»	итоговая от	гметка за год как средн _	тее арифметическое кон	троля по итогам учебнь	их периодов По результата
чеоный мооуль «Приво»				-	освоения
					программы
Нитательская грамотность	По результатам		По результатам	По результатам	
	выполнения		освоения	выполнения	
<i>Математическая</i>	программы По результатам	По результатам	программы По результатам	Программы	
рамотность	освоения	выполнения	выполнения	По результатам выполнения	
p	программы	программы	программы	программы	
<i>Практикум по подготовке</i>					По результата
ОГЭ по математике					освоения программы
Трактикум по подготовке					npoi pawwini
ЭГЭ по русскому языку					
Трактикум по подготовке					1
ОГЭ по биологии					
Трактикум по подготовке					1
ОГЭ по обществознанию		I .	1	1	1

Учебный план

основного общего образования 2023-2024 учебный год

(5-8 классы 5-дневная неделя, 9 классы 6-дневная)

Предметны	Учебные									Количество часов							
е области	предметы∖	V a,	б,в	VI a,	5,в,г	VII a	а,б,в	VI		VI		IX		12		В	сего
	Классы	**				а,б,в(Б) а,б,в(У)		а,б,в(Б) Нед Го		а,б,в	<u> </u>	**	Б				
		Нед еля	Г о д	Нед еля	Го д	Нед еля	Го д	Нед еля	Го д	Нед еля	Го Д	еля	Д	Нед еля	Го д	Неде ля	Год
	Обяза	т ельна		ть			1		I						I	<u> </u>	<u>l</u>
Русский язык и литература	Русский язык	5	1 7 0	6	20 4	4	13 6	3	10 2	3	10 2	3	10 2	3	10 2	21	714
1 31	Литература	3	1 0 2	3	10 2	2	68	2	68	2	68	3	10 2	3	10 2	13	442
Иностранны е языки	Иностранны й язык(англий ский)	3	1 0 2	3	10 2	3	10 2	3	10 2	3	10 2	3	10 2	3	10 2	15	510
Математика и информатик	Математика	5	1 7 0	5	17 0											10	340
a	Алгебра					3	10 2	3	10 2	4	13 6	3	10 2	4	13 6	9\8	306\4 08
	Геометрия					2	68	2	68	3	10 2	2	68	3	10 2	6\6	204 \238
	Вероятност ь и статистика					1	34	1	34	1	34	1	34	1	34	3	102
	Информати ка					1	34	1	34	1	34	1	34	1	34	3	102
Общественн о-научные	История	2	6 8	2	68	2	68	2	68	2	68	2,5	85	2,5	85	10,5	357
предметы	Обществозн ание			1	34	1	34	1	34	1	34	1	34	1	34	4	136
	География	1	3 4	1	34	2	68	2	68	2	68	2	68	2	68	8	272
Естественно - -научные	Физика					2	68	2	68	2	68	3	10 2	3	10 2	7	238
предметы	Химия							2	68	2	68	2	68	2	68	4	136
	Биология	1	3 4	1	34	1	34	2	68	2	68	2	68	2	68	7	238
Основы духовно- нравственно й культуры народов России	Основы духовно- нравственно й культуры народов России	1	3 4	1,5	51											2,5	85
Искусство	Изобразите льное искусство	1	3 4	1	34	1	34									3	102
	Музыка	1	3 4	1	34	1	34	1	34	1	34					4	136
Технология	*Технологи я	2	6 8	2	68	2	68	1	34	1	34	1	34	1	34	8	272
Физическая культура и	Физическая культура	2	6 8	2	68	2	68	2	68	2	68	3	10 2	3	10 2	11	374
Основы безопасност и жизнедеяте льности	Основы безопасност и жизнедеяте льности							1	34	1	34	1	34	1	34	2	68
Итого		27	9 1 8	29,5	10 03	30	10 20	31	10 54	33	11 22	33,5	11 39	35,5	12 07	151\ 153	5134\ 5202
Часть, форм участниками образователь	!	2	6 8	0,5	17	2	68	2	68			2,5	85	0,5	17	9/7	306\2 38

отношений																
Учебный модуль «Право»											0,5	17	0,5	17	0,5	17
Читательская	1	3			1	34	1	34							3	102
грамотность		4														
Математическая	1	3	0,5	17	1	34	1	34							3,5	119
грамотность		4														
Практикум по подготовке											0,5	17			0,5	17
к ОГЭ по математике																
Практикум по подготовке											0,5	17			0,5	17
к ОГЭ по русскому языку																
Практикум по подготовке											0,5	17			0,5	17
к ОГЭ по биологии																
Практикум по подготовке											0,5	17			0,5	17
к ОГЭ по обществознанию																
Всего	29	9	30	10	32	10	33	11	33	11						
		8		20		88		22		22						
		6														
Максимально допустимая	29	9	30	10	32	10	33	11	33	11					160	5440
недельная нагрузка (при		8		20		88		22		22						
5-дневной учебной неделе)		6														
в соответствии с																
действующими																
санитарными правилами и																
нормами																
Максимально допустимая	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	36	12	36	12		
недельная нагрузка (при												24		24		
6-дневной учебной неделе)																
в соответствии с																
действующими																
санитарными правилами и																
нормами																

*Предусмотрено деление классов на подгруппы при изучении предметов:

Tipedy emonipend designate related of the modely	Tipedy emompens designate retailed that induces you may help that the transfer of the transfer							
Предмет	Класс							
	5а, 5б, 5в, 7а,б,в, 8а,в, 9а,б,в							
Технология	17							
Информатика	3							
Итого	20							

^{**} Индивидуальная проектная деятельность – 27 часов в неделю в 9 классе

Учебно-методическое обеспечение учебного плана БОУ «СОШ №4» г.Калачинска Омской области на 2023-2024 учебный год

$N_{\underline{0}}$	Предмет	Реализуемая программа		Основной учебні	ик	
п/п	(учебный курс)		Автор, составитель	Наименование	Издательство	Год издания
1	Русский язык	Примерная рабочая программа основного общего образования	Ладыженская Т.А., Баранов М. Т.,	Русский язык: 5 кл.	Просвещение	2023
		предмета «Русский язык»	Разумовская М.М.	Русский язык: 6 кл.	Дрофа	2019
		Одобрена решением федерального	Разумовская М.М.	Русский язык: 7 кл.	Дрофа	2020
		учебно-методического объединения по общему образованию, протокол	Разумовская М.М.	Русский язык: 8 кл.	Дрофа	2021
		3/21 от 27.09.2021 г.	Разумовская М.М.	Русский язык: 9 кл.	Дрофа	2021
2	Литература	Примерная рабочая программа	Коровина В.Я.	Литература: 5 кл.	Просвещение	2023
	1 11	основного общего образования	Полухина В.П.	Литература: 6 кл.	Просвещение	2020
		предмета «Литература»	Коровина В.Я.	Литература: 7 кл.	Просвещение	2022
		Одобрена решением федерального учебно-методического объединения	Коровина В.Я.	Литература: 8 кл.	Просвещение	2022
		по общему образованию, протокол 3/21 от 27.09.2021 г.	Коровина В.Я.	Литература: 9 кл.	Просвещение	2022
3	Английский язык	Примерная рабочая программа основного общего образования	Ваулина Ю.Е., Дули Д.	Английский язык: 5кл.	Просвещение	2023
		предмета «Английский язык» Одобрена решением федерального	Вербицкая М.В.	Английский язык: 6кл.	Вентана - Граф	2022
		учебно-методического объединения по общему образованию, протокол	Вербицкая М.В.	Английский язык: 7кл.	Вентана - Граф	2022
		3/21 от 27.09.2021 г.	Вербицкая М.В.	Английский язык: 8 кл.	Вентана - Граф	2022

	-					
			Вербицкая М.В.	Английский язык: 9 кл.	Вентана - Граф	2022
4	История	Примерная рабочая программа основного общего образования предмета «История»	Вигасин А.А.	Всеобщая история: История Древнего мира: 5 кл.	Просвещение	2023
		Одобрена решением федерального учебно-методического объединения	Агибалова Е.В.	История Средних веков: 6кл.	Просвещение	2019
		по общему образованию, протокол 3/21 от 27.09.2021 г.	Юдовская А.Я.	Всеобщая история: История Нового времени: 7кл.	Просвещение	2019
			Юдовская А.Я.	Всеобщая история: История Нового времени: 8кл.	Просвещение	2019
			Юдовская А.Я.	Всеобщая история: История Нового времени: 9 кл.	Просвещение	2022
			Арсентьев Н.М., Данилов А.А.	История России: 6 кл	Просвещение	2023
			Арсентьев Н.М., Данилов А.А.	История России: 7кл.	Просвещение	2020
			Арсентьев Н.М., Данилов А.А.	История России: 8кл.	Просвещение	2021
~	5 05	H. C.	Арсентьев Н.М., Данилов А.А.	История России: 9 кл.	Просвещение	2020
5	Обществозна ние	Примерная рабочая программа основного общего образования	Боголюбов Л.Н.	Обществознание: 6 кл.	Просвещение	2023
		предмета «Обществознание» Одобрена решением федерального	Боголюбов Л.Н.	Обществознание: 7 кл.	Просвещение	2019
		учебно-методического объединения по общему образованию, протокол	Боголюбов Л.Н.	Обществознание: 8 кл.	Просвещение	2019
		3/21 от 27.09.2021 г.	Боголюбов Л.Н.	Обществознание: 9 кл.	Просвещение	2022
6	Математика	Примерная рабочая программа основного общего образования	Виленкин Н.Я., Жохов В.И.	Математика: 5 кл.	Просвещение	2023
		предмета «Математика» базовый	Мерзляк А.Г	Математика: 6 кл.	Вентана - Граф	2019
		уровень Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 3/21 от 27.09.2021 г.	Макарычев Ю.Н., Миндюк Н.Г.	Алгебра: 7 кл.	Вентана-Граф	2023
			Мерзляк А.Г., Полонский В.Б.	Алгебра: 8 кл.	Вентана-Граф	2022
		0.21012/10/1202111	Мерзляк А.Г., Полонский В.Б.	Алгебра: 9 кл.	Вентана-Граф	2020
			Атанасян Л.С.	Геометрия: 7–9 кл.	Просвещение	2023
		Примерная рабочая программа основного общего образования	Мерзляк А.Г., Поляков В.М.	Алгебра: 7 кл.	Вентана-Граф	2021
		предмета «Математика» углубленный уровень	Мерзляк А.Г., Поляков В.М.	Алгебра: 8 кл.	Вентана-Граф	2022
		Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол № 2/22 от 29.04.2022 г.	Мерзляк А.Г., Поляков В.М.	Алгебра: 9 кл.	Вентана-Граф	2019
			Высоцкий И.Р., Ященко И.В	Математика. Вероятность и статистика: 7-9 кл	Просвещение	2023
7	Информатика	Примерная рабочая программа	Босова Л.Л.	Информатика: 7 кл.	Просвещение	2023
		основного общего образования предмета «Информатика» базовый уровень (7-9) Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол	Семакин И.Г.	Информатика: 8 кл. Информатика: 9 кл.	БИНОМ БИНОМ	2019 2019
8	Биология	3/21 от 27.09.2021 г. Примерная рабочая программа	Пасечник В. В.,	Биология: 5 кл.	Просвещение	2023
U	PHOTOI NY	търтторнал рабочал програмина	The mink D. D.,	DHOTOLINI. J RJI.	просвещение	2023

		основного общего образования	Суматохин С. В.			
	ļ	предмета «Биология» базовый	Пономарева И.Н.	Биология: 6 кл.	Вентана-Граф	2020
		уровень	Константинов В.М.	Биология: 6 кл.	Вентана-Граф	2020
	ļ	Одобрена решением федерального	Драгомилов А.Г.	Биология: 8 кл.	Вентана-Граф	2020
	ļ	учебно-методического объединения	Пономарева И.Н.	Биология: 9 кл	Вентана-Граф	2020
		по общему образованию, протокол 3/21 от 27.09.2021 г.	Пономарсва и.п.	Виология. Э кл	Бентана-т раф	2022
9	Химия	Примерная рабочая программа	Рудзитис Г.Е.	Химия: 8 кл.	Просвещение	2020
		основного общего образования предмета «Химия» базовый уровень Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 3/21 от 27.09.2021 г.	Рудзитис Г.Е.	Химия: 9 кл.	Просвещение	2021
10	География	Примерная рабочая программа	Алексеев А.И.	География: 5-6 кл.	Просвещение	2023
	ļ	основного общего образования	Алексеев А.И	География: 7 кл.	Просвещение	2020
	ļ	предмета «География»	Алексеев А.И	География: 8 кл.	Просвещение	2021
		Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 3/21 от 27.09.2021 г.	Алексеев А.И	География: 9 кл.	Просвещение	2021
11	Физика	Примерная рабочая программа	Перышкин И.М.	Физика: 7 кл.	Просвещение	2023
		основного общего образования	Перышкин И.М.	Физика: 8 кл.	Просвещение	2022
		предмета «Физика» базовый уровень Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 3/21 от 27.09.2021 г.	Перышкин И.М.	Физика: 9 кл.	Просвещение	2022
12	Физическая культура	Примерная рабочая программа основного общего образования	Матвеев А.П.	Физическая культура: 5	Просвещение	2023
		предмета «Физическая культура» Одобрена решением федерального	Виленский М. Я.	Физическая культура: 5-7 кл.	Просвещение	2020
		учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 3/21 от 27.09.2021 г.	Лях В. И.	Физическая культура: 8-9 кл.	Просвещение	2020
13	Технология	Примерная рабочая программа	Глозман Е.С.	Технология: 5 кл.	Просвещение	2023
		основного общего образования предмета «Технология»	Казакевич В. М., Пичугина Г. В.	Технология: 6 кл.	Просвещение	2020
		Одобрена решением федерального учебно-методического объединения	Казакевич В. М., Пичугина Г. В.	Технология: 7 кл.	Просвещение	2021
		по общему образованию, протокол 5/22 от 25.08.2022 г.	Казакевич В. М., Пичугина Г. В.	Технология: 8-9кл.	Просвещение	2021
14	Музыка	Примерная рабочая программа основного общего образования	Сергеева Г.П., Критская Е.Д.	Музыка: 5 кл.	Просвещение	2023
		предмета «Музыка» Одобрена решением федерального	Сергеева Г.П., Критская Е.Д.	Музыка: 6 кл.	Просвещение	2020
		учебно-методического объединения по общему образованию, протокол	Сергеева Г.П., Критская Е.Д.	Музыка: 7 кл.	Просвещение	2021
		5/22 от 25.08.2022 г.	Сергеева Г.П., Критская Е.Д.	Музыка: 8кл.	Просвещение	2022
15	Изобразитель ное искусство	Примерная рабочая программа основного общего образования	Горяева Н.А.	Изобразительное искусство: 5 кл.	Просвещение	2023
		предмета «Изобразительное искусство»	Неменская Л.А. Питерских А.С.	Изобразительное искусство: 6кл.	Просвещение	2020
		Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 5/22 от 25.08.2022 г.		Изобразительное искусство: 7,8кл	Просвещение	2020

16	Основы духовно- нравственной культуры народов России	Примерная рабочая программа основного общего образования предмета «Основы духовнонравственной культуры народов России» Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол № 2/22 от 29.04.2022 г.	Виноградова Н.Ф.	Основы духовнонравственной культуры народов России: 5 кл	Вентана-Граф	2020
17	Основы безопасности жизнедеятель ности	Примерная рабочая программа основного общего образования предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 5/22 от 25.08.2022 г.	Виноградова Н.Ф., Смирнов Д.В.,	Основы безопасности жизнедеятельности: 8-9 кл.	Вентана-Граф	2023

3.2. Планвнеурочнойдеятельности

Внеурочная деятельность организуется в целях формирования единого образовательного пространства школы для повышения качества образования и реализации процесса становления личности учащихся школы в разнообразных развивающих средах и достижениях планируемых результатов. Внеурочная деятельность является равноправным, взаимодополняющим компонентом базового образования.

Модель организации внеурочной деятельности в БОУ «СОШ № 4» Преобладание педагогической поддержки обучающихся. В данной модели присутствуют курсы внеурочной деятельности по психолого-педагогическому сопровождению детей с особыми образовательными потребностями, курсы на развитие личности и самореализация обучающихся и удовлетворение социальных интересов и потребностей обучающихся.

Принципы организации внеурочной деятельности

- соответствие возрастным особенностям учащихся, преемственность с технологиями учебной деятельности;
- опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности;
- опора на ценности воспитательной системы БОУ «СОШ №4»;
- свободный выбор на основе личных интересов и склонностей ребенка.

Внеурочная деятельность направлена на достижения планируемых результатов:

- приобретение учащимися социального опыта;
- формирование положительного отношения к базовым общественным ценностям;
- приобретение опыта самостоятельного общественного действия;
- организация предпрофильной подготовки.

Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются в соответствии с выбором учащихся. Занятия проводятся педагогами школы.

План внеурочной деятельности представляет собой описание целостной системы функционирования образовательной организации в сфере внеурочной деятельности и включает в себя:

- план организации деятельности ученических сообществ,
- внеурочную деятельностью по учебным предметам,
- организацию обеспечения учебной деятельности,
- план организации педагогической поддержки учащихся,
- план обеспечения благополучия учащихся в пространстве школы,
- план воспитательных мероприятий.

<u>План организации деятельности ученических сообществ</u> представлен - РДДМ «Движение первых»

Внеурочная деятельность по учебным предметам представлена:

- курсом «Финансовая грамотность. Целями изучения курса «Финансовая грамотность» выступают формирование активной жизненной позиции, развитие экономического образа мышления, воспитание ответственности и нравственного поведении в области экономических отношений в семье и обществе, приобретение опыта применения полученных знаний и умений для решения элементарных вопросов в области экономики семьи.
- Модульной программой по профориентации «Профпробы» Всего 5 модулей. Цель освоение систематизированных знаний и формирование целостного представления о технологии профессиональной деятельности и карьеры; формирование самостоятельности, инициативности, способности к успешному самоопределению в обществе на основе сформированных компонентов технологической культуры; обеспечение равных возможностей для всех последующего профессионального образования и профессиональной деятельности, в том числе с учетом реальных потребностей рынка труда;
- курсом «Мир биологии», Раскрыть учащимся многообразие удивительного невидимого мира живого для формирования положительной мотивации к изучению биологии. Привить практические навыки при работе с биологическими приборам и инструментами
- курсом «Логика и олимпиадная математика», Создать обучающимся, имеющим высокую мотивацию, условия для многогранного развития и применения математических способностей в свободное от учёбы время.
- -Занятия по функциональной грамотности для учащихся представлены следующими курсами-«Читательской грамотность», «Финансовая грамотность», «Креативное мышление» Цель готовность успешно взаимодействовать с изменяющимся окружающим миром; возможностью решать различные учебные и жизненные задачи; способностью строить социальные отношения; совокупностью рефлексивных умений, обеспечивающих оценку своей грамотности, стремление к дальнейшему образованию
- *краткосрочным курсом «Электронное портфолио»*, 6 класс, 8 часов в год. Курс научит учащихся создавать электронное портфолио для защиты.
- курсом «Раскрываем тайны русского языка» Программа позволяет показать обучающимся, как неисчерпаем мир русского слова. Это имеет большое значение для формирования подлинных познавательных интересов как основы учебной деятельности. Успешное овладение знаниями невозможно без интереса детей к учебе.
- *Курсом «Модуль Спорт»* для учащихся 5-8 классов по 0,5 часа в неделю.В целях усиления мотивационной составляющей учебного предмета и подготовки школьников к выполнению комплекса ГТО в структуру программы в раздел «Физическое совершенствование».
- Занятием «Разговор о важном». Цикл еженедельных внеурочных занятий, построенных с учетом необходимости соблюдения единства образовательного контекста, в котором оказывается школьник вне зависимости от региона проживания, гарантирующий каждому обучающемуся доступ к интересному, полезному, просветительскому контенту, идеям, основанным на традиционных ценностях Российской Федерации.
- курсом «Химия в задачах». Цель курса формирование у учащихся глубокого и устойчивого интереса к миру веществ и химических превращений, приобретение необходимых практических умений и навыков.
- *курсом «Россия мои горизонты»* Обязательный курс по профориентации для учащихся 6-9 классов. Проводится один раз в неделю по четвергам, реализуют классные руководители. Цель профориентация минимума.
- *курсом «Алгоритмы и исполнители*. Цель курса изучения основ алгоритмизации. Методические подходы к изучения ключевых вопросов темы: «Алгоритм. Свойства алгоритма». «Исполнитель алгоритмов. Компьютер как формальный исполнитель алгоритмов».

- курсом «Решение задач средствами электронных таблиц», Формирование и развитие мышления, умение применять его в познавательной, коммуникативной, социальной практике и профессиональной ориентации.
- курсом «На пути к ОГЭ по русскому языку»,. Помощь в подготовке к ОГЭ по русскому языку.
- курсом «Вопросы биологии в ОГЭ». Помощь в подготовке к ОГЭ по биологии.
- -курсом «Физическая культура» Модуль «Спорт поддерживать должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности; приобретение умений и компетенций направленного использования разнообразных средств физической культуры, спорта и туризма для сохранения и укрепления здоровья, психофизической подготовки и самоподготовки к будущей жизни и профессиональной деятельности.
- курсом «На пути к ОГЭ по информатики» Систематизация знаний и умений по курсу Информатика и ИКТ и подготовка к государственной итоговой аттестации по информатике учащихся, освоивших основные общеобразовательные программы основного общего образования.
- -курсом «Познаю себя»- укрепление и сохранение психологического здоровья младших подростков через оказание помощи в преодоление противоречий между потребностью понять себя и недостаточным умением анализировать личностные проявления, недостаточным уровнем объективных знаний о себе и окружающей действительности.

<u>Организация обеспечения учебной деятельности</u> реализуется через организацию родительских собраний, ведение учебной документации, взаимодействие с родителями, проведение инструктажей, месячник правовых знаний, акция «Внимание! Дети!»

<u>План организации педагогической поддержки учащихся</u> реализуется через психологопедагогическое консультирование – идентификация проблемной ситуации

<u>План обеспечения благополучия учащихся в пространстве школы</u> реализуется через организацию социальных акций: «Я за здоровый образ жизни», «Мы вместе», «Победим диабет», «Интернет-безопасность», «Весенняя неделя добра», «Антинаркотический классный час», «Спорт - против курения», РR- акция «Витамины — наши друзья», «Школа — территория здоровья", «Стоп /СПИД», «Весенняя неделя иммунизации»; через тренинги.

<u>План воспитательных мероприятий</u> реализуется через образовательные события, выставки, встречи, экскурсии.

Продолжительность занятий по внеурочной деятельности 40 минут, начало занятий внеурочной деятельности начинается через 40 минут после окончания основных занятий учащихся. Предусмотрено объединение курсов по параллелям

Название	Наименование				Ко	личе	ство ч	часов					
направления	программы/	5 кл	5 класс		6 класс		7 класс		8 класс		acc	Danna	Dann
	формы организации	неделя	Тол	неделя	ГОД	неделя	Тол	неделя	ГОД	неделя	ГОД	Всего в недел ю	Всег о в год
Учебные курсы, учебные	Курс «Логика и олимпиадная математика»	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17			0,5*4+= 2	68
модули	Курс «Раскрываем тайну русского языка»	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17			0,5*4+= 2	68
	Курс «Физическая культура» Модуль	1	34	1	34	1	34	1	34	1	34	1+1=2	68

	«Спорт»											1	
										0,5	17	0,5	17
	Курс «На пути к ОГЭ по									0,5	1 /	0,5	1 /
	информатики»												
	Курс «Сложные									0,5	17	0,5	17
	вопросы в ОГЭ по									0,5	1 /	0,5	1 /
	русскому языку»												
	Курс «Вопросы									0,5	17	0,5	17
	биологии в ОГЭ»									0,5	1 /	0,5	17
	Курс «Решение задач									0,5	17	0,5	17
	средствами									0,5	1,	0,5	17
	электронных												
	таблиц»												
	Курс «Алгоритм и									0,5	17	0,5	17
	исполнители»									0,0	- '	0,0	-,
	Курс «Электронное			0,2	6							0,2*4=	27,2
	портфолио»			- ,								0,8	,
	Курс «Мир	0,5	17									0,5	17
	биологии»												
	Курс «Химия в									0,5	17	0,5	17
	задачах»												
	Курс «Разговоры о	1	34	1	34	1	34	1	34	1	34	16	544
	важном»												
Учебные	Курс «Чтение с	0,3	9	0,3	9	0,3	9	0,3	9	0,3	9	0,3*5=	51
курсы,	увлечением»											1,5	
учебные	Курс «Креативное	0,3	9	0,3	9	0,3	9	0,3	9	0,3	9	0,3*5=	51
модули по	мышление»											1,5	
формированию	Курс «Финансовая	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17
функциональн	грамотность»												
ой													
грамотности	IC D C	1	2.1	1	2.4	1	2.4	1	2.4			1	2.4
Социальные	Курс «Выбор	1	34	1	34	1	34	1	34			1	34
практики,	профессии» или												
профессиональ	Курс												
ные пробы	«Профориентация»,												
	включающий профессиональные												
	пробы, экскурсии,												
	открытые уроки												
	Проектории												
	Курс «10 шагов в									1	34	1	34
	профориентацию»										.		
	Курс «Познаю себя»					0,3	9	0,3	9			0,3*2=	20,4
	*1					,-		,-				0,6	,
Воспитательн	Общешкольные	0,25	9	0,25	9	0,25	9	0,25	9	0,25	9	0,25	9
ые	воспитательные												
мероприятия	мероприятия											<u> </u>	
	Реализация проекта	0,25	9	0,25	8	0,25	9	0,25	9	0,25	9	1,25	42,5
	«Киноурок в школу»												

	- классные воспитательные мероприятия												
Ученические сообщества	Курс «Я – ты – он – она – вместе целая страна» У/С	1	34									1	34
	РДДМ «Движение первых»			0,3	9	0,3	9	0,3	9			0,3	9
Итого курсов в деятельности	внеурочной	5,6	190,4	5,3	146,2	5,4	149,6	5,4	149,6	7,1	207,4	32,4	1081,2
Воспитательны	ые мероприятия	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17	1,5	51
Ученические с	ообщества	1	34	0,3	9	0,3	9	0,3	9			1,9	64,6
Внеурочную д направленная учебной деятел	на обеспечение	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17	2,5	85
Внеурочную д	еятельность, на организация	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17	2,5	85
Внеурочную д	еятельность, на обеспечение	0,25	8	0,25	8	0,25	8	0,25	8	0,25	9	1,25	43
Итого часов	V 1	8,35	283,9	7,35	249,9	7,45	253,3	7,45	253,3	8,85	300,9	25,15	1409,8

План по организации педагогической поддержки обучающихся

	№п Мероприятие Объем нагрузки внеурочной деятельности (в академических часах)																
№п	Мероприятие						ой дея	тельн		. `				cax)			
$/\Pi$		5a	5б	5в	6a	6б	6в	6г	7a	7б	7в	8a	8б	8в	9a	9б	9в
1	Мероприятия по	0,1	0,1	0,1	0,1	-	-	-	-	-	-	-	-	-			
	адаптации																
	пятиклассников.																
2	Проектирование и	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,	0,1	0,	0,1	0,	0,	0,	0,1	0,
	реализация								1		1		1	1	1		1
	индивидуальных																
	образовательных																
	маршрутов																
	учащихся со																
	школьными																
	рисками.																
3	Проектирование и	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,	0,1	0,	0,1	0,	0,	0,	0,1	0,
	реализация								1		1		1	1	1		1
	индивидуальных																
	образовательных																
	маршрутов																
	одаренных детей.																
4	Диагностики,	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,	0,1	0,	0,1	0,	0,	0,	0,2	0,
	мониторинги,								1		1		1	1	2		2
	анкетирование																
5	Классные часы,	0,1	0,1	0,1	0,2	0,2	0,2	0,2	0,	0,2	0,	0,2	0,	0,	0,	0,1	0,
	часы общения,								2		2		2	2	1		1
	идентификация																

	проблемной																
	ситуации,																
Итог	0	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0, 5	0,5	0, 5	0,5	0, 5	0, 5	0, 5	0,5	0, 5
Всег	0		1,5			2	2			1,5			1,5			1,5	
Общ	ee								8								

План организационного обеспечения учебной деятельности

Классные родительские собрания и учебной деятельности, протоговла к участию волимпиадах. Проектная и испедовательская я деятельность Консультации учителей — предметников и обучающих даковными предметников и родительския учителей — предметников и обучающих даковными предметников и предметников и обучающих даковными предметников и предметников обучающих даковными предметников долими даковным предметников долими даковным предметников долими даковным предметников долими даковным даковны	№п	Мероприятие Объем нагрузки внеурочной деятельности (в академических часах)																
Клаесные родительские собрания: 2 Ведение обрания: О,1		1 1														9a	9б	9 _B
родительские собрания: 2 Ведсиве собрания: 3 Подговка к деятельность. Консультации учителей предметвиков 4 Индивидуальные беседы по вопросам успеваемости с родительями обучающихся (законными представителями) Вистот Вестот 1,5 3 Подговка к деятельность. Консультации учителей предметвительно собраний и др.) 4 Индивидуальные беседы по богородска успеваемости с родительския (законными представителями) ВЕСТОТ 1,5 ВЕСТОТ 1,5 ВЕСТОТ 1,5 Од.	1	Классные														_		
Собрания Собрания										5						1 '		
Ведение организационной и учебной документации (дневники, классные журналы, журналы внеурочной деятельности, ведомости, характеристики, протоколы родительских собраний и др.) З Подготовка к участию в олимпизадах. Проектная и исследовательская я деятельность. Копсультации учителей — предметников 4 Индивидуальные беседы по боседы по вопросам устеваемости с родителями обучающихся (закопиыми представителями) Веромости с родительского собраний и др.) Веромости об представителями обучающихся (закопиыми представителями) Вото от 1,5 от об.		*																
и учебной документации (дневники, классные журналы, журналы, внеурочной деятельности, ведомости, характеристики, протоколы родительских собраний и др.) З Подготовка к участию в олимпиадах. Проектная и исследовательсста я деятельность. Консультации учителей — предметников 4 Индивидуальные беседы по вопросам успеваемости с родителями обучающихся (законными представителями) Итого 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5	2	•	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,	0,1	0,	0,1	0,	0,	0,	0,1	0,
и учебной документации (дневники, классные журналы, журналы, внеурочной деятельности, ведомости, характеристики, протоколы родительских собраний и др.) З Подготовка к участию в олимпиадах. Проектная и исследовательсста я деятельность. Консультации учителей — предметников 4 Индивидуальные беседы по вопросам успеваемости с родителями обучающихся (законными представителями) Итого 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5		организационной								1		1		1	1	1		1
Симевники, классные журналы внеурочной деятельности, ведомости, карактеристики, протоколы родительких собраний и др.) 3 Подготовка к участню в олимпиадах. Проектная и исследовательская я деятельность. Консультации учителей — предметников О,О		=																
Классные журналы, журналы, журналы внеурочной деятельности, ведомости, характеристики, протоколы родительских собраний и др.) З Подготовка к участию в олимпиадах. Проектная и исследовательская деятельность. Консультации учитслей — предметников беседы по вопросам успеваемости с родителями обучающихся (законными представителями) Итотото 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5		документации																
журналы, журналы внеурочной деятельности, ведомости, характеристики, протоколы родительских собраний и др.) 3 Подготовка к участию в олимпиадах. Проектная и исследовательска я деятельность. Консультации учителей предметников обучающихся (законными представителями) 4 Индивидуальные обучающихся (законными представителями) 5 О,5 О,5 О,5 О,5 О,5 О,5 О,5 О,5 О,5 О,		(дневники,																
журналы внеурочной деятельности, ведомости, характеристики, протоколы родительских собраний и др.) З Подготовка к участию в олимпиадах. Проектная и исследовательска я деятельность. Консультации учителей — предметников 4 Индивидуальные беседы по вопросам успеваемости с родителями обучающихся (законными представитслями) Итото 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5		классные																
Внеурочной деятельности, ведомости, характеристики, протоколья родительских собраний и др.) З Подготовка к участию в олимпиадах. Проектная и исследовательска я деятельность. Консультации учителей — предметников 4 Индивидуальные беседы пю беседы пю вопросам успеваемости с родителями обучающихся (законными представителями) Итого О,5		журналы,																
Деятельности, ведомости, карактеристики, протоколы родительских собраний и др.) 3 Подготовка к участию в олимпиадах. Проектная и исследовательска я деятельность. Консультации учителей — предметников 4 Индивидуальные беседы пю 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5																		
ведомости, характеристики, протоколы родительских собраний и др.) собраний и др.) 0,1 0,2 0,2 0,2 0,2 0,		• •																
Характеристики, протоколы родительских собраний и др.) Совети протоколы родительских собраний и др.) О,1																		
Протоколы родительских собраний и др.) За Подготовка к участию одимпиадах. Проектная и исследовательска я деятельность. Консультации учителей предметников беседы по вопросам успеваемости с родителями обучающихся (законными представителями) Мтоготототов		•																
родительских собраний и др.) 3 Подготовка к участию в олимпиадах. Проектная и исследовательская я деятельность. Консультации учителей — предметников беседы по вопросам успеваемости с родителями обучающихся (законными представителями) 1 Итого Воседы по представителями обучающихся (законными представителями) 2 Веего Весего		= =																
собраний и др.) собраний		=																
Подготовка к разворятельства в разворятельства в разворятельства предметников 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1		•																
участию в олимпиадах. Проектная и исследовательска я деятельность. Консультации учителей — предметников беседы по вопросам успеваемости с родителями обучающихся (законными представителями) Итого О,5 О,5 О,5 О,5 О,5 О,5 О,5 О,			0.1	0.1	0 1	0.1	0.1	0.1	0.1		0.1		0.1			-	0.1	
Олимпиадах. Проектная и исследовательска я деятельность. Консультации учителей — предметников 4 Индивидуальные беседы по вопросам успеваемости с родителями обучающихся (законными представителями) Мтого 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5	3		0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,	0,1		0,1	1			0,1	
Проектная и исследовательская деятельность. Консультации учителей предметников 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0		~								1		1		1	1	1		1
исследовательска я деятельность. Консультации учителей — предметников 0,0																		
Я Деятельность. Консультации учителей — предметников О,О О,		-																
Консультации учителей — предметников 0,0																		
учителей предметников - предметников																		
Предметников Пре		=																
4 Индивидуальные беседы по вопросам успеваемости с родителями представителями) 0,0 0																		
беседы по вопросам успеваемости с родителями обучающихся (законными представителями) 0,5 <td< td=""><td>1</td><td>•</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.0</td><td>0.5</td></td<>	1	•	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.5
Вопросам успеваемости с родителями обучающихся (законными представителями) 0,5 </td <td> 4</td> <td></td> <td></td> <td></td> <td>-</td> <td></td> <td>1</td> <td></td> <td>1</td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td> <td>J,US</td>	4				-		1		1									J,US
успеваемости с родителями обучающихся (законными представителями) Итого О,5))	3))))))))))))	
родителями обучающихся (законными представителями) Итого О,5		1																
обучающихся (законными представителями) 0,5 0,		•																
Итого 0,5		-																
Итогот 0,5 0,		•																
Итого 0,5 5 5 5 5 5 1,5 Всего 1,5 2 2 1,5 1,5 1,5 1,5		•																
Bcero 1,5 2 1,5 5 5 5 5 5 5	Итог		0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5	0.	0.5	0.	0.5	0.	0.	0.	0.5	0.
Bcero 1,5 2 1,5 1,5		•	0,0	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5		0,5	,	0,5	- 1			0,5	
	Всего	0		1,5	ı			2	1		1,5	1			1		1,5	1
	Общ	ee								8						•		

№п	Мероприятие	Объ	Объем нагрузки внеурочной деятельности (в академических часах) 5a 56 5в 6а 66 6в 6г 7а 76 7в 8а 86 8в 9а 96 9в																	
$/\Pi$		5a	5б	5в	6a	6б	6в	6г	7a	7б	7в	8a	8б	8в	9 _B					
1	Социальные	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,	0,0	0,	0,0	0,	0,	0,	0,0	0,			
	акции:	6	6	6	6	6	6	6	06	6	06	6	06	06	06	6	06			
2	Социально-								0,	0,0	0,	0,0	0,	0,	0,	0,0	0,			
	психологические								03	3	03	3	03	03	03	3	03			
	тестирования.																			
3	Мероприятия в	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,	0,0	0,	0,0	0,	0,	0,	0,0	0,			
	рамках	6	6	6	6	6	6	6	06	6	06	5	05	05	05	5	05			
	социального																			
	партнерства.																			
4	Профилактическа	0,1											0,							
	я работа по	3	3	3	3	3	3	3	08	8	08	1	1 11 11 11 1							
	построению																			
	безопасных																			
	межличностных																			
	отношений в																			
	ученических																			
	группах (по плану																			
	работы																			
	социального																			
	педагога).																			
Итог	0	0,2	0,2	0,2	0,2	0,2	0,2	0,2	0,	0,2	0,	0,2	0,	0,	0,	0,2	0,			
		5	5	5	5	5	5	5	25	5	25	5	25	25	25	5	25			
Всего			0,75				1			0,75			0,75			0,75				
Общ	ee								3,2	5										

Всего ООО 71,55

Курсы –32,4 (Вакансия 6,4)

На оплату 28,8(

- педагог психолог 0,6 «Познаю себя»
- педагог библиотекарь- 1,5 «Читаем с увлечением»
- педагог организатор 1,5 «Креативное мышление»

YC -1,9

BM -18

классные руководители -16

педагог - организатор -1

педагог – библиотекарь – 0,2

педагог - психолог -0,2

социальный педагог -0,2

учителя предметники – 0,2

Зам директора – 0,2

Планы – 19,25

План внеурочной деятельности на уровне основного общего образования с/п «ООШ5» 5-8 классы

Название	Наименование		К	оличество ча	асов			Всег
направления	программы/	5 класс	6 класс	7 класс	8 класс	9 класс	Всего	0 B

	формы организации											В	год
		неделя	год	неделя	год	неделя	год	неделя	год	неделя	год	недел ю	
Учебные курсы, учебные модули	Курс «Геометрия вокруг нас»	0,2	6	0,2	6	0,2	6	0,2	6			0,2	6
, ,	Курс «Раскрываем тайну					0,5	17	0,5	17			0,5*2=	34
	русского языка» Курс «Физическая	1	34	1	34	1	34	1	34	1	34	1 1	34
	курс «Физическая культура» Модуль «Спорт»	1	34	1	34	1	34	1	34	1	34	1	54
	Курс «Сложные вопросы в ОГЭ по русскому языку»									0,5	17	0,5	17
	Курс «Вопросы биологии в ОГЭ»									0,5	17	0,5	17
	Курс «Избранные вопросы математики в ОГЭ»									0,5	17	0,5	17
	Курс «Электронное портфолио»			0,2	6							0,2	6
	Курс «Карта-второй язык географии»	0,5	17									0,5	17
	Курс «Грамматика			0,5	17	0,5	17					1	34
	английского языка» Курс «Разговоры о важном»	1	34	1	34	1	34	1	34	1	34	5	170
Учебные курсы, учебные модули	Курс «Чтение с увлечением»	0,3	9	0,3	9	0,3	9	0,3	9	0,3	9	0,3*5= 1,5	51
по формированию функциональной	Курс «Креативное мышление»	0,3	9	0,3	9	0,3	9	0,3	9	0,3	9	0,3*5= 1,5	51
грамотности	Курс «Функциональная грамотность: учимся для жизни»	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5*5= 2,5	85
Социальные	Курс «Выбор профессии»	1	34									1	34
практики, профессиональны е пробы	Курс «Россия – мои горизонты »			1	34	1	34	1	34	1	34	4	136
с проом	Курс «Познаю себя»					0,3	9	0,3	9			0,3*2= 0,6	20,4
Воспитательные мероприятия	Общешкольные воспитательные мероприятия	0,25	9	0,2 5	9	0,25	9	0,25	9	0,25	9	0,25	9
	Реализация проекта «Киноурок в школу» - классные воспитательные мероприятия	0,25	9	0,2 5	9	0,25	9	0,25	9	0,25	9	1,25	42,5
Ученические сообщества	Курс «Я – ты – он – она – вместе целая страна» У/С	1	34									1	34
	РДДМ «Движение первых»						0,25		1			0,25	9
Итого курсов внеу	рочной деятельности	4	136	5	170	5,8	197,2	· ·	173,4	5,6	215,9	· ·	729,4
Воспитательные м	ероприятия	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17	0,5	17	1,5	51
Ученические сооб	щества	1	34	0,2 5	9	0,25	9	0,25	9	0,25	9	2	68
	ельность, направленная ебной деятельности	0,25	8	0,2 5	9	0,25	8	0,25	9	0,25	9	1,25	43

Внеурочную деятельность, направленная	0,25	9	0,2	8	0,25	9	0,25	8	0,25	8	1,25	42
на организация педагогической поддержки			5									
Внеурочную деятельность, направленная	0,25	8	0,2	9	0,25	8	0,25	9	0,25	9	1,25	43
на обеспечение благополучия обучающихся			5									
Итого часов	6,25	212,5	5,5	187	7,3	248,2	6,6	224,4	7,85	266,9	31,5	976,4

План воспитательных мероприятий:

Название мероприятия	Классы	Ответственные	Направления ВД
Интенсив «Школа		ом» (сентябрь - октябрь	b)
«Здравствуй школа» -линейка,	5-9	Педагог - организатор,	Духовно -
посвященная Дню Знаний.		классные	нравственное
		руководители	
Посвящение в пятиклассники	5	Педагог - организатор,	Духовно -
		классные	нравственное
		руководители	
Выборы в актив школьного	5-9	Педагог - организатор	Социальное
самоуправления «Я голосую»			2.7
КТД «День рождения РДШ»	5-9	Педагог - организатор	Общекультурное
КТД «Школьный Арбат», персональные	5-8	Педаг - организатор,	Общекультурное
выставки		классные	
		руководители	
	нсив «Эрудит		
Турнир «Эрудит»	5-9	Педагог –	Общеинтеллектуальное
		организатор, учителя -	
		предметники	
Олимпиады по предметам	5-9	Учителя-	Общеинтеллектуальное
		предметники,	
		классные	
		руководители	
Мероприятия ко дню Матери «Святость	5-9	Педагог –	Духовно -
материнства»		организатор, классные	нравственное
		руководители	
Интенсив «Новы			C
День борьбы со СПИДом	5-9	Социальный педагог	Социальное
День героев Отечества	5-9	Педагог –	Духовно -
		организатор,	нравственное
		руководитель музея боевой славы,	
		классные	
		руководители	
Новогодние шоу « К нам приходит новый	5-9	Педагог – организатор	Общекультурное
год» « к нам приходит новыи	3-9	Педагог — организатор	Оощекульт урное
	/R мира профа	і ессий» (январь)	
Встречи с родителями – представителями	«Б мире профе 5-9	Классные	Общекультурное
разных профессий.	J-7	руководители	оощекультурное
Сюжетно-ролевые экономические игры	8-9	Педагог - организатор	Социальное
КТД «Город мастеров»	5-9	Педагог - организатор	Социальное
			Социальнос
	мпиицы среди 5-8	нас» (февраль - март) Педагог - организатор,	Coverage
Конкурс социальных проектов в рамках Всероссийской акции «Я – гражданин	3-0	1	Социальное
Всероссииской акции «я – гражданин России»		классные	
1 OCCHIA		руководители	

КТД «Эврика развития»	5-9	Педагог –	Общекультурное
		организатор, учителя -	
		предметники	
Встречи со спортсменами города	5-9	Педагог –	Спортивно -
		организатор, классные	оздоровительное
		руководители	
«Фестиваль ГТО»	5-9	Педагог - организатор,	Спортивно -
		учителя физической	оздоровительное
		культуры	
Инт	енсив «СемьЯ»	(апрель)	
Конкурс проектов: «Мы за здоровый образ	5-8	Социальный педагог,	Социальное
жизни!»		педагог - организатор,	
к Всемирному Дню здоровья		классные	
		руководители	
Семейный фестиваль «Сердце под крышей»	5-7	Педагог - организатор,	Духовно -
		классные	нравственное
		руководители	-
Молодёжный форум «Будущее-это мы»	8-9	Педагог - организатор,	Духовно -
		классные	нравственное
		руководители	_
Интенсив «Я по	мню! Я горжус	сь», «Союз ума» (май)	
КТД «Фронтовая землянка»		Педагог - организатор,	Духовно -
•		учитель ОБЖ	нравственное
Акции «Бессмертный полк», «Ветеран		Педагог - организатор,	Духовно -
живет рядом», «Дом со звездой»,		руководитель	нравственное,
«Георгиевская ленточка», «Лица Победы»		волонтерского отряда,	социальное
•		классные	
		руководители	
«Союз ума, добра и красоты»	5-8	Педагог - организатор,	Духовно -
		классные	нравственное
		руководители	_
«Последний звонок»	9	Педагог - организатор,	Духовно -
		классные	нравственное
		руководители	
Выпускные вечера	9	Педагог - организатор,	Духовно -
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		классные	нравственное
		руководители	

План по организации педагогической поддержки обучающихся

№п/п	Мероприятие	O	бъем нагј	рузки вн	еурочн	ой
		деятелі	ьности (в	академ	ических	часах)
		5г	6д	7г	8г	9_{Γ}
1	Мероприятия по адаптации пятиклассников.	0,05	-	-	-	
2	Проектирование и реализация индивидуальных	0,05	0,05	0,05	0,05	0,05
	образовательных маршрутов учащихся со школьными					
	рисками.					
3	Проектирование и реализация индивидуальных	0,05	0,05	0,05	0,05	0,05
	образовательных маршрутов одаренных детей.					
4	Диагностики, мониторинги, анкетирование	0,05	0,05	0,05	0,05	0,05
5	Классные часы, часы общения, идентификация проблемной	0,05	0,1	0,1	0,1	0,1
	ситуации,					
Итого		0,25	0,25	0,25	0,25	0.25

План организационного обеспечения учебной деятельности

№п/п	Мероприятие	Объем н	агрузки в	неурочн	ой деяте	льности
			(в академ	ических	часах)	
		5г	6 д	7г	8г	9_{Γ}
1	Классные родительские собрания.	0,05	0,05	0,05	0,05	0,05
2	Ведение организационной и учебной документации (дневники,	0,05	0,05	0,05	0,05	0,05
	классные журналы, журналы внеурочной деятельности, ведомости,					
	характеристики, протоколы родительских собраний и др.)					
3	Подготовка к участию в олимпиадах. Проектная и	0,05	0,05	0,05	0,05	0,05
	исследовательская деятельность. Консультации учителей –					
	предметников					
4	Индивидуальные беседы по вопросам успеваемости с родителями	0,05	0,05	0,05	0,05	0,05
	обучающихся (законными представителями)					
Итого		0,25	0,25	0,25	0,25	0,25

План по обеспечению благополучия учащихся в пространстве школы

$N_{\overline{0}\Pi}/\Pi$	Мероприятие	Объем нагрузки внеурочной			ой	
		деятельности (в академических ч			часах)	
		5г	6д	7г	8г	9Γ
1	Социальные акции	0,06	0,06	0,06	0,06	0,06
2	Социально-психологические тестирования.			0,03	0,03	0,03
3	Мероприятия в рамках социального партнерства.	0,06	0,06	0,06	0,05	0,05
4	Профилактическая работа по построению безопасных	0,13	0,13	0,11	0,11	0,11
	межличностных отношений в ученических группах (по					
	плану работы социального педагога).					
Итого		0,25	0,25	0,25	0,25	0,25

БОУ «СОШ №4» С/П ООШ №5

000 - 32,5

Курсы -21,5

(- педагог – психолог - 0,6 - «Познаю себя»

- педагог – библиотекарь- 1,5 – «Читаем с увлечением»)

Вакансия - 4

На оплату 19,4

yC-2

BM-6

классные руководители -5

педагог - организатор -0,2

педагог - психолог -0,2

социальный педагог -0,2

учителя предметники -0.2

Зам директора- 0,2

Планы- 3,75

3.3. Календарный учебный график

- **1. Начало 2023/2024 учебного года** 1 сентября 2023 года (пятница).
- 2. Срок завершения учебного года 25 мая 2024 года (суббота).

(для обучающихся 9-х, 11-х классов 2023/2024 учебный год завершается в соответствии с расписанием государственной итоговой аттестации и учебным планом).

3. Продолжительность учебного года

1 классы -33 учебные недели;

2-11 классы – 34 учебные недели.

4. Время работы

Понедельник – пятница 8.00-19.00;

Суббота 8.00-16.00.

В воскресенье и праздничные дни образовательное учреждение не работает.

На период школьных каникул приказом директора устанавливается особый график работы образовательного учреждения.

5. Сменность занятий:

1 смена 1-2, 5, 7-8, 9-11 классы; подвесная смена - 3-4, вторая смена- 6 классы.

В СП ООШ №5 1 смена 1- 9 классы

Все дополнительные занятия проводятся с перерывом 40 минут после окончания последнего урока

6. Продолжительность урока для учащихся 1 класса:

в сентябре – октябре по 3 урока в день по 35 минут каждый;

в ноябре – декабре по 4 урока по 35 минут каждый;

в январе – мае по 4 урока по 40 минут каждый.

Предусмотрено проведение динамической паузы продолжительностью не менее 40 минут. 1-8 класс – пятидневная учебная неделя;

9-11 класс – шестидневная учебная неделя.

7. Продолжительность учебных четвертей

	Количество	Начало учебной	Окончание учебной
	учебных недель	четверти	четверти
1 четверть	8 недель	01.09.2023	27.10.2023
2 четверть	8 недель	06.11.2023	30.12.2023
3 четверть	11 недель	09.01.2024	24.03.2024
4 четверть для 9,11	7 недель	03.04.2024	18.05.2024
классов			
4 четверть для 1-8, 10	7 недель 4 дня	03.04.2024	25.05.2024
классов			
ИТОГО	34 учебные недели		

8. Сроки и продолжительность каникул:

Периоды каникул	Дата начала	Дата окончания	Продолжительность
	каникул	каникул	в календарных днях
Осенние	28.10.2023	05.11.2023	9
Зимние	31.12.2023	08.01.2024	9
Дополнительные каникулы			
для 1 класса	10.02.2024	18.02.2024	9
Весенние	25.03.2024	02.04.2024	9

^{*}Всего не менее 30 календарных дней в течение учебного года

9. Единые сроки торжественных мероприятий

Последний звонок (9,11 классы) - 20 мая 2024 года (понедельник)

«Выпускной вечер» (11 классы) – 25 июня 2024 года (вторник)

«Выпускной вечер» (9 классы) - 29 июня 2024 года (суббота)

11. Промежуточная аттестация учащихся.

Промежуточная аттестация учащихся 2-11 классов проводится по итогам освоения общеобразовательной программы.

Сроки проведения промежуточной аттестации по итогам учебного года: Основные сроки с 20 апреля по 13 мая 2024

3.4 Календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся организацией или в которых организация принимает участие в учебном году или периоде обучения

Календарный план воспитательной работы на 2023- 2024 учебный год Основное общее образование

Название мероприятия	Классы	Ответственные	Направления ВД
	•	пответеть в поможения в по Пответе в поможения в поможе	
«Здравствуй школа» -	5-9	Педагог - организатор,	Духовно - нравственное
торжественная линейка,	3-7	Советник директора по	Духовно - правственнос
посвященная Дню Знаний.		воспитанию, классные	
посвященная діно знанин.		руководители	
Тематические уроки День	5-9	Педагог - организатор,	Духовно - нравственное
солидарности в борьбе с	3-7	Советник директора по	Духовно - праветвенное
терроризмом		воспитанию, классные	
Герроризмом		руководители	
Акция «Зебра пришла в школу»	5-9	Руководитель курса по ПДД,	Социальное
7 кция «Эсора пришла в школу»	3-7	классные руководители,	Социальное
		социальный педагог	
210 лет со дня Бородинского	5-9	Педагог – организатор,	Духовно – нравственное
сражения, посещение модельная	3-9	Советник директора по	Духовно – правственнос
библиотека, музей Калачинска			
Международный день	5-9	воспитанию, учителя истории Педагог – организатор,	Пунуарую мааратранная
1	3-9	1	Духовно – нравственное
распространение грамотности		Советник директора по	
		воспитанию, учителя русского	
D . C	5.0	языка и литературы	
Выборы в актив школьного	5-9	Педагог - организатор,	Социальное
самоуправления «Я голосую»		Советник директора по	
		воспитанию	
Международный день пожилых	5-9	Педагог - организатор,	Социальное
людей – акция «Подарок от души»		Советник директора по	
		воспитанию, классный	
		руководитель	
«Антинаркотический классный час»	5-9	Педагог - организатор,	Социальное
		Советник директора по	
		воспитанию, социальный	
		педагог, классные	
		руководители	
Профориентационая акция «День	5-9	Педагог - организатор,	Социальное
дублера». День учителя		Советник директора по	
		воспитанию, классный	
		руководитель	
Праздничная программа «Школе –	5-9	Педагог – организатор,	Духовно – нравственное
50»		Советник директора по	
		воспитанию, классный	
		руководитель	
День отца в России	5-9	Педагог - организатор,	Духовно – нравственное
		Советник директора по	
		воспитанию, классный	

		руководитель	
День школьных библиотек	5-9	Педагог – организатор,	Духовно – нравственное
		Советник директора по	
		воспитанию, классный	
		руководитель	
Посвящение в пятиклассники	5	Педагог – организатор,	Социальное
		Советник директора по	
		воспитанию, классный	
		руководитель	

Интенсив «Эрудит» (ноябрь)						
Интеллектуальные игры	5,6	Педагог – организатор,	Общеинтеллектуальное			
	7,8	Советник директора по				
	9	воспитанию,				
Мероприятия ко дню Матери	5-9	Педагог – организатор,	Духовно - нравственное			
«Святость материнства»		Советник директора по				
		воспитанию, классные				
		руководители				
Олимпиады по предметам	5-9	Учителя-предметники,	Общеинтеллектуальное			
		классные руководители				

Интенсив	«Новый г	год стучится в двери» (декабри	5)
День борьбы со СПИДом	5-9	Социальный педагог	Социальное
День неизвестного солдата	5-9	Педагог — организатор, Советник директора по воспитанию, руководитель музея боевой славы, классные руководители	Духовно - нравственное
Международный день инвалидов/ акция «Дети – детям»	5-9	Социальный педагог, Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию	Социальное
День добровольца	5-9	Руководитель волонтерского отряда	Социальное
День героев Отечества	5-9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, руководитель музея боевой славы, классные руководители	Духовно - нравственное
День Конституции Российской Федерации	5-9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, педагог - библиотекарь, классные руководители	Духовно - нравственное
«В гостях у Зимы». Стихи и песни, посвящённые зиме	5 - 6	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, педагог - библиотекарь, классные руководители	Общекультурное
Новогодние шоу «К нам приходит новый год»	5-8	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, классные руководители	Общекультурное

Новогодний КВН	9	Педагог – организатор,	Общекультурное
		Советник директора по	
		воспитанию, классные	
		руководители	

Интенсив «В мире профессий» (январь)						
Онлайн встречи с родителями –	5-9	Классные руководители	Общекультурное			
представителями разных профессий.						
Сюжетно-ролевые экономические	8-9	Педагог – организатор,	Социальное			
игры		Советник директора по				
		воспитанию,				
День полного освобождения	5-7	Педагог – организатор,	Духовно - нравственное			
Ленинграда отфашисткой блокады		Советник директора по				
		воспитанию, руководитель				
		музея боевой славы им. Д.				
		Карбышева				
День памяти жертв Холокоста	8-9	Педагог – организатор,	Духовно - нравственное			
		Советник директора по				
		воспитанию, руководитель				
		музея боевой славы им. Д.				
		Карбышева				

Интенсив	«Олимпий	цы среди нас» (февраль - март	7)
КТД «Эврика развития». День науки	5-9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию	Общекультурное
День памяти о россиянах, исполнивших служебный долг за пределами Отечества	8-9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, руководитель музея боевой славы им. Д. Карбышева	Духовно – нравственное
Конкурс социальных проектов в рамках Всероссийской акции «Я – гражданин России»	5-9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, классные руководители	Социальное
Международный день родного языка	5-9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, учителя русского языка и литературы	Духовно - нравственное
Мероприятия, посвященные дню защитника Отечества	5-9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, классные руководители	Духовно – нравственное
Мероприятия, посвященные Международному женскому дню	5-9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, классные руководители	Духовно – нравственное
Встречи со спортсменами города	5-9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, учителя физической культуры	Спортивно - оздоровительное
День воссоединения Крыма с Россией	5-9	Педагог – организатор, Советник директора по	Духовно – нравственное

		воспитанию, классные руководители, учителя истории	
День театра. Театральные подмостки	5-8	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, классные руководители	Общекультурное
«Фестиваль ГТО»	5-9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, учителя физической культуры	Спортивно - оздоровительное

8

	Интенсив	з «СемьЯ» (апрель)	
День космонавтики. 65 лет со дня запуска первого искусственного спутника Земли.	5-9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, классные руководители	Духовно – нравственное
День памяти о геноциде	9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию	Духовно - нравственное
Квест «Весенняя кругосветка». День земли	5-9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, педагоги школы	Общекультурное
Семейный фестиваль «Сердце под крышей»	5-9	Педагог – организатор, Советник директора по воспитанию, классные руководители	Духовно - нравственное
Акция «Карусель экстренной помощи» (Неделя добрых дел)	5-9	Социальный педагог, классные руководители	Социальное

0

Интенсив «Я помню! Я горжусь», «Союз ума» (май)				
Акции «Бессмертный полк»,	5-9	Педагог – организатор,	Духовно - нравственное,	
«Ветеран живет рядом»,		Советник директора по	социальное	
«Георгиевская ленточка», «Лица		воспитанию, классные		
Победы»		руководители		
День детский объединений. «Наш	5-9	Педагог – организатор,	Духовно - нравственное,	
СУВ»		Советник директора по	социальное,	
		воспитанию, классные	общекультурное	
		руководители		
«Последний звонок»	9	Педагог – организатор,	Духовно - нравственное	
		Советник директора по		
		воспитанию, классные		
		руководители		
Выпускные вечера	9	Педагог – организатор,	Духовно - нравственное	
		Советник директора по		
		воспитанию, классные		
		руководители		

3.5.Характеристика условий реализации программы основногообщего образования всоответствии стребованиями ФГОСОО

Система условий реализации программы основного общего образования, созданная в образовательной организации, направлена на:

- Достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы начального общего образования;
- развитие личности, её способностей, удовлетворение образовательных потребностей и интересов, самореализацию обучающихся, в том числе одарённых, через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования и социальных партнёров;
- формирование функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу готовности к успешному взаимодействию с изменяющимся миром дальнейшему успешному образованию;
- выявление и развитие способностей обучающихся через урочную и внеурочную деятельность, систему воспитательных мероприятий, практик, учебных занятий и иных форм деятельности, включая общественно полезную деятельность, в том числе с использованием возможностей иных образовательных организаций;
- работу с одаренными детьми, организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- выполнение индивидуальных и групповых проектных работ, включая задания межпредметного характера, в том числе с участием в совместной деятельности;
- участие обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников в разработке программы начального общего образования, проектирования и реализации в образовательной организации социальной среды, а также в разработке и реализации индивидуальных учебных планов;
- эффективного использования времени, отведенного на реализацию части программы основного общего образования, формируемой участниками образовательных отношений, в соответствии с запросами обучающихся и их родителей (законных представителей), особенностями развития и возможностями обучающихся, спецификой образовательной организации, и с учетом национальных и культурных особенностей региона;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных и информационных технологий;
- эффективную самостоятельную работу обучающихся при поддержке педагогических работников;
- включение обучающихся в процессы понимания и преобразования внешней социальной среды для приобретения опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ;
- обновление содержания программы основного общего образования, методик и технологий её реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учётом национальных и культурных особенностей субъекта региона;
- эффективное использование профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников организации, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;
- эффективное управление организацией с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ начального общего образования.
- **3.5.1**При реализации программы основного общего образования каждому обучающемуся, родителям (законным представителям)обучающегося в течение всего обучения обеспечен доступ К информационно-образовательной периода среде образовательной организации.

Пол информационно-образовательной средой (MOC) понимается открытая педагогическая система, сформированная на основе разнообразных информационных образовательных ресурсов, современных информационно-телекоммуникационных средств и педагогических технологий, направленных на формирование творческой, социально активной личности, а также компетентность участников образовательного процесса в решении учебнопознавательных профессиональных задач применением информационноc коммуникационных технологий (ИКТ-компетентность), наличие служб поддержки применения ИКТ.

Основными элементами ИОС образовательной организации являются:

- информационно-образовательные ресурсы в виде печатной продукции;
- информационно-образовательные ресурсы на сменных оптических носителях;
- информационно-образовательные ресурсы сети Интернет;
- вычислительная и информационно-телекоммуникационная инфраструктура;
- прикладные программы, в том числе поддерживающие администрирование и финансово-хозяйственную деятельность образовательной организации (бухгалтерский учет, делопроизводство, кадры и т. д.).

Отображение образовательного процесса в информационной среде

Отображение образовательного процесса в информационной среде			
Условия для функционирования ИОС	Элементы ИОС		
Информация о ходе образовательного процесса, результатах	Система «Дневник.ru»		
промежуточной и итоговой аттестации обучающихся			
Информация о домашних заданиях (текстовая формулировка,	Система «Дневник.ru»		
видеофильм для анализа, географическая карта)			
Информация о расписании проведения учебных занятий	Система «Дневник.ru»		
W-1	C		
Информация о графике, процедурах и критериях оценки	Система «Дневник.ru»		
результатов обучения	Сайт БОУ «СОШ№4»		
Доступ к учебным планам, рабочим программам учебных	Сайт БОУ «СОШ№4»		
предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной			
деятельности), учебных модулей			
Учебные издания и образовательные ресурсы, указанные в	Интернет-ресурсы		
рабочих программах учебных курсов (в том числе внеурочной			
деятельности), учебных модулей			
Творческие работы учителей и обучающихся	Интернет-ресурсы, сайт,		
	информационно-		
	образовательные ресурсы в		
	виде печатной продукции		
Осуществляется связь учителей, администрации, родителей,	Сайт БОУ «СОШ№4»,		
органов управления	электронная почта,		
	Мессенджеры (Skype,		
	Телеграмм), Дневник.ру		
Осуществляется методическая поддержка учителей (интернет-	Интернет-ресурсы,		
школа, интернет-ИПК, мультимедиаколлекция)	медиаколлекция		

В БОУ «СОШ №4» созданы условия для реализации программы основного общего образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.

Электронная информационно-образовательная среда организации обеспечивает:

Условия для функционирования ЭИОС	Элементы ЭИОС
Доступ к учебным планам, рабочим программам учебных	Сайт БОУ «СОШ№4»
предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной	Can boy (Comper)
деятельности), учебных модулей, электронным учебным	
изданиям и электронным образовательным ресурсам,	
указанным в рабочих программах учебных предметов, учебных	
курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных	
модулей посредством сети Интернет	
Формирование и хранение электронного портфолио	Дневник.ру; вычислительная
обучающегося, в том числе выполненных им работ и	и информационно-
результатов выполнения работ	телекоммуникационная
результатов выполнения расот	инфра-структура ОО.
Фиксацию и хранение информации о ходе образовательного	
процесса, результатов промежуточной аттестации и	Дневник.ру
результатов освоения программы основного общего	
образования	
Проведение учебных занятий, процедуры оценки результатов	Вычислительная и
обучения, реализация которых предусмотрена с применением	информационно-
электронного обучения, дистанционных образовательных	телекоммуникационная
технологий	инфраструктура ОО.
технологии	Образовательные
	платформы: Российская
	электронная школа;
	платформа «Сферум»,
	Учи.ру;
	Издательство«Просвещение»
	; Урок цифры, «Московская
	электронная школа»;
	Видеоуроки на
	" " " " " " " " " " " " " " " " " " "
	видеохостинге youtube.com, ЯКласс, Яндекс.Учебник,
	Облачные сервисы Яндекс,
	Mail,Google, «Олимпиум»,
	1С:Школа Онлайн,
	Профориентационный
	портал«Билет в
	будущее», ФГБНУ «ФИПИ». Дневник.ру
Взаимодействие между участниками образовательного	Мессенджеры (Skype,
процесса, в том числе посредством сети Интернет	Телеграмм), электронная
	почта; Дневник.ру

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается средствами ИКТ и квалификацией педагогических работников. Все педагоги школы владеют

ИКТ. Необходимое для использования ИКТ оборудование отвечает современным требованиям и обеспечивает использование ИКТ:

- в учебной деятельности;
- во внеурочной деятельности;
- в исследовательской и проектной деятельности;
- при измерении, контроле и оценке результатов образования;
- в административной деятельности, включая дистанционное взаимодействие всех участников образовательного процесса, в том числе в рамках дистанционного образования, а также дистанционное взаимодействие образовательной организации с другими организациями социальной сферы и органами управления.

ИКТ оборудование БОУ «СОШ №4»

ИКТ 000рудование БОУ «СОШ №4» Необходимые средства Количество				
Компьютер	31			
Ноутбук	42			
Проектор	14			
Интерактивная приставка	1			
Интерактивная доска	1			
Мобильное рабочее место учителя	1			
Планшет	2			
Сканер	2			
МФУ	7			
Принтер	14			
Видеокамера	2			
Веб-камера	2			
Документ –камера	1			
Цифровой микроскоп	4			
Датчики для кабинетов химии, биологии, физики	3 набора			
Лабораторное оборудование	36			
Фотоаппарат	1			
Сервер	1			
Источник бесперебойного питания	1			
Интерактивная панель	3			
ІР-камеры	3			

Программные инструменты

11501 partitible interpyrients			
Необходимые средства	Имеются в наличии		
операционные системы и служебные инструменты	Windows 7, 10		
	AstraLinux		
текстовый редактор для работы с русскими и иноязычными текстами	MS Word		
	Блокнот		
	LibreOffice		

графический редактор для обработки растровых изображений	Paint
	Приложения AstraLinux
графический редактор для обработки векторных изображений	Приложения AstraLinux Word
редактор подготовки презентаций	MS PowerPoint
	LibreOffice
редактор видео; редактор звука; ГИС	WindowsMovieMaker
	Онлайн-редакторы
среды для дистанционного он-лайн и оф-лайн сетевого	Телеграмм
взаимодействия	
среда для интернет-публикаций	Yandex
редактор интернет-сайтов	Wordpress
редактор для совместного удалённого редактирования сообщений	MicrosoftOffiseOutlook
	Mail.ru

Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству РФ. В ОО разработаны нормативные документы, регламентирующие использование ЭИОС: «Регламент ведения ЭЖ (ИС «Дневник.ру») при переходе на ББЖ», «Положение об организации образовательной деятельности с использованием электронного обучения и дистанционных образовательных технологий», «Положение о порядке обработки и защиты персональных данных в образовательном учреждении», «Правила пользования в сети интернет», «Положение о порядке приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования».

Условия использования ЭИОС обеспечивают безопасность хранения информации об участниках образовательных отношений, безопасность цифровых образовательных ресурсов, используемых при реализации программы начального общего образования, безопасность организации образовательной деятельности в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

3.5.2. Материально-технические условия реализации программы основного общего образования

БОУ «СОШ №4» располагает на праве оперативного управления материальнотехническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации программы начального общего образования в соответствии с учебным планом.

Материально-технические условия обеспечивают:

- возможность достижения обучающимися результатов освоения программы начального общего образования, требования к которым установлены $\Phi \Gamma OC$;
 - соблюдение СанПиН, социально-бытовых условий для обучающихся;
 - соблюдение социально-бытовых условий для педагогических работников;
- соблюдение требований пожарной безопасности и электробезопасности, требований охраны труда, сроков и объемов текущего и капитального ремонта зданий и сооружений, благоустройства территории.

При создании материально-технических условий учитываются требования ФГОС ООО, лицензионные требования и условия Положения о лицензировании образовательной деятельности, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации 28 октября 2013 г. № 966, а также соответствующие приказы и методические рекомендации, в том числе:

- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи», утверждённые

постановлением Главного санитарного врача Российской Федерации № 2 от 28 сентября $2020 \, \mathrm{r.}$;

- СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утверждённые постановлением Главного санитарного врача Российской Федерации № 2 от 28 января 2021 г.
- перечень учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (в соответствии с действующим Приказом Министерства просвещения РФ);
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 03.09.2019 г. № 465 «Об утверждении перечня средств обучения и воспитания, необходимых для реализации образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, соответствующих современным условиям обучения, необходимого при оснащении общеобразовательных организаций в целях реализации мероприятий по содействию созданию в субъектах Российской Федерации (исходя из прогнозируемой потребности) новых мест в общеобразовательных организациях, критериев его формирования и требований к функциональному оснащению, а также норматива стоимости оснащения обучающегося средствами одного места указанными обучения воспитания» (зарегистрирован 25.12.2019 № 56982);
- аналогичные перечни, утверждённые региональными нормативными актами и локальными актами образовательной организации, разработанные с учётом особенностей реализации основной образовательной программы в образовательной организации;
- Федеральный закон от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, № 1, ст. 48; 2021, № 15, ст. 2432);
- Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2006, № 31, ст. 3451; 2021, № 1, ст. 58).

Зональная структура образовательной организации

Перечень	Краткая характеристика оснащения
помещений,	
участков	
Территория	Территория ограждена забором по периметру и озеленена. На территории имеются следующие зоны: зона отдыха, учебно-опытная (огород, теплица), хозяйственная, спортивная площадка. Территория имеет искусственное освещение, асфальтовые пешеходные дорожки, доступный въезд для специализированной техники
Здания	Здания два: одно двухэтажное типовое и одно типовое трехэтажное. Учебные помещения начальных классов расположены на первом и втором этажах. Имеется рекреационная зона в непосредственной близости от учебных кабинетов, учащиеся обучаются в закреплённых за каждым классом учебных кабинетах, площадь учебных кабинетов соответствует нормам СанПиН.
Библиотека	Имеется персональный компьютер, принтер; имеется читальный зал, книгохранилище, медиатека.
Помещение для	Имеются столовые: на 1 и втором этажах, пищеблок, оснащенный
питания (столовая)	современным технологическим оборудованием.
обучающихся, а также для хранения	
и приготовления	

пищи	
Актовый зал	Оборудован музыкальной аппаратурой
совмещен со	
столовой	
Спортивный зал	Оборудован спортивным оборудованием и инвентарем. Имеются
	санузлы, душевые. Имеется малый спортивный зал и тренажерный
	зал.
Учебные классы с	17 кабинетов с рабочими местами обучающихся и педагогических
рабочими местами	работников.
обучающихся и	В основной комплект школьной мебели и оборудования входят:
педагогических	доска классная;
работников	стол учителя;
	стул учителя (приставной);
	 стол ученический (регулируемый по высоте);
	 шкаф для хранения учебных пособий;
	– стеллаж демонстрационный;
	Мебель, приспособления, оргтехника и иное оборудование
	отвечают требованиям учебного назначения, максимально
	приспособлены к особенностям обучения, имеют сертификаты
	соответствия принятой категории разработанного стандарта
	(регламента).
	В основной комплект технических средств входят:
	 компьютер/ноутбук учителя с периферией.
Помещение для	Кабинеты: «учительская» совмещена с «методическим кабинетом».
отдыха и	Каоинсты. «учительская» совмещена с «методическим каоинстом».
самоподготовки	
педагогических	
_	
-	
педагогов Гардероб, санузлы,	В соответствии с требованиями СанПиН
	Б соответствии с треоованиями Сантинт
гигиены Мебель, офисное	Имеется учебная мебель (парты, стулья), регулируемая в
, 1	Имеется учебная мебель (парты, стулья), регулируемая в соответствии с ростом обучающихся, классные доски с софитами, и
оснащение, хозяйственный	иное офисное оснащение учительских мест и хозяйственный
	*
инвентарь Расходные	инвентарь персонала
' '	В наличии бумага для ручного и машинного письма, инструменты
материалы и	письма в тетрадях, на доске, носители цифровой информации.
канцелярские	
принадлежности	

Организация зональной структуры отвечает педагогическим и эргономическим требованиям, комфортности и безопасности образовательного процесса.

Комплекты оснащения классов, учебных кабинетов, иных помещений и зон внеурочной деятельности включают учебно-наглядные пособия, сопровождающиеся инструктивно-методическими материалами по использованию их в образовательной деятельности в соответствии с реализуемой рабочей программой. В каждом кабинете имеется паспорт кабинета.

В БОУ «СОШ №4» в соответствии с СанПиН соблюдаются требования к размещению помещений, необходимому набору зон, питьевому, воздушно-тепловому режиму,

освещенности, обеспечивающие безопасность и комфортность организации учебновоспитательного процесса.

Медицинское обслуживание обучающихся обеспечивается фельдшером медицинского кабинета по договору с БУЗОО «Калачинская ЦРБ».

Здание школы оснащено кнопкой тревожной сигнализации, экстренной связью с пожарной охраной, школа имеет ограждение. В здании школы и на прилегающей территории организовано видеонаблюдение.

3.5.3. Учебно-методические условия реализации программы основного общего образования

Требования к учебно-методическому обеспечению образовательного процесса включают: параметры комплектности оснащения образовательной организации; параметры качества обеспечения образовательной деятельности.

БОУ «СОШ №4» укомплектована печатными образовательными ресурсами и ЭОР по всем учебным предметам учебного плана, имеет фонд дополнительной литературы, включающий детскую художественную и научно-популярную литературу, справочно-библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию программы основного общего образования.

Библиотека БОУ «СОШ №4» укомплектована учебниками, соответствующими федеральному перечню учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, и (или) учебными пособиями в печатной форме, выпущенными организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, необходимого для освоения программы основного общего образования на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, курсу, модулю, входящему как в обязательную часть программы основного общего образования, так и в часть программы, формируемую участниками образовательных отношений.

Библиотечный фонд

Характеристика	Количество экземпляров
Библиотечный фонд:	27 569
- фонд учебников	17 580
- основной фонд	9989

Обучающимся обеспечен доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (ЭОР), в том числе к ЭОР, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР.

3.5.4. Психолого-педагогические условия реализации программы начального общего образования

Психолого-педагогические условия, созданные в образовательной организации, обеспечивают исполнение требований ФГОС ООО к психолого-педагогическим условиям реализации программы основного общего образования, в частности:

- 1) обеспечивают преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности при реализации образовательных программ начального, основного и среднего общего образования;
- 2) способствуют социально-психологической адаптации обучающихся к условиям образовательной организации с учётом специфики их возрастного психофизиологического развития, включая особенности адаптации к социальной среде;
- 3) способствуют формированию и развитию психолого-педагогической компетентности работников образовательной организации и родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;
- 4) обеспечивают профилактику формирования у обучающихся девиантных форм поведения, агрессии и повышенной тревожности.
- 5) обеспечивают психолого-педагогическое сопровождение реализации программы начального общего образования квалифицированными специалистами:
- формирование и развитие психолого-педагогической компетентности всех участников образовательных отношений;
- сохранение и укрепление психологического благополучия и психического здоровья обучающихся;
 - поддержка и сопровождение детско-родительских отношений;
 - формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни;
- дифференциация и индивидуализация обучения и воспитания с учётом особенностей когнитивного и эмоционального развития обучающихся;
- мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление, поддержка и сопровождение одарённых детей;
 - создание условий для последующего профессионального самоопределения;
- формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
 - поддержка детских объединений, ученического самоуправления;
 - формирование психологической культуры поведения в информационной среде;
 - развитие психологической культуры в области использования ИКТ.
- 6) индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение всех участников образовательных отношений, в том числе:
- обучающихся, испытывающих трудности в освоении программы основного общего образования, развитии и социальной адаптации;
 - обучающихся, проявляющих индивидуальные способности, талантливых;
- педагогических, учебно-вспомогательных и иных работников ОО, обеспечивающих реализацию программы основного общего образования;
 - родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.
- 7) диверсификацию уровней психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение);
- 8) вариативность форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение);
- 9) осуществление мониторинга и оценки эффективности психологических программ сопровождения участников образовательных отношений, развития психологической службы образовательной организации.

В процессе реализации программыиспользуются такие формы психолого-педагогического сопровождения, как:

- диагностика, направленная на определение особенностей статуса обучающегося, которая проводится на этапе перехода обучающегося на следующий уровень образования и в конце каждого учебного года;
- консультирование педагогов и родителей (законных представителей), которое осуществляется с учётом результатов диагностики;
- профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая
 в течение всего учебного времени.
 К основным направлениям психолого-педагогического сопровождения относятся:
 - сохранение и укрепление психологического здоровья;
 - мониторинг возможностей и способностей обучающихся;
 - психолого-педагогическую поддержку участников олимпиадного движения;
 - формирование у обучающихся понимания ценности здоровья и безопасного образа жизни;
 - выявление и поддержку детей с особыми образовательными потребностями и особыми возможностями здоровья;
 - формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
 - поддержку детских объединений и ученического самоуправления;
 - выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности;
 - Формирование экологической культуры.

Обеспечение психолого-педагогических условий реализации программы начального общего образования осуществляется специалистами БУ «КЦСОН» Калачинского района (на договорной основе), социальным педагогом, классными руководителями.

Одним из основных механизмов реализации психолого-педагогического сопровождения является психолого-педагогический консилиум, который предоставляет помощь участникам образовательных отношений в решении вопросов, связанных с адаптацией, обучением, воспитанием, развитием, социализацией обучающихся. В организации функционирует Служба медиации.

Психологическое просвещение направлено на формирование у участников образовательных отношений положительных установок к психологической помощи и расширение кругозора в области психологического знания.

Участники	Цель работы по психологическому	Формы и методы работы	
образовательных	просвещению		
отношений			
Просвещение	Наличие психологических знаний,	Беседа, рассказ с демонстрацией	
обучающихся	адекватных возрасту, снижает	наглядных материалов (видео, аудио),	
	риск нежелательного поведения,	круглые столы, классные часы.	
	может уберечь от ошибочных		
	действий, помочь обучающимся в		
	поисках причин их поведения.		
Просвещение	Повышение психологической	Психологические семинары-	
педагогов	культуры педагогов,	практикумы, тематические	
	формирование запроса на	педагогические советы, психолого-	
	психологические услуги и	педагогические консилиумы, лектории,	
	обеспечение информацией по	конференции, тренинги для педагогов	
	психологическим проблемам		

Просвещение	Создание социально-	Тематические родительские собрания,
родителей	психологических условий для	тренинги для родителей, лекторий,
	привлечения семьи к	групповое решение проблемы,
	сопровождению ребенка в	моделирование трудных ситуаций,
	процессе обучения	обучение практикой действия,
		«мозговой штурм» и т. д.

Индивидуальное консультирование обучающихся осуществляется как по запросу ученика, так и по запросу родителя или педагога. Основные аспекты проблем учащихся - взаимодействие с родителями, со сверстниками, с педагогами, взаимодействие с самим собой.

Психолого-педагогическое консультирование родителей, проводимое по запросу родителей или педагогов (администрации школы) может выполнять различные функции:

- информирование родителей о психологических проблемах ребенка;
- консультативно-методическая помощь в организации эффективного детскородительского общения;
- получение дополнительной диагностической информации от родителей;
- психологическая поддержка родителей.

Для оценки профессиональной деятельности педагога в образовательной организации возможно использование различных методик оценки психолого-педагогической компетентности участников образовательного процесса.

3.5.5 Описание кадровых условий реализации основной образовательной программы основногообщего образования

Для реализации программы основного общего образования БОУ «СОШ №4» укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, связанных с достижением целей и задач образовательной деятельности.

Обеспеченность кадровыми условиями включает в себя:

- укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками;
- уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в реализации образовательной программы и создании условий для её разработки и реализации;
- непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательной организации, реализующей образовательную программу основного общего образования.

Уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в реализации образовательной программы и создании условий для её разработки и реализации, характеризуется наличием документов о присвоении квалификации, соответствующей должностным обязанностям работника.

Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, с учётом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников образовательной организации, служат квалификационные характеристики, указанные в квалификационных справочниках, и (или) профессиональных стандартах (при наличии).

В основу должностных обязанностей положены представленные в профессиональном стандарте «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» обобщённые

трудовые функции, которые могут быть поручены работнику, занимающему данную должность.

Уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для её разработки и реализации, характеризуется также результатами аттестации — квалификационными категориями.

Уровень квалификации педагогических и иных работников, осуществляющих

образовательную деятельность

Должность	Должностные	Количеств	Уровень квалификации ра	аботников ОУ
	обязанности	o	Требования к уровню	Фактический
		работнико	квалификации	уровень
		ввОУ	-	квалификации
		(требуется		•
		/ имеется)		
Директор	Обеспечивает	1	Высшее профессиональное	Высшее
_	системную		образование по	профессиональн
	образовательную и		направлениям подготовки	ое образование и
	административно-		«Государственное и	дополнительное
	хозяйственную		муниципальное	профессиональн
	работу		управление»,	ое образование в
	Учреждения		«Менеджмент»,	области
	-		«Управление персоналом» и	менеджмента и
			стаж работы на	стаж работы на
			педагогических должностях	педагогических
			не менее 5 лет либо высшее	или
			профессиональное	руководящих
			образование и	должностях не
			дополнительное	менее 5 лет.
			профессиональное	
			образование в области	Квалификационн
			государственного и	ая категория:
			муниципального	соответствие
			управления или	занимаемой
			менеджмента и экономики и	должности
			стаж работы на	
			педагогических или	
			руководящих должностях не	
			менее 5 лет.	
Заместител	Координирует	1	Высшее профессиональное	Высшее
Ь	работу		образование по	профессиональн
директора	преподавателей,		направлениям подготовки	ое образование и
по УР	разработку учебно-		«Государственное и	дополнительное
	методической и		муниципальное	профессиональн
	иной		управление»,	ое образование в
	документации.		«Менеджмент»,	области
	Обеспечивает		«Управление персоналом» и	менеджмента и
	совершенствовани		стаж работы на	стаж работы на
	е методов		педагогических должностях	педагогических
	организации		не менее 5 лет либо высшее	или

	образовательного процесса. Осуществляет контроль за качеством образовательного процесса.		профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления или менеджмента и экономики и стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее 5 лет.	ая категория: соответствие занимаемой должности
Заместител ь директора по УВР	Координирует работу преподавателей, разработку учебнометодической и иной документации. Обеспечивает совершенствовани е методов организации образовательного процесса. Осуществляет контроль за качеством образовательного процесса.	1	Высшее профессиональное образование по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» и стаж работы на педагогических должностях не менее 5 лет либо высшее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления или менеджмента и экономики и стаж работы на педагогических или руководящих должностях не	ая категория: соответствие занимаемой
Заместитель директора по ВР	Содействует развитию личности, талантов и способностей, формированию общей культуры обучающихся, расширению социальной сферы в их воспитании. Проводит воспитательные и иные мероприятия. Организует работу детских клубов,	1	менее 5 лет. Высшее профессиональное образование по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» и стаж работы на педагогических должностях не менее 5 лет либо высшее профессиональное образование и дополнительное профессиональное	Высшее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование в области менеджмента и стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее 5 лет.

	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			1
	кружков, секций и		образование в области	•
	других		государственного и	соответствие
	объединений,		муниципального управления	занимаемой
	разнообразную		или менеджмента и	должности
	деятельность		экономики и стаж работы на	
	обучающихся и		педагогических или	
	взрослых.		руководящих должностях не	
			менее 5 лет.	
Социальный	Осуществляет	2	Высшее профессиональное	Высшее
педагог	комплекс		образование или среднее	профессиональн
	мероприятий по		профессиональное	ое образование
	воспитанию,		образование по	по направлениям
	образованию,		направлениям подготовки	подготовки
	развитию и		«Образование и	«Образование и
	социальной защите		педагогика», «Социальная	педагогика»
	личности в		педагогика» без	
	учреждениях,		предъявления требований к	Квалификационн
	организациях и по		стажу работы.	ая категория:
	месту жительства		The second secon	первая
	обучающихся.			r
Учитель	Осуществляет	16	Высшее	Высшее
J IIII CSID	обучение и	10	профессиональное	профессиональн
	воспитание		образование или среднее	ое образование
	обучающихся,		профессиональное	или среднее
	способствует		образование по	профессиональн
	формированию		направлению подготовки	ое образование
	общей культуры		«Образование и педагогика»	по направлению
	• • •			подготовки
	личности,		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	~ ~
	социализации,		соответствующей	-
	осознанного		преподаваемому предмету,	педагогика»
	выбора и освоения		без предъявления	Квалификационн
	образовательных		требований к стажу работы	ая категория:
	программ.			первая (8
T		1.1	D 1	человек)
Педагог	Осуществляет	11	Высшее профессиональное	Высшее
дополнител	дополнительное		образование или среднее	профессиональн
ьного	образование		профессиональное	ое образование
образовани	обучающихся в		образование в области,	или среднее
Я	соответствии с		соответствующей профилю	профессиональн
	образовательной		кружка, секции, студии,	ое образование
(внутренни	программой,		клубного и иного детского	по направлению
e	развивает их		объединения, без	подготовки
совместите	разнообразную		предъявления требований к	«Образование и
ли)	творческую		стажу работы либо высшее	педагогика»
	деятельность.		профессиональное	
			образование или среднее	Квалификационн
			профессиональное	ая категория:
			образование и	первая (бчелоек)
			дополнительное	
			профессиональное	

			образование по направлению «Образование и педагогика» без предъявления требований к стажу работы.	
Педагог- библиотек арь	Обеспечивает доступ обучающихся к информационным ресурсам, участвует в их духовнонравственном воспитании, профориентации и социализации, содействует формированию информационной компетентности обучающихся.	1	Высшее или среднее профессиональное образование по специальности «Библиотечно-информационная деятельность».	Высшее профессиональн ое образование по направлению подготовки «Образование и педагогика»

Вспомогательный персонал: работники пищеблока, обслуживающий персонал.

Укомплектованность кадрами (педагогическими, руководящими и иными работниками), имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определенных программой основного общего образования, составляет 100%.

Аттестация педагогических работников в соответствии с Федеральным законом 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 49) проводится в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям на основе оценки их профессиональной деятельности, с учетом желания педагогических работников в целях установления квалификационной категории. Проведение аттестации педагогических работников в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям осуществляется один раз в пять лет на основе оценки их профессиональной деятельности аттестационной комиссией, самостоятельно формируемой образовательной организацией.

Проведение аттестации в целях установления квалификационной категории педагогических работников осуществляется аттестационной комиссией Омской области по аттестации педагогических работников государственных образовательных учреждений Омской области, муниципальных образовательных учреждений Омской области. Профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работников

Непрерывность профессионального развития педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы начального общего образования, характеризуется долей

работников, повышающих квалификацию не реже 1 раза в 3 года.

План непрерывного повышения квалификации педагогических работников, а также план аттестации кадров на соответствие занимаемой должности и квалификационную категорию в соответствии с приказом Минобрнауки России от 7 апреля 2014 г. № 276 «О порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных организаций» разрабатываются/ корректируются ежегодно.

Помимо повышения квалификации через курсы повышения квалификации БОУ ДПО «ИРООО» в деятельности школы представлены следующие формы повышения непрерывного профессионального образования: послевузовское обучение в высших учебных заведениях; участие в конференциях, обучающих семинарах и мастер-классах по отдельным направлениям реализации основной образовательной программы; дистанционное образование; участие в различных педагогических проектах; создание и публикация методических материалов, самообразование и др.

В ходе реализации программы начального общего образования предполагается оценка качества и результативности деятельности педагогических работников с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда.

Оценка эффективности профессиональной деятельности учителя

$N_{\underline{o}}$	Критерии	Показатели
1	Результаты мониторинга профессиональной компетентности педагога в	Средний балл оценки посещенных в течение учебного года уроков
2	организации урока	Отсутствие замечаний по результатам контроля
2	Положительные результаты ВСОКО в течение учебного года	Отсутствие замечании по результатам контроля
3	Организация обучения по ФГОС	- Наличие у учителя необходимого программно- методического обеспечения - Применение современных образовательных технологий - Положительные результаты мониторинга
4	D.	образовательной деятельности
4	Реализация программ внеурочной деятельности	 Учитель является автором-разработчиком собственной программы Программа полностью реализована в определенные сроки Качество реализации программы высокое
		- Учитель реализует авторскую программу
5	Реализация	- Качество реализации программы высокое- Качество реализации /урок, внеурочная деятельность,
3	междисциплинарных программ	положительные результаты педагогической диагностики/
6	Результаты олимпиадной деятельности обучающихся	-Количество победителей и призеров муниципального этапа ВОШ -Количество победителей и призеров регионального этапа ВОШ -Количество призеров заключительного этапа ВОШ - Количество победителей и призеров альтернативных олимпиад
7	Результаты исследовательской деятельности обучающихся	- Количество лауреатов муниципального этапа - Количество лауреатов регионального этапа - Количество лауреатов альтернативных конференций
8	Результаты конкурсной деятельности обучающихся	 Количество победителей и призеров муниципального уровня Количество победителей и призеров регионального уровня Количество победителей и призеров всероссийского

		уровня
9	Профессиональное	- Проведение мастер-классов
	саморазвитие учителя	- Участие в научно-практических конференциях
		- Публикации из опыта работы
		- Открытые уроки/занятия
		-Участие в РИП-ИнКО

Одним из важнейших механизмов обеспечения необходимого квалификационного уровня педагогических работников, участвующих в разработке и реализации образовательной программы основного общего образования, является система методической работы, обеспечивающая сопровождение деятельности педагогов на всех этапах реализации требований ФГОС основного общего образования.

Организация методической работы планируется ежегодно. При этом используются разные формы организации методической работы:

- 1. Семинары, посвященные содержанию и ключевым особенностям ФГОС ООО.
- 2. Тренинги и деловые игры для педагогов с целью выявления и соотнесения собственной профессиональной позиции с целями и задачами ФГОС ООО.
- 3. Заседания методических объединений учителей по проблемам реализации ФГОС OOO.
- 4. Участие педагогов в разработке разделов и компонентов программы ООО в рамках деятельности рабочих групп.
- 5. Участие педагогов в разработке и апробации оценки эффективности работы в условиях внедрения ФГОС ООО и системы оплаты труда.
- 6. Участие педагогов в проведении мастер-классов, внутренних стажировок, круглых столов, стажировочных площадок, единых методических дней, открытых уроков, внеурочных занятий и мероприятий по отдельным направлениям введения и реализации ФГОС ООО.

Подведение итогов и обсуждение результатов мероприятий осуществляются в разных формах: совещания при директоре, заседания педагогического и методического советов, решения педагогического совета, презентации, методические рекомендации, приказы и т.д.

Актуальные вопросы реализации программы основного общего образования рассматриваются методическими объединениями, действующими в образовательной организации, а также методическими и учебно-методическими объединениями в сфере общего образования, действующими на муниципальном и региональном уровнях.

Система методической работы, обеспечивающей сопровождение деятельности педагогов по реализации требований ФГОС

Мероприятия	Сроки	Ответственные	Подтверждение
	исполнения		итогов, обсуждение
			результатов
1. Разработка нормативных и	Июнь –	Матвиенко М.С.	Наличие
организационных условий	август	Солдуховская Е.В,	обновлённых ЛНА,
функционирования		Горева А.В, Лаврова	утверждённых на ПС
методической службы		Е.И	
Непрерывное повышение	В течение	Матвиенко М.С.	Педагогический совет
квалификационного уровня	года	Ковалёва С.В. Горева	Совещание при
педагогических работников		A.B	директоре и при
- КПК по теме «Реализация		Солдуховская Е.В.	заместителях
обновлённых ФГОС в НОО,			директора по УР, ВР,

OOO» - BKC			УВР
- Семинары			
- Семинары Обеспечение консультационно- методического и экспертного сопровождения внедрения требований ФГОС - МАУП учителей предметников - Работа ШМО по вопросам реализации обновлённых ФГОС - Тьютерство	В течение года	Стафеева Е.В. Коновалова Т.Я. Козлова Л.Г. Наумова Т.Н. Демина А.Н.	Методический совет Школа наставничества
- Консалтинг Систематическая организация различных форм педагогического общения педагогов - Школа наставничества - МАУП - Работа творческих групп - ШМО - Семинары	В течение года	Ковалёва С.В. Солдуховская Е.В. Горева А.В Стафеева Е.В. Коновалова Т.Я. Козлова Л.Г. Наумова Т.Н. Демина А.Н.	Совещание при директоре и при заместителях директора по УР, ВР, УВР
Осуществление консультационного практического сопровождения инновационной деятельности - Конструктор составления РП	Июнь – август	Солдуховская Е.В. Горева А.В Стафеева Е.В. Коновалова Т.Я. Козлова Л.Г. Наумова Т.Н. Демина А.Н.	Рассмотрение на ШМО, Утверждение на МС
Проведение экспертизы методических материалов - Работа экспертных групп по рассмотрению РП, КИМ, дидактических материалов, используемых в работе	В течение года	Ковалёва С.В. Стафеева Е.В. Коновалова Т.Я. Козлова Л.Г. Наумова Т.Н. Демина А.Н.	Утверждение на МС

Педагогическими работниками образовательной организации системно разрабатываются методические темы, отражающие их непрерывное профессиональное развитие.

$N_{\underline{0}}$	Методическая тема	Раздел образовательной	ФИО педагога,
		программы, связанный с	разрабатывающего
		методической темой	методическую тему
1	Организация системы оценивания	Целевой раздел	Дробизова Вера
	проектно - исследовательской		Александровна
	деятельности при подготовке к ВПР		
2	Формирование УУД у учащихся	Содержательный раздел	Киреева Наталья
	начальных классов в условиях		Геннадьевна

	реализации ФГОС НОО		
3	Организация системы оценивания достижений обучающихся начальной школы в условиях реализации ФГОС НОО	Целевой раздел	Ковалева Снежана Валериевна
4	Смысловое чтение как способ достижения метапредметных результатов младших школьников в условиях реализации ФГОС НОО	Содержательный раздел	Краснякова Ирина Владимировна
5	Смысловое чтение как способ достижения метапредметных результатов младших школьников в условиях реализации ФГОС НОО	Содержательный раздел	Кубарь Елена Эриховна
6	Организация системы оценивания достижений обучающихся в рамках технологии полного усвоения знаний	Целевой раздел	Кушнаренко Олеся Владимировна
7	Формирование контрольно - оценочной самостоятельности у младших школьников	Целевой раздел	Максимова Нина Сергеевна
8	Решение УПЗ и УПрЗ, направленных на формирование ценностно-смысловых установок как средство достижения личностных результатов	Содержательный раздел	Марочкина Ирина Станиславовна
9	Системно - деятельностный подход по преодолению школьной неуспешности в соответствии с ФГОС НОО	Целевой раздел	Насковец Татьяна Александровна
10	Контрольно - оценочные действия на уроке в рамках личностно - деятельностного подхода в обучении младших школьников	Целевой раздел	Павлова Татьяна Владимировна
11	Применение способов профилактики школьной неуспешности при подготовке к ВПР	Целевой раздел	Рагозина Екатерина Васильевна
12	Организация системы оценивания достижений учащихся начальной школы в условиях реализации ФГОС НОО	Целевой раздел	Смирнова Светлана Ивановна
13	Анализ и проектирование контрольно – оценочной деятельности младших школьников на учебном занятии в соответствии с ФГОС НОО	Целевой раздел	Стафеева Евгения Валерьевна
14	Применение различных способов профилактики школьной неуспешности на уроках и при подготовке к ВПР	Целевой раздел	Шаферстова Валентина Петровна
15	Формирование УУД у обучающихся на уроках истории и обществознания в условиях реализации ФГОС	Содержательный раздел	Бойченко Ирина Алексеевна
16	Применение цифровых образовательных ресурсов в процессе обучения русскому языку и литературе в соответствии с	Содержательный раздел	Бутикова Кристина Геннадьевна

	обновлёнными ФГОС		
17	Психолого- педагогическое сопровождение развития ребенка в современном образовательном пространстве	Содержательный раздел	Вакуленко Марина Сергеевна
18	Дифференцированный подход при подготовке к ГИА учащихся 9 класса	Содержательный раздел	Виноградова Ольга Владимировна
19	Развитие познавательных УУД на уроках математики	Содержательный раздел	Горева Анна Владимировна
20	Использование ЦОР на уроках с целью повышения мотивации к изучению английского языка	Содержательный раздел	Давлетшина Елена Алексеевна
21	Формирование читательской и математической грамотности на уроках технологии	Содержательный раздел	Демина Александра Николаевна
22	Организация системы оценивания проектно-исследовательской деятельности при подготовке к ВПР	Содержательный раздел	Дробизова Вера Александровна
23	Практическая работа учащихся на уроках физической культуры как средство формирования культуры личности	Содержательный раздел	Захаров Евгений Валерьевич
24	Формирование навыков информационно- коммуникационных технологий на уроках и во внеурочной деятельности	Содержательный раздел	Земцова Светлана Николаевна
25	Развитие регулятивных УУД учащихся на уроках музыки, в условиях реализации обновленных ФГОС	Содержательный раздел	Кайзер Вера Николаевна
26	Решение задач по стереометрии углубленного уровня	Содержательный раздел	Козлова Людмила Геннадьевна
27	Использование современных педагогических технологий при подготовке к ВПР и ГИА	Содержательный раздел	Коновалова Татьяна Яковлевна
28	Использование приемов смыслового чтения на уроках русского языка и литературы	Содержательный раздел	Корниенко Юлия Сергеевна
29	Технология проектной деятельности учащихся как средство повышения мотивации обучения на уроках изобразительного искусства	Содержательный раздел	Лаврова Елена Игоревна
30	Развитие регулятивных УУД учащихся на уроках биологии и географии	Содержательный раздел	Лаптев Александр Феоктистович
31	Формирование регулятивных УУД на уроках русского языка	Содержательный раздел	Матвиенко Марина Сергеевна
32	Формирование функциональной грамотности у обучающихся на уроках физической культуры	Содержательный раздел	Мелкозерова Анастасия Константиновна
33	Развитие УУД обучающихся посредством применения активных методов обучения	Содержательный раздел	Назарова Татьяна Викторовна

2.4	TT		II v T
34	Использование современных технологий	Содержательный раздел	Найденова Татьяна
	на уроках русского языка и литературы		Анатольевна
35	Развитие регулятивных УУД учащихся	Содержательный раздел	Наумова Татьяна
	на уроках биологии		Николаевна
36	Развитие читательской грамотности на	Содержательный раздел	Новолодская Анастасия
	уроках русского языка и литературы		Александровна
37	Формирование математической	Содержательный раздел	Пальчиковская Ксения
	грамотности через проектную		Андреевна
	деятельность учеников 7-8 классов		
38	Формирование функциональной	Содержательный раздел	Панасенко Екатерина
	грамотности у обучающихся на уроках		Геннадьевна
	русского языка и литературы		
39	Формирование УУД у обучающихся на	Содержательный раздел	Пенькова Ольга
37	уроках русского языка и литературы в	содержательный раздел	Валерьевна
	условиях реализации ФГОС		Валервевна
40		Сонорукатону уу уу таруат	Пиприк Оказия
40	Применение современных форм,	Содержательный раздел	Пидрик Оксана
	методов, приемов при подготовке		Рудольфовна
41	учащихся к ГИА по информатике		D C
41	Развитие познавательного интереса на	Содержательный раздел	Разоренова Светлана
	уроках английского языка в условиях		Михайловна
	обновленных ФГОС.		
42	Активизация творческой,	Содержательный раздел	Руденко Светлана
	познавательной деятельности учащихся		Александровна
	во внеурочной деятельности,		
	посредством использования		
	современных технологий и проектной		
	методики		
43	Использование современных	Содержательный раздел	Рябченко Олег
	педагогических методов при обучении		Михайлович
	трудным разделам программы по ОБЖ		
44	Образовательная коммуникация для	Содержательный раздел	Середой Наталья
	формирования навыков 21 века при		Геннадьевна
	обучении иностранного языка		
45	Объективная оценка знаний	Целевой раздел	Скоблик Анна
73	обучающихся на основе использования	делевой раздел	Михайловна
	элементов формирующего оценивания		милапловпа
46	Технология формирующего оценивания	Целевой раздел	Солдуховская Елена
40	* * **	ценевой разден	1
	на уроках географии в условиях		Викторовна
47	реализации ФГОС		C IO Y
47	Формирование функциональной	Содержательный раздел	Стецун Юрий
	грамотности обучающихся на уроках		Владимирович
	физической культуры		
48	Формирование метапредметных УУД	Содержательный раздел	Худорожкина Людмила
	через использование современных		Ивановна
	образовательных технологий		
49	Активизация творческой,	Содержательный раздел	Чайка Дарья Олеговна
	познавательной деятельности учащихся в		
	рамках ученического самоуправления,		
	<u> </u>	1	1

		посредством использования современных технологий.		
Ī	50	Формирование навыков 21 века у	Содержательный раздел	Чащина Ирина
		обучающихся при обучении истории и		Николаевна
		обществознанию		

Ожидаемый результат повышения квалификации — профессиональная готовность работников образования к реализации ФГОС основного общего образования:

- обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования;
- освоение системы требований к структуре программы, результатам её освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности обучающихся;
- овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС ООО.

3.5.6. Финансовые условия реализации программы основного общего образования

Финансовое обеспечение реализации программы основного общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного основного общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в муниципальном задании образовательной организации.

Муниципальное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и (или) объем (содержание) государственной услуги (работы), а также порядок ее оказания (выполнения).

Финансовое обеспечение реализации программы основного общего образования бюджетного учреждения осуществляется исходя из расходных обязательств на основе муниципального задания по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного основного общего образования в общеобразовательных организациях осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

Норматив затрат на реализацию программы основного общего образования — гарантированный минимально допустимый объем финансовых средств в год в расчете на одного обучающегося, необходимый для реализации образовательной программы основного общего образования, включая:

- расходы на оплату труда работников, реализующих программу основного общего образования;
 - расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения;
- прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов).

Нормативные затраты на оказание государственной или муниципальной услуги в сфере образования определяются по каждому виду и направленности программы, с учетом форм обучения, типа образовательной организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, специальных условий получения образования обучающимися с ОВЗ, обеспечения дополнительного профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания,

охраны здоровья обучающихся, а также с учетом иных предусмотренных законодательством особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для различных категорий обучающихся), за исключением образовательной деятельности, осуществляемой в соответствии с образовательными стандартами, в расчете на одного обучающегося, если иное не установлено законодательством.

Органы местного самоуправления вправе осуществлять за счет средств местных бюджетов финансовое обеспечение предоставления основного общего образования муниципальными общеобразовательными организациями в части расходов на оплату труда работников, реализующих образовательную программу основного общего образования, расходов на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, сверх норматива финансового обеспечения, определенного субъектом Российской Федерации.

В соответствии с расходными обязательствами органов местного самоуправления по организации предоставления общего образования в расходы местных бюджетов могут также включаться расходы, связанные с организацией подвоза обучающихся к образовательной организации и развитием сетевого взаимодействия для реализации программы основного общего образования.

Нормативные затраты на оказание государственных (муниципальных) услуг включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учетом обеспечения уровня средней заработной платы педагогических работников за выполняемую ими учебную (преподавательскую) работу и другую работу, определяемого в соответствии с Указами Президента Российской Федерации, нормативно-правовыми актами Правительства Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления.

В связи с требованиями $\Phi\Gamma$ ОС ООО при расчете регионального норматива учитываются затраты рабочего времени педагогических работников образовательных организаций на урочную и внеурочную деятельность.

Формирование фонда оплаты труда образовательной организации осуществляется в пределах объема средств образовательной организации на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определенными органами государственной власти субъекта Российской Федерации, количеством обучающихся, соответствующими поправочными коэффициентами (при их наличии) и локальным нормативным актом образовательной организации, устанавливающим положение об оплате труда работников образовательной организации.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются «Положением об отраслевой системе оплаты труда работников БОУ «СОШ №4», в котором определены показатели результативности и качества деятельности и результатов, разработанные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения программы основного общего образования.

В распределении стимулирующей части фонда оплаты труда участвует комиссия с учетом мнения первичной профсоюзной организации.